Beyond the Laboratory: Scientists as Political Activists in 1930s America [Reprint Ed.] 9780226465838, 9780226676203, 9780226685427, 0226465837, 0226465845

The debate over scientists' social responsibility is a topic of great controversy today. Peter J. Kuznick here trac

202 10 2MB

English Pages [349] Year 2019

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Beyond the Laboratory: Scientists as Political Activists in 1930s America [Reprint Ed.]
 9780226465838, 9780226676203, 9780226685427, 0226465837, 0226465845

Table of contents :
Title Page
1. Science on the Defensive in Depression America
2. From Apathy to Engagement: Shifts in the Scientific World
3. The AAAS Shapes the Emerging Science and Society Movement
4. The Soviet Model: An Alternative Vision of Science and Society
5. The Soviet Influence on Physicians and Physiologists
6. Franz Boas Mobilizes the Scientists against Fascism
7. Scientists Establish the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom
8. Beyond Liberal Reform: The American Association of Scientific Workers
9. Conclusion
Manuscript Collections

Citation preview

The University of Chicago Press, Chicago 60637 The University of Chicago Press, Ltd., London © 1987 by The University of Chicago All rights reserved. No part of this book may be used or reproduced in any manner whatsoever without written permission, except in the case of brief quotations in critical articles and reviews. For more information, contact the University of Chicago Press, 1427 E. 60th St., Chicago, IL 60637. Published 1987 First paperback edition 1989. Paperback re-issued 2019. Printed in the United States of America 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19


ISBN-13: 978-0-226-46583-8 (cloth) ISBN-13: 978-0-226-67620-3 (paper) ISBN-13: 978-0-226-68542-7 (e-book) DOI: Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Kuznick, Peter J. Beyond the laboratory Bibliography: p. Includes index. 1. Science—Social aspects—United States. 2. Science—United States—Political aspects. 3. Scientists—United States—Political activity. I. Title. Q175.52.U5K89 1987 320'.0885 87-5098 ISBN 0-226-46583-7 ISBN 0-226-46584-5 (pbk.) This paper meets the requirements of ANSI/NISO Z39.48-1992 (Permanence of Paper).

Peter J. Kuznick

Beyond the Laboratory Scientists as Political Activists in 1930s America

The University of Chicago Press Chicago and London

For My Parents, RUTH AND BEN KUZNICK, and to the Memory of WARREN SUSMAN

Contents Acknowledgments Introduction 1. Science on the Defensive in Depression America 2. From Apathy to Engagement: Shifts in the Scientific World 3. The AAAS Shapes the Emerging Science and Society Movement 4. The Soviet Model: An Alternative Vision of Science and Society 5. The Soviet Influence on Physicians and Physiologists 6. Franz Boas Mobilizes the Scientists against Fascism 7. Scientists Establish the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom 8. Beyond Liberal Reform: The American Association of Scientific Workers 9. Conclusion Manuscript Collections Notes Index

Acknowledgments Long ago, or so it now seems, I intended to write a doctoral dissertation on science and culture in 1930s America. One small part, I figured, would be devoted to accounting for the scientists’ political conservatism throughout that turbulent decade. My research carried me along paths that were entirely unexpected. Many people assisted this effort and helped me make sense of the data that I was uncovering, but none so generously as Warren Susman. Warren was a source of boundless information and inspiration. His probing questions helped me develop new insights into the material. His infectious excitement about life and learning influenced me far beyond the scope of this book. James Gilbert took up where Warren left off, offering insightful critiques and helping to curb my excesses and sharpen my focus. Suggestions and criticisms by Lily Kay, Martin Sherwin, and Kenneth Sokoloff greatly improved the manuscript. This book has also benefited enormously from conversations with other friends and colleagues, including Robert Berkowitz, Paul Boyer, Lloyd Gardner, Stanley Goldberg, Rees Jenkins, Peter Lindenfeld, Daniel Kevles, Barbara Melosh, Arthur Molella, Nathan Reingold, David Rhees, Charles Weiner, and David Whisnant. I want to thank K. A. C. Elliott, C. Fayette Taylor, Dirk J. Struik, and Kenneth V. Thimann for sharing their recollections of the period with me. A joint Smithsonian Institution–George Mason University Postdoctoral Fellowship helped support this research. Librarians and archivists at many institutions assisted my research efforts. I would especially like to thank the staffs at the American Association for the Advancement of Science Archives, the Niels Bohr Library of the American Institute of Physics, the American Philosophical Society Library, the Rare Book and Manuscript Library at Columbia University, the Columbia University Oral History Research Office, the Francis A. Countway Library of Medicine at Harvard, the Harvard University Archives, the Lilly Library at Indiana University, the Milton S. Eisenhower Library at Johns Hopkins University, the Manuscript Division of the Library of Congress, the McKeldin Library at the University of Maryland, the Institutional Archives

and Special Collections of the Massachusetts Institute of Technology Libraries, the Archives of the National Academy of Sciences, the National Archives, the National Medical Library, the Rockefeller Foundation Archives, the Princeton University Archives, the Smithsonian Institution Archives, the Archives of the School of Medicine of Washington University, the John M. Olin Library at Washington University, and the Yale University Library. Friends and family, too numerous to thank individually, have been patient and supportive throughout this effort. Their contributions are of the sort that are more apparent in the author than in the book, but are no less appreciated. My parents taught me about social responsibility and political activism long before I ever contemplated writing a book on this topic. They haven’t always approved of the ways I’ve interpreted their lessons, but they’ve never wavered in their love and encouragement. Lexie, Jessica, and Douglas represent the hope for a saner, more decent future that inspired this effort. They also never let me forget that writing books is only a small part of what makes life meaningful. My wife, Susan, improved this manuscript at every stage of its conception. Although I often complained that she was editing it as if it were a legal brief whereas I had written it as a work of art, she is responsible for much of the book’s intellectual rigor and conceptual flow. Her wisdom has greatly enriched this effort. Her love has given me the strength to see it through.

Introduction Scientists have played contradictory roles throughout history. They have perfected both the instruments of life and the instruments of death. Sometimes the relationship between creation and destruction has been ambiguous. The discovery and control of nuclear fission and fusion, for example, have yielded not only the most lethal weapons the world has known, threatening human extinction, but simultaneously have raised the possibility of solving the world energy crisis and elevating living standards globally to unprecedented heights. Scientists’ participation in space exploration, with its potential military applications, or in genetic engineering create similar dilemmas. On a lesser scale, the development of new technologies that increase production, reduce accidents, and augment leisure time often take a serious human toll in outmoded skills, laid-off workers, and broken families, again raising fundamental questions about the role and responsibility of scientists in the modern world. As science perfects its healing powers, it also magnifies its powers of destruction. Therefore, scientists only presume to be ethically neutral at great risk to society. Although scientists may eschew political involvements, their research has unavoidable, if often indirect, social and political ramifications. The twentieth century has seen scientists, with courageous exceptions, repeatedly disregard their own values and code of ethics, serving as myrmidons to rulers exploiting science for ignoble purposes. The scientists’ capitulation to nationalist and ideological pressures between 1936 and 1945 represented such a case, one dishearteningly reminiscent of the international socialist movement’s support of World War I. The Soviet scientists’ knuckling under to Lysenkoism, the ideological and technical support provided by the German scientists to the Nazi regime, and, most poignantly, the role played by American scientists in developing and deciding to drop atomic bombs made abundantly clear the willingness with which scientists would serve existing powers and accept prevailing ideologies. For a brief period during the 1930s, it appeared that American scientists might resist such tendencies. Despite the important contribution that chemists and other scientists made to the butchery of the First World War, during the

1930s there was reason to believe that an international renaissance of scientific humanism might prevent a repeat of that debacle. But the social and political awakening that swept the scientific world collided with the exigencies of stopping international fascism, forcing scientists prematurely to divert their energies from social change and channel them toward the war effort. The subsequent institutionalization of the Cold War permanently congealed the alliance between scientists and the military. Thus, in many ways the 1930s proved to be a critical period for the scientists. Never again would science exude the benign, thaumaturgic innocence of these prewar years. Never again would it command the respect of so great a portion of the American people. Nor would the public again be so receptive to, even insistent upon, the scientists providing leadership in solving so broad a range of social and economic problems. Few realize the extent to which the scientists responded positively to such pressures. Virtually every important study of scientists and politics wrongly assumes that, in the quarter century prior to Hiroshima, American scientists were either politically apathetic or blindly supporting the status quo. While such an assessment might be true of most scientists at the beginning of the 1930s, it badly misrepresents the scientists’ attitudes at the end of the decade. As this study will attempt to demonstrate, a remarkable and profound transformation occurred throughout much of the scientific community during these years, causing a fundamental shift in that community’s prevailing ethic. Whereas earlier pressure, partly the result of the scientists’ own deeply ingrained professional ethic, had weighed heavily on scientists to remain aloof from social and political involvements, now the demands placed on scientists to exercise social responsibility strongly compelled them in new directions. This is not to suggest that the majority of scientists experienced Damascus Road conversions and became political activists. But suddenly, prominent scientists were in the forefront of both the antifascist and social reform movements. In the process, a small though vocal and influential portion of the scientific community became radicalized, some believing that the full realization of science’s potential demanded a socialist transformation. Their insights and analyses raise serious questions that remain equally relevant today. Although only a handful of their scientific colleagues would have considered themselves political radicals at the time, a close investigation of the evolving worldview among 1930s American scientists shows that moderately reform-minded scientists shared much of this radical social

critique. While well-justified attention has been paid to the scientists’ role in the events leading up to and following Hiroshima, their prewar politicization has been completely ignored. Gerald Holton typified the prevailing view when he wrote, “On the time scale of history, social responsibility and other social concerns as a topic of active introspection by even a small percentage of practicing scientists is a recent notion, largely a post-Hiroshima conception.”1 Lewis Coser was even more definitive: “The atomic bombing of Hiroshima and Nagasaki served as a dramatic watershed in both the public appreciation of the role of science and the self-image and sense of social responsibility of the scientists themselves.”2 A certain degree of historical amnesia seems to cloud our understanding of many aspects of the period between 1938 and 1941; it is expecially pronounced where the scientists are concerned. Historians have relied excessively on data from the early part of the decade in assessing scientists’ behavior and attitudes. As a result, much of critical importance has been missed. Thus, the widely recognized radicalism of a J. Robert Oppenheimer is generally dismissed as either aberrant behavior or a fleeting bout of youthful idealism. Such attributions of political naïveté to Oppenheimer and other scientists involved in wartime policy formulation cast a distorting light on scientists’ responsibility for developing and dropping the atomic bombs, perhaps the most critical decisions in modern history. Overlooking the prewar scientists’ movement creates the misleading impression that postwar political organizing erupted ex nihilo, based only on issues surrounding control of atomic power. Historians of the American left have been similarly omissive in ignoring the role of the scientists among the progressive forces in 1930s America. Most studies fail to mention scientific activists and the movements they sustained. This oversight might stem, in part, from the prewar scientists’ movement not blossoming until late in the decade, at a time when radical movements among intellectuals and labor were already in decline. Or it might be a consequence of the institutional bias of most historians who have dealt with this period. For the most part, scientists steered clear of the organized left, few actually joining the Communist, Socialist, or other political parties, which decreased their subsequent visibility. Although many scientists did participate with Communists in Popular Front activities toward the end of the decade, neither the Communist party nor sympathetic historians have demonstrated much inclination to exhume and examine the 1939–1941

period, one of the most inglorious in that party’s history. Whatever the cause, an important chapter in American history has been buried. This oversight has reinforced the tendency to exaggerate the hostility of the American people to radical ideas and movements and to downplay, as a result, the incompetence of radical leadership in this period. This study is intended to remedy such omissions by looking at the intellectual, social, cultural, and political history of American scientists in the 1930s. It is not a history of science in any traditional sense but an attempt to shed light on the behavior and beliefs of scientists by combining the methodological insights of diverse historical disciplines, including recent scholarship in the social history of science. The study traces the evolution of a new social and political consciousness among scientists, identifying the confluence of domestic and international factors that molded this emerging worldview. The scientists’ new set of assumptions about the world, when combined with their commitment to what they understood as the scientific method, brought them into direct conflict not only with their own past beliefs but also with the existing socioeconomic system in America. Finding American society riddled with glaring contradictions, they began applying their knowledge and insights to “scientifically” redress these needless defects. Some attacked the problem more aggressively, becoming involved in a variety of movements, including the science and society movement, the medical reform movement, the antifascist movement, support for the Spanish republic, the civil liberties movement, and the movement for progressive social change. While individual scientists participated in a broad range of political organizations, scientists formed two organizations of their own in the latter part of the decade. The American Committee for Democracy and Intellectual Freedom (ACDIF), which drew members and supporters from all sectors of the scientific community, adroitly exploited the scientists’ prestige in its effort to discredit fascist and reactionary thought here and abroad. While the ACDIF stalwartly fought to uphold the civil libertarian wing of the antifascist movement, the American Association of Scientific Workers helped combat fascism, championed the broadly conceived interests of the scientific community, and battled for comprehensive social change. Wrestling, as did the ACDIF, with the need to strengthen the relationship between science and democracy, the association experimented with new ways of bringing science to the public. Although neither of these organizations survived the turbulent

political climate of the 1939–1941 period with anything more than a skeletal resemblance to their original selves, their ephemerality should not be allowed to mask their critical importance for understanding 1930s America. This study deals with issues that affected the entire scientific community. However, it focuses primarily on that portion of the scientific community that commented on or otherwise became actively engaged in social and political reform. It neither purports to be an intellectual history of the entire scientific community nor a treatment of the broad subject of scientists in government. Nor does space allow for more than a cursory look at the important question of the public perception of science and scientists. This investigation defines the scientific community broadly to include not only natural scientists, medical researchers, and engineers but also those in related fields who, either through their writings or direct involvements with the scientists, helped shape the attitudes of the scientists or the public perception of science and its practitioners, including science journalists and select social scientists. In his preface to the first edition of American Men of Science: A Biographical Directory, James McKeen Cattell formulated succinct parameters for determining whom to include in the volume, guidelines that can serve equally well for circumscribing the scientific community for the purposes of this study. In addition to those doing research in the natural and exact sciences, Some are admitted who are supposed to have advanced science by teaching, by administrative work, or by the preparation of textbooks and compilations. There are also some whose work has been chiefly in engineering, medicine or other applied sciences, and a few whose work is in education, economics or other subjects not commonly included under the exact and natural sciences. . . . The names are included because they are supposed to represent work that has contributed to the advancement of pure science.3

The National Academy of Sciences placed tighter strictures on membership eligibility, excluding nonresearchers, but, like Cattell, welcoming applied scientists. The academy’s sectional breakdown at the end of the decade, which represented a slight adjustment from the 1930 academy structure, included mathematics, astronomy, physics, engineering, chemistry, geology and paleontology, botany, zoology and anatomy, physiology and bacteriology, and anthropology and psychology. The American Association for the Advancement of Science (AAAS), a body whose direct involvement in the debates over science and society makes it especially pertinent to this study, maintained a more broadly inclusive organizational structure than the National Academy of Sciences. Besides

those disciplines deemed appropriate for membership in the national academy, the AAAS included sections on social and economic sciences, historical and philological sciences, agriculture, and education. Furthermore, then, as now, the public used the terms science and scientist very loosely, often including inventors and explorers as part of the scientific community and drawing no sharp distinction between science and technology. The media, and even the scientists themselves, frequently added to the confusion of science and technology. Where appropriate for understanding public attitudes, this study will adopt the popular conflation of science and technology. Although subject to many of the same pressures and influences that shaped the thinking and behavior of all Americans, the scientists constituted a distinct community or subculture. Not only were they perceived by the rest of society as a group apart, but they thought of themselves in much the same terms. This separation became especially pronounced in the aftermath of the public fascination with Einstein and his obscure and enigmatic relativity theories. Scientists were seen as a group possessing esoteric knowledge, achieved by the use of a special methodology. Not only did their training differ from that of other Americans, but they were expected to share a wellreticulated worldview, based on a set of assumptions that differed from those of their contemporaries. This sense of group identity was clearly reflected in the cadence of the scientists’ ideological shifts during the Depression decade. They adhered to their 1920s attitudes far longer than any comparable group within society. They resisted politicization years after other groups had taken to the barricades, not becoming socially aroused until most others had abandoned the fight. But eventually, the new social awareness seemed almost as universal among scientists as had the old aloofness and conservatism. Still, it is important to remember that, although scientists can justifiably be treated as a distinct, if heterogeneous, community, they formulated political and social beliefs neither solely in their capacity as scientists nor as isolated individuals but as members of diverse and sometimes contradictory social groupings. Like other citizens, scientists filtered knowledge through various prisms or social matrices. Striking patterns and mass political migrations could occasionally be discerned on a disciplinary and subdisciplinary basis. However, other factors often figured prominently in shaping scientists’ political behavior, including their existence as members of families, communities, universities, and academic departments. The dynamic interplay

between these diverse levels of social existence through which scientists mediated their relationship to knowledge and to the outside world frequently delimited the parameters of acceptable thought and conduct, even while a sweeping across-the-board shift was occurring. Scientists defy simple categorization as to class. At a time when increasing numbers of engineers were being incorporated into management and the great majority of physicians were becoming more firmly rooted in the petite bourgeoisie, many scientists were becoming proletarianized. The great quantitative expansion of science in the 1920s resulted, in large part, from the burgeoning of industrial research laboratories, in which scientists confronted many of the same pressures as other skilled workers. In fact, by the end of the decade, scientists increasingly referred to themselves as “scientific workers.” During the 1930s, however, a large percentage of scientists, including the overwhelming majority of those with whom this study is concerned, were still tied to academia, further complicating attempts to view the scientists as members of a single class or, for that matter, as members of a single community. Perhaps it is best to think of the scientists, broadly considered, as part of the new middle class of primarily salaried workers that emerged in the late nineteenth and early twentieth centuries, including white-collar workers and professionals. As Warren Susman has demonstrated, the ascendancy of this class is integrally tied to the repudiation of the nation’s earlier scarcitybased culture and its replacement with a culture of abundance.4 Scientists played an important role in articulating and defining elements of this new culture, based on material prosperity, self-fulfillment, and the realization of new levels of human potential. This study is intended to delineate and explicate the process whereby the scientists, a basically conservative group within society when the Depression dawned, but one with a positive conception of its social role and contribution, underwent a profound transformation in their social and political attitudes. Three components of the scientists’ ideology make this an especially intriguing undertaking—their adherence to the scientific method with its selfconscious commitment to reason and verification, their belief in the desirability and achievability of material abundance, and their voluntaristic, almost Promethean, rejection of pessimism and fatalism. The results of the confrontation between the scientists’ newly politicized world view and the stultifying irrationality of so much of 1930s American society not only sheds light on the nature of American society and politics but adds to our

understanding of why the ultimately hegemonic culture of abundance assumed the form of contemporary consumerism, instead of realizing the liberating potential that much of the scientific community envisioned. In discussing political ideologies, one runs into problems of definition. As far as possible, this study will abide by the prevailing usages of terms in the period under investigation. The distinction between “liberals” and “radicals” is clear enough. The former wanted to reform capitalism around the edges; the latter sought a fundamental change in the capitalist system. For many on the left, the term liberal became an epithet to describe those lacking the resolve to pursue the logic of their social convictions and support meaningful change. The term progressive is a little muddier. During the years of the Popular Front, 1935–1939, supporters of that broad range of moderate leftwing movements that fought for reform, but not for revolution, were called “progressives.” Many observers carefully distinguished between progressives and liberals on this basis. This study is less interested in dissecting the nuances and subtleties of the various political ideologies that surfaced among scientists in these years than in exploring the broader shifts that characterized the scientists’ new political awareness and in examining the essential unifying elements in that transformation.

1 Science on the Defensive in Depression America The 1920s: Scientificus Americanus as Organic Product Although the 1920s has gained notoriety more for the gin that flowed in bathtubs than for the chemicals that flowed in laboratories, it was the scientists’ alteration of molecular structure, rather than the bootleggers’ alteration of states of consciousness, that has proved to be the decade’s enduring legacy to American civilization. The 1920s witnessed a great quantitative expansion of science. The pace of fundamental theoretical advances might not have been as rapid as either the 1895–1905 period or the early 1930s, but the institutionalization of science as a permanent part of American culture proceeded at an unprecedented rate. Science had contributed mightily to the war effort, a contribution that was widely recognized throughout American society. As a result, many scientists were bullish about its prospects for the 1920s. Physicist Robert A. Millikan, American science’s most prominent spokesman during the postwar decade, communicated this optimism to an audience at the University of Chicago, exulting that “for the first time in history the world has been waked up by the war to an appreciation of what science can do.”1 Translating this acknowledged scientific potential into social reality did not occur overnight. Anthropologist Robert Lowie expressed his dissatisfaction with the state of American science in his contribution to the 1922 assessment of American society, Civilization in the United States. “American science,” Lowie wrote, “notwithstanding its notable achievements, is not an organic product of our soil; it is an epiphenomenon, a hothouse growth. It is still the prerogative of a caste, not a treasure in which the nation glories.”2 Lowie objected to both the inadequate funding of research and the poor treatment characteristically accorded scientists in this country. As the decade progressed, however, science not only succeeded in becoming that “treasure in which the nation glories” but, even more

important to most Americans, helped produce the treasure, measured in increased consumer goods and higher standards of living, in which the nation really gloried. Science’s new prestige accrued largely from this close identification in the public mind with the prosperity of the 1920s, an identification scientists took pains to cultivate. In much the same vein, profitminded industrialists, eager to capture a larger share of this rapidly expanding consumerism, increasingly viewed scientific and technological innovation as the competitive edge in their machinations. As a result, science gained new patrons. Industrial research laboratories mushroomed from some 300 in 1920, to 1,000 in 1927, to more than 1,400 in 1930. Chemists especially benefited from this expansion, finding themselves in particularly great demand. In 1921, one of every three industrial researchers was a chemist, that percentage dropping to one in four by the end of the decade. From 1920 through middecade, roughly 70 percent of all chemists worked in industry.3 Corporate largesse toward applied research did not extend in nearly the same degree to basic research, which could not promise so quick a return on the corporate investment dollar. In his address to the 1926 year-end meeting of the American Association for the Advancement of Science, Secretary of Commerce Herbert Hoover expressed concern over the enormous disparity between applied and pure research in the United States, the former receiving some $200 million per year and involving more than 30,000 people, the latter less than $10 million for 4,000 researchers.4 With basic research largely segregated at the universities, the burgeoning of American higher education made up some of the shortfall. Between 1920 and 1930, the number of doctorates earned in the sciences approximately tripled.5 Substantially increased grant programs of the Rockefeller Foundation, the General Education Board, and the Carnegie Corporation helped underwrite the expansion of university science. In 1919, the Rockefeller Foundation began supporting research by individual scientists with a $500,000 grant to the National Research Council. In 1923, the General Education Board, again with Rockefeller money, switched from its long-standing policy of contributing to the general endowments of universities to one of providing multimillion-dollar grants to subsidize research by particular university science departments.6 Despite welcoming the infusion of additional research funds, some scientists shared the initial public mistrust of the foundations. Columbia psychologist James McKeen Cattell, whose editorship of Science,

the Scientific Monthly, and School and Society guaranteed him a ready platform, repeatedly condemned Carnegie and Rockefeller Foundation attempts “to dictate educational affairs all over the country. . . . So many institutions are now subsidized by one or both of these foundations,” Cattell warned in 1917, “that many educational leaders are not free to express their real opinions or are not in a position to form unprejudiced opinions.”7 MIT mathematician Edwin B. Wilson responded to a Cattell article attacking the Carnegie Foundation with an ambivalence more characteristic of the scientists’ initial attitudes. “Sometimes I think it would be well to go in with them,” Wilson wrote to Cattell, “and sometimes I feel that there is no use of putting good money after bad in the hands of dishonest people.”8 Wilson harbored strong suspicions toward the president of the Carnegie Foundation, whom he considered “morally dishonest.” During the 1920s, however, public suspicion of the foundations generally subsided as foundations allayed fears by bringing in responsible administrators and supporting seemingly benign or innocuous research.9 Thus fortified, academia remained the primary locus of scientific research during the interwar years, despite the phenomenal growth of industrial research. Considerable variation existed, however, among disciplines. Approximately three-quarters of newly trained physicists, for example, remained at universities, concentrated largely at the top twenty schools, which granted 91.4 percent of all Ph.D.’s between 1920 and 1929.10 Despite the high visibility of lab-coated industrial scientists in product advertisements, the public overwhelmingly associated the glamour, prestige, and excitement of science with the academic scientists. With rare exceptions, the nation’s recognized scientific leaders came from academia throughout the interwar period. Largely attributing American science’s rapid advance to its close ties with industry and finance, the nation’s established scientific leaders, men like Millikan, George Ellery Hale, Arthur Noyes, Frank Jewett, J. J. Carty, and Gano Dunn, became increasingly committed, for both philosophical and pragmatic reasons, to strict reliance on the private sector for support. They and their allies skillfully exploited their leadership positions in science’s inner sanctum, the National Research Council (NRC), to forge close ties with the world of corporate power, financial institutions, private philanthropies, and academia. Established initially in 1916 as an arm of the National

Academy of Sciences (NAS) charged with advising the government in the case of war, the NRC continued to play a critical role in shaping the development of science throughout the interwar period. During wartime and postwar debates over funding of science, the NRC leadership group, spurred by Hale and Millikan, consistently lobbied for private philanthropy and corporate backing rather than government support.11 In 1926, leaders of the scientific community launched an ambitious campaign to raise a National Research Endowment to fund pure research. Chaired by Hoover, the endowment strove to raise $20 million from corporate and foundation sources by convincing the business community that continued industrial progress depended on advances in pure science. The effort dragged on for several years before the disappointed scientists realized that few businessmen shared their vision of science and progress and that most of those who did insisted on a more direct, and exclusive, return from their investment.12 Still, within the scientific establishment, few joined Cattell in questioning this reliance on business and philanthropy, a policy that Cattell decried as aristocratic and undemocratic.13 Besides the difficulty in obtaining adequate backing for pure research, science’s dependence on corporate and philanthropic sources of support also had other drawbacks, encouraging both an allegiance to the status quo and a suffusion of science with business values.14 Undeniably, leading scientists received many tangible benefits from their relationship with business. The New Republic described the scientists’ newly elevated status: “Today [the scientist] sits in the seats of the mighty. He is the president of the great universities, the chairman of semi-official governmental councils, the trusted adviser of states and even corporations.”15 Many found ways to take advantage of science’s newfound prestige. Gano Dunn, president of J. G. White Engineering Corporation, complained to an audience of Columbia alumni that science had been banalized by overuse. “Science has worked so many miracles and stands so high in popular esteem that her name is borrowed to dress up all sorts of causes that want to make a favorable impression,” Dunn regretted, adding, “In consequence of this there is confusion as to the meaning of the term. We even hear of the science of pugilism.”16 Similarly, the Nation objected to the British Association for the Advancement of Science misusing science’s enormous influence by putting scientific expertise behind the doctrine of the immortality of the soul at its

1928 annual meeting in Glasgow. The magazine’s editors warned that with science so venerated, its spokesmen having achieved an authority comparable to the medieval priesthood, scientists must be more circumspect in their public pronouncements: “A sentence which begins with ‘Science says’ will generally be found to settle any argument in a social gathering or sell any article from tooth-paste to refrigerator.”17 Astute advertisers mercilessly exploited the scientists’ image as authority figures. Even the advertisers’ own journal, Printer’s Ink, soon begged for relief, suggesting a “Forget Scientists Week”: “Perhaps you have been so foolish as to think that scientists work at the business of science. Not so. They test cigarettes, tell frightened mothers about breakfast food, warn young men against the dangers of something that usually ends with -osis.” On occasion, the journal conceded sarcastically, though modern scientists had become little more than “scientists of the advertising pages,” they might still achieve an “epoch-making discovery” that promised to revolutionize the manufacture of galoshes.18 As it turned out, neither the advertising industry nor the public at large was ready to forget the scientists. The public hungered for news about science. To help meet this need, Science Service was formed in 1920 with the express purpose of expanding and upgrading the coverage of science news in the nation’s press.19 A recent study of articles on science in eleven popular magazines between 1910 and 1955 found that the number of articles on science peaked in 1926.20 In that same year, Sinclair Lewis’s Arrowsmith received a Pulitzer Prize while Paul de Kruif, the young bacteriologist who assisted Lewis in writing his prize-winning novel, watched his book Microbe Hunters swiftly scale the nonfiction bestseller lists. The decade’s most energetic popularizer of science was Science Service editor Edwin E. Slosson, whose 1919 book Creative Chemistry sold more than 200,000 copies by the end of the 1920s. During these years, Albert Einstein became science’s first bona fide celebrity. Although the Einstein hairdo never caught on among fashion-conscious Americans, his face was as widely recognized as his relativity theory was misunderstood.21 As a source of values and beliefs, science contributed to undermining the role of religion, but then helped fill the resulting void. Harvard geologist Kirtley Mather did not despair because science had destroyed belief in a God unbound by natural law and in religion positing mankind’s salvation by

“some extraterrestrial force aided only by the prayers of the elect.” In its place, Mather believed, science could help create a new religion “based on facts and experiences, a religion developed by rigidly scientific methods of thought.” Perhaps, he suggested, “true Christianity is just that sort of religion.”22 Appreciating the irony in the situation, the Rev. Harry Emerson Fosdick admitted, “When a prominent scientist comes out strongly for religion, all the churches thank Heaven and take courage as though it were the highest possible compliment to God to have Eddington believe in Him. . . . Science has become the arbiter of this generation’s thought, until to call even a prophet and a seer scientific is to cap the climax of praise.”23 Perhaps the symbolic capstone to the 1920s, referred to as “the golden age of scientific faith,”24 a decade that witnessed the firm integration of science into the dominant culture,25 came with the 1928 election of “the Great Engineer,” Herbert Hoover. Hoover received the active support of Millikan, Hale, Karl Compton, and other prominent scientists during the campaign, in appreciation of his having thrown his weight foursquare behind efforts to establish a National Research Endowment to increase the private-sector funding for pure research.26 Hoover’s public image as a man of science exceeded that of any president since Jefferson. Many have noted the importance of science to 1920s America, but none captured the spirit better than Frederick Lewis Allen. The prestige of science was colossal. The man in the street and the woman in the kitchen, confronted on every hand with the new machines and devices which they owed to the laboratory, were ready to believe that science could accomplish almost anything; and they were being deluged with scientific information and theory. The newspapers were giving columns of space to inform (or misinform) them of the latest discoveries: a new dictum from Albert Einstein was now front-page stuff even though practically nobody could understand it. Outlines of knowledge poured from the presses to tell people about the planetesimal hypothesis and the constitution of the atom, to describe for them in unwarranted detail the daily life of the cave-man, and to acquaint them with electrons, endocrines, hormones, vitamin, reflexes, and psychoses. . . . The word science had become a shibboleth. To preface a statement with “Science teaches us” was enough to silence argument. If a sales manager wanted to put over a scheme or a clergyman to recommend a charity, they both hastened to say that it was scientific.27

American Response to the Moratorium Proposal Although ostensibly a victory for the forces of reaction, the 1925 Scopes trial is better understood as the final chapter of the sixty-year struggle by the King Canutes of religious fundamentalism to hold back the surging tide of science

and modern thought. While these religious foes of science would never again pose so serious a challenge, it was a man of the cloth, Rev. Edward Arthur Burroughs, the bishop of Ripon, who started the antiscience kettle boiling again. Burroughs suggested that “every physical and chemical laboratory” be closed down, “and the patient and resourceful energy displayed in them transferred to recovering the lost art of getting together and finding a formula for making the ends meet in the scale of human life.”28 His proposal received little support in England, and even less on this side of the Atlantic, being dismissed out of hand by most early commentators. The New York Times simply rejected the moratorium concept as “unthinkable.”29 In fact, so few prominent Americans stepped forth to do battle on this issue, that the American press initially relied largely on commentary by British experts. This is not to suggest that the attack on science had no American adherents in the late 1920s, just that most Americans were striving too furiously to attain the fruits of scientific endeavor to pay much heed. Sniping against science and technology had persisted unabated since the First World War, a war in which the scientists, led by the chemists, had participated willingly, often lending their talents to developing and improving weapons that contributed significantly to the carnage. In his 1926 book Ouroboros, or the Mechanical Extension of Mankind, Garet Garrett expressed the commonly held belief that “What made that war so terrifying was the power of the machine—an inconceivable power.”30 In much the same vein, the preponderance of 1920s criticism focused not on science directly but on the machine and its impact on American culture—in terms of aesthetics, mass production, and consumerism.31 Pockets of resistance to science coalesced around the Southern Agrarians and Irving Babbitt–Paul Elmer More New Humanists, but the appeal of these movements proved limited. Even the frightening specter of the potential military application of scientific findings seemed unreal to a nation for which the prospect of another war appeared beguilingly remote. In time, however, a few Americans did join the fray. Most weighed in on the side of science, convinced of science’s benefits. The buoyant optimism and confidence felt by the scientific community, as a result of its conceptual and professional triumphs of the 1920s, reinforced the facile equation of scientific progress with social progress. Scientists contemptuously rebuked moratorium advocates for wanting to retard such progress. Stanford

University anatomy professor A. W. Meyer betrayed precisely such hauteur in giving short shrift to the bishop’s proposal. Meyer applauded the remarkable advances made by the medical sciences in relieving suffering and illness: “What the advocates of a holiday for scientists apparently fail to realize is that all humanitarian and sanitary measures rest upon pure science.” Certainly no right-thinking person could oppose the relief of suffering. Therefore, “the suggestion for a scientific holiday seems but a jest, and, when made in earnest, can not be the fruit of either the humanities or of religion, but must arise from the fears of men who have lost their way, as others did before them,” in the last scientific holiday, the dark ages.32 Not all of those who questioned the absolute beneficence of science could be so glibly written off as unfeeling proponents of a new dark ages. Joseph Wood Krutch’s The Modern Temper, Charles E. Ayres’s Science: The False Messiah, and Ralph Borsodi’s This Ugly Civilization all trenchantly criticized the impact of science on American society. The most probing critique came from Rockefeller Foundation trustee Raymond Fosdick, a man described by Millikan as “one of the best informed and most intelligent of living Americans.”33 Fosdick seriously doubted that man could control the powerful forces that modern science had put at his disposal. In perhaps the most thoughtful pre-Depression challenge to the science-equals-progress school, Fosdick cautioned in The Old Savage in the New Civilization, Humanity stands to-day in a position of unique peril. An unanswered question is written across the future: Is man to be its victim? Can he control the forces which he has himself let loose? Will this intricate machinery which he has built up and this vast body of knowledge which he has appropriated be the servant of the race, or will it be a Frankenstein monster that will slay its own maker? In brief, has man the capacity to keep up with his own machines?34

Fosdick clearly appreciated the Janus-faced nature of science’s contribution as both destroyer and liberator. His pessimism about man’s capacity to control the forces of science and technology stemmed largely from his stillvivid memory of the war, finding its most poignant expression in his fears of man someday unleashing the power of the atom. These fears found reinforcement in the primitive state of the social sciences, the frightening standardization of thought and behavior in the modern machine-dominated world, and the frustrating irrationality of modern social organization. Appropriately, it was Robert Millikan, America’s best-known scientist, who responded to the challenges posed by Fosdick and the other critics in his 30 December 1929 presidential address to the American Association for the

Advancement of Science. The former University of Chicago physicist, at the time with the California Institute of Technology, had become in 1923 the second American to win a Nobel Prize in physics in recognition of his oil drop experiments for determining the charge of an electron. Aware that the AAAS platform would guarantee maximum publicity, Millikan resolutely defended science against those who portrayed it as a handmaiden to militarism, mechanism, materialism, and atomic mass murder.35 As expected, his remarks were widely reported. The New York Times accorded front-page coverage under the headline “Science Will Save Mankind from War, Says Dr. Millikan.” “Speaking on the alleged sins of science,” the Times reported, “Dr. Millikan took up one by one the outstanding accusations against scientific research, and to each of them, in behalf of science, pleaded not guilty.”36 In the speech, Millikan disparaged the dire warnings of the bishop of Ripon and British atomic physicist Frederick Soddy that a source of enormous subatomic energy would be tapped and blow up the world. The most up-to-date research, Millikan assured his listeners, clearly demonstrated that “it is highly improbable that there is any appreciable amount of available subatomic energy for man to tap.” Allegations of science’s responsibility for the 26 million killed in the last war were equally groundless, Millikan continued, since science did not cause the war and, moreover, “every scientific advance finds ten times as many new, peaceful, constructive uses as it finds destructive ones.” Taking the argument one step further, Millikan claimed that science would someday abolish war by creating the prosperity and wealth that makes war obsolete. To the charge that machines have deadened, enslaved, and routinized labor, Millikan responded that, on the contrary, they have “freed, educated, and inspired mankind.” And to science’s alleged role in propagating materialism, Millikan contraposed science’s contribution to the spread of spiritualism and Christian morality.37 The writers and criminals, he insisted, not the scientists, were undermining the fabric of society.38 On the final day of the decade, the New York Times editorially thanked Millikan for setting the record straight and supplying a shot of that scientifically based optimism needed to move forward in the new year.39 Although Millikan may have carried the day, the victory celebration would soon be cut short by the sobering effect of the rapidly worsening economic collapse.

Science, Technology, and Unemployment In the aftermath of the stock market crash, unemployment quickly became the nation’s paramount concern. When representatives of government, finance, labor, and academia enumerated the causes of unemployment, technology commonly topped their lists. Julius Barnes, chairman of President Hoover’s National Business Survey Conference, told a 9 April 1930 Survey Association meeting of 350 prominent business leaders that seasonal unemployment and technological unemployment were the two principal problems facing American industry.40 American Federation of Labor president William Green expressed the same concerns from the labor point of view in a piece he wrote for the New York Times entitled “Labor versus Machines: An Employment Puzzle.” Green found it “a sad commentary that individual wage earners have paid the social costs of technological progress in industry,” especially with the situation having drastically worsened over the past decade because of the “rapidity and scope of scientific progress.”41 W. M. Kiplinger’s August 1930 New York Times article on “The Causes of Our Unemployment” attempted to elucidate the popular fixation on technological unemployment. “Among the causes of unemployment . . . the substitution of machinery power for manual power . . . is the most obvious,” Kiplinger wrote, noting skeptically, “It is often said the machines have become the masters of men, that mass production is the ruination of society, and it is customary to prove it by citing isolated figures of unemployment caused by machines.”42 Of all its critics, none articulated the case against the machine more forcefully or persuasively than Stuart Chase. Chase began sounding the alarm against the dangers of technological unemployment even before the economic collapse. In his 1929 New Republic series, “Men and Machines,” Chase warned that machinery had promoted unemployment “from a minor irritation to one of the chief plagues of mankind.” Based on Chase’s calculations, conditions could only deteriorate. “I am seriously afraid,” he wrote, “that accelerating unemployment is here; that the park bench is destined to grow longer. . . . Only a profound readjustment in the whole operation of the financial structure . . . can bring this vicious process to an end.”43 Chase brought his message to a broader audience through articles in Harper’s Magazine and Reader’s Digest, the latter piece reprinted from Technology Review.

Always a prolific writer, Chase was also in demand as a speaker. In October 1930, he opened a lecture series on the “Challenges of the Machine Age” at the Riverside Church in New York, with the Rev. Harry Emerson Fosdick presiding. Chase warned the large audience that technological unemployment and mechanized warfare represented the two major challenges facing modern man.44 Chase described the situation in even more alarming terms, a few months later, at a symposium on technological unemployment sponsored by the American Association for Adult Education. On this occasion, Chase cautioned, “Technological unemployment is entering a new and terrible phase, a condition hitherto unknown during the entire course of the industrial revolution.” The meeting featured several other high-powered participants, including association president Newton Baker, Charles Beard, Rexford Guy Tugwell, Edward E. Hunt, president of the Carnegie Corporation, and Antioch College president Arthur Morgan.45 A number of contemporary studies on socioeconomic problems, including, most notably, the report by President Hoover’s prestigious Research Committee on Social Trends, echoed Chase’s sentiments in more dispassionate terms. In the report on Recent Social Trends, the committee opposed a scientific moratorium, although it conceded, “This growing number of inventions and scientific discoveries has brought problems of morals, of education, of law, of leisure time, of unemployment, of speed, of uniformity and of differentiation, and its continuation will create more such problems.” The committee’s prognosis on the employment front proved no more sanguine: “At best, the problem of technological unemployment promises to remain grave in the years to come.”46 This shift in focus in the attack on science from the apparently more abstract concerns of the pre-Depression period to the very concrete concerns of the early 1930s helps explain the intensified defense of science, which some observers have found incommensurate with the weakness of the assault.47 Certainly, few American policymakers ever seriously contemplated adopting a moratorium on science. But for those scientists who still defended their profession by flatly equating scientific progress with human betterment, the visible and unmistakable suffering of a large segment of the American population demanded some sort of explanation. Under the circumstances, this was no mean feat. Some tried to differentiate between the innocence of science in its pure

form as knowledge and method and science’s often foul complicity in its applied form as technology. But since scientists had publicly taken credit for precisely these applications in good times, they could not credibly deny the relationship now. Scientists had often deliberately blurred the distinction between science and technology, suggesting a more lockstep relationship than actually existed, in order to bolster their claim to societal support for their research. As the economy deteriorated, many scientists, including the usually sober Frank B. Jewett, feared that the antiscience sentiment was spreading. As a promising young physicist at the University of Chicago, shortly after the turn of the century, Jewett had disappointed his adviser, Albert A. Michelson, by forsaking academia and entering industrial research. At American Telephone and Telegraph, Jewett advanced rapidly, becoming president of the Bell Telephone Laboratories in 1925. Participating in the dedication ceremonies for the Hall of Science at the Century of Progress Exposition in Chicago on 1 June 1932, Jewett, who had chaired the fair’s Science Advisory Committee, warned that “a senseless fear of science” had taken hold in certain quarters, leading to legislative and other demands to curtail research and block new applications of science.48 B. E. Schaar voiced the same concern, a few months later, in his address as retiring chairman of the Chicago section of the American Chemical Society: “A great deal has been written recently about the advisability of curtailing scientific effort, on the theory that a holiday in scientific discoveries and their application is desirable so that society can catch up—can overcome the lag between discoveries and their proper uses in the social scheme.”49 By mid-1933, with the economy showing its first signs of recovery, some scientific spokesmen felt confident enough to reembrace the old credo that science and technology serve to increase the work force rather than diminish it. “We constantly hear to-day that the labor-saving machine is an economic wrong, that it has been displacing more and more workmen until unemployment has culminated in the present deplorable situation,” reported Sumner Boyer Ely, associate professor of power engineering at Carnegie Institute of Technology in a September 1933 Scientific Monthly article, “The Effects of the Machine Age on Labor.” Understanding that these “severe indictments” against the labor-saving machine were really an attack on science, Ely defended science with projections showing that, as in the past, the future work force would increase, not decrease, thanks to technological

innovation.50 By early 1934, prominent scientists readily adopted Ely’s approach as the cornerstone of their counterattack against science’s critics, their most visible effort coming at a daylong symposium, “Science Makes More Jobs,” before a joint meeting of the American Institute of Physics (AIP) and the New York Electrical Society in New York City on February 22. AIP chairman Karl Compton, who had gradually displaced Millikan as the nation’s most prominent scientific spokesman in his dual capacity as president of the Massachusetts Institute of Technology and chairman of President Roosevelt’s Science Advisory Board, chaired the meeting. Compton hoped the meeting would create a “backfire against those who are preaching such doctrines as ‘Science has had its day and made a mess of things.’”51 He also saw the meeting as an opportunity to revitalize the scientists’ flagging spirits, believing “that there is a real need both for encouraging and for properly orienting the scientific personnel of the country.”52 AIP director Henry A. Barton stated the matter even more forthrightly in inviting Carnegie Institution of Washington president John C. Merriam to participate. Noting that the social value of science “has recently been questioned in uninformed but not uninfluential circles,” Barton insisted, “We must brand as ridiculous the idea that science is responsible for the depression and affirm on the contrary that the scientific method applied to the design of economic machinery is the most hopeful way to recovery.” Barton recognized that the spread of antiscientific sentiment had had insidious consequences that needed to be stopped: “The immediate battle is to avoid loss of support for research because legislators in charge of government appropriations, trustees in charge of institutional funds and executives in charge of industrial budgets have been influenced to doubt its social and economic value.”53 Compton clarified the purpose of the symposium to the packed auditorium, explaining that scientists were “trying to combat the prevalent idea that science is responsible for the present difficulties of the world and that it did much to bring about those difficulties. . . . Science has made jobs, not taken them away.” The day’s events included afternoon and evening radio addresses and an exhibit at the Museum of Science and Industry that strove to establish a direct connection between scientific discoveries, inventions, and increased employment through the creation of new industries.54 Compton

highlighted the evening session by reading a brief letter from President Roosevelt, who had declined Compton’s invitation to address the meeting by radio. Most scientists regarded Roosevelt as a questionable ally, at best, in these matters, but in this instance the president credited science for the high state of human health, industry, and culture and denied science’s culpability in the present crisis: “It would be more accurate to say that the fruits of current scientific thought and development, properly directed, can help revive industry and the markets for raw materials.”55 Emboldened by the president’s support, Compton pulled no punches in his evening address, “Science Makes Jobs”: The idea that science takes away jobs, or in general is at the root of our economic and social ills, is based on ignorance and misconception, is vicious in its possible social consequences, and yet has taken an insidious hold on the minds of many people. Conscious of the fallacy of this idea, but characteristically intent on their work and averse to publicity, the productive scientists of the country have thus far taken little or no part in discussions of the subject. It has become evident, however, that the spread of this idea is threatening to reduce public support of scientific work, and in particular, through certain codes of the N.R.A., to stifle further technical improvements in our manufacturing processes. Either of these results would be nothing short of a national calamity . . . killing the goose that lays the golden eggs, just because some of these eggs happen to be tarnished. . . . The effect of science upon employment [is] a very live issue in these days of unemployment. It is here that a misunderstanding of the effects of science are likely to be most dangerous, because of possible political influences.56

Following Compton’s address, science’s leading polemicist, Robert Millikan, took the podium and characteristically acquitted science of all charges. Expressing a logic reminiscent of nineteenth-century Social Darwinists, Millikan proclaimed, “The common man . . . is vastly better off here today in depressed America than he has ever been at any other epoch in history.” And, oddly enough, technological unemployment, by eliminating many of the “heavy, grinding, routine, deadening jobs . . . that used to be done by human slaves” had contributed to the improved state of affairs for the common man. Pursuing this logic, Millikan concluded that in the long run “there is no such thing as technological unemployment.”57 Earlier in the day, in a newsreel interview, Millikan had predicted that science would create “enormous industries” in the near future and increase employment. The New York Times jubilantly reported the day’s proceedings in a centrally placed front-page “news” article, stylistically a cross between an editorial and a sports report: Science struck back at its critics yesterday, and with the aid of some of its inventions—it told the

world that science makes jobs and does not end them. Fortified with statistics to confound the technocrats, armed with a message from the President, and bearing determined and bulky statements, science . . . made a Roman holiday. Two of its leading representatives, Dr. Karl T. Compton . . . and Dr. R. A. Millikan of the California Institute of Technology, Nobel Prize winner, slaughtered with words and refuted with figures those who are pressing for a “research holiday” and those who contend that science is the root of economic ills.58

The idea of creating new science-based industries as the engine of economic recovery had obvious appeal. In early May, Congressman Frank Oliver of New York introduced a bill to establish a New Industries Board designed to spur the development of “noncompetitive” new industries. Around this time, the Business Advisory and Planning Council for the Department of Commerce also began seriously considering the prospect of developing new industries. Secretary of Commerce Daniel Roper asked the Science Advisory Board to draft a broad general policy on the matter. “The problem of development of new industries,” Roper contended, “is primarily a scientific one and the most promising sources are through industrial research and university laboratories.”59 Compton asked his MIT colleague Vannevar Bush to draft a policy for the board. Bush’s plan for a New Industries Committee approached the subject not only in terms of its contribution to economic recovery but also as a means to expand and strengthen American science.60 General Motors president Alfred P. Sloan gave further impetus to the “science makes jobs” thrust by organizing a Jules Verne Symposium on “Previews of Industrial Progress in the Next Century” on May 25 at the Century of Progress Exposition, with the participation of more than 300 industrialists and a handful of scientists, either in person or by letter. Taking the science-based solution to unemployment one step further, they attempted to forecast just which scientific and technological developments showed most promise for generating a new high-technology, consumer-based industry. Responding to Sloan’s call for an expression of faith in future economic expansion, participants publicly testified to their unshaken belief in progress. In the evening’s principal address, GM research director Charles F. Kettering rejected the notion “that if we develop new things we must accept the responsibility to see that they are properly used. . . . We can not accept this proposition,” Kettering announced to a national radio audience.61 The AIP forum and the Jules Verne Symposium received generous coverage in both the scientific and popular media, guaranteeing that much of the scientific

community would be apprised of the new offensive. Following the dinner, Sloan applauded its “psychological effects.”62 Newspaper headlines, such as the New York Times’s “Science Will Liberate All Mankind in Next Century, Leaders Predict” and the Chicago Daily Tribune’s “Science Forum Paints Future a Blaze of Hope,” suggest the tenor of both the speeches and the coverage.63 Despite the heady optimism of Millikan, Sloan, and the New York Times, science’s detractors were not so easily vanquished. Realizing this, other spokesmen for science adopted a more conciliatory approach. W. W. Campbell, in his 21 November presidential address to the NAS dinner in Cleveland, conceded far more to the critics of science than Millikan would have ever deemed appropriate. After noting that the critics of science had been verbalizing their fears for the past two or three years, he based his defense on the more tenuous distinction between pure and applied science “The critic,” he explained, “is inclined to confuse discoveries in pure science with the applications of those discoveries to the affairs of the manufacturing and commercial world or to the winning of victories in war.” Campbell foresaw a time when governments might attempt to regulate not the discovery of scientific knowledge but the introduction of new inventions and techniques in order to allow time for labor to adjust and avoid some of the harsher consequences of technological unemployment.64 P. M. Baldwin, dean of the School of General Science of the New Mexico College of Agriculture and Mechanic Arts, issued a further challenge to the neo-optimists in the pages of Scientific Monthly, the very journal that had previously publicized the Millikan line. In a January 1935 article entitled simply “Technological Unemployment,” Baldwin questioned the claims of “certain distinguished physicists” who have quite recently “rushed to the defense of science in articles purporting to prove that the blame for unemployment can not be laid at the door of technology.” Baldwin appreciated the concern of the scientists: “Since the accusation calls in question the social benefits of the great technological advances due to scientific research, it has aroused a certain amount of alarm in the scientific world.” Nevertheless, he cautioned, the rapid introduction of labor-saving technology in recent years had undeniably created vast unemployment, often in fields requiring great skill and creativity. Since “it is a matter of vital importance to us all that science should be a blessing, not a curse,” Baldwin

beseeched scientists to accept responsibility for the applications of their discoveries and help find an equitable basis for improving both industrial production and distribution.65 Thus, despite the ululation of scientific fundamentalists, faith in the religion of scientific munificence was widely shaken by the middle of the decade. For many, the uncertainty was as much personal as philosophical, with budget cuts in academia, government, and industry affecting their daily lives.

The Personal Dimension: Scientists, Budget Cuts, and Unemployment Throughout the early years of the Depression, the scientists’ efforts to maintain steady-state employment in their own ranks proved no more successful than did Millikan’s to demonstrate a steady-state cosmology. As practitioners of the scientific discipline most closely tied to industry, the chemists felt the greatest sting from the economic collapse. During good times, industrial researchers had taken advantage of business demand for their services to command significantly higher wages than their government and academic counterparts. Participants in the 1 January 1930 symposium, “The Salary Problem,” sponsored by the Committee of One Hundred on Research of the AAAS at its Des Moines, Iowa, meeting agreed that research workers in industry and other comparable lines of work received much better pay than those in educational and government institutions, causing some discontent among the latter groups of scientists.66 But by 1931, the industrial scientists’ privileged status was called into question as chemists and chemical engineers found themselves suddenly among the burgeoning ranks of the unemployed. Before the year’s end, conditions had deteriorated to the point where New York–area chemists found it necessary to organize a Committee on Unemployment and Relief for Chemists and Chemical Engineers. On 4 March 1932, 500 members of the nine chemical societies in the metropolitan area attended a mass meeting on the unemployment problem, chaired by Chemists’ Club president George C. Lewis. Daniel D. Jackson, head of the Department of Chemical Engineering at Columbia University, introduced a resolution that called for organizing a central executive committee to direct a fund-raising and job placement campaign to assist the estimated 2,000

unemployed chemists in the area. Jackson reported that, of the 415 unemployed chemists who had registered with the newly organized Committee on Unemployment and Relief during the previous ten weeks, 33 percent had been jobless for six months and 14 percent for more than a year.67 Over the next ten weeks, the committee achieved some success, placing more than 25 percent of the qualified chemists who had applied in jobs averaging $35–$50 per week. Of these positions, forty-seven were permanent and seventy-four temporary. On the bleaker side, the committee characterized 109 registrants as destitute, 130 as needy, and 158 as having only short-term funds. The New York Times reported the desperation of many unemployed chemists, some of whom had long held positions with prominent firms, yet now “have been sleeping in the subway for nights.”68 Two weeks later, committee executive chairman Frank Breyer outlined a plan for government cooperation with colleges and universities to reemploy chemists and chemical engineers in school laboratories doing pure research.69 Industrial and Engineering Chemistry endorsed the scheme. Government cooperation, however, was not quickly forthcoming, forcing the committee to look elsewhere for help. In December, with an estimated 2,000 of the 10,000 chemists and chemical engineers living or working within fifty miles of New York’s City Hall still unemployed, the committee announced that nineteen colleges and universities, including Princeton, Columbia, NYU, and Rutgers, had pledged lab space and materials to assist in the program.70 Shortly after the New York committee unveiled its plan for cooperation with area colleges and universities, the Journal of Chemical Education published a letter from Columbia chemist Ralph H. McKee, elaborating on the proposal. McKee believed the New York approach would have widespread applicability, with unemployment among chemists having reached “troublesome” proportions throughout the country. McKee singled out Milwaukee as an area of special concern. The Journal agreed, reporting “a serious and, it is to be feared, growing unemployment problem among chemists, particularly in the larger industrial centers” that demanded immediate redress.71 Despite these efforts, unemployment continued to plague the chemists. Rumors circulating at the University of Chicago the following year indicated that Ph.D.’s in chemistry were eagerly taking jobs at Macy’s in New York for

$50 per month.72 Chemistry majors lacking advanced degrees faced even bleaker job prospects. Of the twenty-four chemistry majors who graduated from MIT with Edwin Blaisdell in 1932, only one found work, getting a job with his uncle.73 In November 1933, the New York committee reported at least 197 unemployed chemists in actual distress, while hundreds more remained jobless.74 As late as April 1936, the Journal dismissed forecasts of an impending shortage of competent chemists, citing the existence of competent chemists still unemployed and underemployed.75 Engineers also experienced a rude awakening. Treated as privileged employees during the 1920s, when their skills were very much in demand, many engineers had come to identify more with management than workers. Their loyalty to management notwithstanding, the engineers proved to be as expendable as other workers in the face of curtailed construction and production. Engineers suffered substantial unemployment in most large cities, but were particularly hard hit in New York, Boston, Chicago, Cleveland, and Pittsburgh. In city after city, local sections of national engineering societies cooperated with local engineering societies to form relief organizations to assist former co-workers. Meanwhile, the national engineering bodies, including the American Engineering Council, the American Society of Mechanical Engineers, and the American Institute of Electrical Engineers, conducted an aggressive lobbying effort to pressure Congress to increase relief measures and expand public works programs. In New York, in October 1931, the four Founder Engineering Societies organized the Professional Engineers’ Committee on Unemployment, which provided assistance to all needy engineers. In order to process the large number of applicants, the committee set up an elaborate organizational structure consisting of a forty-member general committee, a six-member executive committee, and a dozen subcommittees. The American Engineering Council designated the Professional Engineers’ Committee on Unemployment to serve as its New York Committee on Engineers and Employment in order to avoid duplication. By 14 May 1932, 2,163 unemployed engineers had registered with the Professional Engineers’ Committee, which succeeded in placing 1,389 of them, many in public works projects. Also, $3,355 was made available in non-interest-bearing loans in emergency cases where starvation appeared imminent or medical service needed. The committee made special provisions for those “suffering from

severe mental depression due to their loss of occupation.” In addition, the committee went to bat for registrants by getting extensions of credit from landlords, mortgage holders, utility companies, and others demanding payments that could not be made. In October 1931, the Engineering Societies of Boston, Inc., and the Boston Society of Architects joined in establishing a single relief organization for both engineers and architects, the Emergency Planning and Research Bureau, Inc. Aside from traditional relief activities for the destitute, the bureau functioned as an employment office, securing work from city and state agencies as well as the private sector at a set weekly wage scale of $15 for draftsmen and $25 for chief draftsmen.76 Later in the decade, at the behest of the American Engineering Council, the U.S. Bureau of Labor Statistics surveyed the effect of the Depression on engineering employment, finding that “the recent depression was unique in its disastrous repercussions” upon engineers and other professionals. Between 1930 and 1934, conditions forced at least one in every three engineers to hunt for work. Neither geographic location nor field of study significantly mitigated the risk of unemployment.77 Science Service reported that about 45 percent of industrial research laboratories decreased their staffs. Whereas in 1930 1,420 laboratories reported employing 33,595 researchers, a 1933 survey showed 1,467 laboratories employing only 21,464 scientists, a decrease of more than 12,000.78 The largest laboratories experienced the greatest austerity. General Electric laid off approximately 50 percent of its laboratory researchers, and American Telephone and Telegraph almot 40 percent.79 Westinghouse temporarily stopped all pure research.80 Academia, where most American scientists were still to be found during the 1930s, suffered the brunt of its budget-cutting onslaught between 1932 and 1935. Describing the crisis affecting the state universities, NAS president Campbell complained, “The attitude of many, perhaps nearly all, of the legislatures toward research at public expense may fairly be described as unsympathetic and, in some cases . . . as severely hostile.”81 Private institutions often found themselves in even worse straits. University budgets were frozen, at best, and usually cut. With hiring also frozen, new Ph.D.’s could not find jobs. Between 1930 and 1934, private institutions reduced faculty by 7.9 percent and public institutions by 6.9

percent. Universities often dismissed junior faculty members, with senior faculty being forced to accept pay cuts and, frequently, increased teaching loads. When pay cuts were administered on a graduated scale, senior faculty were hardest hit. The University of Washington, for example, reduced professors’ salaries by 29 percent, associate professors’ by 23 percent, and instructors’ by 15 percent.82 Representing the NRC at a May 1933 meeting of the Joint Committee on Relief of University Unemployment, Albert Barrows “explained that members of the [NRC] Interim Committee felt that on account of the general effects of the depression the institution is exceptional in which salaries have not already been reduced, in most cases drastically.”83 During these years, University of Illinois physics department chairman F. Wheeler Loomis helplessly watched the gradual dismantlement of his firstrate department. In his annual report following the 1934–35 academic year, he despaired, “The department, whose operating expenses have been reduced to a starvation point for over three years, suffered a financial crisis this winter and pretty nearly had to close up.” Loomis found it “almost impossible to convey an adequate idea of the extent to which our work, both in teaching and research, has been hampered and made inefficient” by lack of funds.84 At the University of Illinois, as elsewhere, outside fellowships were sharply cut back and could not help take up the slack. David Inglis recalled that “it was quite hard to get jobs” when he received his graduate degree in physics from the University of Michigan in 1931. He applied for one of the dwindling number of National Research Fellowships. The review committee chose Bob Bacher over Inglis, leaving him jobless.85 Physics graduate students at the University of Wisconsin, realizing “there weren’t any jobs available,” postponed completing their Ph.D.’s and hung on as long as they could.86 Similarly, the number of Columbia genetics graduate students more than doubled during the decade, as dozens tried to survive on small jobs, fellowships, assistantships, or “some kind of pittance.”87 AAAS executive committee chairman James McKeen Cattell tried to alert the nation to a unique and especially troubling consequence of the joblessness of younger scientists. “Men competent to carry out scientific research are likely to have their best ideas between the ages of twenty-five and thirty,” he noted, warning, “If, during this period they are prevented from doing research in science, they are not likely to do so later with success.”88 The Journal of Chemical Education also cited the special circumstances

surrounding scientific unemployment to argue for a relief program for unemployed scientific research workers. Reasoning that unemployed scientists represented a considerable waste of public investment in expensive subsidized education, the Journal cautioned, “Unless that investment is immediately protected it will deteriorate rapidly through loss of technic, lack of contact with scientific work and thought, and destruction of morale.” Considering the irreplaceability of “potential productivity lost through enforced idleness by men at the height of their working powers,” the Journal declared, “A competent research worker is too expensive, too valuable, and too short-lived a piece of human machinery to be neglected even temporarily.”89 Although Einstein may have conveyed an image of being in the world but not of it, such budget cuts forced many physicists to leave behind the rarefied air of the classroom and laboratory for the more mundane needs of the outside world. In his address as retiring president of the American Physical Society, Paul Foote could offer little more than a moment of metaphoric levity to fellow physicists who had fallen on hard times. “One does not require familiarity with the matrix mechanics,” he sympathized, “to understand the principle of uncertainty as regards a physicist’s employment during the past three years. . . . Physiologically an unemployed physicist may become as hungry as the most menial laborer.”90 Scientists in other fields suffered comparable setbacks. The debate among mathematicians over the feasibility of relocating German emigrés in American departments was constantly interlarded with doubts and misgivings born of the resentment toward emigré job seekers resulting from the high unemployment among qualified American mathematicians.91 The rapidly emerging field of genetics suffered its casualties as well. Hermann Muller described the situation to Otto Mohr in September 1933: “I suppose you heard that Whiting lost his job, also Plunkett, and Snell, to speak only of geneticists. Salaries were cut 30% at Texas and in many other universities. Several institutions dropped dozens of professors.”92 Government scientists enjoyed no more security than their industrial or academic counterparts. Congress cut appropriations for scientific research from approximately $75.8 million for fiscal 1931–32 by about 12.5 percent to $66.3 million for fiscal 1932–33.93 Under the new administration, conditions worsened rapidly for government scientists. President Roosevelt saw little

hope that science would contribute to recovery. Roosevelt and the Democratic Congress took a meat-cleaver approach in paring the science budget, provoking Representative Summers of Washington to allege, “A campaign of tremendous proportions is under way all over the United States to have Government research abolished.”94 The New York Times complained editorially about the shortsightedness of the new administration, which wielded the “economy axe” with so much zeal and so little judgment, cutting 60 percent from the paltry 1932 appropriation for scientific research. Even requests by cabinet members to use “public works” funds to continue select research projects met with a deaf ear.95 The government’s chief employer of physicists, the National Bureau of Standards, had its operating funds slashed by 70 percent between 1932 and 1934.96 As a result, salaries and benefits were sharply eroded and numerous physicists laid off. For many, these early New Deal science policies confirmed Hoover’s campaign warning that “Governor Roosevelt has overlooked . . . the fact that we are yet but on the frontiers of development of science, and of invention.”97 Looking back, geographer Isaiah Bowman recalled that “science was at its all-time low. The President was known to be unsympathetic toward science.” Among social scientists, the “lunatic fringe had become vocal” and were drowning out their saner colleagues.98 By the spring of 1933, scientists were becoming restive. Science Service conducted an information campaign to alert both the public and the scientific community to the extent of government funding cuts.99 The southwestern division of the AAAS presented a resolution to the council and executive committee of the national organization at its June meeting in Chicago bemoaning the conspicuous failure of all efforts to arouse public appreciation of and support for scientific research. The resolution stated that, “incredible as it appears,” both recent events and the statements of elected representatives showed that most Americans viewed science as a “luxury, to be tolerated by moderate appropriations in times of so-called prosperity, and to be pruned to the limit in times of stress.” In response, the council voted to have the executive committee draft resolutions to be sent to President Roosevelt, explaining the “unfortunate consequences” of the budget cuts.100 The association passed a resolution charging that “recent cuts in appropriations to these [government] bureaus have crippled their work and disorganized their staffs so seriously as to impair their service and in large measure destroy the

capital investment of money, work and men on which the future technical progress of the country depends.” The resolution called on the federal government to provide adequate funding to maintain necessary research, warning that it would take years to recover from this blow to the nation’s technical proficiency.101 Science News Letter devoted five pages of its 15 July 1933 issue to the problem, contending that the budget cuts exacted their greatest toll not in lost jobs and empty stomachs but in broken spirits.102 The News Letter’s lead article, “Many More Millions for War but Curtailment for Science,” pointed out the wrongheadedness of attempting to bolster the national defense by spending a projected $500 million of public works funds on the army and navy, while simultaneously endangering the nation by trimming an additional $10 million from the science budget. Instead, $10 million of public works funds should be allocated for rehiring unemployed scientists.103 In its next issue, the News Letter reported that almost the entirety of the more than $4 million in public works funds allotted to government scientific bureaus would be spent on labor and materials for repair and reconditioning of buildings and laboratories, with virtually nothing going to employ needy scientists.104 Also that summer, Nobel Prize–winning physicist Arthur Holly Compton and four members of the Columbia University physics department appealed to the president to restore the federal cuts and then circulated the letter throughout New York for additional signatures.105 Seeing the letter printed in Science, University of Arizona zoologist Walter P. Taylor wrote to one of the signees, George Pegram, expressing his appreciation for Pegram’s efforts and voicing his conviction that “science and scientific men would catch it in the neck until scientific workers learn to work together.” Regretting that scientists had swallowed drastic cutbacks “with hardly a protest,” Taylor hoped the AAAS would set up a department of economic welfare to protect the interests of science.106 For some, the thousands of jobless scientists underscored the irrationality of the entire economic system. As Norman Levinson, a young MIT mathematician, later explained his radicalization, “The depression, with the unemployment that was widely prevalent at that time among my classmates, and more especially among scientists, made me think very much about the situation, and at that time I finally came to the conclusion that capitalism was not working and that perhaps the solution was socialism.”107

The Science Advisory Board: An Exercise in Futility Many scientists interpreted President Roosevelt’s 31 July 1933 executive order establishing a Science Advisory Board as a hopeful sign that the tide was turning.108 The president selected Karl Compton to chair the new board, which included some of the most distinguished members of the nation’s science establishment. When first created, it appeared the Science Advisory Board, serving in an advisory capacity to government agencies, would exercise considerable influence over government science and technical policy. In a sense usurping the role formerly played by the NAS, board members embarked on their new mission “with great enthusiasm and energy.”109 But the board found its ability to play such an active role in policy formulation consistently hampered by a lack of clear federal direction, by internal differences within the board’s own ranks, and by turf battles with the NAS and the social science–oriented National Resources Board. The advisory board’s lack of executive authority in the face of its enormous task prompted one writer in the New Republic to call instead for a “Science Compulsory Board.”110 Controversy surrounded the board from its inception. NAS president Campbell had failed in his early efforts to convince the new administration to accept academy advice on budgetary and other policy matters, thereby perpetuating a state of NAS marginality that had existed for several years.111 When Isaiah Bowman assumed the chairmanship of the NRC on 1 July 1933, he proceeded rapidly to rectify this situation, meeting with heads of government agencies and departments. Secretary of Agriculture Henry Wallace grasped the important role that scientific advisers could play and sold the idea to the new president, who issued the executive order without the prior consultation with NAS officials that Wallace had promised. Campbell reacted in a defensive and territorial fashion, fearing that the proposed body would usurp the historical role of the academy as the government advisory body in the sciences. Campbell privately rebuked Bowman, charging, “You went ahead making all these arrangements . . . with officers of the Government without letting the Academy know what was going on and without letting it have a finger in the pie.” Campbell demanded that a new executive order be issued.112 Despite the wearying and disruptive effect of Campbell’s continued

sniping,113 and disagreements among board members on other matters, the Science Advisory Board unanimously opposed federal budget cuts for scientific research. At the board’s first meeting, board vice-chairman and director Bowman spoke for his cohorts in designating the board as the appropriate vehicle to “assume the high duty of replying to [the] criticism of science as one of the alleged contributors to the present instability of society.”114 They divided, however, over the degree to which the government should be allowed to influence national science policy, many members fearing that the autonomy of science would be sacrificed by permitting political intrusion, and its quality and integrity thereby compromised. The board’s independence of both the NAS and NRC reinforced such fears on the part of science’s old guard.115 Compton viewed government involvement as a far less ominous threat to science than the dearth of research funds that resulted from persisting economic stagnation. He strove to frame a national policy that committed the government to an active and generous role in supporting science, while retaining substantial control in the hands of the scientific community. Immediately upon assuming the new board’s chairmanship, Compton drafted a “Recovery Program for Science Progress,” which called for government allocation of $16 million over six years for research projects selected by the NRC and conducted at universities and engineering colleges. Compton presented the plan to Secretary of the Interior Harold Ickes, who informed Compton that, despite his personal support, two factors blocked its immediate adoption. First, it could not be legally implemented under the terms of the National Industrial Recovery Act. And second, its future-oriented, capitalintensive nature contradicted the labor-intensive, jobs-maximizing strategy of the new president.116 This setback did not deter Compton. In October 1934, Compton drafted a second, greatly expanded program for government support of science, which he outlined in an article entitled “Put Science to Work: A National Program.” Prior to submitting the article for publication, he sent copies to President Roosevelt and Secretary Ickes. Roosevelt replied to Compton in November, acknowledging that the government omission of scientific research from its emergency program, when combined with cutbacks in federal and industrial research, “has placed us in the position of impairing our capital of scientific knowledge.” He asked Compton to have the Science Advisory Board

consider the subject and submit a program with a budget.117 Ickes also showed “great interest” in the plan.118 Thus encouraged, Compton fleshed out his “Federal Science Program” in greater detail, and successfully prevailed upon those members attending the board’s meeting in the second week in December to give the plan their unanimous endorsement.119 The plan, conceived as “an experimental approach to a possible permanent program,” represented a significant departure from the board’s previous public works-oriented program, which aimed primarily at unemployment relief. Now defining its “Primary objective” as “the best possible advancement of science in America,” the new plan called for the appropriation of a science fund of $75 million to be allocated over a trial period of five years. Given the political views of the board members, Compton added the obligatory caveat: “This Board believes that it is essential to the welfare of Science in America that the fund be protected from possible political pressure.” Compton submitted the plan to the president and requested a meeting to discuss the matter further.120 Roosevelt set up a meeting between Compton and Frederick Delano, chairman of the National Resources Board, which the president had empowered to review the plan. Delano, in turn, invited Carnegie Institution of Washington president John C. Merriam, a member of both the National Resources Board and the Science Advisory Board and chairman of the academy’s Committee on Government Relations, to attend.121 Compton left the meeting believing that he had failed to arouse either Delano’s or Merriam’s enthusiasm for the plan. During the meeting, Merriam, who had gained prominence as a paleontologist, questioned whether important scientific research had actually suffered during the Depression and pointed out that Compton’s own viewpoint on government support of science had changed substantially over the preceding eighteen months. Initially, Compton had envisioned only a program of temporary employment for unemployed scientists and engineers. Now Compton concerned himself with establishing a comprehensive national science policy for the future.122 The National Resources Board’s rejection of the Compton plan came as little surprise to its author. While some of the more conservative members of the Science Advisory Board were relieved that government interference with science had been stymied for the time being, Compton and others were frustrated by the experience.123 Compton’s election to the presidency of the

AAAS in late December represented “a recognition and an endorsement” of his efforts by an important segment of the scientific community.124 Compton shared his disappointment with the audience during his 16 March 1935 address at Yale on “The Government’s Responsibility in Science.” It was “disheartening,” he admitted, that despite the nation’s “boasted progressiveness,” the government has done less “than any of the other great powers” to use science to combat economic problems. “As soon as we got into trouble,” he reminded his audience, “we cut our governmental activity. We gave no consideration either to unemployed scientists or to the public value of their work in our emergency measures for relief of unemployment or for economic rehabilitation.”125 Although unable to realize the Science Advisory Board’s earlier promise, Compton and the other board members persisted in their efforts until the end of 1935, when the board’s functions were either returned to the NAS, through the academy’s new Government Relations and Science Advisory Committee, or picked up by the successor to the National Resources Board, the National Resources Committee. The NAS committee reverted to the passive advisory role that characterized academy efforts prior to the creation of the Science Advisory Board and was finally abolished in October 1939. Compton left Washington bitterly disappointed by his experience with the Science Advisory Board, infuriated by a government with priorities so confused that it would spend hundreds of millions of dollars on “preparedness for war” and so little for scientific research. He hated to see science blamed for a depression that he knew to be caused by “competition for profits.”126 Compton retained his faith that scientists “could render a tremendous service to the country.” Reflecting on the failure of the board, he settled on four critical factors that undermined its efforts: (1) Roosevelt’s failure to understand the problems the board addressed and the opportunities it represented; (2) similar misconceptions on the part of his closest advisers (especially “the National Resources group and the brain-trusters”), combined “with a certain amount of jealousy and a desire ‘to put scientists in their place and keep them there’”; (3) the “timidity and jealousy” of some academy members; and (4) “the basic unwillingness of the politician to have his style cramped by any expert advice, and by the federal office-holder in scientific services to have his work critically reviewed by competent people.” Any future efforts, Compton concluded, would have to be independent of the NAS

and draw on non-academy scientists as well as academy members. Convinced that Roosevelt’s lack of sympathy foredoomed any such effort, Compton hoped the 1936 elections would bring a change in administration.127 Other scientists, on both the left and the right, shared Compton’s anger toward Roosevelt. Columbia chemist Marston Bogert accused the administration of “crippling research by reducing appropriations for work in the natural sciences and by imposing taxes which discourage private benefactions.”128 On the eve of the 1936 election, fourteen leading members of the University of Chicago faculty announced their support for Landon, including Arthur Holly Compton; physicist Henry Gordon Gale, dean of the Division of Physical Science; George F. Dick, chairman of the Department of Medicine; mathematicians Gilbert A. Bliss and Leonard F. Dickson; anthropologist Fay-Cooper Cole; geologist Rollin T. Chamberlin; and physiologist A. J. Carlson.129 Thus, those scientists who, like Karl Compton, had entered the new decade still aglow with the enthusiastic fervor of science’s “golden age” had had a rude awakening. Although many remained unshaken in their firm conviction of science’s salutary potential, their experience during the early 1930s brusquely dispelled their faith in progress’s inevitability. Nor could they confidently expect either public approbation or adequate remuneration for their efforts. The political naïveté and simpleminded optimism of the 1920s seemed sadly out of place in the 1930s, as scientists began to look at the world with new insights, forged on the anvil of Depression experience.

2 From Apathy to Engagement: Shifts in the Scientific World Throughout the 1930s, moratorium advocates and less rabid critics of science alike upbraided scientists for spawning potentially dangerous ideas and technologies and then washing their hands of responsibility to guarantee the salutary application of these fruits of their creative endeavors. By middecade, even the scientists themselves were beginning to tire of the facile demurs of those who insisted they were simply adding new knowledge that was being malevolently employed by others or that the beneficial uses of science greatly outweighed the harmful ones. In a world darkened by economic collapse, fascism, and the growing threat of international conflagration, fewer and fewer spokesmen for the scientific community were willing to espouse publicly the Millikan-popularized hardline, which flippantly dismissed science’s critics, while arguing that the solution to the problems of science was more science. Hence, after a slow and almost imperceptible period of gestation in the early years of the decade, a new consciousness of the social responsibility of science and its practitioners swept the nation in the late 1930s. Forum after forum, speech after speech, article after article revealed a growing consensus that scientists must take the lead in systematically applying the “scientific method” in an effort to cure society’s ills. As scientists began to probe more deeply into the root causes of social problems, some became critical of, and even disillusioned with, American capitalism. Still, like their more reformminded colleagues, even these radical scientists continued to maintain an undiminished faith in the power and potential of science, when humanistically applied, to underpin a new progressive social order.

Scientists Support the Status Quo The reputation for social irresponsibility that scientists had acquired in the

1920s clung to them in the early years of the new decade. Scientists were often attacked as defenders of a social order whose inequities became more glaring as the Depression deepened. In perhaps the most incisive and unforgiving indictment of the scientists’ apathy, sociologist Read Bain inveighed against their socially troglodytic tendencies in a 1933 article, “Scientist as Citizen”: Scientists, with few notable exceptions, are the worst citizens of the Republic; they, more than any other single factor, threaten the persistence of Western culture. They are wholesale, though unconscious, traitors to the civilization they have created. . . . Unsocialized scientists are a foul corruption in the very heart’s blood of society. They are not prophets of light and leading but workers of Black Magic, weavers of weird spells, progenitors of destruction. Their calling has become a cult, a dark mystery cult. They have opened Pandora’s box. They have released mighty forces that are pulverizing ancient social structures, producing personal and social disorganization; but they refuse to accept any responsibility in the creation of new modes of social control to counteract the devastation produced by machine technique. . . . What is the proof of this? They do not vote; they sneer at politics and politicians. They poke fun at preachers and “other moralists.” They laugh at education. . . . They sell their services to exploiters of human life. . . . They produce powerful mechanisms and proudly proclaim that they “do not care how they are used—leave that to the moralists.” . . . Universities may discharge professors who run for office or champion unpopular causes, and the scientists meekly submit. They think tolerance and lack of conviction are synonymous. The “pure” scientist has to be a moral eunuch or a civic hermit. So it happens that the logical prophet of an age whose religion is science and whose ritual is the machine process sits aloof in his endowed laboratory Ivory Tower and pursues science for the sake of science. . . . If a man of science tries actively to promote what seems to him the good life, his fellow scientists soon look askance, lift the eye-brow of scorn and read him out of the party. He becomes outcast, renegade, pariah, to the cult one of whose unwritten laws is that “no true scientist is directly concerned with human welfare.” “You are advocating some thing—do you call that scientific?” In short the American scientist . . . lacks moral courage, has no integrated social philosophy, has tremendous self-complacency and egoistic smugness, feels no social obligation nor communal responsibility, is provincial-minded and so highly specialized that he is almost psychopathic.1

Although few adopted Bain’s polemical flourishes, many of his complaints were echoed by less acerbic commentators. These critics called scientists on the carpet for ignoring their own scientific method when formulating social and political philosophies. While scientists’ professional life ideally involved constant application of critical intelligence in subjecting all knowledge to rigorous testing and proof, such criteria were foreign to scientists’ social and political deliberations. Far from being politically astute, scientists stood out as one of the most unquestioning and conservative groups within society. The situation appears to have changed little since the days of mathematician Dirk Struik’s arrival from Holland in 1927: “I remember when I came to MIT in 1927 I was amazed in my department how little people

cared about the world as a whole.”2 Few fit the stereotype of the socially aloof scientist better than physicist J. Robert Oppenheimer, who described his cloistered existence in his early days at Berkeley: “I do not remember ever reading a book about economics or politics. I was almost wholly divorced from the contemporary scene in this country. I never read a newspaper or a current magazine like Time or Harpers.” Lacking both radio and telephone, Oppenheimer “learned of the stock market crash in the fall of 1929 only long after the event, when Lawrence told me about it when we were on a walk; the first time I ever voted was in the Presidential election of 1936.”3 Oppenheimer’s Berkeley colleague, Radiation Laboratory director Ernest O. Lawrence, effectively banned discussion of all political and social issues at the Lab.4 Despite revolutionizing society through their ideas and inventions, scientists remained apologists for the status quo in the social realm.5 B. E. Schaar decried this contradiction in his September 1932 address as retiring chairman of the Chicago section of the American Chemical Society. Citing the “shameful spectacle” of scientists’ participation in the world war, even adopting the war’s “irrational hatreds,” Schaar accused the scientists of once again forsaking science and embracing the uncritical and prejudicial credo of the masses in economic and social matters: “The scientific man . . . apparently forgets his training, accepts without question prevailing opinions and becomes a tool in the hands of others for maintaining the status quo.”6 Several factors contributed to this fusty conservatism among scientists. Class background was among the more significant. Most had come from economically privileged strata as sons of the upper and middle classes. The conservative proclivities engendered by such upbringing were commonly reinforced at the handful of elite institutions where most received their education and training. Secretary of Agriculture Henry Wallace traced the scientists’ complacency, in part, to the Social Darwinian beliefs they had imbibed during their education. “Most of the scientists and engineers were trained in laissez-faire, classical economics and in natural science based on the doctrine of the struggle for existence,” Wallace explained in a major speech before the December 1933 meeting of the AAAS in which he challenged the scientists to reconsider their conservative views. “They felt that competition was inherent in the very order of things, that ‘dog eat dog’ was almost a divine command.”7

Meanwhile, the world of science was being increasingly penetrated and molded by corporate interests. Although the scientists often disdained the cruder pecuniary motivation of the business leaders, they grew more dependent on the largesse of such individuals, especially following the world war, in order to pursue their research. Through endowment of universities and foundations and maintenance of industrial laboratories, financial and industrial capitalists had secured a tight grip on the purse strings of scientific research in the United States.8 With reduced business profits often resulting in slashed research budgets, many scientists translated the drive for business profits into very personally self-interested terms. The resulting intimacy between scientists and engineers and businessmen produced a degree of cross-fertilization. On the one hand, with the increased incorporation of engineering technique, industry became more “scientific.” On the other hand, many scientists and engineers internalized the worldview of their new business allies. The New Republic identified the scientists’ conservatism as the unfortunate progeny of this ideological miscegenation. “By force of his alliance with Philistine business men,” the journal observed, “he has become something of a Philistine himself, frequently unsympathetic to . . . [the] struggle against a reluctant and conservative society” by intellectuals, artists, and writers.9 In his provocative, though little-known 1931 book, The Degradation of Science, chemist T. Swann Harding deplored the “pathetic beggary” by which scientists were forced to “wheedle funds” from the “money-minds” of “inferior mentality.” This demeaning ritual transformed the scientist into “the paid servant of big business.” “The effort of a scientist,” Harding warned, “to preserve professional integrity and serve Mammon at the same time is fraught with inevitable disaster—to the integrity.”10 And even those scientists who did not totally adopt the corporate worldview hesitated to express opinions that might displease science’s benefactors. Wallace understood that “those who delved too deeply into social and economic problems got into trouble, and so many of the best scientists felt it was not good form to do things which to certain types of mentality seemed impractical and which might endanger science’s financial support.” This dual pressure of training and circumstance combined to produce an aloofness among scientists that, from Wallace’s viewpoint, had unfortunate social and political ramifications. Wallace estimated that prior to 1933 more than three-quarters of the engineers and scientists adhered to the

“orthodox economic and social point of view.” Even at the end of 1933, more than half persisted in the belief that “the good old days will soon be back when a respectable engineer or scientist can be an orthodox stand-patter without having the slightest qualm of conscience.”11 When the editors of Scientific American soon thereafter solicited an article from Wallace entitled “The Scientist in an Unscientific Society,” he repeated verbatim much of this earlier assessment of American scientists. The editors then invited prominent scientists to respond to Wallace’s charges. The magazine’s readers did not have to search far for confirmation of Wallace’s characterization. In the first response published, zoologist-geneticist Charles B. Davenport, director of the Station for Experimental Evolution at the Carnegie Institution of Washington, appeared to offer himself as a willing target for Wallace’s barbs. Davenport not only exonerated the scientists, but blamed the American people, as a whole, for bringing about the current social and economic disarray through their generally slothful and indulgent behavior, seeking “that which is bad for them, namely ease, comfort, luxury,” and high wages. Davenport recommended that each person have two jobs —“an easy one for prosperous times, and a more difficult, but more necessary, one for less prosperous times.” Then instead of protesting, standing on breadlines, or seeking relief when the “easy chair provided by prosperous times” has been “pulled out from under us,” Davenport’s neighbors could tighten their belts and survive the hard times. After detailing this truly original “two-jobs” approach to solving the economic mess, Davenport fell back on more orthodox conservatism in concluding his case, indicting overtaxation and big government. It was bad enough that the taxes on his wife’s farm had increased twenty times in the past twenty years. That this money had been squandered on wasteful government social programs simply added insult to injury.12 Scientists often justified their political eremitism with a contemptuous dismissal of politicians as an inferior breed who operated on a fundamentally different set of criteria than the scientists. Whereas scientists were rational and objective, politicians were emotional and biased. Whereas scientists sought only the truth, politicians played to the crowds, trying to arouse passions and serve special interests. Eastman Kodak research director C. E. K. Mees insisted that even the greatest of democratic leaders fell into this trap, being forced to “appeal to emotion” in order to obtain “popular sanction.” This fundamental “cleavage in intellectual outlook and mental

habits” between scientists and politicians, Mees observed, resulted in scientists’ avoidance of the “political arena” and condescension toward politicians “as if they were either merely stupid or deliberately wicked.”13 Karl Compton, who worked closely with politicians, occasionally lamented that they, not statesmen, governed the country. Although he did not impugn politicians’ motives, Compton recognized that their opportunism, responsiveness to public opinion, and skill in debating and persuading did not qualify them to make rational, informed, disinterested decisions about science and economics.14 For many scientists, nationalism reflected this same backward tendency on the part of politicians. Cornell dean and physicist F. K. Richtmyer borrowed a popular image of the period, contrasting the internationalism of the scientists with the nationalism of the politicians. “Science . . . recognizes no international boundaries,” Richtmyer asserted, arrogating unto science a dubious superiority in light of scientists’ recent participation in the world war, a war in which Richtmyer himself dutifully served as a radio engineer in the signal corps. “There is a voluntary and very effective cooperation and, more important, a kind of comaraderie among scientists of all nationalities that our leaders in world affairs could do well to study.”15 Despite an occasionally less than exemplary record in this regard, scientists held passionately to the ideal of internationalism during these years. Scientists habitually looked down from these same lofty heights on the social activism of their peers. In December 1919, the council of the AAAS went so far as to pass a resolution directing “that sectional officers avoid placing on their programs papers relating to acute political questions on which public opinion is divided.”16 Hence, even in the early years of the Depression, political involvements, especially in movements with a radical bent, could cause one’s fellows to doubt one’s objectivity and reliability in all realms, science included. Such fear of pariahdom often served as a brake on otherwise compelling social concerns.17 When Walter Cannon of Harvard, the country’s premier physiologist, included an epilogue in his 1932 book, The Wisdom of the Body, that extended his analysis of physiological homeostasis to the social realm, effectively repudiating traditional laissezfaire assumptions, he feared the judgment of fellow scientists. “I thought perhaps I should be rejected by my scientific colleagues for entering the sociological realm,” he admitted to a sympathetic cohort.18

Moreover, the fact that so much of the recognized leadership of the scientific community maintained a parochial worldview during the early 1930s, mistrusting big government and defining science’s social responsibility in the narrowest terms, put added pressure on their colleagues to conform. Isaiah Bowman recognized this insularity in science’s elite, the members of the NAS: “An alarming percentage consists of men of technical or professional accomplishment who have no sense of organization, no sense of responsibility for science in government, no breadth of outlook with respect to the relations and obligations of science to society.”19 Most scientists harbored few illusions about the ability of these powerbrokers to influence appointments, advancement, or the granting of research funds, which meant they could essentially make or break the career of aspiring young scientists. Hence, few went out of their way to publicly challenge the more conservative views of science’s old guard. Thus, in the early part of the decade, most scientists who did not support the status quo out of conscious conservative inclinations ended up doing so de facto by eschewing the political arena through either indifference, hauteur, or self-protection.

The Scientific Worldview Whereas scientists may indeed have been conservative as a group, their conservatism was neither rooted in blind loyalty to tradition nor in a worldview that paid homage to the values of the businessman. On the contrary, they viewed themselves as the primary purveyors of progress and social amelioration, believing that the transitory and superficial achievements of reform movements paled in comparison with the translation of scientific knowledge into automobiles, telephones, transatlantic flight, radio, increased longevity, or expanded food production.20 Hence, the optimism that infused their scientific work carried over to a broader social optimism in which scientists thought of themselves as engines of change and improvement.21 Scientists also took great pride in the “higher” motivation that actuated their behavior and set them apart from the majority of their fellow citizens. Whereas other Americans were thought to be driven by greed, power, and personal emolument, scientists saw themselves as seekers of truth and knowledge. Interested in social progress, not private gain, they were often contemptuous of the crass materialism of the capitalist. Science writer George Gray noted, “There is in many a scientist’s attitude a gesture of

repugnance toward moneymaking as a practice inconsistent with intellectual integrity.”22 Not only did the scientists hold to this view, but so, apparently, did their mothers. In one much-heralded interview, Otelia Compton, matriarch of the nation’s first family of science, elaborated the values and qualities that had ignited the thirst for knowledge and the scientific spirit in her prominent sons. After discussing some of these factors, the interviewer asked her, “What’s wrong with working for money?” According to the interviewer, at this point Mrs. Compton exploded. “Everything! To teach a child that money-making for the sake of money is worthy is to teach him that the only thing worth while is what the world calls success. That kind of success has nothing to do either with usefulness or happiness.”23 Young scientists and science students were regularly regaled with stories of how Benjamin Franklin, Louis Pasteur, and Marie Curie refused financial remuneration for scientific breakthroughs with potentially meliorative human applications. Tales of Einstein’s utter disregard for money and material things were legion. In “Motivation of Scientific Research,” a short piece published in the Sigma Xi Quarterly, University of Wisconsin psychologist Ross Stagner suggested that the case of the scientific research worker proves that money is not everything in our “money-conscious” civilization. For the student considering a career in science, Stagner observed, “financial prospects constitute a deterrent rather than an urge to enter research.” On the contrary, Stagner explained, “I think everyone who has been associated with a scientific laboratory knows that the urge most frequently presented to students is that they can do a great deal for the advancement of knowledge, which ultimately is thought of as service to humanity.”24 Participating in dedication ceremonies for anew building at the Mellon Institute, Nobel Prizewinning chemist Harold Urey maintained that scientists accepted modest salaries because of their belief in the social importance and enduring value of their work. Defining the scientists’ creation of jobs and dividends as “mere incidentals,” Urey stated the scientists’ real intention: “We wish to abolish drudgery, discomfort, and want from the lives of men and bring them pleasure, comfort, leisure, and beauty.”25 For Harding, the scientist’s repudiation of private greed in the interest of social progress, combined with his willingness to freely share his ideas and discoveries, made him a natural “communist striving to exist and follow communistic ethics in a capitalistic society.” Harding recognized that, despite the scientist’s “studied detachment

from social reality” and “supine tendency to accept the control of the money minds,” “his basic philosophy is subversive, or would be if he ever became cognizant of just what it implied.”26 While the quest for knowledge, and especially for knowledge with demonstrable social utility, set the scientist apart from the mass of men and women, his comprehension and practice of a special method of attaining knowledge certified his real uniqueness. Despite the ravages of relativity, complementarity, and indeterminacy, both the popular and scientific wisdom of the 1930s agreed that the catholicon of the decade was the “scientific method.” While some might fault the products of science, the method of science stood above reproach. J. W. N. Sullivan expressed the popular view in the Atlantic Monthly: “The scientific method of arriving at truth, in the regions to which it can be applied, has proved itself the best method that man has yet hit upon. Owing to its success, the scientific method has obtained immense prestige in the eyes of the layman.”27 But in a survey of leading scientific opinion, British physicist Hyman Levy could find little unanimity as to just what constituted the essence of the scientific method.28 Operationally oriented thinkers tried to reduce the method to a number of steps or procedures, including forming a hypothesis, testing the hypothesis by experimentation or observation, and drawing proper conclusions based solely on the evidence. Others placed more emphasis on the scientific attitude, rather than the specific steps involved. Science Service director Watson Davis summarized the six habits of thinking characteristic of the scientific attitude as accuracy, intellectual honesty, open-mindedness, suspended judgment, looking for true cause-and-effect relationships, and criticism, including self-criticism.29 Scientists also disagreed over how fundamentally the scientific method diverged from ordinary thinking. Some downplayed the discrepancy, treating the scientific method as a refinement of common sense;30 others magnified it, treating the scientific method as a unique and epistemologically superior species of thought. During these years, however, disagreement over the exact nature of the scientific method never weakened the broad consensus that increased application of this elusive substance represented an elixir of almost magical properties for increasing useful knowledge and curing society’s ills.

The Technocratic Explosion

In late 1932, with the economy plummeting toward its nadir, the American people were desperate for a solution to the economic morass. For a brief time, an extraordinary phenomenon, the Committee on Technocracy, exploded onto the national scene and captured the public fancy with a remedy whose straightforward simplicity appeared to go right to the heart of the problem. This irruption also signaled the first significant departure by some members of the scientific community from the entrenched political Laodiceanism of their colleagues. The Technocrats distinguished between a basically sound industrial economy with the capacity to augment greatly the output of producer and consumer goods and a parasitic monetary system that sat atop this real economy and strangled production in the interests of a bogus paper profitability. In other words, they believed that the industrial infrastructure, if combined with state-of-the-art technology and the skilled American work force, could achieve virtually unlimited production. But this productive economy was suffocating under mountains of debt and a parasitic price system designed solely to maximize the profits of a greedy handful to the detriment of the majority. Dismissing all previous philosophical approaches as “intellectual expressions of dementia praecox,”31 the Technocrats outlined steps to revitalize the economy. First, the old price system, with its outmoded scarcity-based economic assumptions, would be replaced by a new system using energy units as the measure of productive economic activity. Next, the disorganized and largely incompetent coterie of economic decision makers would be replaced by a corps of engineers and technicians who would run the economy in accord with sound engineering principles designed to maximize production. Then, with productive potential finally unleashed, new levels of abundance and prosperity could be attained. The Technocrats estimated that every worker could earn the equivalent of $20,000 per year while performing only 660 hours of work. The Committee on Technocracy had been organized in early 1932, with Greenwich Village engineer Howard Scott as prime mover and chief spokesman. Other prominent members of the initiating group included Walter Rautenstrauch, chairman of the Columbia University Department of Industrial Engineering, electrical engineer Bassett Jones, Columbia geophysicist M. King Hubbert, and architect Frederick Ackerman. Although Scott was clearly the driving force behind the effort, the Technocrats’ most intriguing ideas could be traced directly to the later

writings of the brilliant social critic Thorstein Veblen, especially his 1919 Dial Magazine articles, reprinted in 1921 as The Engineers and the Price System.32 By this stage of his career, Veblen had abandoned hope in the revolutionary potential of the American working class. He turned instead to the engineers and technicians as the one group with both the knowledge and motivation to take control of the economy and run it in consonance with industrial, rather than pecuniary, values. Veblen gloried in the rationality of a modern industrial society free to maximize socially useful production unencumbered by the fetters of private property and control. He prodded the engineers to begin large-scale studies of productive capacity in order to prepare for eventual assumption of power. Veblen and Scott collaborated in setting up the Technical Alliance in late 1919 in hopes of putting into effect some of Veblen’s radical ideas. The alliance’s organizing committee also included General Electric research director Charles Steinmetz, physicist Richard C. Tolman, physicians Allen Carpenter and John C. Vaughn, chemist Carl C. Alsberg, architects Frederick L. Ackerman, Robert H. Kohn, and Charles H. Whitaker, forester Benton MacKaye, statistician Leland Olds, and Alice Barrows, deputy director of the U.S. Department of Education. Economist Stuart Chase was among the early recruits. The alliance conducted some studies, commissioned by the IWW, but proved to be a short-lived enterprise, breaking apart in 1921. Tactical differences between a politically activist group centered around Veblen and Chase and a research-oriented one around Scott catalyzed the breakup.33 The alliance’s reincarnation, the Committee on Technocracy, also had a heavy research orientation. In April 1932, the newly formed committee initiated an ambitious Energy Survey of North America, utilizing facilities donated by Columbia University president Nicholas Murray Butler. On 21 August 1932, Scott outlined the survey’s preliminary findings to reporters from the New York Times and New York Herald Tribune. The response was immediate. Despite the clearly radical implications of the Technocrats’ program, the rosy optimism of their approach excited the public imagination. At long last, a seemingly respectable group of experts was offering a solution to the economic chaos, and one that was reassuringly compatible with the old American faith in science, technology, and economic abundance. Throughout the fall and early winter, articles on Technocracy flooded the nation’s newspapers and magazines. Sixty articles on

Technocracy appeared in the New York Times alone during January 1933.34 Reader’s Digest, getting off to a late start, carried one article in January, three in February, and five in March. As an example of the movement’s popularity, the Washington Star noted in a 27 December 1932 editorial, “In Los Angeles, for instance, technocracy is reported to be on every tongue.”35 Two weeks later, Watson Davis reported, “Most members of the reading public are using the word ‘technocracy’ in daily conversation.”36 At the AAAS’s year-end meeting, Walter Rautenstrauch debated industrialists and economists about causes and solutions to the unemployment problem at an all-day symposium on stabilization of employment. But the initial accolades the Technocrats received from the media soon turned to deprecation and even derision. Beginning in late 1932, even as many publications were just beginning to tout Technocracy, a negative perception of the movement began to spread through the press, fueled by a series of New York Herald Tribune articles exposing that much of Scott’s background and presumed expertise had been created out of whole cloth. The movement’s claims were immediately subjected to close scrutiny and to a torrent of criticism directed against both real and fictitious shortcomings. Some, such as Karl Compton, misinterpreted the Technocrats’ focus on the consequences of technological unemployment as an attack on technology.37 Most were content with heaping abuse on Scott himself. Much of this attack was motivated by apprehension over the enormous popularity of the quick and radical fix offered by the Technocrats. Hoping to dampen the interest in the movement, the American Engineering Council (AEC) announced on January 15 that the Technocrats’ ideas not only failed to represent “practical engineering thought,” but threatened to undermine “public confidence in our present civilization” by holding out an “unwarranted promise of a quick solution of economic ills.” By use of “exaggerated, intolerant and extravagant claims,” the AEC charged, the Technocrats “have capitalized the fears, miseries and uncertainties due to the depression and have proposed a control which is, in effect, class dictatorship.” The AEC rejected such notions, being fully convinced “that our present economic structure contains within itself the possibilities of progressive improvement and of the attainment of higher standards of living.”38 National Industrial Conference Board president Virgil Jordan, grumbled

more acerbically: Every exposition of the nature and purpose of the technocrats only has the unfortunate effect of exaggerating their importance, reinforcing their racket and weakening the already broken public morale at a time like this. The American public is now being hopelessly perplexed and confused by the current flood of fantastic ideas which are the invariable accompaniment of the final stages of a severe depression. We are now in the white-rabbit phase of the depression in which hare-brained notions of all kinds abound. The country seems suddenly to have gone technocrazy and to a large extent also the spirit of American industry had been demoralized by this and other extraordinary popular delusions of the cranks’ carnival created by the period of perplexity and despair through which we are passing. We enter another year of anxiety and uncertainty amid the vestiginous visions of economic oracles who offer us “electric dollars” and the intellectual terrorists who proclaim the technocrack of doom.39

Scott responded to this barrage of criticism in a highly publicized nationwide radio address on January 13. His performance was shockingly inept—so embarrassing, in fact, that many followers claimed he had been drugged.40 Numerous early supporters rushed to disassociate themselves. Columbia president Butler cut off access to university facilities. The Technocrats bifurcated into two hostile factions, one centered around Scott, the other around Rautenstrauch. Despite the adverse publicity, the movement continued to grow rapidly for a while, sinking its deepest and most enduring roots in the West Coast, where it became a powerful political force. The anti-Scott group, known as the Continental Committee on Technocracy, published its own massive National Survey of Potential Product Capacity in February 1935 to considerable fanfare. The survey attempted to demonstrate conclusively the vast underutilization of the nation’s productive capacity and prove that “society is ready to produce and distribute food, clothing, shelter, etc., as automatically and easily as advanced civilizations today distribute water.”41 Stuart Chase lavished praise on the survey in Harper’s Magazine. Charles Beard was even more effusive, calling it “the most important book of the twentieth century that has come within my ken.”42 Thus, despite the taint of association with Scott and the massive effort to discredit the movement’s ideas, the Technocrats’ radical vision proved both persuasive and perdurable. Certain fundamental notions, basic to this vision, would reemerge in more responsible form long after the Technocrats’ brief splash had thoroughly dried: (1) Engineers, and to a lesser extent scientists, had a training and worldview that uniquely qualified them for running a modern industrial society; (2) science and technology were potentially

positive forces that could produce hitherto unrealized wealth and happiness; (3) debt and a profit-based monetary system represented albatrosses around the neck of the productive economy, strangling real production while putting money in the pockets of a wealthy few; (4) scarcity-based economics and manipulative politics were both relics of a dying order ready to be replaced with decision-making and leadership based on scientific method and engineering technique; and (5) in order to match maximized production with distribution and avoid the nightmare of recurring economic breakdowns, long-term, centralized economic planning would have to replace the anarchistic decision making that characterized American capitalism.43

Scientific Method and Social Problem Solving The general imperatives of the scientific worldview converged with the specific imperatives of the Technocrats’ critique of society to impel the scientists and the nation to bring socioeconomic policy into line with this scientific orientation. As the decade progressed and the economy continued to falter, it became increasingly apparent to scientists, daily involved in extending their understanding of and control over nature, that a hands-off policy in social and economic matters made little sense. Why should a different set of criteria be applied in these latter realms? Hence, as their training in laissezfaire economics came into conflict with their training in the scientific method, many scientists abandoned a laissez-faire outlook and looked more favorably on national planning.44 Initially, scientists had hesitated to see the nation embark on a course that not only contradicted their traditional training in classical economics but also raised the specter of government interference with scientific research. The economic breakdown was so complete, however, that persistence in the old ways became unconscionable. Schaar reflected the thinking of a small, but growing, segment of the scientific community when he told the American Chemical Society in 1932, “Our industrialists have failed us; our bankers and banking system have proved woefully inadequate; our statesmen and politicians have failed utterly. . . . Even our profit system, that much-vaunted motivating force, the alleged life blood of the capitalistic system, has failed to prevent this calamity.” Schaar contended that applying the scientific method to economics offered the only hope of achieving “a more rational, equitable and secure ordering of society.”45

Case School of Applied Science president W. E. Wickenden warned engineers that laissez-faire had produced imbalance between production and consumption and between technical and moral progress. He advised them, in mid-1932, to prepare for a much greater degree of planning and social control over economic processes in the coming years.46 Chemist William Albert Noyes also rejected both the social and economic consequences of laissezfaire in a 1933 Scientific Monthly article, “Laissez Faire or Cooperation,”47 as did geneticist H. J. Muller in his attack on the eugenics movement at the Third International Congress of Eugenics in August 1932. Muller, already internationally known for his drosophila studies, charged that under laissezfaire capitalism eugenics would necessarily serve reactionary ends. “The social direction of human evolution,” he argued, “can occur only under a socially directed economic system.”48 Muller’s outspoken radicalism, generated widespread media attention and numerous congratulatory letters from both scientists and nonscientists. Geophysicist Morton Mott-Smith wrote, “This is the first time that to my recollection I have seen the name Karl Marx mentioned in The Scientific Monthly, much less his principles recommended, and scientific men urged to help bring about their application as the best means of advancing their science.” Mott-Smith approved heartily, telling Muller he thought it was “great!”49 NYU biologist Alexander Sandow also congratulated Muller, exclaiming, “It is a pleasure to read your historical materialistic analysis of eugenics.”50 Biologist Benjamin Gruenberg, who served as director of science education for the American Association of Adult Education (AAAE), told the participants in a November 1934 Progressive Education Association conference on science and society that science’s profound disruption of traditional employment and social patterns had made clear the futility of “continuing to operate in a pattern of individual relationships that arose during the periods of handicraft production.” Given the modern world’s increased “mutuality” and interdependence and the fact that the community, not the individual, actually introduced and gained from scientific advances, Gruenberg concluded, “The ownership and control of these scientific gains must become increasingly socialized.”51 Ross Stagner, in his piece the following month in the Sigma Xi Quarterly, took a different route from Gruenberg, but ended up in substantially the same place. Although scientists as a class have been “relatively uninterested in money,” Stagner observed,

they have produced a machine age whose “very gods” are money and profit. Hence, scientists, he reasoned, should take the initiative to swing the minds of the public “away from the idea of a profit system, and toward the idea of a system run for service.” Stagner concluded, “This would be the true scientific ideal, in contrast to our present crazy system in which valuable discoveries are suppressed because they will endanger somebody’s profits if released. The discoveries of science should be used for the benefit of all.”52 Ralph E. Flanders, vice-president of the American Society of Mechanical Engineers, claimed planning would lead to an abundance the likes of which “no utopian dreamer in his busiest slumbers ever dreamed.”53 As some perceived it, planning represented little more than the intrusion of intelligence into previously opaque realms. Adopting a line of argument popularized by John Dewey, economist Wesley Mitchell informed listeners at the Harvard Tercentenary, “In the life of the nation, planning plays the role that thinking plays in individual life.”54 Secretary Wallace had argued in his AAAS address that the gains of science and technology could only be realized “if the planning of the engineer and the scientist in their own fields gives rise to comparable planning in our social world.” Wallace drew the contrast sharply: “How extraordinary is the patient vigor of thought which enables a group of engineers to blue-print and execute a new design. And how sloppy is our economic blue-printing and execution by comparison.”55 As a former Republican, Karl Compton may have seemed an unlikely champion for the new commitment to planning among scientists.56 Yet Compton became an outspoken convert after the early years of the Depression. By mid-1932, Compton, recognizing that many of his former beliefs had become obsolete, openly embraced planning as the intelligent approach. “Intelligent people,” he wrote, “are coming more and more to the conclusion that the real salvation of our civilization will have to come through the adoption of intelligent scientific planning.”57 In a 1934 address before the AAAS, Compton employed a metaphor his audience could appreciate, comparing the disorder in human affairs with the second law of thermodynamics. “An economic policy of ‘let nature take her course’ leads inevitably to chaos,” Compton analogyzed. “In slang phrase, there is only one way to ‘beat’ the second law of thermodynamics. This way is by the exercise of intelligence in carrying out a planned policy.”58 Compton pursued the analogy even further, characterizing the federal government as the Maxwell’s

demon of America, attributing a wisdom to the Roosevelt administration that he would later dispute. On another occasion, Compton put the matter more bluntly: “One of the most hopeful things in the world at the present time is the extent to which national planning is occupying the attention of governments and their people.”59 As evidenced by the attack on laissez-faire economics, the attempted extension of the scientific method to realms of thought and experience far beyond the world of science helped provide the decade with some of its unique coloration. Given the political climate of the 1930s, this is not surprising. While the scientific method was gaining prestige, the traditional political approach to economic and social problem solving appeared to be floundering. To many observers, the apparent contrast between the success in the scientific realm, wherein numerous major achievements were loudly trumpeted before the public, and the failure in the socioeconomic realm merited serious investigation. Some concluded that the solution was quite straightforward: simply apply the scientific method to those seemingly unmanageable socioeconomic problems. Cornell social scientist Dwight Sanderson wrote in Scientific Monthly that “thinking people” who “contemplate the muddle of human affairs in the world today” are invariably forced to ask, “‘Why, with such wonderful inventions as science has made possible, have we not been able to utilize science in bettering our human relations? Why can not science produce social as well as material progress?’ ”60 Chemist Irving Langmuir of the General Electric Research Laboratory noted the popularity of this idea in his June 1934 Union College commencement address: “The striking increase in knowledge of the physical world and the technical advances that have resulted from the progress of science have led to a rather widespread belief that the methods of science should be capable of solving most human problems.”61 Arguably, the social sciences had been endeavoring to do precisely that. Many social and natural scientists advocated a systematic effort to make the social sciences more scientific by modeling them more closely on the natural sciences. The clear implication of the increasingly familiar view that the rapid progress of science had dangerously outstripped society’s power to control the forces it had unleashed was that an enormous discrepancy existed between the precision and sophistication of the natural sciences and the inexactitude of the social sciences. As a result, many affirmed the need to

upgrade the social sciences. In Knowledge for What!—one of the most incisive books of the decade—sociologist Robert S. Lynd argued that the recent recognition that “it is the intractability of the human factor, and not our technologies, that has spoiled the American dream” had prompted a reversal of the relative emphasis placed on the natural and social sciences. “The depression,” Lynd continued, “has made us acutely aware, of the fact that our brilliant technological skills are shackled to the shambling gait of an institutional Caliban.”62 In appealing for the fuller study of man as a “psycho-biological organism,” Rockefeller Foundation president Max Mason observed, “It has become a commonplace to state that man’s control over the physical forces of nature has outstripped his control of himself.”63 Despite the beguiling simplicity of this idea, some were not convinced that problems such as the Depression really lent themselves to such investigation. Langmuir explained the dilemma: Being unable to produce experimental depressions and lacking sufficient observational data on past depressions to unravel their complexities, attempting to apply the scientific method necessarily involves one in a process of arbitrary selection. “The complexity of the problem is so great,” Langmuir reasoned, “and the amount of the available data so meager that the value of the scientific method almost wholly disappears.”64 Writing in Current History, New York Times science editor Waldemar Kaempffert also saw no way around the barriers to large-scale social experimentation. “The scientist may sigh for an island with 100,000 inhabitants, a place where he can conduct experiments in community life and test social inventions,” Kaempffert rhapsodized. But this very need for isolation ensures that the “scientific method cannot be applied to social problems.”65 Harold Urey concurred, contending that “one cannot experiment on human beings,” but still chided social scientists for not exhibiting the intellectual honesty and “hard thinking” that allowed natural scientists to accept “new and even radical and revolutionary ideas.”66 In his 1932 book, Moral Man and Immoral Society, radical theologian Reinhold Niebuhr argued that other, more basic, problems prevented the application of physical science techniques to the social sciences. The traditionalism of the social sciences did not result from ignorance, Niebuhr contended, but from the economic interest of a capitalist ruling class bent on maintaining its privileged status.67 While most natural scientists who commented on this problem urged not

only greater diligence by those attempting a scientific approach to social analysis and reform but a fundamental change in methodology, chemist T. Swann Harding took a different tack. Drawing on his nearly 20 years of experience in laboratory research, Harding denied any qualitative difference between the natural and the social sciences. Both employed the same scientific method. And both suffered from the same shortcomings—the lack of exactitude and certainty, inaccuracy in predicting future occurrences, and the introduction of subjective elements. These problems could be minimized, but they could not be eliminated because of the multitude of complicating and extenuating factors and the active intrusion of the scientists themselves into the experiments. Scientists became an intrinsic part of their experiments in formulating their original hypotheses, in limiting the fields of operation, and in evaluating the results. These methodological shortcomings notwithstanding, Harding felt social scientists should give up their excuses and begin putting their research on a rigorous basis, as the natural scientists had already been doing for some time.68

The Scientists’ Role Debated Precisely what role the natural scientists should play in applying the scientific method to social issues became a matter of considerable debate during the 1930s. Some thought the scientists could best contribute by sharing their knowledge of the scientific method with outside policymakers; others urged their taking a direct hand in setting things straight. Advocacy of a more activist role for scientists was often predicated on the assumption that, since science was the most revolutionary force in the modern world, scientists both bore special responsibility and possessed special qualifications for addressing the problems that they inadvertently helped create. In a pioneering appeal to scientists to play an activist role, the American Genetic Association’s Journal of Heredity called on the “Body Scientific,” and especially “those whose discipline is heredity,” to produce the “catalytic ideas which are our only hope of leavening the discouraging mass of tradition and inertia which holds us helpless in the present crisis.” Blaming the “machine age and an essentially inhuman economic system” for a situation in which millions were “underclothed and verging on starvation” despite enormous surpluses of wheat and cotton, Journal editor Robert Cook urged scientists to broadcast the alternatives: “plan or perish.” In this cause, Cook demanded not only

activism on the part of the scientists but militancy: “While some of us may wonder just how scientific workers are to become ‘militant in every quarter’ we must all agree that the need is there, and that it is generally not acknowledged.” Hoping to stimulate constructive thought on this urgent matter, the Journal reprinted the lead editorial on “National Needs” from the 14 November 1931 issue of Nature, the publication of the British Association for the Advancement of Science, in which H. E. Armstrong advocated socialism as “the only possible way of avoiding the downfall of our civilization” and endorsed scientific militancy to precipitate social change.69 B. E. Schaar also expressed displeasure with the continued reliance on habit and custom to solve social problems. Since scientists had been credited with creating the present state of civilization, Schaar wondered why those in power had not turned to scientists for answers to social problems.70 By 1934, others were beginning to speak out. University of Colorado zoologist T. D. A. Cockerell found merit in this approach. “The scientific habit of thought, so foreign to the politician, should be a great asset in the study of social problems,” Cockerell wrote, figuring that “in the present emergency,” even scientists with a limited social sense could make an important contribution through their “knowledge of the technique of successful investigation.”71 C. E. K. Mees agreed that scientists should not stand aloof from the great social and political experiments of the day after having precipitated the very conditions that necessitated these adjustments and changes in the social order. By sharing their mastery of the scientific method with others, they could help society avoid the cost and waste that would necessarily result from vast social experimentation conducted by men untrained in science.72 The one group of scientists who initially possessed both the technical expertise and the strategic position to attempt such experimentation was Roosevelt’s handpicked Science Advisory Board. But here, especially, the overwhelming majority were opposed to extensive involvement of scientists in nonscientific issues. In fact, had it not been for Compton’s persuasiveness, the board would have forgone even the limited initiatives it did undertake. As of late 1933, when Secretary Wallace delivered his major address to the annual AAAS convention, the scientific community, as a whole, appeared little moved by appeals to either its conscience or self-interest. Wallace, the Roosevelt administration’s best informed spokesman on scientific matters,

urged the scientists to rise above their inhibitions and meet squarely the challenges of the day. “It is difficult to see,” Wallace chastised his audience, “how the engineer and the scientist can much longer preserve a complete isolation from the economic and social world about them.” But unless they wake up soon, he warned, “Science and engineering will destroy themselves and the civilization of which they are a part.”73 As a trusted friend of science, Wallace’s views on these matters were seriously considered.74 But a greater stir was created when a respected member of science’s own fraternity, the eminent surgeon Harvey Cushing, who had added luster to the medical faculties at Johns Hopkins, Harvard, and now Yale, importuned his fellows even more perfervidly than Wallace had during his presidential address before the History of Science Society in late 1934. Profoundly moved by the gravity of the situation, Cushing proposed measures whose extreme nature and a vision whose unabashed utopianism shocked many of his colleagues: A very curious and unexpected thing has happened. Science to the average man has become suspect and he has begun to feel that scientific research and the labor-saving inventions which grow out of it are chiefly responsible for the hard times and unemployment and uneven distribution of property. Legislative bodies have been inclined to ask what after all science is up to. . . . This is surely a phenomenon of extraordinary interest. Not since the days when they were under close surveillance of the Church have scientists been put in a defensive position of this kind. But in this instance it is not the theologian but the man in the street and on the farm who is asking his neighbor “what price science?” And since the physical scientists in particular take themselves seriously and are prone to regard the results of their activities as benefactions to mankind, they have been struck all of a heap and a number of them have felt obliged to make a public apologia that has been none too convincing. . . . The fact that no such organization [as the British Science Guild] exists in America should give our scientists pause. Never was there greater need for such a movement, and people are beginning to ask why our social problems are not being attacked by those presumably best fitted to solve them because of their familiarity with scientific methods. . . . So let us hope that when some future student of this confused and disconcerting period in our history comes to tell of it, he will be able to say: That at the very time when such progress in their subjects was being made as never before, with one discovery following on the heels of another, the scientists and engineers of the country temporarily abandoned the investigations dear to their hearts in order to concentrate on problems the most difficult of all to solve—those that have to do with the social wellbeing of the community at large. Thus under a quickly spreading Religion of Humanity, there began a new era—one in which scientists took a commanding position in a rapidly changing world and through their well-planned and executed experiments a new and rational science of society came into being and made its first great forward movement.75

Cushing’s bold appeal, subsequently published in Science, reinvigorated the languid debate over the feasibility of a scientific moratorium. Two weeks later, L. Magruder Passano, a forty-three-year veteran of the MIT

mathematics faculty, wrote to Science magazine suggesting that a “rest period” might very well be in order. Natural scientists, he argued, should reconsider the social effects of their research, especially when, so often, “the chief aim of scientific research is to enable those who already receive an undue share of the wealth produced by industry and research, to appropriate a share still larger.” Passano asked that more emphasis be placed on the social sciences, “upon the development of which the welfare of mankind depends far more than upon the development of physics and chemistry.”76 Norbert Wiener, another distinguished member of the MIT mathematics department, took special umbrage at the dangerous precedent established by someone of Cushing’s stature voicing such ideas. After dismissing the “now trite suggestion from many quarters for a holiday in science,” Wiener alleged, “There is a danger in these attacks, but it does not reach its full degree of acuteness until we find conscience-stricken elder statesmen among our scholars beating their breasts and crying out, ‘Mea maxima culpa.’”77 To refocus the debate, Wiener showed how the current social dislocations had resulted from the success of science in defeating or reducing “the great evils of society . . . personified in the four horsemen of revelations—plague, famine, war, and death.” He maintained that few would desire to return to the former days when these horsemen rode roughshod over society. Nor would the problem be solved by a mass exodus of natural scientists into sociology. “With all respect for sociology,” he concluded, “the time has not come for scientists to lead a great trek into its unknown wastes.”78 Passano did not hesitate to do battle with his younger colleague. In a letter to Technology Review, the MIT journal, Passano accused Wiener of busying “himself to ‘draw a red herring’ across the trail of the fox.” No one advocated a complete cessation of scientific research, just a moderation in its voracity. “Certainly the large sums spent in chemical research in explosives, poison gas, tear gas, and those spent in physical, metallurgical, and mechanical research to improve armaments and the offensive weapons of war and gangsterdom, could be better used for purposes of social well-being.” Nor was anyone denying that science had made important contributions. However, “In the opinion of those whose judgment is unbiased, or uninfluenced by ulterior considerations, the sum of evil far exceeds the sum of good.” Among those evils, Passano included the concentration of wealth and power in the hands of a “favored few” and technological unemployment

with its attendant misery, which he called the “fifth horseman of the Apocalypse.” Furthermore, he continued, no one wanted to put natural scientists to work as sociologists, only to ensure better support for social science research. He and Wiener both preferred that scientists “stay in their own back yard,” not “lead a sociological trek. . . . But [Wiener] wants them to remain there with a generous supply of balls and tops and other playthings. To accomplish this end he has fought valiantly a ten round bout of—shadow boxing.”79 The sciamachal skill of the aging “prodigy” notwithstanding,80 MIT students were already being offered more than “playthings.” In autumn 1934, the university instituted a new five-year program with special emphasis on the social sciences and economics. In announcing the program, Compton emphasized the need for applied scientists who understood “the social implications of their work.”81 Apparently, a vocal portion of the MIT students was not content to leave their new understanding of social responsibility behind in the classroom. In the May 1935 issue of Technology Review, Wiener collaborated with historian Carl Bridenbaugh on an article on “The Student Agitator.” The authors analyzed university students’ attraction to communism, attributing their fanaticism to its functioning as a surrogate religion. Professing to be more bothered by their behavior than their beliefs, Wiener and Bridenbaugh pressed the agitators to take themselves seriously as future leaders and get the requisite education and training to play a constructive role.82 In the July issue of Technology Review, the editors published a reading list, prepared by the MIT library, of twenty-five books on “The Engineer and Social Problems.” In addition to books by Charles Beard, Stuart Chase, Lewis Mumford, and Thorstein Veblen, the list included several works on Technocracy and three on engineering inside the Soviet Union.83 In a perceptive editorial in April 1935, “Science and Citizenship,” the New York Times ascribed scientists’ heightening social and political consciousness to the impact of the moratorium debate. “Nothing has so deeply stirred scientists as the proposal, oft repeated of late, that a research moratorium be declared,” the Times observed, adding that the moratorium proposal “makes the scientists realize that they are part of the body politic and not a cloistered class. They now ponder over social problems and the part that science can play in solving them.”84

At the University of Chicago, even chemistry graduate students became swept up in radical student activism. In recent decades, chemists had distinguished themselves by embracing conservative causes, a situation owing in large part to their close ties to industry and the wartime participation of many leading chemists in chemical warfare research. Significantly, despite the demonstrable suffering and destruction caused by chemical warfare, and in great contrast to the soul-searching among physicists in the aftermath of the Manhattan Project, the American Chemical Society not only justified chemists’ involvement in such research but lobbied against passage of the Geneva Protocol designed to outlaw future use of such weapons.85 During the mid-1930s, chemistry graduate students fractured into “vociferous and passionately involved groups on both the right and the left.” As at MIT, many of the left-wing students at Chicago gravitated toward the Communist party and its affiliates. Martin Kamen, then an active leftist, observed that most organic and inorganic chemistry students supported the right, and physical chemists the left, a situation he attributed principally to the far greater industrial employability of the former group.86 Most chemical elders, however, counseled patience and moderation. The Journal of Chemical Education admitted being perplexed when “persons afflicted with visions of a better world demand that scientists begin to accept responsibility for the social consequences of their discoveries,” being unable to ascertain “what is meant by them in terms of what is expected of the individual scientist.” The Journal ridiculed “one of the gaudiest schemes we have seen proposed,” the idea that scientists might prevent war by adopting an international policy of noncooperation, comparing it to “drowning a shark by swimming to the bottom and holding him there.”87 Such scientific myopia remained a favorite target of critics during 1935 and 1936. In Science and the Public Mind, Benjamin Gruenberg scored “the indifference of the scientist to what is happening in civic and political and economic areas of life,” which he considered “a refusal to accept responsibility with respect to the society that makes science possible and meaningful.” This aloofness turned scientists into “a body of retainers who ask no questions as to the social consequence of their activities, who are content to enjoy opportunities for congenial work and the concomitant emoluments and privileges, and who are prepared to exercise their talents, when called upon, in support of those who hire them, and again without

regard to the social implications of the uses to which their efforts are put.”88 Gruenberg’s writings, lectures, and courses on science and society at the New School for Social Research had striven to combat this indifference. Addressing an audience at Ohio State University, F. K. Richtmyer attributed scientists’ unfortunate lack of involvement in extrascientific affairs to the narrowly specialized training that graduate students in science received.89 Physicist Dayton C. Miller similarly chided the commencement audience at the Case School of Applied Science, charging, “Men of science have exhibited an inexcusable apathy towards matters of public service” that must not be allowed to continue.90 Such self-criticism, on the part of the scientific community, betokened the stirrings of an emerging social consciousness. Not only did scientists exhort their colleagues to expand their vision and field of action beyond the laboratory, but several put their own necks on the line with public statements that exceeded the prevailing standards of propriety. In perhaps the most striking case, Princeton biologist Edwin G. Conklin, in his capacity as president of the AAAS, chose the highly publicized semicentennial celebration of the Society of Sigma Xi to point out the “absurdity” of governments destroying or limiting production of crops and livestock, in the face of hunger and poverty. It was unfortunate, he contended, that capitalism subverted science’s contribution to social and economic progress through its acquisitiveness and thirst for profits. After dismissing “rugged individualism” as outmoded, communism as too egalitarian, and fascism as dictatorial, he concluded that “democratic socialism” best preserves the balance between individual freedom and social regimentation and represents the “scientific” solution to the problem. He called on scientists to spread the scientific method and help solve social problems: “The spirit of science and the method of science must spread to society and government.” To Conklin, this meant cooperation, altruism, economic abundance, and rational experimentation in contrast to acquisitiveness, greed, scarcity, and the law of the jungle.91 Conklin’s advocacy of democratic socialism received extensive media coverage, accounts of his remarks being distributed nationally by both the Associated Press and Science Service. Science Service entitled its report “A Plea for Democratic Socialism.” Newspapers around the country gave prominent play to Conklin’s bold assertions. In response, Conklin received a “flood of letters” applauding his stand.92 Chemist Marston Bogert joined the

well-wishers. “I read with great pleasure and interest the address of welcome you delivered at Cornell,” he wrote. “The contrasts you cite between scientific progress and social stagnation are certainly arresting.”93 A letter sent by Ross Stagner and George W. Hartmann on behalf of the Thomas and Nelson Independent Committee endorsing Norman Thomas’s Socialist candidacy in the 1936 elections quoted Conklin’s statement on socialism in order to bolster their case.94 Although in rejecting capitalism itself Conklin pursued the logic of his argument further than most scientists were willing to venture in 1936, others did concur in his assessment of the nature and gravity of the problem. Many shared his indignation over New Deal agricultural policies. Under the Agricultural Adjustment Act of 1933, the Roosevelt administration attempted to raise farm prices by restricting production. In 1933, this entailed not only cutbacks in acreage under cultivation but actual plowup of 10 million acres of cotton and slaughter of over 6 million piglets and 200,000 sows. Cornell engineer Dexter Kimball typified the scientists’ scorn of such a seemingly counterproductive approach: “I know of no economic theory that justifies the destruction of food supplies and the restriction of output in order to supply food and clothing to the multitude.” Karl Compton characterized this approach as “enforced scarcity,” which he rejected as being “neither an advantageous nor an ethical policy.” Paul de Kruif ridiculed Henry Wallace for permitting his “priests of the religion of scarcity” to practice the “lunatic science called economics” by trying to “prove that the way for babies to have enough milk is to destroy part of what never was plenty.” A biting joke entitled “Politics for the Beginner,” found in a file of stories and quotations that Alan Gregg, director of the Rockefeller Foundation Division of Medical Sciences, drew on in preparing his speeches and articles, captures the scientists’ sense of the “absurdity” of this policy: Socialism means that if you have two cows, you give one to your neighbor. Under Communism you give both cows to the Government, which gives you back some of the milk. Under Fascism you keep the cows, but give the milk to the Government, which sells some of it back. And under the New Deal you shoot one cow, milk the other, and then pour the milk down the drain.95

In both a metaphoric and a literal sense, the contraposition of the spirit and method of science to the apparent irrationality of American society gained widespread currency in both scientific and nonscientific circles in the latter part of the decade. Dayton Miller, for example, chose this image to portray the crisis facing civilization: “The primitive motives of selfishness and greed

are at this moment rampant the world over, and, feeding upon democracy, are threatening the overthrow of law and order and the destruction of the cherished institutions of our higher civilization.” Scientific method represented the only antidote to such primitivism.96 President Roosevelt added to the mounting pressure on American scientists with an open letter to the heads of schools of engineering and technology in October 1936. Reversing his earlier praise of the scientific community, Roosevelt now placed much of the blame for the Depression at science’s doorstep: “In respect of the impact of science and engineering on human life —social and economic dislocations as well as advance in productive power— the facts are revealed with distressing clearness in public records of unemployment, bankruptcies, and relief.” Roosevelt pressed the engineers to help solve the problems resulting from “the shocks of the impact of science” and to reform the curricula of engineering schools so that future engineers could more competently tackle such problems.97

Left-Wing British Scientists Influence the Americans British scientists experienced a far more profound and far more radical awakening earlier in the decade, which was kindled, in large part, by the momentous Soviet intervention in the Second International Congress of the History of Science and Technology held in London from 29 June to 3 July 1931. The high-powered Soviet delegation arrived just days before the congress with no prior notice to congress organizers that they planned to participate. The delegation was led by Nikolai I. Bukharin, director of the Industrial Research Department of the Supreme Economic Council and president of the Commission of the Academy of Sciences for the History of Knowledge, within whose purview fell the history of science. The delegation also included A. F. Joffe, the Soviet Union’s leading physicist and director of the Physico-Technical Institute in Leningrad; Nikolai I. Vavilov, the leading Soviet biologist and president of the Lenin Agricultural Academy; Boris Hessen, director of the Moscow Institute of Physics; B. Zavadovsky, director of the Institute of Neuro-Humoral Physiology; E. Colman, president of the Association of the Scientific Institute of Natural Science; and M. Rubinstein, an eminent Soviet economist. Despite postponing delivery of their formal papers until a special July 4 session, the Soviets made their presence felt throughout the congress. Copies

of these papers were made available to delegates upon entry and published three days later in a bound edition entitled Science at the Cross Roads. Viewing science as a dependent variable, grounded within and largely determined by a unique and historically specific configuration of social classes and productive forces, members of the Soviet delegation employed Marxist analysis to challenge the standard view of the history and practice of science. They contrasted the weighty fetters on science within a dying capitalist world to the unlimited potential just beginning to be realized under socialism. Unexpectedly, it was Boris Hessen, one of the lesser lights of the delegation and probably a Stalin purge victim shortly thereafter,98 whose paper made the most profound impact. In discussing “The Social and Economic Roots of Newton’s ‘Principia,’” Hessen rejected the internalist approach to the history of science, demonstrating that Newton was not an isolated genius but a product of seventeenth-century bourgeois society. Young British physicist J. D. Bernal, one of those most intensely moved by the combined Soviet contribution, later noted, “Hessen’s article on Newton . . . was for England the starting point of a new evaluation of the history of science.” Bernal credited the ground-breaking Soviet effort with sparking English interest in dialectical materialism and showing “what a wealth of new ideas and points of view for understanding the history, the social function, and the working of science could be and were being produced by the application to science of Marxist theory.”99 Also looking back from the vantage point of 1939, mathematician Hyman Levy described the congress as “epoch-making.” “What became clear,” Levy recalled, “was not only the social conditioning of science and the vital need for planning, for anticipating the social effects of discovery, but the impossibility of carrying this through within the framework of a chaotic capitalism.”100 Over the next few years, leading British scientists were won over to the radical position, including, in addition to Bernal and Levy, Joseph Needham, Lancelot Hogben, J. B. S. Haldane, Julian Huxley, J. G. Crowther, N. W. Pirie, and P. M. S. Blackett. Through writing, public speaking, and direct organizing, this highly prolific group, which ranged politically from the left wing of the Labour party to the Communist party, managed to spark a remarkable move to the left by much of the British scientific community.101 C. P. Snow observed that scientists were more unanimously antifascist than any other intellectual group in England. By the mid-1930s, for example, “it

was very rare to find a physicist under forty whose sympathies were not on the left.”102 Nor could one glibly dismiss this leftist intellectual ground swell as naive or superficial, given the depth of study and analysis of complex philosophical issues involving Marxism, science, and society. On the contrary, the greatest legacy of this movement remains the sophistication of its treatment of these knotty issues. Bernal’s The Social Function of Science provided the most penetrating treatment. Bernal, a brilliant crystallographer and molecular biologist, with a flamboyant and engaging manner, photographic memory, and encyclopedic knowledge, was uniquely competent to write the work that synthesized and systematized the cumulative insights of the British scientists of the past several years. Having been in or around the British Communist party for most of the decade, Bernal brought to his task a rare combination of political, social, and scientific experiences. He now gave concrete and mature expression to many of the refreshingly visionary ideas of his first book a decade earlier, The World, the Flesh and the Devil: An Enquiry into the Future of the Three Enemies of the Rational Soul, which remains one of the most intriguing Utopian visions produced in the twentieth century. With a shorter-range focus, The Social Function of Science is both a devastating critique of the systematic frustration of scientific progress under capitalism and, though not defined in such terms, a transitional program to move science and society from their current state of decay to eventual realization of their boundless possibilities. Believing in the liberating potential of science, Bernal felt especially pained by its misuse. “The frustration of science is a very bitter thing,” Bernal confessed. “It shows itself as diseases, enforced stupidity, misery, thankless toil, and premature death for the great majority, and an anxious, grasping, and futile life for the remainder.” For Bernal, science’s current fruits left an even more bitter taste: “War, financial chaos, voluntary destruction of goods which millions need, general undernourishment, and the fear of still other wars more terrible than any before in history, are the pictures which must be drawn to-day of the fruits of science.” Only the Soviet Union, Bernal felt, evidenced a responsible commitment to science. But it was within the capitalist world that science had an especially important role to play, serving simultaneously as both the vehicle and model for meaningful social transformation. For Bernal, science represented not only “the chief factor in fundamental social change” but also “the prototype for all human common action.” Hence, Bernal continued boldly, “In its endeavor, science is communism. In science men have learned

consciously to subordinate themselves to a common purpose without losing the individuality of their achievements.”103 Although varying shades of political opinion existed among progressive British scientists, most of whom were not as radical as Bernal, all shared certain basic assumptions regarding the relationship of science and scientists to society. They felt that capitalism, in its present form, frustrated the socially beneficial role of science and thwarted its potential development. They opposed the exploitation of scientific workers, especially those who were forced to prostitute themselves at the behest of militarists and profiteers. And they maintained that scientists were obligated to educate the public in the methodology and humanist puissance of science and actively participate in movements designed to modify society so as to realize these possibilities. Central to their strategy of converting the British scientific community and the British public to this viewpoint, leftist British scientists maintained a high profile, especially in the second half of the decade, as their influence spread from Cambridge to London to the nation as a whole.104 Being thoroughly internationalist in orientation, they also made an effort to disseminate their ideas across the Atlantic. Above and beyond the viability of their radicalism, the international prestige of spokesmen such as Haldane and Huxley, two of the world’s premier geneticists, guaranteed them a hearing. They even succeeded in penetrating American popular journals. In October 1934, Harper’s Magazine published an article by Huxley on scientific method and social reform. Then, in February 1935, with the afterglow of the Millikan-Compton-Jewett-Sloan science-industry lovefest still warm, Bernal helped douse the flames of this illicit match with another Harper’s article entitled “If Industry Gave Science a Chance.” He began by describing the exciting changes occurring in raw materials used in construction and manufacturing, highlighting their effect on the consumer, but quickly warned that introduction of such inventions within the present economic system “would be an unmitigated disaster. Millions of people would be thrown out of work. Whole countries would be devastated. An orgy of speculative finance would certainly follow.” From this example, Bernal extracted the “essential contradiction” between science and capitalism: “For the sake of preserving the present economic system we continue to use primitive methods. The alternative, if science is to be used beneficially, is to scrap the system and introduce a rational one.”105 Bernal envisioned advances in the theoretical

sciences bringing about a revolution of industrial processes, which, when combined with this revolution in raw materials, would transform the entire human environment and ensure material abundance. But this could not occur under capitalism. Science was not developed in the past for the purpose of human welfare, but partly to increase profits and partly to secure military superiority. There is no reason to suppose that this has changed. The very structure of scientific research in any capitalist country shows the contrary. The greatest amounts of money and time are spent in applying scientific research to war. . . . Ultimately, research can be undertaken only in fields where there is a reasonable probability that it will increase profits when applied, and in particular profits to individual firms. It is noticeable how difficult it is to get any research undertaken even for the benefit of industry as a whole, much less for that of the community.106

Bernal demanded greatly expanded government financing of scientific research. But within the present monopolistic business structure, large firms viewed science as a danger whose innovations must not be allowed to make heavily capitalized industrial goods and processes suddenly obsolete. Increasingly, the only “safe” application of science became the military one. Bernal discerned only one way out of this imbroglio. Under present economic and political conditions, science could neither realize its potential nor “even escape from being used for the destruction of the world that it has helped to create. If science is to help humanity, it must find a new master.”107 Although American scientists kept abreast of their British colleagues’ developing political tendencies, little evidence exists that British scientific radicalism influenced American thinking prior to late 1936. Thereupon, American scientists began citing British scientists as experts on questions of science and society and reprinted their speeches in leading American scientific journals. Science, for example, chose the concluding section of Josiah Stamp’s presidential address to the Blackpool meeting of the British Association for the Advancement of Science (BAAS) for the lead article in its September 11 issue under the title “The Impact of Science upon Society.” Stamp’s speech reflected the extent to which mainstream British scientific thinking on the social issues had incorporated radical concepts. Stamp quoted Julian Huxley, a man of enormous popularity on both sides of the Atlantic, to emphasize a point that the Technocrats had attempted to popularize years earlier—that a society compatible with science would require “the replacement of the present socially irresponsible financial control by socially responsible planning bodies.” This, Stamp contended, would make possible the shift away from atavistic individualism to social responsibility.108

That fall the first issue also appeared of a new journal, Science and Society. “Dedicated to the growth of Marxian scholarship,” the journal planned to illustrate “the manner in which Marxism integrates the various scientific disciplines and illuminates the interdependence of science and society.”109 The editorial board was well endowed with American writers and social scientists and British natural scientists, but no American-born and -resident natural scientists. The foreign editors included Bernal, Hobgen, Levy, Needham, French physicist Paul Langevin, and American expatriate H. J. Muller, identified as being with the Institute of Genetics, Leningrad. Numbered among the twenty-three original contributing editors was only one American scientist, Harvard physicist Francis Birch. By spring 1937, mathematicians J. W. Alexander of the Institute for Advanced Study at Princeton and Louis Weisner of Hunter College had joined the list of contributing editors. But American scientists did little actual contributing, the only science-related articles during the first two years being written by British scientists. The September 1936 Blackpool meeting represented a significant turning point in both the British and American movements. The British association dedicated the meeting to “Science and Social Welfare.” British journalist Ritchie Calder and New York Times science editor Waldemar Kaempffert used this theme as a pretext to propose jointly a world union of scientists for defense of peace and intellectual freedom, devoted to maximizing the humane use of science for the public welfare. The convention appealed to the AAAS for a joint “Magna Charta of Science” to affirm freedom of research and exchange of knowledge. The spirit of the meeting profoundly moved AAAS president E. G. Conklin and the other American delegates. Conklin and BAAS president Stamp approved of the resolution. Conklin applauded the courage and conviction of the British Association, declaring: “When the whole foundations of science are being undermined by extreme nationalism, when scientists are being disciplined and have to click their heels to the orders of a political sergeant-major, the British Association has taken its stand for the international democracy of science.”110 Coincidentally, a similar proposal for a world “Supreme Court of Science” was being made at the Harvard tercentenary by Étienne Gilson of the Collège de France.111 In late April 1937, the International Council of Scientific Unions met in London. The meeting adopted the proposal of the Royal Society of

Amsterdam that an international Committee on Science and Its Social Relations be established to ascertain prospects for achieving coordinated action in regard to scientists accepting both their domestic social responsibilities and their international responsibilities in the face of dangers threatening the future of civilization.112 The council appointed Harvard astronomer Bart Bok as correspondent to the Committee for the International Astronomical Union.113 French scientists had also joined in this international mobilization. Thousands joined the Committee of Antifascist Intellectuals, which Paul Langevin helped establish. Prominent scientists, affiliated with the Communist and Socialist parties, actively campaigned for the Popular Front government of Léon Blum in the 1936 elections. Blum selected Irène Curie to fill the newly created post of undersecretary of state for scientific research. As the decade progressed and the bankruptcy of Socialist party appeasement policies became apparent, many leading scientists affiliated themselves with the Communist party, including Langevin, Curie, and Nobel Prize winners Jean Perrin and Frederic Joliot.114 Although American scientists did not follow French political developments with the same intimacy as those in England, many were cognizant of the crescent radicalism of these internationally renowned French scientists.

3 The AAAS Shapes the Emerging Science and Society Movement The AAAS Seizes the Initiative The combined weight of internal and external pressure had started the wheels of change turning in the United States. At its 31 December 1936 meeting in Atlantic City, the American Association for the Advancement of Science elected mathematical astronomer Forest Ray Moulton to its most powerful office, the permanent secretariat. Moulton’s strongest backer was James McKeen Cattell, the pioneering experimental psychologist, who, in addition to editing Science, the Scientific Monthly, and School and Society, had served as chairman of the association’s executive committee since 1925. Always combative in temperament and democratic in views, Cattell had long opposed domination of science by a bureaucratic elite, a characterization he thought applied well to the NAS leadership, preferring greater control by working scientists. These same philosophical inclinations led to his vociferous advocacy of faculty control of universities and his active participation in founding the New York City Teachers Federation and the American Association of University Professors. Such beliefs embroiled him in ongoing controversy with president Nicholas Murray Butler and the conservative Columbia University trustees, who finally fired him from his university professorship in 1917 after he wrote to Congress that draftees ought not be forced to serve in Europe against their will.1 Following his dismissal, Cattell, who had “always been a socialist in my general sympathies, but [had] taken no part in politics” beyond voting in socialist primaries, became actively involved in Morris Hillquit’s New York Socialist mayoralty campaign, organizing a committee on public education, setting up meetings, and giving speeches.2 Although his radicalism mellowed somewhat over the next two decades, in 1938 Cattell still admitted, at least privately, that his economic creed remained “From each according to his

ability to each according to his needs.”3 Long the dominant figure in the association, Cattell almost singlehandedly engineered Henry B. Ward’s ouster and replacement with Moulton.4 Now approaching his seventy-seventh birthday, Cattell perceived the younger Moulton as a worthy heir to his carefully shepherded efforts. He applauded Moulton’s selection, telling him, “Few things have given me greater satisfaction. . . . This has been my child—or should I say father—for forty years and I am most anxious to leave it in safe hands.”5 Moulton teamed with AAAS president E. G. Conklin to throw the association’s resources behind the campaign to develop a new social sense among American scientists. Conklin’s inchoate concerns regarding science’s impact on society had been substantially fortified by his experiences at the BAAS Blackpool meeting. On the prompting of Benjamin Gruenberg, who had also attended the Blackpool meeting, Conklin decided to bring the matter of “the social aspects of scientific progress” before the AAAS executive committee in Atlantic City.6 In the interim, Conklin attempted to organize a special symposium on this topic for New Year’s Day in conjunction with the AAAS meeting.7 Despite receiving the support of the American Philosophical Society, arrangements proved too difficult to work out on short notice, and the symposium was postponed.8 When the AAAS council met in Atlantic City, Conklin raised the issues of social responsibility and intellectual freedom, sparking a lengthy discussion that eventually led to the formation of the Intellectual Freedom and Social Responsibility Committee. The council also voted to strengthen ties with the BAAS and similar international scientific organizations.9 Although the new committee had no significant developments to report to the executive committee at its April meeting, general secretary Otis W. Caldwell proposed that a symposium be held at the year-end meeting in Indianapolis on the general subject of science and living. After the executive committee approved the proposal, chairman Cattell appointed president George Birkhoff, Moulton, and Caldwell to prepare the program for the symposium.10 In June 1937, this three-man committee recommended holding a series of five conferences on science and civilization under the general directorship of economist Harold G. Moulton, brother of the permanent secretary. Presumably the choice involved more than simple nepotism since

H. G. was president of the Brookings Institution and an Active AAAS member, currently serving as chairman of its section on Social and Economic Sciences. In every stage of their conception, planning, and organization, the conferences bore the imprint of the Moulton brothers. Cattell first introduced F. R. Moulton’s views to the AAAS membership in the lead article of the June 18 issue of Science, presumptuously entitled “Science.” Moulton observed that “science” had a very different meaning for the scientist than for the public. The scientist viewed science as a complex of theories, whereas, to the masses, science connoted tangible things such as shelter, food, and the comforts of life. Moulton felt it behooved scientists to broaden the vision of the masses and bring the thinking and behavior of the public into accord with the laws of nature. Moulton credited scientists with “introducing revolutionary factors in the world” and urged them to “overcome their aloofness” and “cooperate with men in other fields to discover how society may best use the titanic forces which they are placing at its command.” The humanities and the social sciences, he acknowledged, would also have to play a much greater role in solving social problems.11 In October 1937, F. R. Moulton formally announced that the series of conferences on “Science and Society” would be held in conjunction with the association’s next five semiannual meetings. He explained their dual purpose: “to investigate and present in a systematic and comprehensive way the effects of science and its applications upon society and upon human beings as individuals”; and “to indicate the ways in whch economic, social and political institutions affect scientific developments.” In justifying the need for such symposia, Moulton conceded the legitimacy of some of the claims of science’s critics. He admitted that “epoch-making scientific discoveries” had “given rise to problems of far-reaching importance,” resulting in “serious economic and social maladjustments” and recognized that “the fear has frequently been expressed that science and technology may even come to be the master rather than the servant of mankind—if, indeed, they may not lead to the destruction of society.” In its defense, however, Moulton pointed out that science had been hampered by both economic malfunction and government regulations and controls that resulted from public confusion about science. Hence, the conferences would be timely and, he promised, “factual and quantitative, rather than speculative and vaguely general.” He added that Harold Moulton had “agreed to organize the entire series of

conferences, thus ensuring unity in conception and continuity in administration.”12 That a liberal Brookings economist and not a Marxist British scientist had planned the conferences is abundantly clear from the outline accompanying their formal announcement. Rather than a penetrating critique of the impact of science on society, the conferences, as proposed, were to be little more than a cataloging of the past achievements and future potential of sciencebased industry in the United States. Although the outline included interesting and suggestive topics, it avoided the sticky and difficult issues that had begun to trouble the American scientific community in recent years—especially the means by which scientists could effectively translate their growing sense of social responsibility into socially meaningful action. The outline, presumably prepared by H. G. Moulton, took the American capitalist system as a given, tailoring issues to fit within its parameters—a surprising narrowness in light of the intellectual climate here and abroad in the late 1930s. For example, “The Economic System in Relation to Scientific Progress” was projected as the topic for the third conference in December 1938, with “Free Enterprise and Scientific Development” slated as the opening session. Moulton revealingly described the purpose of the introductory paper as an explanation of the key elements of the current free enterprise system, highlighting that system’s role in stimulating the development of science and its application to business. As outlined, none of the proposed sessions challenged these basic assumptions, which apparently constituted the Moultons’ “unity in conception.” The first conference was to be on “Fundamental Resources as Affected by Science” with sessions on “Controlling Factors in Economic Development,” “Natural Resources,” “Power and Capital Resources,” “Human Resources,” and “The Application of Science to Business.” The second conference was scheduled for June 1938. Entitled “Standards of Living as Affected by Science,” it lent itself to fuller discussion of the human side of the equation. But Harold Moulton saw it differently. After a session on “The Progressive Improvement of American Living Standards,” a timely topic in the face of America’s headlong slide back into depression in late 1937, the subsequent sessions were to consider “The Development of Steel and Non-ferrous Metals,” “The Scientific Utilization of Coal and Petroleum,” “Applications of Science in the Textile Industry,” and “Scientific Developments in Transportation and Communication.” The third conference, after paying

homage to the achievements of free enterprise, was scheduled to discuss “The Monetary and Credit System,” “Fluctuation in Business Activity,” “Economic Requirements for Progress,” and “The Scientific Approach in Economics.” The fourth conference, “Government Policies in Relation to Scientific Progress,” with its discussion of government credit and taxation policies, promised little more fireworks. The fifth conference, to beheld in December 1939, on “Science and Human Beings,” was not even outlined.13 Moulton’s failure to investigate more radical alternatives was not an oversight on his part. In his highly regarded Fortune article of November 1935, “The Trouble with Capitalism Is the Capitalists,” Moulton discussed the findings of four major studies recently conducted by his Brookings Institution. Unequivocally identifying his point of departure, the Brookings president distinguished two opinions on the cause of the nation’s economic ills: “[Either] the whole system is basically wrong [requiring] drastic, not to say revolutionary, change before it is righted, [or] the system which has evolved out of centuries of business experience is pretty much the kind of system which will be found most effective in the future.” Moulton opted for the latter alternative, urging remedial action to correct the problem of the American economy—that the benefits of industrial progress had not been passed on to the masses. Although voluntary wage increases would solve the problem, this was not a feasible solution. Therefore, Moulton advocated “the price-reduction method of distributing income.” While admitting that widespread monopoly control over American industry would act as a strong deterrent to any such effort, Moulton maintained faith that such behavior remained a realistic possibility for enlightened capitalists whose ken extended beyond the myopic viewpoint of immediate profitability.14 Aside from their pro-capitalist bias, the narrowness of the symposia is still perplexing in light of an internal document circulated by F. R. Moulton. Moulton claimed that he initially intended these five pages of “reflections on the Association” for his own personal use, but on Cattell’s request, he read the document to the members of the executive committee on October 30 and then sent it to the members of the council. Moulton questioned whether the traditional role of the AAAS had been obviated by the profusion of specialized scientific societies and journals and the increased media coverage of science. Perhaps, he mused, the AAAS had become obsolete and should be disbanded. There were, however, some unique and essential functions that the association was clearly best suited to undertake. To make his point, he

recounted the charges that had been brought against science and commented, “It would be easy to deny all the charges that have been made against science, but it would be wrong to do so for many of them undoubtedly are at least partially justified. They may be largely justified, even though we do not realize the fact because of our partisanship.”15 In the memo, he then discussed a recent New York Times editorial, “Science and Democracy,” which cited Calder’s appeal to the BAAS to organize a “World Association” of scientists to take international leadership in the face of growing totalitarianism. The Times averred that science, in its spirit, method, and internationalism, represented the main bulwark against the forces of dictatorship and destruction, and challenged the AAAS to heed the appeal of its British counterpart. Moulton agreed that the AAAS was the appropriate body to take up this challenge: “It is interesting that . . . the New York Times turned to the American Association to speak for the science of this continent,” finding no other organization “better qualified by age, breadth of interests, large numbers of members, scientific programs and publications.” However, to accomplish this, Moulton indicated in the memo, the AAAS would have to reverse its recent trend toward operating along the lines of special societies and “should now devote its energies to a considerable extent on problems of national and continental interest.” Such changes, as exemplified by the upcoming “Science and Society” conferences, “will undoubtedly mark the beginning of a new epoch in the life of the Association.” Moulton also proposed a drive to increase substantially the organization’s lay membership, with an eye toward attracting the nation’s youth through junior memberships and an expanded program of radio broadcasts. Throughout the memo, Moulton demonstrated a sensitivity to the issues and concerns usually associated with “science and society,” the very concerns that the proposed conference series lacked. Henry A. Barton, director of the American Institute of Physics, agreed with Moulton that the AAAS could serve an important function for the scientific community. Since the profusion of technical societies in the various sciences had diminished the association’s importance as a “technical forum,” the AAAS could “devote more of its time to the popular interpretation of science and to a general discussion of the social effects of scientific advances.”16

AAAS Meets in Indianapolis: “The Beginning of a New Era” When the AAAS met in Indianapolis in late December 1937, American scientists’ new social spirit charged the atmosphere. F. R. Moulton’s report on the meeting in Science captured the excitement. It is quite possible that the one hundred and first meeting of the association . . . will be remembered as the beginning of a new era in the association. As large as was this meeting and as fine as were its programs, its most notable characteristics were the fine spirit of cooperation among scientists in different fields and the increasing sense of responsibility of scientists to society. As an editorial in the Washington Post expressed it, “the current movement might be described as an effort to shift from science for science’s sake to science for the sake of humanity.” The most concrete expression of cooperation among scientists with various interests was the many symposia that were organized. They ranged freely and widely across the usual boundaries of the sciences, enriching all that were included. Many of the leading scientists in the United States participated in these broad syntheses of science, several of them leaving meetings of their own special societies for the purpose. The opinion was frequently expressed that in integrating the sciences—physical, biological and social—and in examining the relations of all of them with society, the association is rendering its greatest service to science and to the world. . . . At Indianapolis there was no stratification of science or pride in rank. . . . The meeting was an example of democracy at its best. . . . Something moved scientists and educators to converge on Indianapolis at the time of the meeting in wholly unexpected numbers. . . . In certain respects the climax of the meeting was the resolution passed by the council . . . inviting international cooperation of scientists in promoting international peace and intellectual freedom for the benefit of all mankind. In this resolution the association accepted the challenge to science for moral leadership in a disordered and puzzled world which was hurled by Dr. Conklin in his retiring presidential address on “Science and Ethics.”17

The Indianapolis meeting piqued the national interest. Newspapers and radio stations provided extensive coverage. Leading newspapers, including the New York Times, Baltimore Sun, and Washington Post, ran feature editorials during the conference calling on the AAAS to unite with the BAAS in an international campaign for democracy, social progress, and intellectual freedom. The New York Times, echoing the Washington Post, zeroed in on the historic significance of the meeting. Recalling that at the Blackpool meeting of the BAAS, “English men of science awakened socially,” the Times discerned that “possibly the present Indianapolis meeting of the American Association may be equally significant.” The meeting’s importance, the Times appreciated, was augmented by the fact that the AAAS alone represented organized science as a whole: “It is the one body in this country that can speak for the ideals, the internationality, the objectivity that have made science an irresistible culture force, the one body that can tell us ‘what matters may be of the greatest immediate importance for the future of

civilization,’ to use Dr. Moulton’s words.”18 The Chicago Tribune concurred in this appraisal of the convention of “America’s foremost learned society,” calling it “the most momentous in the history of that great organization” for its groundbreaking effort to address the human consequences of science and defense of its freedom. The Tribune saw this as “an answer to the questioning frequently heard in our troubled times, of the influence of science upon human happiness.”19 Finding itself the object of so much national attention, the AAAS council rose to the occasion and proclaimed that, in recognition of science’s social impact, internationalism, and dependence on a climate of peace and intellectual freedom, the AAAS would commit itself to examining “the profound effects of science upon society” and invite the BAAS and likeminded international scientific organizations “to cooperate, not only in advancing the interests of science, but also in promoting peace among nations and intellectual freedom in order that science may continue to advance and spread more abundantly its benefits to all mankind.”20 The Chicago Tribune’s Philip Kinsley reported that passage of the resolution marked a significant turning point in the affairs of science: “Science stepped out of its ivory tower today to bring a new influence upon distracted human affairs.”21 Even the Christian Century touted the meeting as “by all odds, the most important news during the holiday season.”22 In his retiring presidential address, “Science and Ethics,” Conklin struck the perfect chord to accompany the rising chorus of social concerns voiced throughout the meeting. Sounding like a minister from the Ethical Culture Society, Conklin descanted on the danger to society posed by scientists who simply “seek the truth” with no concern for its consequences, especially in light of the selfish and destructive uses to which science had been put. “There is no excuse for the scientist who dwells permanently apart from the affairs of men.” Only science and ethics combined could guarantee human welfare. Fortunately, universal ethics and the spirit and method of science were in complete harmony and fully capable of meeting the challenge. “The greatest problems that confront the human race are how to promote social cooperation; how to increase loyalty to truth; how to promote justice, and a spirit of brotherhood; how to expand ethics until its embraces all mankind.”23 Conklin applauded the budding collaboration between the AAAS and the BAAS as exemplary of the course scientists must pursue.

Even Harold Moulton, in his opening address designed to kick off the “Science and Society” symposia, stated frankly some of the real issues facing scientists, although he then proceeded to ignore them, once again, in describing the upcoming conferences. He explained the need for the conferences by asking, In what concrete ways is science held to be a menace—a threat to the future of civilization? At its door various commentators, reflecting upon the undisciplined progress of the past 100 years, have placed responsibility: for developing an industrial organization of such vast complexity as to baffle human control, for creating an international economic structure in a world of political nationalism; for building implements of warfare which threaten the very extinction of peoples; for so mechanizing work processes as to dull the qualities of human intelligence; for changing the relative rates of population growth in the upper and lower strata of society; for bringing into existence new forms of goods and services in such rapid succession and in such profusion as to make it difficult for slowly changing human beings to assimilate them; for giving us leisure that we do not know how to use; for producing chronic unemployment and the grave social problems which it entails; for building up a capacity for production beyond our powers of consumption; for creating an artificial way of life in place of the old simplicity; and for distorting ethical values and undermining religion and morals. Meanwhile, the ambitions of science are not being realized; indeed, there is a deep feeling of frustration. Applications of new knowledge and inventions to productive processes are delayed by restrictive business practices and governmental regulations and especially by great economic dislocations which thwart the profit incentive and at the same time diminish the financial resources required for continuing research.24

“Fundamental Resources as Affected by Science,” the general theme for the “Science and Society” symposia at the Indianapolis meeting, was broadly defined by most of the participants. Several basic motifs recurred in the various papers. Speakers portrayed science as a liberating force, capable of eradicating scarcity and poverty. Dean A. A. Potter of the Purdue University School of Engineering calculated that mechanical power provided each of the 30 million families in the United States with the equivalent of 400 human slaves. Potter cautioned, however, that the resulting increase in human freedom and happiness entailed greater social responsibility on the part of both users and producers.25 H. G. Moulton belittled the doctrine of scarcity, which he felt underlay New Deal economic policies, as “pure moonshine.” Not only was current production inadequate, but, he argued, a 60 percent increase was required in the next five years simply to return to preDepression living standards.26 Moulton attributed inadequate standards of living to ill-conceived policies of the Roosevelt administration designed to restrict production, with its slaughter of pigs only the most egregious. Gove Hambridge, a USDA researcher, assumed the problem to be endemic to the

socioeconomic system itself. “Science has succeeded in increasing production to the point where there is no longer any need for much of the poverty and suffering that still plague the world,” Hambridge reasoned, “but the relative abundance created by science threatens periodically to ruin us because our social and economic institutions are not equal to distributing it where it is needed.”27 And despite the disagreement over the specific cause of the problem of scarcity, participants overwhelmingly affirmed the belief that science-based industry, if permitted to realize its potential, could achieve abundance. Interestingly, at the concurrent Atlantic City meeting of the American Economic Association (AEA), the hard-boiled practitioners of the “dismal science” displayed little of the natural scientists’ visionary speculation. Whereas the AAAS debated means of raising standards of living, the economists discussed the need to lower them. In one session, Columbia economists Arthur D. Gayer and Leo Wolman, a former economic adviser to the Amalgamated Clothing Workers and chairman of President Roosevelt’s Automobile Labor Board of 1934, asserted that wage cuts were the sine qua non of economic recovery.28 In another session, the participants in a round table discussion agreed that imprudent attempts to establish a high standard of living would necessarily precipitate violent business fluctuations.29 In this company, AEA president O. M. W. Sprague appeared as an oracle of reason in suggesting that lower wages be offset by lower prices.30 Participants in the AAAS symposia encouraged scientists to actively apply their mastery of the scientific method to solving social problems. Eduard Lindeman of the New School of Social Research, in his address on the utilization of human resources, elaborated the role of scientists in setting values and determining welfare programs. “Science will not have fulfilled its proper function . . . until scientists assume some degree of social responsibility for the consequences of their inventiveness,” Lindeman insisted. “A technological age cannot afford to have its values set by persons unfamiliar with the foundations of science and technology.” Therefore, Lindeman urged scientists to help draw up welfare programs and assist “in the even more delicate task of making reasonable tests of all proposed values.”31 Hambridge viewed such involvement by the scientists as the key, not only to eliminating poverty but to solving social problems in general, warning that the nation faced grave dangers “unless we can apply this method

to social problems as we apply it to problems in the natural sciences, putting aside prejudice and passion and seeking truth wherever it may lead.”32 Discussion of these issues overflowed the “Science and Society” sessions, finding its way into diverse presentations, including C. Stuart Gager’s retiring presidential address to the Botanical Society, “Pandemic Botany,” and William Wickenden’s address as retiring chairman of the AAAS Section on Engineering, “The Social Sciences and Engineering Education.” More significantly, the Section on Historical and Philological Sciences held a joint symposium with the History of Science Society called “Social Implications of Modern Science.” Although the attendance of more than eighty people was less than the 300 attending some of the “Science and Society” sessions, a turnout that size for a sectional meeting was quite impressive. Papers focused on science’s contribution to cooperative enterprise and on methods for infusing the public with the scientific spirit.33 A vigorous discussion continued long after the session formally ended. For the social responsibility faction, Wesley Clair Mitchell’s election to the association presidency was the icing on the cake. For only the second time in its history, the AAAS chose its president from the Economics and Social Sciences Section. But even more symbolic, Mitchell, the esteemed Columbia economist, was Thorstein Veblen’s most brilliant student and had followed, albeit haltingly, in his mentor’s incisive footsteps. Although Mitchell’s career had remained safely within establishment bounds,34 his studies of business cycles and fluctuations had convinced him that the periodicity of economic crises and depressions signaled a defective economic system. The only solution was national planning. He claimed that far from being un-American, national planning offered the only escape from the otherwise recurrent cycle of depressions caused by the self-interested competitiveness of profit-seeking businessmen.

“Technology Trends and National Policy”: A Provocative Study Mitchell had long been concerned with issues of science and society. As chairman of the committee that produced the monumental report Recent Social Trends, he pioneered efforts to assess the impact of science and technology on society, hoping that such studies would accelerate the onset of coordinated social and economic planning. Prior to his resignation from the

National Resources Committee at the end of 1935, Mitchell helped initiate and guide the follow-up report to Recent Social Trends. Published in 1937 as “Technology Trends and National Policy,” the report represented a pioneering effort in technology assessment and forecasting.35 It took special cognizance of social issues, devoting the first of its three sections to social aspects of technology. Secretary of the Interior Harold Ickes, who officially chaired the National Resources Committee, described the report as “the first major attempt to show the kinds of new inventions which may affect living and working conditions in America in the next 10 to 25 years,” anticipating the inevitable social problems and proposing national efforts to solve them.36 The report was extremely significant on several grounds. First, it advocated planning in order to control science and technology’s impact on society. Second, it focused attention on ways the economic system frustrated science and technology. William Fielding Ogburn’s contribution, “National Policy and Technology,” analyzed the problem posed by monopolies utilizing obsolete capital rather than introducing new inventions and technologies that would devalue existing investments in plant and equipment. Ogburn cited a 1934 study in the trade journal Power that looked at 454 “better than average” industrial power plants, finding 62 percent of the equipment more than ten years old and 25 percent more than twenty years old.37 Ogburn’s Columbia colleague, Bernhard J. Stern, presented the case more forcefully in his article, “Resistance to the Adoption of Technological Innovations.” According to Stern, one of the original editors of Science and Society, capitalism in its present monopolistic phase, not industrial society in general, retarded technological innovation; witness the Soviet Union’s efforts to foster technological progress. “Under capitalism,” he argued, “in the degree to which monopoly in the setting of the profit system is able to control prices, standardize products, and restrict production, alertness to technological change is diminished, a brake is put on inventions and their applications.” Hence, long-term social and technological progress will be regularly sacrificed in the interest of short-term profits. Stern pointed to Harry Jerome’s 1934 study of mechanization for the National Bureau of Economic Research and quoted the opinion of General Motors research director, Charles F. Kettering, who stated in 1927, “Bankers regard research as most dangerous and a thing that makes banking hazardous, due to the rapid changes it brings about in industry.”38

Stern also determined that, contrary to appearances, large-scale industrial research activities were used more to thwart technological innovation than to enhance it. Citing the final report of the British Committee on Industry and Trade, Stern contended that very few important inventions in the past forty years came from corporate research. Elsewere in the article, Stern discussed both the 1937 Federal Communications Commission allegation that the Bell Telephone System suppressed 3,400 unused patents in order to forestall competition and the manner in which the electrical industry had succeeded in retarding change by buying and suppressing patents.39 Evidence of this sort convinced Stern that maintenance of capitalism in the United States represented the fundamental obstacle to technological innovation and the progressive use of scientific knowledge. Considering the gravity of many of these findings and allegations, the Science Committee’s conclusions and recommendations, while venturing cautiously into certain new areas, avoided many of the bold measures required to address the issues seriously. The committee acknowledged that “invention is a great disturber and it is fair to say that the greatest general cause of change in our modern civilization is invention.” But the most pernicious consequences could be mitigated if society judiciously used the estimated thirty-year time lag between the origins of an invention and its social impact to prepare for these eventualities. Toward this end, the committee identified for further study by planning agencies the specific inventions likely to have the greatest impact in the near future. But the committee recommended little more than further study and advance notification to deal with the admittedly serious ramifications of technological change and especially technological unemployment. Additionally, having found that monopolistic conditions hinder the introduction of new technologies, thereby causing capital obsolence and feeding corporate mechanosaprophytic appetites, the committee recommended a thorough review of the entire patent system and its part in perpetuating monopoly. And finally, in what the committee designated its “most important general conclusion,” it advocated creation of a “permanent over-all planning board” to coordinate the efforts of the numerous state, county, and city boards throughout the United States.40 The suggestion that many of the fruits of scientific research were being deliberately nipped in the bud proved especially nettlesome to scientists who prided themselves on the social utility of their research. The Science

Advisory Board had earlier wrestled with this problem during its brief tenure. The subject was hotly debated during the September 1937 meeting of the American Chemical Society (ACS) at a symposium entitled “Are Patents on Medicinal Discoveries and on Foods in the Public Interest?” The symposium attracted an audience of more than five hundred chemists, the largest audience of the conference.41 A year later, ACS secretary Charles L. Parsons sent out a notice to society members asking them to report cases of patent suppression. Citing widespread allegations that such behavior was commonplace, Parsons declared, “This matter of the suppression of patents is one of great importance to the American people.” He added that it was especially timely in light of congressional hearings on Representative William D. McFarlane’s bill to cut the absolute monopoly allowed under patent law from seventeen years to five years, if the patent had not been adequately developed.42 In a slight variation on this theme, Maurice C. Hall, chief of the zoological division of the National Institute of Health, denounced the practice by commercial interests in the medical research field of suppressing information that interfered with their profit making. “These business interests assume that they can place a valve on the movement of scientific information,” Hall charged, “in such a way that profit-making articles may be put into circulation or otherwise capitalized, and that profit-diminishing articles may be kept out of circulation and away from the public.”43 Given this growing censure of capitalism, by December 1937, Max Schoen, chairman of the Department of Psychology at the Carnegie Institute of Technology, could use the Scientific Monthly to propose fairly radical measures in answer to the question “Can We Be Socially Intelligent?” “We must drive the money changers from the temple of science and learn to use its fruits for the good of all,” Schoen wrote, pointing to the appalling excesses of untrammelled greed. “A society in which some human beings have to starve while others are gorged to suffocation and still keep on gorging, is not a human society.”44

A New Scientific Worldview With the wisdom of hindsight, it is possible to see how the confluence of many factors was portending a change in the social consciousness of the American scientific community by the end of 1937. Yet this change caught

many astute contemporary observers off guard. Robert K. Merton’s celebrated paper, “Science and the Social Order,” delivered at the December conference of the American Sociology Society, insightfully analyzed the perplexing apathy of American scientists, which Merton attributed to beliefs inculcated during the training young scientists received: (1) the belief that science must maintain its autonomy and not “become the handmaiden of theology or economy, or state”; (2) with utilitarian norms and practical uses having been repudiated, the conviction that the advancement of knowledge was the sole purpose of scientific research; and (3) the precept that the introduction of utilitarian norms significantly increased the possibility of “bias and error.” Merton noted, however, that English scientists, reacting to what they called the “prostitution of scientific effort for war purposes,” had begun to build a movement for a new awareness of social responsibility that had taken root especially among the younger scientific workers. But Merton witnessed no comparable movement by American scientists and could still write in late 1937, “These attempts for concerted action by English scientists contrast sharply with the apathy of scientists in this country toward these questions.”45 By early 1938, this contrast had become less stark. On the whole, British scientists remained more radical and ideologically committed than their American counterparts. But the apathy that Merton identified as characteristic of American scientists was rapidly becoming a thing of the past. New York Herald Tribune science writer John J. O’Neill commented on the change in his year-end review of developments in science, characterizing 1937 as a year in which “scientists became more conscious of the social implications of science, many outstanding scientists having discussed the subject before commercial organizations and at symposiums of their own organizations.”46 Evidence of the new spirit abounded. When City College of New York biochemistry professor Benjamin Harrow reviewed Eve Curie’s biography of Madame Curie in Science, he tellingly accentuated Curie’s human qualities: In a world so distracted as the present, where the outlook of the caveman is applauded, the story of Marie Curie (and Pierre Curie, for the two are indissolubly bound) is the story of a noble spirit whose activity is, in a sense, a challenge to utter pessimism. Alas! We know only too well that great scientists do not always make fine men. . . . All the more honor to her these days, when the tendency is for fanaticism to impose a goose-step rigidity of utterance; when tyrants seek to establish intellectual sterility . . . they gave radium to the world. They took out no patents; they withheld nothing. “It would be contrary to the scientific spirit” said Marie, and Pierre agreed. They were carrying out their pact to serve humanity.47

The American Institute of New York City presented its fellowship on 3 February 1938 to New York Times science editor and president of the National Association of Science Writers, Waldemar Kaempffert, “for his scholarly interpretation of scientific advances, for his editorial wisdom, for his adroit cultivation of the public mind toward a rational outlook and for his leadership in enforcing their social responsibilities upon scientists.” Within days, the southwest division of the AAAS announced that at its upcoming joint meeting with the southwest section of the Mathematical Association of America at Albuquerque UCLA provost E. R. Hedrick would deliver the John Wesley Powell Lecture, “The Relation of Science to Economics and War.” In April, Iowa State College president Charles E. Firley addressed the Iowa Academy of Sciences, speaking on “Science and Society.”48 Expressions of this new social activism had also begun to surface among physicians and medical researchers. Although a small portion of the medical community had been advocating socialized medicine for years, suddenly the issue became a topic for sharp debate throughout the medical profession. Building on the groundwork laid by the 1932 report of the Committee on the Costs of Medical Care, the April 1937 release of the American Foundation survey of the state of American medical care had a devastating impact on those complacent about health care in this country. The eighteen-month survey of 2,200 physicians not only attested to the inadequacy of medical care throughout the country but demonstrated a surprising receptivity to active government intervention to solve the problem.49 Some of the doctors who had helped to coordinate the survey continued meeting as an informal committee and issued a statement of “Principles and Proposals” as a counterblast to the AMA policy of medical laissez-faire. Demanding a greatly expanded government role in public health care, the statement called for adoption of a “national public health policy” stressing preventive medicine and assuring adequate health care for all.50 The committee began to circulate the document throughout the medical community. In late May, the powerful New York State Medical Society endorsed a slightly watered-down version of the “Principles and Proposals.” Although AMA conservatives led by Morris Fishbein, editor of the American Medical Association Journal, successfully blocked passage of a similar measure at the AMA’s June convention, reform sentiment pervaded the medical community. AMA president-elect J. H. J. Upham reported to the

delegates, “As one travels over the country one is impressed by the feeling of unrest in medical circles, manifested in the frequent discussions of the socialization of medical practice.”51 The festering discontent within the ranks of the AMA finally exploded in November 1937, when the now formally constituted Committee of Physicians for the Improvement of Medical Care publicly released its “Principles and Positions” with the endorsement of 430 leading members of the medical community. Dominated by Harvard and Yale faculty members, the committee was top-heavy with university-affiliated physicians, many of whom were medical researchers, and seriously underrepresented among private practitioners. Led by John P. Peters and Milton C. Winternitz of the Yale Medical School and Hugh Cabot of the Mayo Clinic, the committee expanded rapidly and, stressing the glaring discrepancy between medical potential and reality, succeeded in popularizing the idea that quality medical care, like the other fruits of scientific research, could be made available to the American people given certain alterations in the structure of the economy, including an expanded role for government.52 Fed by this growing medical reform movement, the thinking of the American scientific community on issues of science and society had clearly undergone a profound transformation from the early years of the decade.53 Scientists who had previously accepted the status quo unquestioningly now applied their carefully honed critical acumen to social analysis. Some were even proving receptive to radical currents emanating from England and the United States. F. R. Moulton realized that the AAAS must act decisively if it hoped to stay on top of the situation and direct it into safe, though constructive, channels. He sent a special memo to the members of the executive committee the week before the committee’s April 24 meeting, strongly recommending that the meeting be used to discuss “questions of fundamental policy of the Association,” explaining, It is becoming increasingly clear that the Association has a great opportunity, and, indeed, an obligation to make science a more effective direct force in our civilization than it has been in the past. This opinion is held widely not only by scientists but also by the intelligent public at large. In recent decades the attention of scientists has been focused largely on the restricted fields of their respective investigations, while the general public have thought of science as being made up of technological applications on the one hand, and bizarre and startling theories, on the other. Now it is being realized by both scientists and non-scientists that science is an important part of our life, touching, modifying and often transforming everything from our physical environment to our philosophical and even religious outlook. For example, the address of Dr. Conklin on “Science and Ethics” made a very profound impression.

In line with this new attitude toward science, the Executive Committee should evidently consider now while the tide is at its flood what the Association should do under the present changed and changing conditions to measure up to its opportunities and responsibilities. Evidently, if the Association is to have a great influence on our times, it must move on a broad front.54

Although eager to advance the movement both domestically and internationally, Moulton was deeply vexed by the British response to AAAS overtures for international collaboration. British scientists not only jumped at the prospect of an enduring and powerful “World Association for the Advancement of Science and Society—an international ‘brains trust,’” as they called it, but viewed it as an instrument designed “to cooperate with the social forces for peace and progress.”55 Moulton’s fears of being locked into such an alliance were fueled by the British scientists’ radical interpretation of the recently passed AAAS resolution, as this interpretation was conveyed through news reports and comments in the BAAS journal Nature. In a letter to Nature, written in late February and published on March 19, Moulton denied the resolution’s political implications, insisting, “There is in it absolutely no note of criticism of governments or of social orders.” Moulton suggested that an international conference of representatives of scientific societies be held in London that summer and proposed that the participants attempt to formulate both a “set of fundamental scientific principles of an ethical nature” and “methods of international intercourse and cooperation among scientists.”56 But Moulton also insisted on unanimous agreement among delegates, who were to be invited irrespective of political views, thereby precluding the possibility of adoption of any sort of radical program. Moulton’s circumspection, however, did not reflect the outlook of the entire AAAS leadership. Conklin, for one, considered Moulton’s letter to Nature ill-advised, and wrote to tell him so.57 But Moulton reneged even further in a March 19 letter to O. J. R. Howarth, secretary of the BAAS. Moulton had determined, he later explained, that “in view of the tense political situation in Europe the suggested conference would probably not lead to advantageous results.” After carefully following the “Science and Society” debate in the April 23 and April 30 issues of Nature and finding that “the remarks by the participants in them have almost been paralleled by those with whom we have been discussing the same subject in this country during the past year,” it became apparent to Moulton that, despite “the unanimous opinion of scientists that science is profoundly affecting society,” the “very great diversity in their points of view indicates that there will be difficulty in

arriving at definite conclusions on which a large majority can agree. . . . We have found this very acutely in our Science and Society series of symposia.” As a result of these considerations, he dismissed the idea of establishing a new international organization.58 As Moulton intimated, the highly provocative exchange of views in Nature influenced his final decision. Nature had solicited responses from leading British scientists on the general subject of the social repercussions of science and the specific subject of forming a Society for the Study of the Social Relations of Science. Forty responses were printed in the April 23 issue, as well as that of Frederick Soddy, who had been abroad, in the April 30 issue. Overall, the responses represent a remarkable compendium of the pressing concerns of a unique body of men, almost all of whom strongly favored creating the proposed society. Several raised political issues of special relevance to Moulton and other American scientists. Hyman Levy, long identified with the Communist party of Great Britain, warned that some difficulties would have to be confronted honestly from the beginning given the occasionally delicate task of distinguishing between “strictly scientific and strictly political issues.” Speaking from long personal experience, Levy cautioned, “Those who turn their faces politically to the right or to the left have already formed convictions that they believe are scientifically well founded.”59 Biologist Peter Chalmers Mitchell fleshed out the implication of Levy’s caveat: My difficulty about the proposed new society is that the social relations of science cannot be studied in a scientific vacuum, but must be in an atmosphere daily becoming more inflamed by the opposition between the two views of society which, using the terms in the broadest sense, may be called the capitalistic and the socialistic. For example, the sudden discovery of a large-scale method of synthesizing starch or sugar might, and probably would, produce a panic in a capitalistic State, and be a welcome boon in a Marxian organization. But the new society certainly would be interesting, and would be rocked with dissension in exact proportion to the intellectual integrity of its members.60

In the most polemical statement, Frederick Soddy, who had been in the trenches on these issues for the past two decades, spoke with a skepticism hardened by battle. He questioned the need for “a new sort of Royal Society” that promised to be “just another debating society,” when every informed person already knew that the problem was with the monetary system, a proposition so obvious that it “could be made clear to the uncorrupted mind of a child.” This new society, he feared, would serve merely to apologize for the existing order, when the real object should be “the change of the

system.”61 At its July 1938 Cambridge meeting, the British Association decided to proceed separately on the science and society issue. After conferring with a AAAS delegation of George Birkhoff, Herbert Ives, and the two Moultons, the BAAS leadership, recognizing that circumstances were not propitious for a meaningful international organization, established their own Division for the Social and International Relations of Science within the BAAS. The two associations agreed on a rather weak form of collaboration based on the exchange of major speakers at each other’s conventions on alternate years and the exchange of honorary memberships for the principal administrative officers of each body.62 Although Moulton temporarily prevailed, forcing scientists in each nation to go it alone for the moment, science and society remained a hot topic throughout that spring. Universities held lectures by prominent scientists on the issue. The American Institute of New York City sponsored a series of meetings on “The Social Implications of Science,” chaired by Carnegie Institution of Washington president John C. Merriam. The AAAS met in late June 1938 in Ottawa, Canada. The topic of the second “Science and Society” symposium had been changed from “Standards of Living as Affected by Science,” as originally proposed, to “Science and the Future.” Despite the “great diversity” of viewpoints that Moulton alluded to and a growing crystallization of political factions, the papers presented at the various sessions again shared several basic assumptions. Convinced of the possibility of future abundance through scientific agriculture and industry, participants were pointedly anti-Malthusian, both in spirit and doctrine. They envisioned such wealth and prosperity as compatible with, and even contingent on, a world of increased cooperation and reduced competition. And while optimistic about the positive social contribution of science and technology, they realized that social, economic, and political decisions could not only obstruct that potential but turn science and technology into the most destructive forces the world had ever seen. Virtually all the speakers foresaw expanded production, even unlimited production, as technically feasible. As Harold Urey put it in his address, “Chemistry and the Future,” “If we act with courage our descendants will live in an abundance of necessities and luxuries the like of which we can not imagine.”63 Frank E. Lathe of the National Research Council of Canada

surveyed all the world’s resources with the same optimism. He and William Crocker, the director of the Boyce Thompson Institute for Plant Research, both insisted that the enormous capability for increasing food production refuted the outmoded views of Parson Malthus. Crocker, in his address, “The Botanical Sciences and the Future,” expressed confidence that improvements in farm machinery and the continuing growth in botanical knowledge would make feeding the world’s population a simple matter.64 Lathe estimated that “thanks largely to science and technology, food supplies are likely to be adequate for a world population at least three or four times that of to-day.”65 Many speakers repudiated nationalism as outmoded and dangerous. With science having shrunk the world, only global management of resources and international solution of problems could realize full human potential. In discussing the contributions of physics to the future, University of Chicago physicist Arthur Holly Compton stressed that communications breakthroughs had at last made it “possible for men the world over to act as a social unit if they so desire.”66 Physics, he felt, provided both the tools and the need for greater international cooperation, which was the only way to avoid disaster. Lathe, after demonstrating the actual and potential abundance of the world’s resources, concluded that such potential could only be realized if the world becomes “a single economic unit.” Lathe predicted that the fate of nations striving for economic self-sufficiency in a world divided into numerous economic units would be a “major sacrifice of the standards of living.”67 While Lathe and Crocker both emphasized that food distribution, not food production, undercut efforts to eliminate world hunger, it was left to Urey to draw the broadest conclusions of a social and political nature. Urey began by contraposing the dual motivation of scientists to the multifarious objectives pursued by the rest of the community. Scientists, he contended, were motivated first by the reward of successful experimentation—a communion with the eternal laws governing the universe—and second by the prospect of improving man’s physical well-being. The range of activities engaged in by others in the body politic would bring anything from great wealth to terrible poverty, from enhanced knowledge and intelligence to arrant nescience, from peace to destruction. Even chemistry could be used to achieve either constructive or ruinous ends. Urey cautioned, “Chemistry can and perhaps will destroy our European civilization,” if warring nations are allowed to employ “the efficient destructive machines which are in use to-day [whose]

most important agent is a chemical substance, an explosive, an incendiary mixture or a poison gas.” If peacefully used, however, chemistry could also bring prosperity and enlightenment. But thus far, the increased productive capacity resulting from modern science had caused major economic, social, and political disruption, leading some to propose artificially reducing production. “This is a cowardly point of view,” Urey charged, adding that whether our descendants live in abundace or poverty depends on the courage we show today in confronting these problems. But for more than two decades, no nation had met the challenge by arranging its internal affairs to maximize production of material goods for peaceful purposes. “Our people wish those things which chemistry can bring to them, but for some reason our chemical plants are partly idle, our chemists unemployed, and our workmen are on some form of direct or indirect relief.” Since chemistry could not solve the social problem on which its future depended, Urey urged applying the scientific method to economics: “We can solve our economic problems . . . when we approach them with the same point of view as that with which physical and biological science approach their problems.” And the scientific approach to reform was especially necessary because modern science, by revolutionizing production, was revolutionizing much of American society. Mass production necessitated a new distributive system capable of spreading “abundance to many people and not to the privileged few only.” Urey predicted that the social problems would be solved and science unleashed, producing tremendous physical and intellectual wealth. Thus, leisure, beauty, and health would be augmented and poverty eliminated.68 Faced with these alternatives, not all shared Urey’s optimism that the human race would choose wisely. In an earlier session, for example, Stuart Rice, director of the U.S. Central Statistical Bureau, gave reason to believe that the destructive forces depicted by Urey might be the ones ultimately to triumph. In his paper “World Standards of Living,” Rice declared that the overwhelming “fear of universal warfare and the general breakdown of existing social institutions” had propelled the American public to seek escape in infantile fantasies. Out of desperation, the human race sacrificed higher living standards in order to build nonproductive armaments and then compensated for its resulting terror by imbibing intellectual mandragoras. As examples of this tendency, he cited the popularity of Walt Disney’s Snow White and the Seven Dwarfs and James Hilton’s Lost Horizon. Rice judged such escapism to be incompatible with the qualities of mind germane to a

scientifically thinking population.69 Perhaps the haunting reality of German fascism and the darkening war clouds hanging over Europe made it inevitable, but the once flippantly dismissed theme of “the old savage in the new civilization” was gaining new credence. Albert Einstein echoed the sentiments of a growing segment of the scientific community in his brief letter, intended to be buried for 5,000 years along with the other items in the Westinghouse Time Capsule deposited on September 23 at the New York World’s Fair. Einstein wrote, in German, Our time is rich in inventive minds, the inventions of which could facilitate our lives considerably. We are crossing the seas by power and utilize power also in order to relieve humanity from all tiring muscular work. We have learned to fly and we are able to send messages and news without any difficulty over the entire world through electric waves. However, the production and distribution of commodities is entirely unorganized, so that everybody must live in fear of being eliminated from the economic cycle, in this way suffering for the want of everything. Furthermore, people living in different countries kill each other at irregular time intervals, so that also for this reason anyone who thinks about the future must live in fear and terror. This is due to the fact that the intelligence and character of the masses are incomparably lower than the intelligence and character of the few who produce something valuable for the community. I trust that posterity will read these statements with a feeling of proud and justified superiority.70

By late 1938, a general consensus had been reached among American scientists that only a scientifically educated population supporting the use of scientific method to unravel all problems could finally bring man out of the darkness of savagery into the bright future of civilization. University of Chicago physiologist Ralph W. Gerard, speaking at an American Institute symposium, “Some Social Implications of Inventions,” expressed the idea poetically, describing the scientific “habit of mind” as “the flowing river that deposits a rich alluvial delta of new-made wisdom.”71 In practice, however, this habit of mind often made deposits more commonly associated with the other end of the human anatomy. Take, for example, the case of F. R. Moulton, who employed “scientific method” not only to argue against any fundamental change in the status quo but to shed light on international developments. In 1937, Moulton had tried to moderate the presumption of scientists who believed that they could easily solve problems in economics, sociology, and government by methods that had worked in the natural sciences, understanding “that in those strange and wholly different fields workers in the natural sciences would be about as incompetent as politicians would be in a chemical laboratory.”72 Moulton might wisely have followed his own advice. In early October 1938, Moulton availed himself of space in

Science to prove his point by euphorically informing his audience of one of the great triumphs of history, statesmanship, and science—the Munich agreement. Just as Europe appeared “about to plunge into the abyss of another world war . . . something happened, something unparalleled in the history of the world.” A more important turning point in history than the Greek victory at Marathon, Charles Martel’s victory at Tours, or Napoleon’s defeat at Waterloo, Moulton exulted, was the climactic radio address by Neville Chamberlain, infused, as it was, with the spirit of science, and pleading for “tolerance, cooperation and the rule of reason.” And Moulton claimed for science a direct hand in this exquisite triumph. “These dramatic and gloriously hopeful pages of human history could not have been written without the miraculous means of transportation and communication provided by science.” Moulton believed the uplifting manner in which the whole affair had been conducted would make it very difficult “for Europe to become involved in a general war without the approval of the humble citizens who would suffer because of it. The pattern of negotiation and compromise has been set, and the power of a moral principle is again stirring mankind.”73 In fact, many things could be claimed in the name of science, and often were. Smith College physicist Gladys A. Anslow expressed the widely held view that the scientific method, with its experimental approach, its “willingness to consider all sides of a question,” its reservation of judgment, its abandonment of preconceived ideas, and its “abnegation of self in the pursuit of truth in nature,” had produced a generation of physicists who were “outstandingly liberal-minded.”74 William Marias Malisoff, chemist and editor of the journal Philosophy of Science, similarly contended that the scientific worldview naturally inclined one to progressive politics. “The method of science (its true and full practice) lends itself only to virtue,” Malisoff reasoned. And given the “social nature of [the scientist’s] truthseeking enterprise,” Malisoff continued, scientists must make certain their knowledge is used in a socially progressive and humane fashion. Furthermore, “those who are ‘isolationists’ with regard to science, tend to reactionary political views.”75 MIT physical chemist Isadore Amdur astutely grasped how even radicalism could flow naturally from the scientific worldview. In trying to explain the appeal of Communism to mathematicians and other scientists, Amdur theorized, “A scientist, by nature, is a radical person. He is inclined to

question everything, to revolt against that which has gone before if in his opinion it does not jibe with what he thinks the present facts are. . . . In fact, if they do not do so they are not honest scientists.” Philip Morrison felt this to be especially true of his fellow theoretical physicists, whom he described as “self-conscious and daring intellectuals” who questioned both scientific and political authority.76 To Frank Jewett, on the other hand, the scientific method struck a resounding blow for political moderation and against radical social experimentation. Emphasizing the impossibility of scientifically controlled social experimentation, Jewett argued, “The charitable thing to say about those who have raised the banner of alleged scientific experimentation in the social and political sectors as justification of radical departures from the experience of the past is that they were ignorant of the fundamental postulates of scientific experimentation.”77 And it was Robert Millikan, ironically, whose philosophical views and psychological needs so encumbered and distorted his cosmic ray research, who most aggressively employed the scientific method to justify his conservative political views. Millikan was an outspoken foe of New Deal reform measures, which, he argued, often cogently and persuasively, were simply schemes to redistribute the existing poverty instead of creating new wealth. But Karl Marx remained Millikan’s chief bête noire, and nothing rankled Millikan more than Marx’s views on class struggle. In an address to the annual meeting of the Chamber of Commerce in May 1938, Millikan proved scientifically “that the interests of labor and capital in the United States are one and inseparable is both a scientific and economic fundamental which should not be even debated any longer by those who are intelligent and informed in this field.” Then, having dispensed with Marx, Millikan addressed, once again, the fallacy of taxing the middle class to uplift unskilled labor, pointing to the socially destructive consequences of aiding, for example, “the Mexican who works one day and then loafs till his food supply gives out and then works another day.”78

Progressives Hegemonic in Richmond With American scientists increasingly shifting from the conservatism of Millikan and Jewett to the progressivism of Anslow, Malisoff, and Urey, the science and society movement continued to gain momentum in the latter part

of 1938, heading for a major expression at the year-end AAAS meeting in Richmond, Virginia. The science press was filled with relevant articles. Virtually every issue of Science reported on a broad range of socially and politically pertinent topics, including scientific opposition to fascism, British and French efforts to advance the social use of science, scientific popularization, and texts or announcements of leading American scientists speaking on science and society. In November, the American Institute began a new series of symposia, “The Impact of Science on Society,” with Yale physiologist Howard W. Haggard serving as chairman. As with so much of the scientific community, the institute had become increasingly concerned with this issue over the past year. In January 1938, institute director Gerald Wendt told a large audience at New York’s Town Hall, “The social consequences of science are so dreadful to people because of that mutual blindness between scientists and society.”79 In February, Wendt inaugurated a ten-lecture course at Town Hall, “Science in the World of Today,” focusing on “science as a social force.”80 During the spring, the institute sponsored a series of lectures on “The Social Implications of Science.” Following up these initiatives, Lyman Chalkley, chairman of the American Institute’s board of managers, wrote to twenty-one leading scientists and science popularizers outlining institute intentions of becoming a “rallying point for the people who are concerning themselves with the social aspects of the scientific era.” As part of this program, the institute hoped to coordinate and disseminate detailed quantitative studies of science’s social effects in order to provide a needed concreteness to the growing discussion. Chalkley requested the advice and participation of his correspondents in this effort.81 A planning meeting for the project was held on October 7. In detailing its proposal, the institute expressed the view that was rapidly becoming a commonplace among scientists: “There is a growing realization of the contrast between the efficiency, precision and material success of the methods of the scientists and the comparatively inefficient, bungling, hit-ormiss methods generally employed in the administration of human affairs, political, social, and economic.”82 The ensuing discussion revealed how far the scientific community had come in recent years. Scientists no longer contested either that their inventions and knowledge could be dangerously misused or that they bore

special responsibility for preventing such misuse. More significantly, they had become aware of the political implications of their varying approaches to the issue. Science Service director Watson Davis warned that, with American scientists becoming more politicized, sharp political debate could be expected to surround the project. Davis used the recent BAAS meeting as an example of the sharp political diversity that American scientists could soon look forward to. Some were what might be called “sociological conservatives” and among them were most of the official leaders of the B.A.A.S. Lord Rayleigh, president, felt very pessimistic about the possibilities of scientists doing anything about how their researches are to be used by our civilization. Others were much more optimistic and the volume of progressive discussion was amazing. One had a choice nearly every evening between some scientists’ group of liberal or progressive character, such as For Intellectual Liberty, the Cambridge Scientists’ Anti-War Group, the Scientists’ Group of the Left Book Club, the Frustration of Science exhibition, the Research Coordination Committee, etc. Significant also is the organization by the BAAS of a new division to concern itself with social and international relations of science.83

It is no wonder that, seeing the scientists astir nationally, Undersecretary of Agriculture M. L. Wilson informed an audience of Florida scientists that the “spirit of unquestioning optimism” that had previously characterized the nation’s scientists had recently “been seriously questioned by some of the most distinguished men in the scientific world.” Wilson, like his boss, was gratified to see “this appreciation of the social implications of scientific growth.”84 In fact, as the end of the year approached, the social and political demands being placed on scientists, from both within and without their own ranks, had become so clamorous that Technology Review lashed out at “the somewhat hackneyed exhortation to scientists to live up to their obligations as human beings. This exhortation is rapidly becoming an anthem sung by a loud chorus.” Technology Review countered that scientists were really no better qualified than other citizens to participate in world affairs, being equally subject to jealousy, ambition, and dyspepsia.85 The December 16 issue of Science contained two items that would prove of major importance to American scientists. It reprinted the text of a manifesto on “Intellectual Freedom” signed by 1,284 American scientific workers, including sixty-four members of the National Academy of Sciences. The manifesto denounced fascist abuse of science and importuned American scientists, in the context of accepting their social responsibility, to stand up and fight for intellectual freedom.

Second, Science announced the formation of a new organization of scientists. Scientists from Harvard, MIT, and other Boston-area institutions had established an Association of Scientific Workers to tackle problems of science and society. Karl Compton was scheduled to address the first meeting on “the social implications of science.” According to the announcement, the Boston-area group planned to affiliate with similar groups in Philadelphia and elsewhere. Richard Gregory’s visit to the United States was deliberately timed to provide further impetus to the movement. Gregory, set to retire as the editor of Nature in January, had been appointed chairman of the BAAS Division for the Social and International Relations of Science. As was the case with many of the anticommunist liberal scientists in Britain, Gregory had come increasingly under the influence of the scientific left in recent years. He had been instrumental in setting up the new BAAS division, which represented a kind of alliance between liberal and radical scientists around issues popularized by the radicals, but with the administrative machinery remaining in the hands of the liberals—a kind of Popular Front in reverse. Despite their lack of direct control over the new division, the Marxists applauded the BAAS Cambridge meeting as “a turning point in the history of science.”86 J. G. Crowther perceived Gregory’s visit to the United States as designed to encourage the formation of a similar division in this country.87 Having been invited to deliver the Elihu Root Lecture for the Carnegie Institution of Washington that December, Gregory planned to remain in the United States through the AAAS meeting. F. R. Moulton agreed to serve as a “sort of clearing house through which American engagements might be arranged” during Gregory’s stay.88 Gregory delivered the same message wherever he spoke on his U.S. tour, including his major address at the AAAS meeting. Science and scientists, he told his audiences, have been unwarrantedly blamed for many of the world’s problems. “The fault is not with those who create gifts for men’s comfort and enjoyment, but with the social system which prevents their easy distribution and use.” The problem was that the social and economic systems had not been adapted “to the new conditions brought about by advances of science and invention. For a people to be made wretched in proportion to the increase of means of producing plenty shows that there is something radically wrong in industrial or social economics.”89

Scientists contemplated the AAAS conference with a sense of mounting drama and great anticipation. New York Times science writer William Laurence arrived in Richmond early to take the scientists’ pulse and alerted readers that something momentous was brewing. In a front-page article entitled “Scientists Gird to Rescue World from Misuse of Man’s Inventions,” Laurence wrote, Richmond will be the intellectual center of the world this week, beginning Tuesday, when the American Association for the Advancement of Science, the largest scientific body of its kind in the world, with 20,000 members and nearly 1,000,000 members of 166 affiliated societies, will convene here for its 103d meeting, regarded as America’s “Parliament of Science. . . .” Among the inner councils of the leading scientists gathered here on the eve of the meeting there is an attitude of tenseness seldom observed among men of science. World events during the past few months, and the ever-gathering clouds of international discord have made scientific men realize as never before that the intellectual and moral forces of the world are faced with a race against time. They are aware that heroic measures must be taken by men of science, who, in their quest for the betterment of the human lot, have forged the very weapons that now threaten to destroy man and his civilization. . . . As one scientist here put it: “The superman has created the airplane and the radio, the ape-man has got a hold of them.” So the scientists have come to realize poignantly that the world now is witnessing a race against time between the superman and the ape-man; that the ape-man at present has a head start and that unless the intellectual resources of mankind are marshaled against him, as one mighty world mind in the service of the constructive ends of civilization, the forces of destruction will push man back several thousand years in time, into the dismal swamp of ignorance and slavery, depriving him in possibly a few months of all the fruits of his progress in the past 5,000 years.90

Putting this urgent matter directly before the AAAS, Gregory concluded his address with an impassioned call to scientists to no longer allow their gifts to humanity to be prostituted for the purposes of war and profit. Men of science are, however, . . . citizens as well as scientific workers; and they are beginning to realize their special responsibilities for making sure that the fruits of scientific knowledge are used for human welfare. They can no longer remain indifferent to the social consequences of discovery and invention, or be silent while they are blamed for increasing powers of production of food supplies, providing means of superseding manual labor by machines and discovering substances which can be used for destructive purposes. It would be a betrayal of the scientific movement if scientific workers failed to play an active part in solving the social problems which their contributions to natural knowledge have created. The view that the sole function of science is the discovery and study of natural facts and principles without regard to the social implications of the knowledge gained can no longer be maintained. It is being widely realized that science can not be divorced from ethics or rightly absolve itself from human responsibilities in the application of its discoveries to destructive purposes in war or economic disturbances in times of peace. Men of science can no longer stand aside from the social and political questions involved in the structure which has been built up from the materials provided by them, and which their discoveries may be used to destroy. It is their duty to assist in the establishment of a rational and harmonious social order out of the welter of human conflict into which the world has been thrown through the release of uncontrolled sources of industrial production

and of lethal weapons.91

Although the “Science and Society” symposium was not held at the Richmond meeting and Moulton and the AAAS officialdom seemed to have lost some of their earlier enthusiasm for the movement, the convention was still a tour de force for the progressives attempting to rally their colleagues to social and political action. The scientists who met in Richmond and elsewhere around the country that holiday week approached domestic and international political developments and their ability to influence them with an unprecedented degree of seriousness. Not only had the idea that they must accept social responsibility sunk in, but so had the idea that as scientists they were uniquely qualified to do so. They saw themselves as bearers of a method, a philosopher’s stone, by which they could become the social alchemists of a new golden era, effectively transmuting society’s baser nature. The New York Times made the millennial imagery even clearer when it referred to the scientists editorially as “The Wise Men of Today” and wrote, “The searchers of truth who came from far and near are the wise men of our time, following the star of science, bringing not only peace and good will, but knowledge and power.”92 Although the more intensely political members of the scientific community dismissed such flummery and got down to the nuts and bolts of political organizing, the meeting as a whole resonated with a sense of mission. When the council tabulated nominations for AAAS president for 1939, those most openly associated with political and social activism dominated the voting. Four of the top five vote getters were leaders in the movement for social responsibility—Harold Urey, Arthur Holly Compton, A. J. Carlson, and Walter B. Cannon.93 Even more significantly, Urey, Carlson, and Cannon clearly represented the left wing of the American scientific community. Whereas Wesley Mitchell’s brand of progressivism involved conducting studies and applying scientific knowledge to social problems, Urey, Cannon, and Carlson were outspoken political activists on a broad range of issues. When the council selected Cannon as its choice for AAAS president, it sent a clear message to both the scientific community and the outside world.94 Cannon, perhaps more than any other American scientist, had been publicly associated with the reform movement. In a telling passage in his autobiography, Norbert Wiener invoked Cannon’s prestige in order to justify his own involvement with the Chinese Communists in the late 1930s. Wiener

explained, “My attitude toward the Chinese was reinforced by similar American support of the Spanish Loyalists. Here the moving spirit was Professor Cannon, of the Harvard physiology department. He was without any doubt the great man of American science at that period.”95 The Daily Worker headlined its December 31 article on the convention “Dr. Walter Cannon, Leading Progressive, Is Chosen Head of U.S. Science Association” and went on to explain that “Dr. Cannon is a famous medical scientist known to progressive Americans everywhere as a leader in the American Medical Committee to Aid Spanish Democracy.”96 The Science News Letter’s coverage of Cannon’s election also seized on its political import: “Socially conscious scientists, who represent a rapidly growing wing of organized researchers, now have among their number the president of the largest general scientific organization in the United States.” The article then recounted Cannon’s numerous involvements as a “militant anti-fascist.”97 At the request of Science Service, Cannon issued a brief inaugural statement to his fellow scientists and the public, one that poignantly captured the feelings of scientific reformers, when he called on scientists to spread “the spirit of the truth seeker” throughout “our distressed world.” This spirit, Cannon continued, “stands for tolerance as opposed to bigotry, for the welfare of all mankind as opposed to exclusive national and racial interests, for fighting the foes of humanity—misery, ignorance and disease—as opposed to human slaughter by human beings who abominably pervert scientific discoveries.”98 A Daily Worker editorial effectively conveyed the mood of the convention, hailing it as an “outstanding event” for all Americans, with its stress on the interdependence of science and democracy. The Communist party daily noted that medical strategies for curbing disease stressed government programs of housing, slum clearance, and economic security. “When the chemists spoke of better food for the home, of purer milk and better bread, they showed that their scientific work involved the whole progressive fight for better living standards.”99 Waldemar Kaempffert used his New Year’s Day “The Week in Science” column in the Times to disabuse scientists of their bloated sense of superiority and self-righteousness, but applauded their new spirit of social responsibility. Kaempffert reported a common thread running through all

twenty scientific meetings that occurred nationally during the holiday week: “There is no doubt that, despite their interest in purely technical progress, the scientists are deeply concerned with the social aspects of their work.” Kaempffert singled out Gregory’s speech and anthropologist Franz Boas’s organizing activities at the Richmond meeting. He enlarged the picture, however, by showing that similar things had occurred at other scientific meetings around the country.100 Under Boas’s direction, the anthropologists took the lead in denouncing the Nazi perversion of science. At a session presided over by Father John M. Cooper of Catholic University, some 300 anthropologists signed a statement specifically condemning Nazi science and racial theory.101 Boas, Kaempffert reported, induced “his fellow anthropologists to riddle the racial theories of Hitler and Mussolini.”102 The American Association of Scientific Workers (AASW) also met during the Richmond convention, consolidating a national organization that now extended to Boston, New York, Philadelphia, and New Haven. Internationally renowned biologist Oscar Riddle chaired the meeting. Harvard biologist K. V. Thimann outlined plans for forming discussion groups in communities. Richard Gregory also addressed the gathering.103 On December 31, Riddle and Urey, a sponsor of the AASW, presented a comprehensive plan to the AAAS council “designed to utilize the best of our scientific resources in the solution of the nation’s social and economic problems.” The plan, which proposed establishment of a national council, resulted from a quiet three-year study by a hundred leaders from diverse fields in cooperation with Senator Bulkley and the Senate Committee on Manufactures. Past AAAS president E. G. Conklin gave the plan his enthusiastic support, but the AAAS council received it too late to act at this meeting. In an accompanying statement, Urey and Riddle welcomed scientists’ maturing concern with the “social implications of their discoveries” and “growing sense of social responsibility,” but reminded their colleagues that the dual challenge of making the great advances of science and industry available to the people, while preventing science’s misuse from destroying liberty and civilization, still remained to be solved. Sensing the danger, some scientists had devised plans for new international organizations. But Urey and Riddle believed that the urgency of the situation demanded more potent steps “to bring the ability, detachment and sense of social

responsibility in scientific circles to bear upon the problems of democracy to promote the fuller use and to prevent the misuse of scientific discoveries.”104 Despite the absence of formal sessions, these social themes established the ambience and dominated the proceedings. The engineering section held a half-day meeting on the interrelationship between “Economic Planning” and “Engineering Planning.” The AAAS section on medical sciences cosponsored a three-day symposium on mental health with the American Psychiatric Association, the U.S. Public Health Association, the Mental Hospital Survey Committee, and the National Committee for Mental Health. Speakers stressed not only the genetic and biological causes of mental health problems, but the dialectical relationship between society and mental health. As the report from the medical sciences section to Science emphasized, the participants approached the issues from a broad social perspective, not a narrow medical one. In one discussion, as a case in point, “the enormous loss due to mental disease in terms of curtailing earning power and of public taxation for institutional maintenance was contrasted with the contribution of economic factors to mental breakdowns through maladjustments in industry and society.”105 C. Macfie Campbell, director of the Boston Psychopathic Hospital, brought the symposium to a close with a general public address entitled “Human Needs and Social Resources.” Campbell, who was also professor of psychiatry at Harvard Medical School, assailed the fact that “medical care and research in a large number of hospitals is determined . . . not on the status of medical science, but in part by predatory politicians trafficking in human misery.”106 The section report noted that the symposium not only advanced scientific knowledge but sought to galvanize “nation-wide social action toward the amelioration, prevention and control of mental illness” through an alliance of medical, scientific, educational, and social forces.107 Harvard physicist P. W. Bridgman delivered his address as retiring president of the American Association of Physics Teachers on the topic “Society and the Intelligent Physicist.” Bridgman, too, appealed for applying scientific method to social problems, noting that, when scientists leave their laboratories, they are often “shocked” to find how many of the practices and conventions of society are “positively inimical” to the exercise of intelligence. Hence, in the social world, much as in the physics laboratory, obstacles to rational behavior must be removed. But people resist change out

of irrational fear. Fear, he argued, is the basis of “social conservatism,” and must be overcome by showing that a more “harmonious” society is possible.108 In his presidential address before the National Association of Biology Teachers, Riddle restated many of his concerns about science and society, but added a dimension particularly relevant to biology teachers: the educational system’s failure to produce scientifically trained, critically minded students. According to Riddle, the schools produced students “dulled to the best of science” who must nonetheless “live in an age shaped by science” and “make momentous decisions on the complex social adjustments imposed by application of scientific discovery.” Riddle also decried the lack of freedom of thought in the schools, expressing his conviction that current education inadequately prepared students for the requisite defense of freedom and democracy.109 Wesley Mitchell addressed the American Science Teachers Association on “Science and the State of Mind.” In his entreaty to teachers to cultivate the rational spirit of free scientific inquiry in all realms, Mitchell beseeched them to defend those who are willing to challenge the status quo, even if their ideas offend the prevailing powers. “Teachers of science have so great a stake in free inquiry,” he reminded them, “that they should stand shoulder to shoulder with any of their colleagues who may be attacked because their findings are unpalatable to school authorities, to the general public or to special interests.”110 Indeed, given the new activist mood that was sweeping the scientific community, science teachers and researchers, alike, would be faced with precisely that dilemma in the not too distant future.

4 The Soviet Model: An Alternative Vision of Science and Society The Soviet Union exerted a powerful and often compelling influence on American intellectuals in the 1930s. Perceptions of the Soviet Union not only shaped the way people viewed events abroad but colored their response to developments at home as well. The scientists proved no exception, sharing in the fascination with Soviet achievements and failures that swept the American intellectual community during the decade.

The Soviet “Experiment” Captures the American Imagination1 American interest in the Soviet Union ebbed and flowed during the first dozen years after the 1917 Russian revolution. Although many American liberals and intellectuals followed the course of Soviet developments with a mixture of hope and curiosity during these early years, few conceived of this backward nation as a guidepost for American progress. Throughout the 1920s, the Soviet experience seemed to offer little to American intellectuals whose own radicalism rarely exceeded the bounds of cultural criticism. In fact, the cult of the Russian film at the end of the decade represented American intellectuals’ first serious interest in the radical possibilities offered by Soviet culture, as forty Soviet films were shown in the United States between 1928 and 1930.2 The collapse of the American economy triggered a remarkable transformation in the thinking of American intellectuals. Initially obtuse to the seriousness of the economic downturn, many gradually became convinced of the intrinsic structural unsoundness of the American economic system and the injustices it produced. In the process, they began subjecting American capitalism to searing criticism and searching for alternatives. None appeared so obvious a choice as Soviet socialism, which offered a perfect counterpoise to the most distasteful features of the American system. Instead

of the drift and stagnation of a declining America, the Soviets evinced the vitality of a great social experiment. Instead of the Depression-causing anarchy of laissez-faire, the Soviets offered the centralized economic planning of the first Five-Year Plan, which promised rational reconstruction of an entire society. Instead of the application of science and technology leading to unemployment and private gain, the Soviets exalted science and technology as the keys to a future of shared prosperity. Instead of declining economic growth causing rising unemployment, the Soviet economy’s historically unprecedented growth rates produced more job opportunities than the domestic work force could fill. Instead of a nation of alienated victims, lacking control over their destinies, the Soviets appeared to be a nation of self-conscious individuals, willfully and deliberately constructing a rational, humane society. Instead of the moral hebetude and obliquity of avaricious bourgeois civilization, the Soviets projected universal sodality predicated on individual contribution to the common good. Instead of saturnine pessimism and the yearning for the satisfactions of bygone days, the Soviets extended the hope of a new world. A handful of influential American writers had begun highlighting these features of the Soviet system even before the economic downturn started in late 1929. Announcement of the first Five-Year Plan by the Soviet government in 1928 stirred American interest. Following his visit to the Soviet Union, John Dewey recorded his enthusiasm for the Russian experiment in a series of widely read articles in the New Republic in late 1928, in which he emphasized the dynamic, creative, Promethean aspects of a process that entailed “liberation of a people to consciousness of themselves as a determining power in the shaping of their ultimate fate.”3 The early writings of Dewey and other pre-Depression visitors to the Soviet Union, including Roger Baldwin, Oswald Garrison Villard, William Kilpatrick, Rexford Guy Tugwell, and Stuart Chase, whetted American curiosity about the Soviet experiment. But the subsequent realization of the severity of the Depression opened a veritable sluice gate through which poured thousands of books and articles in the early years of the decade. The output of books and articles on the Soviet Union proliferated in the second half of 1930, peaking in 1931 and 1932, and gradually tapering off in succeeding years. The overwhelming majority of commentators found much to laud. Most elaborated on the basic factors differentiating Soviet society from American, many of which were also intrinsic to the scientific worldview

in the United States, with its emphasis on creative experimentation and rational planning. Additionally, the scientific worldview shared the belief that maximization of science and technology would result in economic abundance and the realization of human potential. Invariably, writer after writer characterized the Soviet Union as an “experiment.” Many agreed with Villard, editor of the Nation, when he depicted the Soviet Union in late 1929 as “the greatest human experiment ever undertaken.” Teachers College educator George S. Counts described the Soviet Union as the “one experiment . . . that dwarfs all others.” Despite his critical attitude toward Soviet methods, Duke economist Calvin Hoover appreciated the magnitude of the undertaking: “Everyone knows that there has never been an economic and social experiment on a scale to compare with it. . . . The Russian Revolution has tried to destroy heaven and create a new earth without any previous pattern upon which to work.” The Christian Science Monitor’s William Henry Chamberlin, writing in the New Republic, portrayed the first Five-Year Plan as a “huge experiment . . . of world-wide educational importance.” In an article on “Russia’s Challenge to American Business” in Scribner’s, John Carter discussed the “great experiment known as the Five-Year Plan.” YMCA leader Sherwood Eddy called the Five-Year Plan the “boldest experiment in history.” In much the same vein, Yale theologian Jerome Davis applauded Soviet economic efforts as “probably the most far-reaching economic experiment in the world today.” Writing in the Political Science Quarterly, Sam Lewisohn regretted that Russia, “a controlled experiment on a gigantic scale, [had] not been sufficiently appreciated as a laboratory.”4 Economist Arthur Feiler entitled his 1930 book simply “The Russian Experiment.” For Americans, “planning,” the massive endeavor to bring the entire Soviet economy under centralized direction and control, represented the most captivating aspect of this extraordinary experiment. Those who looked beyond technological unemployment for the root causes of the economic collapse usually focused their attention on the disruptive consequences of economic laissez-faire. Most considered planning as the necessary antidote, debating only the extent to which it could be effectively implemented within a capitalist framework. Clearly, the most ambitious attempt at national planning ever undertaken was presently occurring in the Soviet Union. In A Planned Society, economist and New Republic editor George Soule noted, “It is curious how the idea of economic planning has come to dominate all others

in foreign views of the Russian revolution.” Soule attributed the “hundred fold” increase in American interest in the Soviet Union to precisely this fascination with Soviet planning. Even the New York Times described the first Five-Year Plan as the “most extraordinary enterprise in the economic history of the world.” In one of the numerous books to appear on the subject, Edward Lamb concluded his Planned Economy in Soviet Russia by noting, “Soviet Russia’s economic planning challenges the rest of the world as an alternative. Its experiments begin to arouse America.” The Amalgamated Clothing Workers’ Advance also reported that “the Soviet experience was moving intelligent people to take the economic planners seriously.” His interest duly aroused, political scientist Frederick Schuman observed, “For the first time, a great people has embarked upon a consciously organized effort to plan its entire economic life.” In introducing the chapter on economic planning in their enormously influential Soviet Communism: A New Civilization!, Beatrice and Sidney Webb explained that their fascination with Soviet planning spurred them to undertake the project. They considered this “deliberate planning of all the nation’s production, distribution and exchange, not for swelling the profit of the few but for increasing the consumption of the whole community [to be] the most significant socially of all the trends in Soviet Communism.” The Webbs rhapsodized that if this new economic system proved permanently successful it would not only show the world how to eliminate both mass unemployment and the chronic boombust cycle, “but further, by opening the way to the maximum utilisation of human enterprise and scientific discovery in the service of humanity, it will afford the prospect of increase beyond all computation, alike of national wealth and of individual well-being.”5 Throughout the first half of the decade, articles by writers of all political persuasions kept American attention riveted on Soviet planning. Brown University economists William Adams Brown, Jr., and A. Ford Hinrichs detailed “The Planned Economy of Soviet Russia” in a 1931 article in the Political Science Quarterly.6 Foreign Affairs went straight to the source, soliciting an analysis of planning in the Soviet Union from V. V. ObolenskyOssinsky, the deputy chairman of the State Planning Commission of the USSR.7 And most observers agreed that planning worked. The Soviet economy was thriving. Chamberlin reported in early 1931 that only the Soviet Union,

among the world’s large nations, had managed to avoid the ravages of economic depression, its industrial output increasing by 25 percent during the year ending on 1 October 1930, “and instead of being concerned about the relief of unemployment, the Soviet authorities are worried by the shortage of labor and the migratory tendencies of the workers.”8 Toward the end of 1931, the Nation’s Moscow correspondent, Louis Fischer, conveyed a similar picture of Russian achievement, describing the Soviet frontier as “a charmed circle which the world economic crisis cannot cross. . . . While banks crash, while production falls and trade languishes abroad,” Fischer wrote animatedly, “the Soviet Union continues in an orgy of construction and national development. The scale and speed of its progress are unprecedented.”9 Nor did completion of the first Five-Year Plan and implementation of the second dampen the enthusiasm. In mid-1935, Villard reported, “The news from Russia continues astoundingly favorable. . . . Looked at simply as an engineering and industrial feat, it stands without parallel. . . . Prometheus is unbound.”10 Such favorable reports were by no means limited to liberal and socialist journals. Barron’s reported that the rate of expansion of Soviet producers’ goods exceeded that of any other country.11 Business Week kept its readers current on Soviet developments and marveled at Soviet industrial achievements. Leaving little to the imagination, the magazine entitled its late 1934 comparison of Soviet and American industry “Watch Russia,” followed by the subheading statement, “Industrial gains under the Soviet ‘Plans’ become real—and significant—when compared with our own.”12 Comparisons between the two nations appeared frequently during these years and did much to enhance the Soviet image, as authors spotlighted Soviet economic growth and downplayed the repressive aspects of Soviet society. In fact, in 1931, the favorable economic news emanating from Russia, reinforced by New York Times Moscow correspondent Walter Duranty’s article on Soviet plans to import foreign workers, incited unemployed Americans to stampede Soviet offices in the United States, forcing a series of Soviet disclaimers. Amtorg, the official Soviet trading agency in the United States, was alone receiving some 350 job applications daily.13 Despite these official disclaimers, Business Week again reported that Russia intended to hire 6,000 American artisans and that 100,000 had applied for these jobs.14 In late 1932, Duranty reported that numerous American immigrants had already

settled in Russia and predicted a future deluge from the United States and Europe that would exceed peak foreign influx to America.15 Western analysts placed the Soviet embrace of science and technology just a notch below planning in their hierarchy of estimable Soviet features, contrasting this to Western irresolution on this score. After visiting the Soviet Union in 1927 and again in 1929, George Counts praised the Soviet leaders’ “emphatic endorsement of science.” “They look upon science as the saviour of mankind,” Counts wrote, “and would apply the methods of science to the cure of every human ill. Particularly would they erect the economic structure on the foundations of technology.”16 Villard wrote of the “startling” Soviet progress in scientific research.17 In The Soviets, Albert Rhys Williams noted that other countries also employed science to mobilize the forces of nature for human well-being, but “in the Soviet Union it is done more consciously, on a vaster scale and in a highly organized manner.”18 The Webbs viewed the attitude toward science as a major distinguishing feature between Soviet and other civilizations. The “professed faith” of the Soviet leaders “is in science. . . . The whole community is eager for new knowledge,” they observed. “There is no country, we imagine, in which so large and so varied an amount of scientific research is being carried on at the public expense, alike in the realm of abstract theory and in that of technology.”19 Writing in the Christian Century, radical theologian Reinhold Niebuhr went so far as to accuse the Russians of mechanolatry. Russia, he averred, “has suddenly decided to make the machine its god. . . . A nation needs a religion and Russia’s new religion is industrialization.”20 Far from Niebuhr’s skepticism, German novelist Lion Feuchtwangler saw only the rational side of the Soviet commitment to science and technology. He reflected the sentiments of many American intellectuals as well when he wrote, “I sympathized inevitably with the experiment of basing the construction of a gigantic state on reason alone.”21 And beyond the concrete Soviet achievements, American observers found the Soviet people’s enthusiasm to be infectious, especially compared with the deepening American gloom. Stuart Chase wrote in 1931, “For Russians the world is exciting, stimulating, challenging, calling forth their interest and enthusiasm. The world for most Americans is dull and uninspiring, wracked with frightful economic insecurity.” The following year Chase asked, “Why should Russians have all the fun of remaking a world?”22 Dewey saw the

revolution’s essence as “its release of courage, energy and confidence in life.” He envied the Russian intellectuals who “have a task that is total and constructive. They are organic members of an organic going movement.”23 When visiting the Soviet Union, New Republic literary editor Edmund Wilson felt as if he were “at the moral top of the universe where the light never really goes out.”24 This spirit even infiltrated the pages of Good Housekeeping in 1933, when Frazier Hunt, just back from the Soviet Union, reported on the vitality of Soviet civilization and concluded that, like the Soviet Union, “America Must Dream Again!”25 In succeeding years, the American intellectual community’s ardor for the Soviet experiment gradually cooled, as reports of famines, political trials, suffocating bureaucracy, government repression, and finally the Nazi-Soviet pact took their toll. Eugene Lyons estimated that, in 1937, for the first time in the decade, books hostile to the Soviet system outnumbered those favorable. The majority of these critiques, Lyons contended, took aim from a prosocialist standpoint, identifying the problems as a product of Soviet socialism not socialism per se.26 Thus, as the decade progressed, Russia’s functional utility as a model for Western development lost much of its economic and moral authority. Despite its deflated credibility as a paragon of socialist society, most American intellectuals still considered the Soviet Union a progressive force internationally. In late 1937, the editors of the Nation acknowledged this changed relationship to the Soviet Union and attempted to put a positive face on the altered reality. Although the Soviet Union could no longer serve as “the focal point of world revolution,” it had become a “great power” and “the chief element of hope” as “the leadership of the antifascist forces of the world.”27 Although the widespread realization of the immense problems facing the Soviet Union may have dashed the immediate utopian dreams of many Soviet supporters, most retained their commitment to socialism. Nor did disillusionment with the Soviet Union prove final and definitive, as many found their faith rekindled by Soviet wartime heroics. Despite its obvious flaws, the Soviet Union stood as a concrete example of “non-Euclidean” socioeconomic possibilities, thereby providing American intellectuals with an alternative to a seemingly moribund capitalist order. Its liberating influence as a model of socialist development far outweighed the demoralization resulting from its undelivered promise. And while

intellectuals in all fields applauded its apparent commitment to the scientific worldview, this especially intrigued the scientists who sought a world based on precisely such a vision.

The Scientists’ Perception Ironically, in the early 1930s, at a time when the nation was captivated by the grandeur of Soviet planning based on science and technology, the American scientific community, still caught in the throes of its lingering conservatism, was, by and large, unable to appreciate the Soviet venture, which appeared tailor-made to meet the socioeconomic specifications of the scientific ideal. While the rest of the intellectual community praised the specifically scientific aspects of the Soviet experiment, often in the very language normally employed by the scientists themselves, the scientists remained strangely silent. Within the American scientific community, the engineers had the earliest sustained involvement with the Soviet Union. In fact, American engineers played an integral part in realizing the goals of the first Five-Year Plan. Many went to the Soviet Union as employees of large American engineering and industrial firms. Others were recruited directly by the Soviet government to perform special functions, under contract to the government itself. Estimates of the actual numbers of American engineers and technicians working in the Soviet Union in the late 1920s and early 1930s vary, but virtually all place the number between 1,000 and 2,000.28 The engineers’ experiences in the Soviet Union differed fundamentally from those of the average visitor, who stayed briefly and saw Soviet society in its best possible light. To begin with, few, if any, engineers arrived as ideological converts to socialism. William H. Chamberlin insisted flatly that none went out of a commitment to communism.29 Second, in their day-to-day work, they witnessed the backwardness of the Soviet work force, the inefficiency of Soviet industry, and the inexperience, jealousy, and sometimes outright sabotage of projects by their Soviet counterparts.30 Still, the attitudes and experiences of foreign engineers who worked in the Soviet Union varied widely. Their accounts fueled considerable debate among American engineers in the early 1930s. J. B. Davidson, who had served as a member of a special commission to Russia, reported on sweeping Soviet modernization under the Five-Year Plan to the engineering section of

the AAAS at its 1929 year-end meeting in Des Moines, Iowa.31 At the January 1931 meeting of the American Society of Civil Engineers (ASCE), consulting engineer George M. Purver proposed that the society establish a committee to study opportunities for American engineers in the Soviet Union, hoping thereby to rectify “the prejudice and misunderstanding” then abounding. Purver betrayed his own views on the subject in a letter in the March issue of Civil Engineering heralding the opening of “a great panorama of engineering skill that the world has never seen before” in the dramatic modernization of formerly backward Russia. He urged the ASCE, as “the great exponent of a great profession,” to “make itself felt in the land of reconstruction.”32 The engineers’ society established a committee to report on the Soviet situation. The committee found that within recent months the preferential treatment that the Soviets had accorded American engineers, mechanics, and technicians had ceased. It reported, instead, “a situation of envy, friction, and misunderstanding” resulting from the lack of common language and viewpoint, the severe strain caused by the rapid tempo of work, and open hostility from poorly paid Russian engineers, who faced severe punishment in the event of serious errors. After detailing the hardship of life in the Soviet Union and the trying conditions under which engineers functioned, the committee concluded that thus far “there has been no ground for real or serious complaint on the part of those employed,” but refused to predict how long “the present attitude of good will toward Americans will continue.”33 Despite this purported shift in Soviet attitude toward American experts, more than 1,000 engineers continued to work in the Soviet Union in 1931 and 1932, including some 600 in the automobile and tractor industries alone.34 In 1933, Stalin credited the Ford engineers with creating the Soviet automobile industry.35 While most of the engineers who commented on their Soviet experiences echoed the criticisms enumerated in the American Society of Civil Engineers’ report and affirmed their preference for life in the United States, many expressed admiration for the scope and vision of the Soviet effort. Walter A. Rukeyser, a consultant mining engineer to the Soviet asbestos industry, and probably the most prolific writer among these returnees, characterized the Soviet Union as possibly “the greatest political, sociological, and industrial experiment the world has ever seen.” Rukeyser recognized the audacity of the Soviet undertaking: “An attempt to transform,

even partially, a backward and essentially agricultural country into a dominantly mechanized and industrialized nation within five years would seem to one who has not actually observed what is going on in Russia today nothing short of madness.” Rukeyser expressed further amazement that “the plan is not only being carried out. It is being speeded up.” During his stay, Rukeyser received a rare inside glimpse of Soviet decision making, personally appearing before the supreme engineering council of the NTS (Scientific Technical Council) in Leningrad, which masterminded industrial planning and coordination. After lengthy argument and debate, he convinced them to adopt his “radical recommendations” for changing procedures at Asbest. While in Leningrad, he visited research laboratories, which impressed him as “among the most finely equipped and organized . . . anywhere in the world.” Revealingly, Rukeyser attributed some of the problems encountered in realizing production goals to substantial “premeditated sabotage . . . on the part of those still antagonistic to the present regime.” Rukeyser claimed that other American specialists also witnessed incidents of deliberate sabotage. Curious about the way the Soviet legal system handled such cases, he attended the trials of several engineers and praised their open and judicious conduct. Thus, on balance, Rukeyser painted an attractive picture of his life in the Soviet Union, finding far more to commend than to condemn.36 Prominent Chicago-area engineer H. J. Freyn, back from four years of work on Soviet iron and steel plants, addressed the Taylor Society in Chicago in 1931 on the Five-Year Plan. Freyn reported that, despite the drag of bureaucracy, counterrevolutionary sabotage by a “dwindling number of engineers and professors,” and general blundering and inefficiency, the plan appeared to be working. He concluded that even partial success would represent a tremendous accomplishment, stating, “I further believe that if the gigantic Five Year Plan were only 75-percent completed by the end of 1933, a remarkable technical and managerial feat, unparalleled in the world’s history, will have been achieved.”37 Throughout the talk, Freyn tried to convince his audience of efficiency experts that the Soviets shared their stated goals. He made no effort to hide his enthusiasm for Soviet achievements. Edmund Wilson, who attended the dinner and found the food “unappetizingly cooked,” but punctually served, observed that Freyn had caught the fervency of the Soviet faith. Wilson noted that Freyn, in his talk, “rarely mentions Communism, but, as he goes on, one begins to get the

impression that from his engineer’s point of view he is as much sold on it as any Thirteenth Street party member with the logic of his Marxist doctrine.”38 While debate on the Soviet experiment percolated through the ranks of the engineers, the rest of the American scientific community, with the partial exception of the medical sector, remained curiously mute on the subject. As a result, while other aspects of Soviet life were being trumpeted and publicly dissected in 1930, Soviet science received surprisingly little in-depth coverage in either the scientific journals or popular media. In one of the rare exceptions, W. Horsley Gantt of the Johns Hopkins Medical School assessed “The Soviet’s Treatment of Scientists” in the March issue of Current History. Gantt, who had served as chief of the medical division of the Leningrad unit of the American Relief Administration (1922–23), had recently returned from a five-year stint (1925–29) at Pavlov’s physiology laboratory. Based on his first-hand experience, Gantt presented a balanced picture of Soviet science. Since the early years of the decade, conditions throughout the war-ravaged nation had improved drastically. Still, many of the older scientists experienced considerable difficulty making the transition to the new, socialized life-style and therefore remained somewhat insecure. On the other hand, Gantt recognized that “many of the younger generation . . . are extremely enthusiastic about the relation of science to the new regime and the inclusion of it in a scheme of Marxism.” Gantt also cited the views of nonparty scientists who felt that the government had taken a very positive and constructive approach toward science, resulting in conditions far better than prevailed before the revolution. Gantt attributed this, in part, to Lenin’s bounteous support for science and his willingness to discount partisan political views of the revolution’s foes. As a result, excellent laboratories had been opened, new lines of research initiated by the government, and the ranks of scientific investigators significantly augmented. Moreover, scientists received funding based on the merits of their research, not on narrowly political or ideological grounds. Therefore, despite the problems resulting from emigration of Russian scientists, wartime setbacks, and adjustments to changed social conditions, Soviet scientists occupied an enviable position compared with their counterparts in most other countries. And given the stability of government control and financial support, Gantt predicted a bright future for Soviet science.39 As Gantt recognized, the Soviet government officially predicated its philosophy and practice on science. Despite profound differences in their

conceptions of “science,” Marx, Engels, Plekhanov, Lenin, Trotsky, and Stalin each approached dialectical materialism as epistemologically “scientific” and paid homage to science and technology as basic infrastructural elements of progress. Following the revolution, the government made no effort to muzzle Soviet scientists or demand ideological conformity. As late as 1929, no member of the august Russian Academy of Sciences also belonged to the Communist party. In that year, however, Stalin unleashed his attack on “bourgeois specialists” and “archive rats,” reversing the earlier hands-off policy toward scientists.40 Between 1929 and 1932, the Communist party renovated the Academy of Sciences and brought it under party control. Nevertheless, the party still demanded no rigid ideological conformity from Soviet scientists.41 Stalin’s clampdown on the Russian academy provoked a rare public exchange of views on the Soviet Union in the American scientific press in 1931. University of Colorado zoologist T. D. A. Cockerell, who had visited the Soviet Union in 1927 and returned quite impressed by the Soviet commitment to science and education, now decried the repressive atmosphere sweeping Russia, exemplified, he believed, by geologist A. P. Karpinsky’s recent resignation as president of the academy. Cockerell took pains not to appear as a critic of Soviet socialism itself, insisting that since the “brotherhood of science” is a great universal cooperative democracy, scientists had no reason to favor capitalism over socialism. He endorsed the “socialization of agriculture with large scale production and the use of modern machinery” as “undoubtedly the only adequate way to feed Russia’s millions,” and even accepted that “the logic of events is forcing us more and more in the direction of socialistic activities, making us more and more responsible to one another.” But having established his openmindedness toward socialism, Cockerell reproached the Soviet government for “defeating its own ends” through rigid dogma and dictatorial control since “science can only prosper where there is freedom to investigate and state the results.”42 Physicist H. M. Dadourian of Trinity College in Hartford, Connecticut, charged Cockerell with taking recent repressive measures out of their historical context and magnifying their import. “During my travels in the Soviet Union for three months last year,” Dadourian countered, “it was evident to me that science and the scientific method have assumed an importance in the minds of the Russian leaders second only to communism.”

He dismissed the occasional ruthlessness on the part of otherwise humanitarian Soviet leaders as the unfortunate consequence of their conviction that the country was in “a state of war, a war against the old order,” and that such measures were necessary to safeguard the revolution. “Look at the repressive measures the U.S. government took during World War I,” Dadourian wrote. Nevertheless, he regretted the Bolsheviks’ adoption of a policy of “expediency” in pure science, but remained “confident that as soon as the present critical situation in Russia becomes easier, science, pure as well as applied, will find in the Soviet government one of its most generous supporters.”43 The powerful Soviet intervention at the International Congress on the History of Science and Technology held in London in late June and early July 1931 did little to rouse American interest in Soviet science.44 Columbia mathematician David Eugene Smith, who spoke at the congress on the history of mathematics and later reported its results in Science, considered the Soviet papers to be manifestly a contribution to “Soviet propaganda of socialism, rather than to the history of science and technology,” but not, for that reason, uninteresting.45 Several months later, philosopher Benjamin Ginzburg used the Soviet presentations to the congress as the basis for his evaluation of science under communism in the New Republic. He applauded the dramatic expansion and upgrading of Soviet science and especially its direct role in amelioration of social ills: “Where the Russian experiment is without equal is in the unrestricted social utilization of scientific truths.” But, in Ginzburg’s opinion, all was not well with Soviet science: “The obverse side of the picture is the Communist attempt to force all the theoretical principles of science into the procrustean bed of dialectical materialism.” Ginzburg thought it fortunate that this policy existed more in theory and pronouncements than in actual practice.46 Although the Soviet presence at the London congress had little direct impact on American scientists, it had a significant indirect impact through the powerful impression the Soviet delegation made on the British scientists, who, in turn, influenced the Americans. Julian Huxley is an excellent case in point. Huxley, the world-renowned geneticist, was enormously popular in the United States. Following the congress, he accompanied journalist J. G. Crowther on a three-week tour of Soviet scientific institutions, recording his experiences in A Scientist among the Soviets. Inspired by what he saw,

Huxley, although never becoming Stalin’s “bulldog,” did become a quick convert to the marvels of Soviet science. Huxley described science as “an essential part of the Russian plan. Marxist philosophy is largely based upon natural science . . . [and] asserts that the scientific attitude must form part of the Communists’ general outlook.” Huxley was awed by the concrete results of this “enormous experiment” in planned collectivization. In Siberia, he wrote, “cities spring up almost overnight, called into being out of barren steppes at the behest of central authority, all in due relation with the natural resources of the region and the planned lines of communication and electrification.”47 Huxley maintained close contact with his American colleagues, visiting the United States in 1932 and delivering a series of Lowell Lectures in Boston during his stay. He also related his “Impressions from a Russian Notebook,” in an article for the Yale Review in March 1932. In the article, Huxley depicted a thriving, vibrant collectivist society. Curiously, however, in what may have been an effort to avoid redundancy on his part, he totally neglected mention of Soviet science and technology, the main focus of his Russian visit.48 Although spreading awareness of Soviet achievements began earning that nation the grudging respect of many American scientists, very few envisioned Soviet socialist society as a seriously viable alternative to American capitalism during these years. Clearly, the outstanding exception was University of Texas geneticist H. J. Muller. Muller, a first-rate geneticist, who would later win a Nobel Prize for his studies of mutations in drosophila, had been interested in socialism since his student days at Morris High School in the Bronx. As a Columbia undergraduate, he became a member of the Intercollegiate Socialist Society. In 1914, following completion of his graduate studies under Thomas Hunt Morgan, he joined the biology faculty at Rice Institute, where Huxley chaired the department, beginning a long friendship between the two geneticists. Their correspondence shows that Muller had an early interest in “pure science” as a means to achieve “much more radical control over nature and human affairs.” However, reaching this stage, he believed, required popular support for science. Muller, therefore, advocated an active approach to popularizing science and “getting the spirit of science to permeate the people.”49 During World War I, he openly expressed his desire for a “revolution” in Germany and Austria and a “reorganization” in the Allied countries that would establish real “popular

control.”50 Muller later taught briefly at Columbia before accepting a position at the University of Texas. During these years, Muller’s research and reputation advanced rapidly. Morgan reported that Muller’s paper at the 1927 International Congress of Genetics in Berlin “was admitted to be the outstanding paper at the Congress,” which he considered to be “an extraordinary accomplishment for a young American.” He received an award for the best paper presented to that year’s AAAS year-end meeting. The NAS invited him to present his results before the academy the following spring.51 Muller first visited the Soviet Union in 1922, spending three weeks there in August and meeting in Petrograd with N. I. Vavilov, director of the Institute of Applied Biology. He was “amazed” by the quality of Soviet genetics.52 Muller brought drosophila cultures with him on his visit, helping inaugurate a major new research program in the Soviet Union. Other American geneticists shared Muller’s early interest in Soviet developments. During the 1920s, American and Soviet geneticists maintained “pretty constant scientific intercommunication” and “quite active correspondence.” Phineas Whiting visited the Soviet Union in 1923, carrying stocks of experimental animals.53 As a Harvard graduate student at the time of the Bolshevik revolution, Columbia geneticist Leslie C. Dunn experienced the “great fever of interest and excitement” felt by young people all over the world. In Dunn’s case, this interest never abated. In 1921, he began working with the Society for Cultural Exchange, forwarding information on American developments in genetics to Soviet colleagues. Finally in 1927, he took advantage of a Rockefeller Foundation grant to visit the Soviet Union following attendance at the International Congress in Berlin. In Moscow, he stayed primarily at the Institute of Experimental Biology, but also spent several days with geneticist A. S. Serebrovskii and his wife. A close friendship developed between the three, as they discussed science and debated politics. Serebrovskii remained a “convinced Socialist,” despite the efforts of his Bolshevik wife, herself a university instructor of revolutionary theory, to convert him, and despite her appeals to Dunn to assist in the process. Dunn also spent time with N. K. Kol’tsov, director of the Institute of Experimental Biology, who, like Vavilov, impressed him enormously. In conversation with Dunn, Kol’tsov related his role in convincing Lenin to

commit substantial funds to genetics research in 1921 and 1922 in the midst of civil war and famine. According to Kol’tsov, Lenin sold this policy of diverting funds from famine relief to a skeptical Council of Ministers by explaining, “It’s the next famine that we are after.” In reporting to the Rockefeller Foundation on his tour of European and Soviet laboratories, Dunn conveyed his enthusiasm for the quality of Soviet genetics research, informing foundation trustees that if “the Rockefeller Foundation wants to really do something for the international development of science, they will begin in the Soviet Union.” He later regretted that his overenthusiasm may have compromised his credibility: “I wrote in too enthusiastic a vein, as it turned out. I wasn’t quite restrained enough, because I had found such interesting things there. I had been very much stimulated myself.” The foundation sent another observer, who submitted a more guarded assessment. In Dunn’s opinion, during this period, the two leading centers for theoretical genetics were the Soviet laboratory at Anikovo and the laboratory at Columbia.54 Dunn’s report apparently did less damage than he feared. In 1930, two Russian geneticists, Israel J. Agol and Solomon Levit, former Serebrovskii students who Muller met in 1922, received fellowships from the Rockefeller Foundation to come to the United States and work with Muller in Texas. Prior to their arrival, the Depression had already begun radicalizing Muller’s political thinking. Agol and Levit’s presence and insights helped catalyze this process. Muller’s correspondence in late 1929 and early 1930 with his close friend Edgar Altenburg, a fellow Columbia graduate student who subsequently joined Muller and Huxley in the Rice Institute biology department, reveals his nascent radical sensibilities. In one letter, Muller glowingly described a woman friend as “a real Bolshevik.” In another he advised Altenburg that they ought again to seriously consider “getting out of this country. . . . An active campaign against reds is beginning,” he warned, “and its probably preliminary to a war on Russia. As in Germany’s case, they’re being too successful.”55 Muller, by 1930, “was known to be a great sympathizer for [the] Communist cause, and a great lover of anything Russian.”56 Muller decided to remain in the country, however, and by 1932 was working with the Communist party in Texas.57 Such involvements almost embroiled Muller in a nasty controversy at the university, when the president and board of regents received letters detailing evidence obtained by

the Department of Justice linking Muller to a Russian-financed pro-Russian propaganda effort. At about the same time, Muller’s chief assistant was discovered to be the driving force behind a clandestine and “very wild communistic paper.” Fortunately for Muller, who had been under considerable emotional stress, zoologist J. T. Patterson and president Benedict convinced the board to postpone taking action.58 Meanwhile, Muller won a Guggenheim Fellowship for the 1932–33 academic year. In September 1932, while sailing to Berlin and the Kaiser Wilhelm Institute for Brain Research, he spent most of his time aboard ship studying Lenin’s Materialism and Empirio-Criticism, with mastery of Engels’s dialectics next on his agenda.59 While at the Kaiser Wilhelm Institute, Muller received a visit from Vavilov, in early 1933. Vavilov offered Muller the directorship of the genetics laboratory in his Institute of Applied Botany in Leningrad, replete with a large, competent staff. Muller already viewed the Soviet Union as the only country with the potential to institute a socially progressive policy of human genetics. If Muller needed any extra convincing, the Nazi seizure of power, followed quickly by a physical attack on the Kaiser Wilhelm Institute and the beating of many scientific researchers, did the trick. Muller arrived in the Soviet Union, amidst much fanfare and Soviet press hoopla, in September 1933. During his first year, he traveled widely, visiting laboratories throughout the country and making numerous speeches in which he voiced his admiration for the Soviet experiment. In 1934, he wrote a highly controversial paper, “Lenin’s Doctrines in Relation to Genetics,” which not only attacked his mentor, T. H. Morgan, and other American and British geneticists but also repudiated the antidialectical materialist approach of contemporary Lamarckian geneticists, including, by implication, Trofim D. Lysenko and his Soviet followers. Only a socialist society, Muller contended in the paper, could seriously pursue programs designed to improve genetically both human and natural stock. The Soviets, he noted, were already conducting the world’s most ambitious research in applied genetics.60 Muller plunged headlong into Soviet scientific controversies. By 1933, Lysenko’s burgeoning influence and popularity had begun to alarm Soviet geneticists. Lysenko promised overnight development of new strains of crop plants capable of withstanding harsh Soviet climatic conditions, if his techniques were adopted. To many Marxists, Lysenko’s emphasis on

environmental rather than genetic determination of change and development appeared consistent with their materialist interpretation of history. With the Soviet leadership encouraging Lysenko’s wild claims on both ideological and political grounds, most Soviet scientists hesitated to attack him openly. Muller, however, refusing to truckle to official ignorance, blasted Lysenko and condemned the diversion of funds from serious research. Cognizant of the extent to which the controversy had demoralized and undermined Soviet genetics, Muller urged Vavilov to abandon his plans to hold the 1937 International Congress of Genetics in Moscow. Postponing the Moscow congress until the early 1940s, Muller argued, would provide Soviet geneticists with the requisite time to rout the Lysenkoites and establish their own international preeminence in genetics. In addition, Muller feared the congress would distract Soviet geneticists from more important scientific research.61 Despite these harbingers of serious problems on the horizon, Muller retained his enthusiasm for Soviet socialism throughout 1934 and 1935, reporting favorably to friends and colleagues in the West and enhancing the image of Soviet science.62 Several American scientists visited Muller in the Soviet Union. Young geneticist Dan Raffel, a 1930 Johns Hopkins Ph.D., spent several years in the Soviet Union working at Muller’s laboratory. Calvin Bridges, Carlos Offerman, Sidney Halperin, Mark Graubard, and Bronson Price also conducted genetics research in the Soviet Union during this period.63 Scientists in other fields, such as entomologist C. I. Bliss, who spent 1936–38 at the Institute for Plant Protection in Leningrad, sought Muller’s advice prior to relocating. When Smith College zoologist Richard Post desired information about Soviet eugenics, he naturally turned to Muller.64 In 1935, Vanguard Press published the revised version of an unpublished manuscript Muller had originally written in 1925 entitled Out of the Night: A Biologist’s View of the Future. Muller’s speculative outline of a utopian eugenics presumed the prior establishment of a socialist society as the sine qua non of continuing progress materially and culturally, as well as biologically. Muller pointed to the Soviet Union as the collectivist model for others to emulate: “There the march of progress proceeds apace, while elsewhere discouragement and decadence admittedly deepen. This central fact of the present-day social world at once substantiates and belittles our

theorizings.” The Soviet Union, he hoped, would initiate a voluntary eugenics program using artificial insemination techniques to make the best genes available to the maximum number of women, thereby improving the genetic stock of the nation. Modern biological capabilities, Muller believed, had made old reproductive techniques, which pandered to “heedless egotism,” obsolete. He contrasted this vision to mainstream eugenics, which he considered a “hopelessly perverted,” reactionary movement that lent scientific credibility to race and class prejudice and to defense of the status quo.65 Not surprisingly, the book instigated considerable controversy in the United States. But, aside from a hostile review in the American Journal of Sociology by physiologist A. J. Carlson, the reviews were overwhelmingly favorable.66 Cattell informed Muller, “Your book is making a good deal of stir in this country.”67 In extending a speaking invitation to Muller three years later, Undersecretary of Agriculture M. L. Wilson told him, “A number of people in the Department have been greatly impressed by your book.”68 University of Pennsylvania geneticist P. W. Whiting reviewed the book in the Journal of Heredity, the official organ of the American Genetic Association. Whiting, who basically agreed with Muller’s perspective, presented a fourpage summary of the book’s argument. Whiting, too, felt “something positive should be done, but this is impossible until the social reorganization.”69 For those disturbed by such a radical approach to human genetics, Mark Graubard’s 1935 book, Genetics and the Social Order, offered a much easier target,70 triggering a debate in the Journal of Heredity. Graubard charged, “Under capitalism all science connected with social, economic, moral or ethical problems is not free but enslaved, insofar as obeying the rules of the scientific method and reaching theories dictated by reality, not by the ruling class, is severely punished.”71 In his review of the book, C. C. Little accused Graubard, a young Columbia geneticist, of veiling his commitment to socialism, thereby betraying a “partisanship” that invalidated his analysis. The clincher came in the closing chapter in a statement that Little contended “sums up the personality of the book”; Graubard described the Soviet Union as “today indeed the only scene of man in the making, a man of real culture and education, unpolluted by greed for wealth and for blood, by exploitation and oppression of others, by race and national hatred, by careerism and

bigotry.”72 The Journal published Muller’s defense of Graubard in July 1936. Muller accused Little of not objecting to partisanship per se, but to Graubard’s openly prosocialist orientation. Geneticists, Muller warned, could no longer maintain an ivory tower aloofness from politics now that the fascists, in their attempt to counter socialist theory, had dragged genetics “into the center of the conflict.” Agreeing with Graubard, Muller reiterated his contention that only in a socialist society could genetics be used in the service of man.73 Robert Cook, editor of the Journal, took personal umbrage at Muller’s criticism, appending an acerbic note of his own to Muller’s letter. While admitting the flaws of capitalism, Cook defended those who “prefer to work toward a better order under that system.” He charged Graubard with being as biased in one direction as were the fascists in another. Cook agreed that scientists had the responsibility to apply science to solving social problems, but rejected the notion that it was “the social duty of all geneticists to ‘go Marxist.’” He concluded that Muller, whom he alternately called “a convert to Marxism” and “one who is . . . convinced that the patron saint of Bolshevism preached an inspired evangel,” performed “a very important service in calling to the attention of geneticists the disconcerting fact that they seem to have already been drafted willy nilly as major prophets of the two opposing philosophies of the right and the left.”74 Little’s response to Muller, in the subsequent issue of the Journal of Heredity, further clarified the political differences between the two camps. From Little’s vantage point, the debate centered on the question of popular control of social processes. Muller “believes that the average citizen is or can be educated to a point where he can take a constructive and important part in planning the application of biology to his own problems.” Little wanted such power to remain in the hands of experts, specifically “a body of trained scientists,” because the “average citizen” in both the United States and the USSR “is not now and cannot in the reasonably near future be well enough educated in a scientific point of view.” Little feared that once popular control was established it could get out of hand, as was already occurring in the United States. “The fact that millions of people are receiving economic independence through direct governmental contribution has created a situation which quite possibly has already gotten out of control,” Little alleged in defense of his position.75

Unchastened by the criticism, Graubard weighed in with a follow-up volume in 1936, Biology and Human Behavior, in which he elaborated on his contention that socioeconomic forces modified human biology and helped shape behavior. Graubard again called attention to the enormous Soviet experiment in social biology, an experiment that augured new modes of behavior and an unprecedented flowering of human potential as a result of the elimination of class, racial, and sexual inequality.76 Before, during, and after the debate, as American geneticists were becoming politically polarized, the Journal of Heredity continued publishing scholarly articles about Soviet genetics research, including contributions by Muller and his Soviet colleagues. The Journal applauded the decision by the organization committee of the upcoming International Genetics Congress in Moscow to hold a special general session on “human genetics and race theories,” which it envisioned would “help to clarify the troubled question of genetics and politics.”77 Meanwhile, scientists recognized and reported Soviet excellence in other fields. Princeton mathematician Solomon Lefschetz attended the Second AllSoviet Mathematical Congress in Leningrad in June 1934. The only nonSoviet participant, Lefschetz spoke on algebraic geometry.78 He expressed his lofty regard for Soviet mathematicians in his report on the Congress in Science: “The very high distinction reached by Soviet mathematics was fully reflected in the congress. . . . Moscow is thus more than ever one of the world’s greatest mathematics centers.”79 Yet as complimentary of Soviet science as Lefschetz’s remarks appear to be, he deliberately restrained his enthusiasm in order to project an objective veneer. In private correspondence with Walter Cannon, Lefschetz went much further in his praise of the Soviets, confessing, “Had I not feared to seem to gush regarding the situation, I would have said many more complimentary things in my article.” He found a “striking” comparison between the current situation and that existing only three years earlier when he made his first visit there. Now, “investigators in mathematical sciences are just as free in the U.S.S.R. as in our own country. . . . Nowhere do scientific men seem to command more respect than in the U.S.S.R.”80 Perhaps sensing the shifting attitude toward the Soviet Union, elder statesmen of science such as physicist Robert Millikan and chemist William Albert Noyes, two men who envisioned a harmony of interest between labor

and capital and found all doctrines of class war reprehensible, inveighed publicly against Soviet society. Noyes accused the Russian workers of establishing a dictatorship even more ruthless than that of the Italian fascists. Millikan charged that Soviet state paternalism had removed the stimulus to individual effort, causing the death by starvation of 5 million in 1933 and abominably low standards of living.81 While Muller’s encomia could be dismissed as a reflection of his personal and political eccentricities, and Lefschetz’s as a romantic attraction for his homeland, when Karl Compton, chairman of President Roosevelt’s Science Advisory Board, praised Soviet scientific achievements, people took notice. In an address to the annual convention of the Association of Life Insurance Presidents in New York in December 1934, Compton contrasted the American government’s narrow-minded neglect of science with the Soviet decision to base their whole strategy for future development on science and technology: Russia is basing her entire hope of economic betterment and improvement in the standard of living, on the success of her scientific and technical program, into which she is putting a larger amount of money than into any other aspect of her national program, not even excluding the military and defense item. The Russian Academy of Sciences has been called upon to assist in carrying through this program, and under it have been established more than 200 Research Institutes with the finest and best-equipped laboratories to be found anywhere in the world. One of my colleagues recently visited three of these chemical institutions. He is a man who knows very intimately the leading laboratories of this country and Europe and he said that we have no chemical laboratories in this country that can compare in equipment and facilities with the three laboratories that he saw in Russia.82

Compton reiterated this point on every relevant occasion, contrasting Soviet munificence toward science with American niggardliness. In the January 1935 issue of Technology Review, he stated, “Russia, seeing what science has done in raising the standard of living in other countries, especially in our own country, is centering her whole economic program on science.” He again stressed the magnitude of the annual Soviet research appropriation (“far larger than any other item in her budget, even the military and defense item”), the excellence of Soviet scientific laboratories (“the best equipped in the world at the present time”), the existing output of “first-class work,” and the “well-considered” Soviet program for “selecting and training” additional research workers.83 Compton repeated this almost verbatim in a March 16 speech, “The Government’s Responsibilities in Science,” at the initiation banquet of the

Yale chapter of Sigma Xi. Science published the speech in April, airing Compton’s views on Soviet science throughout the scientific community. Former engineer Watson Davis, who, as director of Science Service, exercised considerable influence over the media’s depiction of sciencerelated matters, described the Soviet commitment to science in similar terms to those used by Compton. “In Soviet Russia, with its newest of governmental forms, science is elevated nearly to the level of a national religion,” he enthused. “Five-year plans, collective farms, arctic conquests, utilization of vast natural resources are dependent upon science’s guidance. And the land of the Soviets is pushing science with vigor and support seldom equaled in the other countries.”84 Later in 1936, in what was becoming a common practice, chemist Marston Bogert cited Compton’s Yale address to underscore American shortsightedness. Like Compton, Bogert pointed to the Soviet Union’s establishing “over 200 great research institutes . . . with palatial buildings and the finest equipment obtainable” and emphasized that the Soviet appropriation for science was the largest item in the national budget.85 Other chemists were similarly affected. When the only one of twenty-four MIT chemistry majors who found work on graduation in 1932 did so through family connections, young chemist Edwin Blaisdell began reading the Nation and New Republic to try to figure out what could be done to correct this deplorable state of affairs. By 1935, his interest had turned to Marxism. Viewing Russia as the “trial ground for these ideas,” he enrolled in the Moscow University summer school. On his arrival in the Soviet Union, he learned that the summer program had been cancelled and instead spent several weeks traveling around the country. Impressed by what he saw, the following spring he looked up the Communist party in the Boston phone book, went to their office, and joined.86 Another chemist, on leave from his job in a New York research lab, worked for several months in the Soviet Union’s chemical-pharmaceutical research institute, an enormous complex with over 250 chemists, biologists, bacteriologists, physicians, and other scientists. The New Republic published his letter to two former superiors in June 1936. While admiring the competence of Soviet chemists, it was really their spirit, fervency, and sense of contributing “to the well-being of the population” that struck him. And, much as with Compton’s informant, he confessed being awed by the

magnitude and efficiency of the research institute: “It is as if all the research laboratories of the United States firms were to combine into one research body. There is thus no duplication of effort and no waste of work.”87 During 1936 House subcommittee hearings on the Department of Commerce appropriation bill for 1937, National Bureau of Standards director Lyman Briggs pointed to the fact that the Soviet government’s annual research expenditure of $200 million dwarfed the United States’s $1,850,000 in pressing his case for a larger research budget.88 In October 1936, New York Times science editor Waldemar Kaempffert reported that the high levels of expenditure in the first two five-year plans would be surpassed in the third, which envisioned an “even more conspicuous” role for science, one “grandiose enough for any social dreamer.” Describing the Soviet Union as the only country in the world where science came before armaments, Kaempffert predicted that, when American scientists learned of the magnitude of the new Soviet plan, “they will sigh at the backwardness of the United States,” where science has been “shabbily treated” in recent years.89 The paucity of opportunities for American and Soviet scientists to collaborate during these years made the joint Soviet-American astronomical expedition of 1936 a special event. Boris Gerasimovic, a former associate at the Harvard Observatory who now directed the Pulkovo Observatory in Leningrad, invited a team of researchers from Harvard and MIT to join a Soviet expedition in observing the total eclipse of the sun in June. Donald H. Menzel of the Harvard Observatory headed the American contingent. Menzel and Gerasimovic had collaborated years earlier on an article that won the Cressy-Morrison Prize of the New York Academy of Sciences for 1928. Gerasimovic remained in touch with both Menzel and observatory director Harlow Shapley. Joseph C. Boyce of MIT acted as Menzel’s assistant on the expedition.90 In addition to technicians and graduate students from Harvard and MIT, expedition participants included chemist Wallace Brode of Ohio State, Rutgers physicist R. d’E. Atkinson, and National Bureau of Standards physicist I. C. Gardner. With the Soviet government offering half-fare transportation for expedition members, several members brought wives and took the opportunity to travel widely within the Soviet Union. Menzel spent almost three months. Gerasimovic arranged a series of lectures for Menzel to help defray his expenses. Brode studied Russian for a year to prepare for the trip, hoping to

visit major universities in order to study Soviet higher education. He also wanted to visit industrial chemical works, planning to lecture on the subject after returning to the United States. Brode and Menzel both looked forward to being in Moscow’s Red Square on May Day for the annual demonstrations.91 The trip turned out to be both scientifically and socially gratifying. Menzel found conditions in Russia to be much better than he anticipated.92 He informed the editor of the New York Times Magazine that he and Boyce “managed to see a great deal of what is going on scientifically in Russia.” Menzel thought their findings would interest the American public. “It is not at all known in this country that the Russians have a project for a 100-inch reflector and an enormous Observatory down in the Georgian territory near Tislis.”93 The following summer, he wrote to Gerasimovic that he and Mrs. Menzel “often talk of our Russian experiences and both of us are very anxious to return.” He outlined plans for a twelve-lecture seminar on the sun that he could give at various Russian observatories in order to cover his expenses for a three-month visit during the summer of 1938.94 Back in the United States, Menzel received a flood of requests for talks and articles on the Soviet Union.95 He delivered several lectures on the subject, including one to the Brooklyn Institute and one to the Midland, Michigan, chapter of the American Chemical Society. He and Boyce presented a joint paper to the American Philosophical Society. Menzel and Boyce also collaborated on an article in Technology Review, in which they assured readers that they had been allowed to travel freely within the Soviet Union and found a high level of popular support for the present regime and a universal feeling that conditions had improved significantly in recent years. The authors applauded Soviet government cooperation with the expedition and the high level of ongoing support for Soviet research.96 Boyce subsequently reported on Soviet physics in the Review of Scientific Instruments: “Physics, in common with the other sciences, is receiving very generous support from the government. Buildings, equipment and assistants are supplied almost lavishly.” Libraries in the institutes appeared adequately stocked with foreign periodicals. “Scientific workers seem well paid and have special ‘resthomes’ set aside for their use in the country and by the sea.” Boyce estimated that the number of physicists engaged in research had increased by a factor of ten during the past decade. Although ostensibly an admirable achievement, Boyce recognized that such a crash program put a

great strain on Soviet educational and research facilities and would inevitably produce some inadequately trained researchers engaging in shoddy work. The resulting mediocrity, Boyce predicted, would coexist alongside “a lot of very important results originating from Soviet laboratories in the next few years . . . and . . . a small number of brilliant discoveries.” On balance, Boyce believed the future boded well for Soviet science: “If the present generous material support continues another ten years, most of the present limitations in experience will have been removed. Russia and the world will be much richer from this remarkable expansion of research activity.”97 With the scientists leading the way, others also applauded the exploits of Soviet science. In the December 1936 issue of Current History, W. Carroll Munro discussed the “tremendous,” “enlightened,” “completely subsidized” approach to science in the third Five-Year Plan. “Today,” Munro reported, “the Soviet Union is foremost in the deference accorded scientific research by government.” After elaborating on Soviet contributions to atomic physics, genetics, and energy research, Munro commiserated with American scientists who “fretfully look to the billions poured into public works while their own science is almost wholly ignored,” and predicted “that in a generation the subsidized and directed research of the Soviets will lead the world.”98 But despite the stentorian praise lavished on Soviet science during the middle years of the decade and the regularity with which American scientists invoked the image of Soviet scientific advance in order to encourage more generous support for American science, most American scientists were becoming aware of ominous signs emanating from that enigmatic land. Few paid serious heed to early warnings like a January 1935 article in Commonweal on scientists in the USSR, by a recent émigré who charged the government with wholesale incarceration and execution of scientists and other intellectuals who challenged official policy.99 However, the Kapitza affair, several months later, caused serious concern. Russian physicist Peter Kapitza had been working for the past twelve years at Ernest Rutherford’s Cavendish Laboratory at Cambridge, where he performed pioneering studies of magnetic resistance at temperatures approaching absolute zero. Cambridge rewarded him with a brand-new laboratory, the Royal Society Mond Laboratory, equipped with $75,000 of the most modern apparatus.100 But when, soon thereafter, Kapitza returned to the Soviet Union, during the summer of 1934, to attend a conference, Soviet

authorities blocked his departure. After being informed by Anna Kapitza of her husband’s detention, Rutherford determined that quiet diplomacy offered the best hope of gaining Kapitza’s release. Rutherford and a small group of colleagues adhered to this approach until the News Chronicle broke the story on 24 April 1935.101 The Soviet embassy in London issued a perfunctory statement explaining that the shortage of scientists in the Soviet Union relative to the needs created by the rapid rate of economic development forced the government to utilize the services of Soviet scientists working abroad.102 Kapitza had been appointed director of a new Institute of Physical Research, established especially for him by the Soviet government, which later purchased his equipment from Cambridge. At the time, however, scientists throughout the world deplored Soviet behavior.103 Rutherford tempered his initial public remarks, which received wide coverage in the American press. While admitting the Soviet government’s right to Kapitza’s services, he charged that “its sudden action in commandeering them without any previous warning has profoundly disturbed the University and the scientific world.”104 Physicist Ernest Lawrence wrote to Rutherford, supporting his efforts on Kaptiza’s behalf: “Your newspaper articles regarding Kapitza were widely read in this country, and we all hope that you were successful in influencing the Soviet government to allow Kapitza full liberty to spend as much of his time as he desires in the Mond Laboratory.”105 In a rare show of solidarity, American scientists mobilized behind their Soviet confrere, employing quiet diplomacy rather than public polemics. More than sixty of the top American physicists and mathematicians signed a petition in support of Kapitza. Abraham Flexner, director of the Institute for Advanced Study at Princeton, sent the petition to William C. Bullitt, American ambassador to the Soviet Union, along with a most interesting and significant cover letter. Flexner wrote: I am sending you herewith the most impressive memorandum that, as far as I know, has ever been assembled in behalf of the scientific work of one man, for it is signed by almost every outstanding physicist and mathematician in the United States, headed by Professor Einstein. Professor Millikan of the California Institute of Technology and Professor Dirac of Cambridge, England, both Nobel Prize winners, called on the Russian Ambassador in Washington recently and pointed out to him how unfortunate the consequences would be for the U.S.S.R. if its action in the case of Professor Kapitza destroyed the respect of scientists for the present Russian government. For the sake of that government and the Russian people, in whose welfare and success we are all deeply interested, I trust that you may submit this petition to the proper authorities and that Professor

Kapitza may be permitted to return to Cambridge in order to finish, in cooperation with Lord Rutherford, the work on which he has spent more than a decade.106

Several things stand out about the Flexner letter and the overall effort. First, in mid-1935, the American scientific community still believed that quiet diplomacy of this sort would work with the Soviet government. Second, it was implied that a bad outcome in this case could destroy scientists’ respect for the Soviet government, admitting, in effect, that such respect did exist, as was clearly the case. Third, Flexner privately indicated to Bullitt that the scientists involved were “deeply interested” in the “welfare and success” of the Russian government and people. And fourth, Robert Millikan, the American scientist most outspoken in his opposition to the Soviet system, was chosen to be the one American to meet with the Russian ambassador. Bullitt met with Foreign Minister Maxim Litvinov, who quickly dispelled any lingering doubts of Soviet resolve on this matter. Litvinov informed Bullitt, in no uncertain terms, that Kapitza would not be permitted to leave the Soviet Union; he insisted, “The Government of the Soviet Union is absolutely adamant with regard to Kapitza.” In his report on the meeting to Secretary of State Cordell Hull, Bullitt added, “I believe that the petition will certainly have no effect but owing to the number of very distinguished men who have signed it, I think it should be treated by our government with great respect.”107 Undersecretary of State William Phillips communicated this information to Flexner, who agreed to keep it “strictly confidential.” Under the circumstances, Flexner felt the whole effort was useless and its perpetuation potentially harmful to Kapitza.108 While the Kapitza affair tarnished the glitter of Soviet science in American eyes, the Lysenko controversy proved thoroughly corrosive. Muller’s apprehension that the grandiose preparations involved in holding the International Congress of Genetics in Moscow in 1937 would entail sacrifice of a year’s research efforts had been overcome by Vavilov’s conviction that the congress would strengthen Soviet genetics by both popularizing it among the Soviet people and discrediting Lysenko. As it turned out, Lysenko’s growing hegemony in 1936 obviated the concerns of both Muller and Vavilov and resulted in a setback to Soviet genetics that lasted not for one year but for decades. Having gained greater government backing, the Lysenkoites stiffened their demands, insisting on a total cessation of genetics research. Muller’s aggressive denunciations of these neo-Lamarckians

brought increased pressure on his own laboratory. The showdown came in late December 1936 at a debate held at the Lenin All-Union Academy of Agricultural Sciences, where Vavilov, Serebrovskii, and Muller finally had a chance to publicly confront Lysenko. Muller, the only one of the four major speakers to disregard the prohibition against raising the issue of human genetics, declaimed against Lysenko’s views on heredity as a logical basis for racism and fascism.109 The audience “applauded wildly” at the conclusion of Muller’s speech, but a “terrific storm higher up” forced him to make a public apology. His attacks on Lamarck and Lysenko were omitted from his published address. Soviet newspaper accounts entirely ignored Muller’s and Serebrovskii’s speeches.110 The official outcome had been determined long before the debate began. On December 14, the New York Times published a report from Moscow that the International Congress of Genetics had been cancelled and leading Soviet geneticists arrested for holding fascist or Trotskyist views. Although reports of Vavilov’s arrest proved false, those of Agol and later Levit did not.111 On behalf of the Genetics Society of America, Carnegie Institution geneticist M. Demerec telegrammed Soviet ambassador Alexander Troyanovsky, demanding an explanation, adding, “American geneticists much concerned about reported influence of pseudoscientists in hindering an international gathering invited by Soviet government and in hampering work of men who made Soviet science world-known.”112 Other leading American scientists sent similar telegrams to the Soviet ambassador, including Conklin, as president of the AAAS, and Franz Boas.113 In a subsequent letter to Troyanovsky, Demerec expanded on this initial inquiry, noting that over a hundred American geneticists had planned to attend and had made arrangements to visit laboratories around the country. But what troubled scientists even more than the cancellation of the congress, he explained, was “the report that the leading geneticists of the U.S.S.R. are in trouble because of the scientific work they are doing and that Professor Vavilov has even been arrested.” He described Vavilov as “one of the leading biologists of the world, . . . a man of whose scientific accomplishments every other nation would be proud.” American scientists, on the other hand, considered Lysenko somewhat of a charlatan: “Experiments made in this country since [1932] failed to support the extravagant claims of Lysenko. A feeling is prevalent here that his success is due more to the spectacular

advertizing rather than to the intrinsic value of his work.”114 Demerec maintained that the quality of recent Soviet genetics research, which he considered “undoubtedly second only to the United States,” only magnified the current setback: “It is . . . with great concern that all scientists view an apparently successful attempt of scientific demagogues to wreck what the world considers as one of the most important scientific developments.”115 Geneticist Charles B. Davenport of the Carnegie Institution of Washington wrote directly to Secretary of State Hull. Davenport asked Hull to communicate his protest to the Soviet government against the “maltreatments” of his colleagues. Depicting science as an international community in which all advances are predicated on and beholden to the research of those who have gone before, Davenport challenged the right of the Soviet government to interfere with the work of geneticists of the stature of Levit, Agol, and especially Vavilov; “to interfere with the work of a man like Vavilov is committing not only national suicide but dealing a blow in the face to civilization.” Davenport cited the Carnegie Institution’s close collaboration with Levit, through which Davenport had become familiar with the tremendous Soviet progress in genetics. “I have told many students of human genetics of the United States,” Davenport explained to Hull, “that Russia is taking the lead away from the United States in this subject, which it formerly held.”116 To deal with the matter, the Genetics Society of America appointed a three-member committee consisting of H. S. Jennings of Johns Hopkins, L. C. Dunn of Columbia, and R. A. Emerson of Cornell. Dunn was the one who appeared to be the voice of moderation in the affair. He suggested to Jennings that they concentrate their efforts on refuting the Soviet belief that Mendelian genetics are inherently counterrevolutionary. “I think it particularly important that the tone of any publicity should not be anti-Soviet but based on an understanding of conditions in Russia,” Dunn reasoned, explaining, “This is just as difficult for us to recognize as it was for Europeans to understand our monkey trial in Tennessee. The two cases, being based on heresy hunts, seem quite analogous to me.”117 In later years, Dunn made greater efforts to illuminate the Soviet position, contending that they “were seeing some of the implications which the Westerners saw only dimly, and certainly the Soviet position was far superior to the Western position on what went on in Germany.” Soviet officials recoiled from the “misuse of genetics in Nazi

Germany” and the fact that “many geneticists in the so-called bourgeois countries were plain Nazis, just about.”118 The official Soviet explanation, beyond setting the record straight on Vavilov, did little to assuage American fears or counteract an increasingly negative perception of Soviet society: Real freedom of research, real intellectual freedom exists only in the U.S.S.R., where science works not for the benefit and the hire of a narrow group of capitalists but for the good of, and in the interest of, all peoples and of the whole of mankind. Evidence of this is shown by the public discussion on problems of genetics which is now proceeding in the sessions of the Lenin Agricultural Academy with the participation of over five hundred scientists. The allegedly arrested Professor Vavilov . . . will deliver a report at a session of the academy criticizing the scientific views of the young scientist, Lysenko. . . . Third. Mr. Agol, who has nothing in common with science has been arrested by the organs of investigation for direct connection with the Trotskyite murders. . . . Fourth. The Genetics Congress, previously scheduled for 1937, has been postponed for a certain time upon the request of a number of scientists who desired more time for their preparations for the congress. The only purpose of this postponement is the desire to assure the best preparation and the most extensive participation of scientists from various countries.119

On December 22, the New York Times corrected the erroneous report of Vavilov’s arrest. The following day, the Times carried an article by Vavilov himself, protesting against the false report of his arrest and defending Soviet science. Journal of Heredity editor Robert Cook, while noting that American geneticists were watching Soviet developments with “fascinated interest,” warned against passing “hasty judgment” in light of the difficulty in obtaining accurate information. Cook could not resist adding, however, that given the “tremendous contributions” geneticists had made to the Soviet economy, if the Soviets nonetheless abandoned genetics, “then the ‘hired geneticists’ of capitalist countries may begin to feel a justified resentment of the claim of the Soviet press that Communism has a ‘corner’ on the scientific method.”120 Meanwhile, Muller’s position continued to deteriorate. On Muller’s request, journalist Roald Lund, who had recently met with Muller in the Soviet Union, recounted Muller’s plight in a March letter to Dunn: Lisenko and his group have packed the academy which has taken a decided stand against Muller and given him a dirty deal. A chap named Levitt . . . who was one of Muller’s men, was forced to make a public retraction of his stand at one of the national congresses, calling himself a fascist pig! When Muller in defending his position refused to accept Levitt’s retraction, he was roundly balled out and his speech was clipped and shorn in reproduction. It has gotten to the position that Muller believes they are going to close down the institute over his head, and he is mortally worried that they have doubts as to his “loyalty.” He is in a terrific

emotional stew about it and is willing to go to any foolish extreme to square himself.121

Muller wrote to Julian Huxley on March 9, offering more bad news. Stalin had read a translation of Out of the Night and was, reportedly, “displeased by it, and has ordered an attack prepared against it.” The possibility of conducting meaningful genetics research in the Soviet Union had ended. Levit was “a broken man.” Following a barrage of “scurrilous and insipid attacks” against him personally and the virtual dismantlement of his institute, he considered entirely abandoning research on human heredity. Geneticists throughout the country had been terrified into dropping their research. No one knew if Agol was still alive and none dared inquire. Party interference with Muller’s institute seriously hampered ongoing research. The Soviet Union, Muller concluded dispiritedly, “is hardly the place, at present and probably for some years to come, where one can hope to develop genetics effectively—let alone the application of genetics to man, which I had hoped might gradually be introduced.” Muller asked Huxley to share this information with Darlington and Crew, but to make certain that it did not become public information and, especially, that Haldane “not be informed,” judging that Haldane, whom he greatly admired, was “having his political opinions impressed upon him with a rubber stamp.” Muller wanted to avoid the impression that he had gone over to the enemy camp, that he had “become an agent of anti-Soviet propaganda,” realizing that this would completely foreclose the possibility that Soviet “socialprogressives and radicals” might be convinced of the importance of genetics. He also refused “to tell the truth to the world about the situation” in the Soviet Union, feeling that “it would be too damaging to the opinion of scientists about the U.S.S.R.” Muller trusted that Huxley would place this negative information in the context of the “favorable facts concerning the U.S.S.R. and its system.” Muller decided to leave the Soviet Union, but wanted to do so in a manner that would not further jeopardize either his own reputation or the position of Vavilov and his other Soviet colleagues.122 In March, he secured passage from the Soviet Union to Spain to serve under Norman Bethune in the International Brigade. To protect Vavilov; he returned to the Soviet Union briefly in September, turning over his genetics program to Vavilov before leaving for a conference in Paris and moving to Edinburgh. Prior to his final departure from the Soviet Union, Muller had made a

quick visit to the United States. Having missed Dunn during his short stay in New York, Muller wrote him a very revealing letter. Muller ascertained the strong sentiment in the United States against letting the congress be held in the Soviet Union. He thought this would be an “unfortunate mistake,” a selfdefeating and “small-minded” form of “retaliation.” Such a gesture, Muller contended, would only confirm the Soviet government’s conviction that foreign geneticists are “anti-soviet, i.e. reactionary, bourgeois.” By thereby undercutting the classical Soviet geneticists, foreign geneticists “might cause very grave injury to the developing science of genetics in the U.S.S.R., and as that country is (I think you will agree) the second or third in the world at present, in this subject, with possibilities of developing much further in it, this is a contingency not to be taken lightly.” On the other hand, holding the congress in the Soviet Union would raise the prestige of Soviet classical geneticists and greatly fortify their position, a development which would have important ramifications for Western geneticists as well. In an insightful passage, he outlined the process whereby Soviet concepts influence Western thinking. He explained that holding the congress in the Soviet Union and bolstering the prestige of the Soviet geneticists will tend to save the concepts of genetics, for incorporation into the system of thought of the USSR, in regard to matters in general. These things too are of no small consequence. And that is especially true when we realize that the system of thought of the USSR is not an isolated one—it stands as a pattern, after which that of great groups of progressive people in the West are directly or indirectly moulded. The concepts adopted in the USSR today are adopted by communists the world over tomorrow, and from them in turn these ideas gradually filter down, by all kinds of direct and indirect propaganda and example-following, conscious and unconscious, to the socialists and to progressives of all shades. Thus we may, by this action which we decide, be determining the future of genetics here, or at least the degree to which it is pushed, by the people who are bound to become very important in relation to it.123

Muller asked Dunn to make Muller’s views known to those involved in deciding the matter. But despite Muller’s lobbying, the genetics community decided to reschedule the congress for Edinburgh in 1939. The international organizing committee for the congress still anticipated a conspicuous, even a dominant, role for Russian geneticists, with Vavilov continuing to serve as president of the congress. Once outside the Soviet Union, Muller retained an avid interest in Soviet developments, but remained publicly silent in order to protect his former Soviet colleagues. Having determined that unbridled anti-Lysenko polemics from Western geneticists who disregarded environmental factors would prove dangerously counterproductive, he encouraged those who did not “have an

axe to grind” to publish balanced discussions of the controversy.124 Meanwhile, bad news continued arriving from Russia. Vavilov informed Muller that the debate inside Russia had heated up even further.125 Hoping to assuage the antigenetics faction in the Soviet Union, the International Congress of Genetics invited Lysenko to give a major paper at the upcoming meeting. In April 1939, Muller admitted “confidentially” that discrediting Lysenko was now a secondary concern, having been superseded by a far more important question: “whether genetics will stand or fall in Russia.” Geneticists outside the USSR, he warned, must not “publicly say anything which could be regarded as implying that the geneticists in the U.S.S.R. had not given Lysenko due credit. . . . That will be immediately seized upon inside Russia as a vindication of the attack on genetics itself.” Viewing the world as increasingly polarized between “two opposed camps,” one led by the Soviet Union, Muller understood that the fate of Soviet science would have serious ramifications for science internationally. Hence, the battle over genetics could be pivotal.126 As the congress approached, Vavilov realized that outside pressure would be needed to ensure Soviet participation.127 On Vavilov’s recommendation, letters were presented to the Soviet ambassador to Great Britain in June and again in July, stressing that the prominent role in the congress intended for Soviet scientists reflected the tremendous international respect for Soviet biological research and urging the attendance of a large Soviet delegation.128 But, despite these efforts, on the congress’s eve, Vavilov and fifty of his colleagues abruptly withdrew, leaving no Soviet participation at all, and once again thoroughly disrupting proceedings. Although delivered in typically British understated fashion, Huxley’s comment to Muller on hearing of the Soviet decision expressed the disappointment of the international genetics community: “I must say the Russian Government seems to be behaving very badly.”129 In March 1937, the Journal of Heredity leveled a final blast at left-wing geneticists. Having no news to report on the congress, the Journal reprinted two articles from Nature, the first detailing Soviet government charges of “doctrinal incompetence” against Vavilov and Muller, the second consisting primarily of an unconvincing defense of Soviet science policy by the Soviet ambassador in London. The Journal capitalized on the ambassador’s exposition of “planning” in scientific research to plump for a policy of

chance and serendipity. By the beginning of 1937, then, the Soviet Union could no longer serve as a model for radical geneticists in the United States. By the end of that year, Muller was attributing his renewed vigor, in part, to his “having just escaped the closing jaws of Stalinism,” while fellow escapee Raffel “recoil[ed] from Stalin and his policies.”130 Geneticists had marveled at the spectacular advance of Soviet science in the first half of the decade. But they, more than the members of any other scientific discipline, witnessed firsthand the dangers of ideologically dictated science, watching helplessly as the extraordinary strides achieved by Soviet geneticists during the past decade were virtually wiped out. Yet the balance sheet on the Soviet experiment remained mixed, one of exhilarating successes and terrifying failures. Significantly, neither Muller nor other geneticists who had been influenced by the possibility of radical reform allowed their disillusionment with the Soviet Union to dampen their commitment to a more democratic, yet still thoroughgoing, form of socioeconomic change here in the United States. Physicists Robert and Frank Oppenheimer’s favorable view of the Soviet Union endured longer than that of most geneticists. As with Muller, the Oppenheimer brothers’ positive attitude toward the Soviet Union formed an integral part of a broadly radical worldview that began taking conscious shape in 1936 in response to a variety of factors, including the Depression in the United States, the expansion of fascism in Europe, and the plight of the Republicans in the Spanish civil war. Frank actually joined the Communist party. Robert behaved like the prototypical fellow traveler, participating in Communist party front groups, while making regular financial contributions. Although many of his close friends, relatives, and students were party members,131 Robert steadfastly denied having ever joined the party when subsequently interrogated.132 Both Oppenheimers read widely in Marxist literature. Frank “read all of Marx and Engels and Lenin and labor history.”133 Robert did likewise. A 20 July 1937 notebook notation by Haakon Chevalier coheres with other accounts of Robert’s intellectual voracity: “E. told me of Oppenheimer having last summer gone East, taking with him all three volumes of Marx’s Kapital and reading them through from cover to cover on the train. ‘He doesn’t read, he ploughs through.’ Bought complete works of Lenin and read them.” Chevalier added that Oppenheimer

“is better read than most party members.”134 In preparing a biographical statement for the Atomic Energy Commission hearing in 1954, Robert elaborated on his attraction to and later disillusionment with the Soviet Union: I had originally acquired a favorable view of the so-called Russian experiment through the rosycolored and optimistic book by Sidney and Beatrice Webb, which I read in 1936 and which impressed me very much. This book and the opinions of many people who read more widely than I in these fields predisposed me to make much of the economic progress and general level of welfare in Russia and little of its political tyranny; but my views on this were to change rather completely. I read about the purge trials, though not in full detail, and could never find a view of them which was not damning to the Soviet system. Even more direct, I met in 1938 three physicists who had actually been and lived in Russia in the early ‘30s. All three were eminent scientists, Placzek, Weisskopf and Schein, and the first two have become close personal friends. . . . They . . . presented Russia . . . as a land of purge and terror, of ludicrously bad management and of a long-suffering and inherently noble people. This view was not always welcome when I expressed it to others. This changing opinion of Russia was to become sharper after the Nazi-Soviet pact and the behavior of the Soviet Union in Poland and in Finland. It was to modify also my views about the wisdom, the direction and, ultimately, the purposes of left-wing activity in the United States. Particularly during and after the battle of France, and during the battle of England, during the next autumn, I found myself out of sympathy with the policy of disengagement and neutrality that the communist press advocated. But the modification of my views about Soviet Russia was an evolution rather than a sudden and complete break with old associates and with old beliefs and hopes.135

Dean Burk, a chemist with the United States Department of Agriculture, tried to counter some of the growing negativity toward Soviet scientific life in a September 1938 Scientific Monthly article, “A Scientist in Moscow.” He based his description on several recent visits to the Soviet Union, including a stint as a researcher in a Moscow laboratory. Written with an engagingly personal and anecdotal touch, the article presented a very human picture of scientific life in a society in which the public revered scientists and scientific knowledge. Burk’s concluding paragraph best expressed his appreciation of these features of Soviet life: It is necessary to enter with some sympathy into this Russian atmosphere, with its interesting past, its present humming and a future ever in the air, to realize even the obvious features of a society based so distinctly upon a scientific philosophy—a society wherein it is so generally believed that the more science develops, and is allowed to develop, the better off every one will be. With a consciousness that his knowledge will spread for the good of all, the Soviet scientist adopts a strong feeling of social responsibility, a frankly political outlook and a tendency more and more to collective living, working and playing in a country where, to quote the late Academician Karpinsky, “science is given a place of honor.”136

Although a handful of American scientists still clung tenaciously to their faith in Soviet political rectitude and scientific excellence, by the end of the decade most recognized that the ideological rigidity and myopia of

government leaders, in an atmosphere of heightened repression, threatened to sabotage the admirable, and in many cases remarkable, advances in Soviet science during the past decade. Watching their Soviet colleagues squirm in an ever-tightening ideological straightjacket confirmed American scientists’ gravest apprehensions about political domination of science. American delegates to the Seventeenth International Geological Congress, held in Moscow in August 1937, encountered a mood of secrecy and mistrust. After speaking with several of the delegates, Loy W. Henderson, the acting charge d’affaires in the U.S. embassy, informed Secretary of State Hull in a confidential memo that almost all the delegates, after returning from field trips, “commented at the evident uneasiness of the officials and the evasive manner in which all questions, including those of a purely scientific nature, were answered.” Most were denied permission to see “the particular mines or the sections of extractive or productive operations” that particularly interested them.137 C. W. Wright, American vice-consul and foreign mining specialist of the Bureau of Mines, wrote a special memo on an eighty-person tour of the Ural Mountains conducted in conjunction with the congress and attended by twenty Americans. Wright lauded the Soviet geologists for the past decade’s gains in finding new sources of mineral supplies, in geological mapping, and in training young geologists, and commended the government for its foresight in greatly augmenting appropriations for such work. But the positive impression engendered by such material progress was more than offset by the atmosphere of fear engulfing the Soviet geologists. Wright reported that some members of the party started out with nothing but praise for Soviet achievements, “but the more one saw of living conditions, lack of freedom to talk or even think—the less the praise, and the more the pity for those individuals of high intelligence whom we met that must live in Russia.”138 A clampdown on leading Soviet astronomers followed closely on the heels of the highly successful international eclipse expedition. In July 1936, Pravda carried an article accusing Boris Gerasimovic of “servility” toward foreign science, citing that, of the sixty-five scientific works published by staff members of the Pulkovo Observatory in 1935, sixty-two had first been published abroad.139 In January 1938, Harlow Shapley, director of the Harvard Observatory, who had followed Soviet science closely for many years,140 became disturbed when he “heard indirect reports that some

question has been raised recently concerning the abilities and loyalties of certain Russian astronomers,” and wrote directly to the Soviet commissar of education in Moscow, on their behalf. He expressed particular concern over the plight of Boris Gerasimovic and B. Fessenkoff and the work of the Pulkovo Observatory. Shapley had great regard for both men. “In America,” Shapley wrote, “I think we would rank Dr. Gerasimovic as one of the two or three leading astronomers of continental Europe.” Shapley also paid his respects to the great advances of Russian astronomy since the 1917 revolution, those that current policy threatened to undermine. “We at the Harvard Observatory consider that the current Russian contributions to the large and important fields of stellar variability and stellar evolution are the most important of the present time.”141 By the end of the decade, scientists in virtually every field could cite examples of eminent Soviet colleagues who had been harassed or arrested because either their political or scientific views did not accord with official dogma. After 1936, Soviet laboratories were largely off limits to foreign scientists. Correspondence between Soviet and American scientists ceased.142 The Soviet Union, which had recently stood as a shining example of the unlimited potential of science under socialism, now represented, for most American scientists, a frightening example of the dangers of governmentdominated, ideologically dictated science. Few comprehended how a nation so demonstrably committed to the growth of science in a material sense could depart so egregiously from science’s spirit and method. Assessing the situation, chemist Harold Urey attributed Soviet shortcomings to “a mistake in political philosophy, inadequate numbers of properly trained men,” and the pressures of rapid defense preparation in the face of a threatened invasion.143 In April 1937, a writer in Industrial and Engineering Chemistry reported the virtual abandonment of Soviet theoretical research as the government pressed scientists to address problems of immediately practical value.144 In late December 1937, C. Stuart Gager, director of the Brooklyn Botanical Garden, in his address as retiring president of the Botanical Society of America, still applauded the Soviet commitment to science, but warned of “the danger of science being dominated by the state, which . . . is liable to approve freedom of inquiry only when its results are in harmony with current political doctrine.” Gager singled out “the denunciation of genetics by Lysenko” as evidence of the futility of “science for politics.”145 Watson

Davis professed a similar revulsion in a mid-1938 issue of Science News Letter, describing how the dictatorial Soviet government, despite its generous support for science, had apotheosized dialectical materialism and demanded ideological conformity in the sciences.146 By 1939, the kind of unqualified adulation of Soviet science that had so recently characterized the private feelings and public statements of American scientists had almost completely vanished from their discourse.

5 The Soviet Influence on Physicians and Physiologists Soviet Medicine: The View from America Much as the intellectuals turned to the Soviet Union for a working model of national planning, and the natural scientists did so in search of a national commitment to science and technology, the medical community carefully appraised the Soviet Union’s pioneering experiment in socialized medicine. Most objective observers, even those who insisted on the inapplicability of such a scheme to American conditions, viewed Soviet efforts in the health field as among the most ambitious and creditworthy medical enterprises ever undertaken. Despite the primitive state of Russian medicine and the vast discrepancy between the quality of health care available in the United States and that in the Soviet Union, many American doctors and medical researchers thought they had much to learn from Soviet efforts in the health field. All sympathetic observers took the low level of prerevolutionary health care as their point of departure in discussing Soviet achievements. In 1913, fewer than 13,000 physicians cared for a population of 150 million. Geographic maldistribution, with most doctors living in urban areas, sometimes left one doctor for 30,000 or 40,000 in rural districts. Famines and epidemics often went hand in hand in czarist Russia. In 1918, N. A. Semashko became the first commissar of the Soviet People’s Commissariat of Health Protection (Narkomzdrav) and faced the enormous task of upgrading the health standards of this impoverished nation. Viewing illness as a social, not an individual, consideration, the government instituted programs for the prevention and cure of disease. An extraordinary expansion of medical services began. All workers received free medical care, often at the factory or workplace, with special programs implemented for women and children. To augment the ranks of physicians, the government

opened new medical schools and financed medical education. Physicians became government employees, although permitted to carry on a private practice on the side. As part of its overall commitment to preventive medicine, the government undertook an unprecedented campaign in public health education, penetrating every corner of society with information on medicine and hygiene. Special campaigns targeted venereal disease, tuberculosis, and epidemics. To complement these immediate steps, a tremendous expansion occurred in medical research. By the beginning of the 1930s, while the quality of Soviet health care could certainly not compare with that of the United States, it represented a vast improvement over anything that had previously existed in Russia. Most medical observers who visited the Soviet Union recognized this fact. W. Horsley Gantt of Johns Hopkins Medical School helped shape this perception. Gantt spent much of the previous decade in the Soviet Union, first in medical relief and then as a collaborator in Pavlov’s physiology laboratory from 1924 to 1929. Although critical of the heavy-handed methods often employed by Soviet authorities, Gantt applauded the government’s commitment to science and health. In his March 1930 article in Current History, Gantt stressed the scope of the public health information campaign, the expansion of medical facilities, the extension of health care, and the success in reducing the death rate overall and infant mortality in particular.1 Articles on Soviet socialized medicine overflowed the bounds of the medical journals, appearing with regularity in the scientific press and the popular media. American physicians who visited the Soviet Union and reported their medical impressions provided an accessible source of information.2 Most agreed with John A. Kingsbury, secretary of the Milbank Memorial Fund and former commissioner of public charities for New York City, who, after conducting a study of the “vast and fascinating experiment in socialized health,” reported in the New Republic, “In some of its aspects, Russian medicine is today ahead of that in the United States. Moreover, medical practice in the U.S.S.R. is moving forward at a rate for which there is no comparison in America.” Kingsbury attributed Soviet medical achievements to the successes of fully socialized medicine and comprehensive national planning in a country to whose leaders “science has become virtually a religion.” Again, Kingsbury singled out the development of preventive medicine and health education, the soaring number of medical professionals, the lowered death and infant mortality rates, the campaigns

against tuberculosis, veneral disease, and prostitution, the special protection of mothers and children, including legalized abortion and day nurseries (“creches”), and the “parks of culture and rest.” Kingsbury collaborated with Arthur Newsholme, physician and former head of the public health service in England, on Red Medicine: Socialized Health in Soviet Russia, in which they characterized the Soviet government as “the most gigantic experiment in the deliberate public organization of social and economic life in the history of the world” and the Soviet Union as “the one nation in the world which has undertaken to set up and operate a complete organization designed to provide preventive and curative medical care for every man, woman, and child within its borders.” They preferred the Russian system of a chain of dispensaries, polyclinics, hospitals, and sanitoria, in most cases, to that of the “unaided sympathetic family doctor,” and felt that the Russian system did not, in fact, sacrifice the “human touch.”3 The growing Soviet commitment to medical research also struck American observers. The most ambitious Soviet research project, the All-Union Institute of Experimental Medicine, received considerable publicity in the United States while still on the drawing boards. S. S. Goldwater, director of the Department of Hospitals in New York City, reported in Science on a New York conference to consider plans for the institute. Awed by the magnitude of a plan designed to bring together all the medically related biological sciences in one institute—“The actual project is one of such stupendous scope that it staggers the imagination”—Goldwater wondered what science and humanity had lost by the lack of such boldness and vision in the past. He concluded with unabashed excitement: “I do not exaggerate when I say that scientists in the United States look with admiration and with a certain amount of envy upon the All-Union Institute of Experimental Medicine and its magnificent program, and with respect upon a government that is ready to give its support in so liberal a measure to the search for truth and the promotion of human well-being.”4 Science continued to report favorably on developments in Soviet medicine over the next year and a half. In August 1935, it published, as its lead article, a speech by Soviet ambassador Troyanovsky to the Section on Medical and Biological Sciences of the American Russian Institute of Chicago entitled “Progress in Medical Training and Research in the U.S.S.R.” Speaking on the eve of the International Congress of Physiology, being held that summer in Moscow, Troyanovsky took great pride in the rapid advance in Soviet

medicine and health care since the revolution. He stressed those features that differendated the Soviet and American approaches: the Soviet government’s acceptance of responsibility for the health and happiness of each individual and of the entire community and the lifting from physicians of the burdens of “monetary competition” and fee collection, thereby freeing them to concern themselves “not merely with curing existing ills, but with searching out and abolishing their causes, with keeping the whole community well.”5 The already favorable perception of Soviet medicine that prevailed in the United States received a monumental boost in the summer of 1935 as scores of American participants in the International Congress of Physiology returned to the United States, most with glowing accounts of their Soviet visit. And, in what would prove of almost equal significance, that summer Henry Sigerist of Johns Hopkins, after having taught himself Russian, made his first visit to the Soviet Union. Sigerist, the world’s leading medical historian and most renowned expert on comparative medical systems, returned a virtual convert to the Soviet system of socialized medicine. Having long been a proponent of socialized medicine, Sigerist had finally discovered a working model. In great demand as a lecturer on Soviet medicine, he conveyed his sense of excitement to numerous audiences over the next few years. And few could boast Sigerist’s rapport with or influence on medical students.6 In 1937, Sigerist produced the definitive work on the subject: Socialized Medicine in the Soviet Union.7 Sidney and Beatrice Webb wrote the introduction to the British edition. The book presented extensive data on Soviet medicine. But, as Sigerist made clear, that was not its main purpose. The quantitative detail—the number of hospital beds in Moscow, Kharkov, or Irkutsk in August 1936—were of only historical significance and would be dated before the book appeared. Instead, Sigerist intended the book as an essay in “socialist medicine as exemplified by Soviet medicine”—a sociological study, not a report. Sigerist distinguished between two types of people—the romanticists, who want to turn back to the Middle Ages, and “the realists, who look to the Soviet Union as the country where the machine does not enslave but serves man, where science is worshiped, where its progress is applied to life immediately for the benefit of the people, where a new civilization is being born.” The Soviet Union, Sigerist marveled, “is making a fresh start, is building a new type of society in which for the first time in history man is not

exploited by his fellow-man.” Sigerist wondered how such fundamentally different assumptions about man and society would be reflected in health care. His comprehensive study of the principles and practices of Soviet medicine convinced him that, despite the brief duration of the Soviet medical experiment and the “trying circumstances” under which it had been conducted, the system had been an extraordinary success creating “powerful measures for the protection of the people’s health” and demonstrating “that socialism works in the medical field too.” Rejecting the notion that his own biases had clouded his objectivity, Sigerist insisted that he had approached the study with the same “detached manner” he had brought to other historical studies. He concluded that the Soviet Union had finally closed the book on the first period of medical history, the 5,000-year “period of curative medicine,” inaugurating a new epoch of medical history, “the period of preventive medicine.” This realization sparked in Sigerist a new hope for humanity. “Since I have studied the Soviet Union,” he proclaimed confidently, “I know that there is a future for mankind; that whatever may happen to the Western world, there is a future for human civilization. And I know, in addition, that our highest medical ambitions are not utopian but may some day be realized.” Most reviewers acclaimed Sigerist’s book enthusiastically.8 Paul de Kruif portrayed it as “a record of the boldest mass fight for life ever attempted by any part of mankind.”9 That same year, W. Horsley Gantt, having returned to the Soviet Union in 1933 and 1935, updated his previous accounts in an historical treatment entitled Russian Medicine. Gantt considered himself “a friend of the U.S.S.R.,” but one without political or philosophical biases to prejudice his account.10 In Russian Medicine, Gantt abandoned his earlier misgivings about Soviet repression and medical shortcomings, his recent trips having fully convinced him that the promise of the Soviet experiment was being realized. Since those days, the progress had been so rapid, the growth so “amazing and continuous,” that he “hardly recognized Russia as the same country.” Gantt reported a changed attitude among Soviet physicians, both young and old, who, along with the scientists and academics, had become ardent backers of the Soviet system. These accomplishments gave Gantt “a basis for great hope in the future,” much as they had for Sigerist.11 Sigerist took advantage of every opportunity to extol Soviet medicine.

Following the publication of Socialized Medicine in the Soviet Union, he was in more demand than ever as a speaker. In discussing the possibilities of socialized medicine, as he did in his March 1938 article in the Yale Review, he invariably cited Soviet achievements as proof that such a utopiansounding system was already operative.12 The evidence seemed to be overwhelming. Emily M. Pierson, a physician from Cromwell, Connecticut, statistically proved the “brilliant progress” that had occurred in Soviet health care in a March 1938 article on socialized medicine in the Soviet Union in the Journal of the Connecticut State Medical Society. From 1913 to 1936, Pierson reported, the death rate dropped from 30.2 to 11.2 per 1,000 population. Infant mortality and tuberculosis rates fell 50 percent. Cases of primary syphilis declined from 25.7 per 10,000 to 1.8 in cities and half that in rural districts, with congenital syphilis wiped out in Moscow. The struggle against epidemics was being won. Most dramatically, cholera had not been seen since 1927, and smallpox decreased from 150,000 cases in 1920 to only 400 in 1936. The number of physicians skyrocketed from 19,800 in 1913 to more than 100,000, with medical schools increasing from thirteen to fifty-one over that period. Pierson even described the working and living conditions of Soviet physicians in such a way as to educe the envy of her American readers, citing their high pay, four- to six-hour work days, free medical education and equipment, access to laboratories, encouragement to do three or four months of postgraduate study every three years at full salary, comprehensive social insurance, and special clubs and rest homes.13 Despite these glowing accounts, physicians sympathetic to the Soviet Union took serious note of Soviet problems, as an entry in Sigerist’s diary on 24 February 1938 attests. For Sigerist, the possible existence of “a crisis in Russia [did] not mean that socialism does not work. It means that the Russians are unable to make it work and that we will have to do a better job.” Still, the failure of the first large-scale socialist experiment “would be a pity,” especially given the “extraordinarily good” conditions in 1935 and 1936. “I am still hopeful, but cannot help being depressed at times,” he admitted.14 Sigerist’s return trip to the Soviet Union that summer assuaged some of his doubts. The medical achievements were incontrovertible and continuing to escalate. From the physicians’ point of view, the Soviet experiment was healthy indeed.

The Soviet Vision Inspires the Physiologists Significantly, the sector of the American scientific community that underwent the greatest degree of political radicalization in the 1930s, the physiologists, was also the sector most intimately involved with their Soviet counterparts. Hence, a more detailed look at the physiologists offers an opportunity to assess the Soviet impact on the broader political attitudes of the scientific community. Physiologists occupied a special vantage point for viewing the Soviet Union in the 1930s, with one foot in the medical community and the other among the biologists. Many had M.D. degrees and maintained affiliation with medical schools. They functioned primarily as researchers, however, few actually practicing medicine.15 But unlike the physicians and the biologists, whose interest in the Soviet Union lay dormant until the early 1930s, the physiologists’ concern with Soviet developments followed close on the heels of the 1917 revolution and remained intimate and intense for the next two decades. This unique situation can largely be attributed to the Soviet citizenship of Ivan P. Pavlov, a towering and beloved figure among the world’s physiologists. Following the revolution, concern for Pavlov’s personal and professional well-being led many Americans to follow Soviet developments with heightened curiosity, but none more intently than Walter B. Cannon, America’s premier physiologist. By the 1930s, most knowledgeable observers recognized Cannon as one of the leading figures in American science. In urging President Roosevelt to assist Cannon in one of his international endeavors, Felix Frankfurter wrote, “I don’t have to tell you that Cannon is perhaps the most distinguished member of the Harvard Medical School Faculty and a physiologist of worldwide reputation.”16 Alan Gregg, who, as director of the division of medical science for the Rockefeller Foundation, knew the qualifications of the nation’s leading medical researchers, concurred, attributing physiology’s preeminence at Harvard to “Cannon’s quality as a human being.”17 Fellow physiologists considered Cannon one of the three dominant figures in the development of modern physiology along with Pavlov and Charles Scott Sherrington of England.18 In perhaps the most effusive tribute to Cannon, MIT mathematician Norbert Wiener later remembered him as “without any doubt the great man of American science at that period.”19

Prior to the 1917 Russian revolution, Cannon and Pavlov had corresponded, but never met. Following the Bolshevik seizure of power, reports began to circulate that Pavlov was in dire straits, even having trouble getting food. On hearing of Pavlov’s plight, Cannon began raising funds to ameliorate his predicament. In 1921, Cannon raised $2,000, which he sent to a bank account for Pavlov in Helsinki. Cannon also joined the Boston branch of the Russian Famine Fund (distributed through the American Friends Service Committee) and the National Campaign of Physicians and Surgeons on Behalf of American Medical Aid for Russia. In 1922, he contemplated spending six months in Moscow to help with the epidemiological situation.20 These relief efforts proved largely ineffectual. A recently returned member of an investigating commission gave Cannon “a rather doleful account” of how the medical relief effort “had been mis-managed.” On top of this, Cannon received a report from Helsinki that after two years most of the $2,000 collected for Pavlov remained in the bank “and that all that Pavlov was asking for was bonbons.” Cannon revealed his frustration over these developments to Haven Emerson of the Columbia College of Physicians and Surgeons: “Personally, I want more information before I take further action.”21 Emerson assured Cannon that corrective measures had already been taken. Convinced, Cannon persisted in his efforts, urging AMA action on behalf of medical aid in 1923. In this regard, Cannon implored Stanford president Ray Lyman Wilbur to help relieve the suffering of Russian physicians: “Whatever question we may have about other conditions in Russia, there is no question about the dire privations among Russian physicians.”22 Meanwhile, Pavlov’s open animosity toward the Soviet government influenced the attitude of the American medical-physiological community. In a 1922 letter to Cannon thanking him for his efforts, Pavlov denounced the new government: “Science, literature, and art unite the whole world, not the lower instincts, the standards of the present Moscow III internationals, who in the words of Lenin first promised Terror and Violence to all nations.”23 When Pavlov and his son visited the United States in 1923, his hostility to the new regime had not yet abated. His experiences here, however, did little to convert him to the American way of life. On boarding a train from New York to New Haven, Pavlov was robbed of nearly $2,000. Terrified by the experience, he decided to return posthaste to the safety of Mother Russia.

Much cajoling by his American hosts, plus a substantial Rockefeller Foundation grant, finally persuaded him to continue his visit. Cannon’s humorous account of Pavlov’s stay in Cambridge attests to the impact of this frightening experience on the older man: They spent a day with me in Cambridge. As we left the house in the evening . . . he asked, “Where is the watchman?” When I told him there was no watchman he said, “Someone will enter the house.” When I stated that there was no danger of that, he said that a thief would take my fine automobile (it was an old Ford), and when I discounted that danger he threw up his hands and remarked, “What a profound difference there is between the morality of New York and the morality of Cambridge!”24

It did not take the new Soviet government long to realize Pavlov’s value, despite his political opposition. In January 1921, Lenin issued a special decree “In consideration of the entirely exceptional scientific services of Academician I. P. Pavlov, which are of utmost significance for the working people of the whole world.” The “Pavlov decree,” as it was called, represented the turning point in Soviet physiology. It established a special commission, chaired by Maxim Gorky, charged with the responsibility to provide Pavlov and his wife with the most congenial living and personal situation and to provide Pavlov and his collaborators with “the most favorable conditions for . . . scientific work.”25 Despite the largesse accorded him personally and physiology generally, Pavlov’s opposition to the regime barely softened during the remainder of the decade. Nor did he hesitate to voice his criticisms. Gantt, who spent five years in Pavlov’s laboratory, found the government’s continued generosity to Pavlov under these circumstances a curious, though commendable, happenstance,26 proving to Gantt the Soviet government’s commitment to scientific merit over political orthodoxy. When, at the decade’s close, Pavlov openly opposed Communist party attempts to take over the Russian Academy of Sciences, he again came through unscathed. Cannon, Gantt, and other American physiologists remained in close touch with their Soviet counterparts during the 1920s and early 1930s. Pavlov and his son stayed with the Cannons while attending the 1929 International Congress of Physiology in Boston. Other Soviet physiologists also attended, striking up or renewing friendships with Americans, and often remaining in touch for years to come. As Cannon later observed, physiologists comprised a tight-knit international community, which he attributed, in part, to their small numbers. Even the United States had only one physiologist per 130,000 population.27

Some of the correspondence transcended the scientific realm and touched on the political. In discussing his book The Wisdom of the Body with Boris Zavadovsky in September 1932, Cannon expanded on the social implications of his physiological findings. He called Zavadovsky’s attention to the book’s epilogue “on the relations of bodily stabilization to social stabilization,” which advocated “a much more controlled social organization than is customary in our western civilization.” Conceding that Russia may “find the most satisfactory way of establishing a stable social status,” Cannon observed “that we are all in an experimental stage and that the only sure thing we can seize upon at present is the necessity of some sort of control in place of the laissez-faire methods of the past.”28 Cannon’s rejection of laissez-faire and his openness to the Soviet experiment in September 1932 mark the start of an important transition in his social and political philosophy. In the past, his interests had been scientific, not political. As he had once admitted, “I have lived as a hermit in laboratories all my professional life.”29 Cannon had never shown any signs of political unorthodoxy. Even early in 1932, he rejected University of Chicago physiologist A. J. Carlson’s appeal to boycott the 1932 International Congress of Physiology in Rome in protest against the fascist attacks on academic freedom within Italy. In March 1932, he opposed legislation providing for federal funding of scientific research, fearing that central control would destroy the “values which come from local and individual enterprise and from competition of one region with another.”30 But by late 1932, Cannon’s political views were beginning to shift, influenced, in part, by his elevated opinion of the Soviet Union. While lavishly supporting all the sciences, the Soviet government made a staggering commitment to physiology, which underwent an extraordinary growth spurt as a result. American physiologists kept abreast of these developments. Cannon wrote to Pavlov in August 1932, “Word has come to us that the Soviet Government has supported your researches rather handsomely.”31 In late 1934, Cannon accepted Pavlov’s invitation to deliver the main plenary address at the upcoming International Congress of Physiology scheduled for Moscow and Leningrad in July 1935. In preparation for this event, Cannon endeavored to ascertain the current state of Soviet science. He asked Gantt to confirm reports of copious government support for science, confiding, “The rumor has been brought to me that the funds assigned to

scientific work form the largest item in the governmental budget.”32 Gantt assured Cannon not only of the Russian government’s “enthusiastic” support for science, but of the improved living conditions and the considerable freedom enjoyed by researchers.33 On the other hand, Cannon held little hope that the United States would escape from its present economic morass. He wrote to L. Orbeli in Leningrad in September 1934, expressing his apprehension that the depressed economic conditions in the United States might prevent a large American attendance at the upcoming congress: “As you probably know, the economic conditions in the United States, in university circles as well as in business and industrial, is deplorable, and there is not much improvement in prospect.”34 Despite Cannon’s fears, approximately 200 Americans joined 1,000 other foreign scientists in attending the first major scientific congress ever to be held in the Soviet Union.35 The Soviet government cooperated with the scientists to make the congress a memorable occasion. Few, if any, international scientific congresses before or since could rival the grandeur and majesty of the Fifteenth International Congress of Physiology that met in Leningrad and Moscow, 9–16 August 1935. Nor could many rival the impact on those who attended. Two factors combined to enhance the experience. First of all, the foreign participants bristled with expectation. Having heard so much about the Soviet experiment, they were eager for the opportunity to judge for themselves. Second, the Soviet government placed no limits on what it was willing to do to present Soviet life in its most engaging light. For those scientists who anticipated an austere and solemn experience, the Lucullian festivity came as quite a shock. A. C. Ivy, the eminent Northwestern University physiologist, captured this sense in his report on the congress in an American scientific journal. “You may imagine the surprise of some of us, who had carried dried fruit, chocolate, etc., into Russia,” Ivy wrote, “when confronted at the opening informal reception . . . held in the magnificent marble hall of the Ethnographical Museum, by the most luxurious and extravagant display of food and refreshments that most of us ever had seen.”36 Eighty-six-year-old Pavlov formally convened the congress the following morning in the recently renovated Uritzky Palace. Most in attendance remembered his past animus toward the Soviet government, a factor as potent as any in shaping their own views toward the Soviet experiment. Now, in the

context of a moving appeal for international peace, he had nothing but praise for his government’s generosity and foresight.37 Those in attendance, Pavlov exclaimed, were united by common interests, “feeling of comradeship,” and “ties of personal friendship.” “We are working undoubtedly for the rational and final unity of humanity.” But war could disrupt all of this and make enemies of them. This must be prevented, for “war is essentially a bestial method of settling difficulties, a method unworthy of the human mind with its unlimited resources.” Pavlov commended his own government’s exemplary leadership in the fight for world peace and justice, expressing his pride “that the government of my great fatherland has, in its fight for peace, for the first time in history proclaimed: ‘Not one inch of foreign soil’!” Pavlov also applauded his government’s support for scientific research and its success in attracting a large part of the younger generation to scientific work. He stated in conclusion, “The physiologists of our country must tender their heartfelt gratitude to our Government which has enabled them to welcome our dear guests in becoming fashion.”38 The next three speakers, I. A. Akulov, who greeted the participants on behalf of the Soviet government, Mayor I. Kadatski, who welcomed them on behalf of the Leningrad Soviet, and A. P. Karpinsky, who did so on behalf of the Academy of Sciences, emphasized the critical importance of science, in general, and physiology, in particular, to the health and well-being of the population. Walter Cannon then delivered the key address of the plenary session, “Some Implications of the Evidence for Chemical Transmissions of Nerve Impulses.” Before beginning the more technical discussion on the “knowledge of the mode of action of autonomic nerves on their effector organs,” a topic that he believed strikingly illustrative of the “international character of scientific endeavor,” Cannon first paid tribute to his friend Pavlov and then proceeded to paint an ominous picture of the international realities confronting physiologists. “Nationalism has become violently intensified,” he declared. “The world-wide economic depression has greatly reduced the material support for scholarly efforts. . . . Creative investigators of high international repute have been degraded and subjected to privations.” Physiologists, like other scientists, he argued, need security, continuity, a favorable social environment, freedom of enquiry, leisure, international collaboration, and financial support if they are to continue serving as “pathfinders and pioneers of an advancing civilization.” In elaborating on the

meager financial support science had received internationally in recent years, he drew on a familiar theme: In the United States the total of governmental appropriations for scientific work—of which, naturally, physiological research is a minor item—is about one-half of one per cent of the whole Federal budget, and in the present emergency these appropriations have been reduced more severely than any other considerable aspect of governmental expenditure. A similar condition prevails in the several states of the American Union. Perhaps it is pertinent to remark that the social organism is neglecting the example offered by the animal organism. In times of stress nature has long since learned to lessen the supplies to parts of relatively minor importance and to maintain unimpaired the supplies to the organ of intelligence. I have mentioned some conditions in my country, because I know about them and because they illustrate strikingly the harmful effects which flow from widely prevailing policies. The feeling of insecurity has been so strongly aroused that attention to investigative problems has become difficult. . . . The expulsion of scientific investigators from their laboratories or the failure to provide for their relatively meager expenses is incredibly shortsighted. Fortunately not all countries have been inconsiderate of the real value of ingenious and skilful men, devoted to solving difficult problems. . . . In the Soviet Union, where the social importance of science seems to be especially appreciated, it is reported that the funds made available for the development and prosecution of scientific studies is relatively greater than in any other country of the world.39

For many, Cannon’s speech proved to be the pièce de résistance of the entire proceedings, delegates proclaiming it a great and rousing success, despite its controversial nature. Yale physiologist John Fulton spoke for the bulk of his colleagues in acclaiming the address as “bold, forceful, beautifully written and delivered.”40 Four hundred eighty-five papers were presented, including 170 by Russians. In a welcome innovation, congress organizers provided each participant with a set of headphones through which he or she could hear the speech translated into any of the five official languages of the congress, thereby relieving “the usual boredom of having to sit and listen to an address in a foreign language.”41 Following the opening plenary session, regular sessions met for six of the next seven mornings and two afternoons. Besides the regular sessions, two additional plenary sessions and a large number of excursions and planned gatherings kept participants constantly on the go, visiting scientific institutes, hospitals, factories, birth-control clinics, and parks, and attending concerts, ballets, and private dinners. They were given a “gargantuan feast” at the former principal residence of the Czar, Detskoye Selo. After more than a week in Leningrad, the delegates departed for Moscow and the closing plenary, followed by a fabulous Kremlin banquet.42 In Ivy’s opinion, the special excursions were “superlative.” Brass bands often met the boats and trains. Private cars were made available for local

transportation and sightseeing. Traffic police accorded delegates the “rightof-way.” Passes allowed free entrée to buses, streetcars, parks, theaters, and museums.43 But nothing touched the delegates more than the spontaneous acclaim they received from the Russian people. Dean Burk later recounted that during the congress he first became aware of how general has become the replacement of a belief in God by a belief in man and science. Through the newspapers, which devoted more than half of their space to reporting this huge international gathering, all the big names and events of the congress were made known to the man and woman in the street. For a time, it was surprising to find that many people in walks of life far removed from the scientific were familiar with the leading Soviet scientists, and, in instances, with details of their particular accomplishments. When the congress as a whole traveled out from Leningrad to Peterhof twenty miles away, in a procession of four hundred automobiles, the entire route was lined with people waving handkerchiefs, and at one point soldiers threw their caps into the air. On another excursion made by a smaller party to the large recreation park in Moscow, a similar spontaneous reception was afforded at the gate by a cheering crowd, which, of its own accord, in a spirit of self-government often encountered, formed a gangway to let the visitors enter. Inside the park, an open-air theater audience of twenty thousand spectators rose to its feet to greet the congress members as they filed in to their seats. This friendly, albeit embarrassing, demonstration of feeling to the foreign scientists by the general populace reflects, in some measure, the nature and extent of the popularity of science in Russia to-day.44

Soviet scientists and government officials lavished attention on Cannon. Prior to his address, the Moscow Daily News ran a feature article on him, claiming, “The name of Professor Cannon . . . is no less known here than it is in America.” After chronicling Cannon’s wealth of scientific contributions, the article concluded by noting, “Almost half of the chairs of physiology in the United States are occupied by the former students of this renowned scientist.”45 But much as with Burk, it was the reception accorded by the Soviet people that really overwhelmed Cannon. Cannon told New York Times correspondent Walter Duranty, “Judging by the way they treated me on the long trip across Siberia, in Moscow and in Leningrad, the Russians seem to regard scientists as a sort of superman. It is not merely a question of courtesy, but of respect and admiration that is perfectly startling to a humble professor.” Duranty observed that Cannon’s statement was “no exaggeration. There is no country in the world where knowledge as such is so highly regarded as in the USSR.” Duranty then echoed the point that the scientists themselves considered so pivotal: “One thing at any rate is certain—no government in history ever ‘took up’ science on such a gigantic scale as the Soviet Government.”46 Dismissing the occasional complaint about hotel dining room services,

insects, and coed sleeping compartments, Ivy judged the congress a “transcendental success.”47 The British medical journal Lancet agreed, asserting that the visiting physiologists’ unanimous opinion would be that “a more delightful welcome has never been offered.”48 Significantly, American and other foreign delegates regarded the magnificence of the congress as a reflection of a phenomenon of much greater world historic consequence—the erection of a modern state on a scientific basis, replete with a system of socialized medicine and dedicated to human welfare. Physiology clearly stood out as the bellwether of the Soviet sciences. The quantitative and qualitative expansion of Soviet physiology in the past dozen years astounded the visiting physiologists. Before the revolution, the Russian Physiological Congress had fifty members, working out of twenty-four institutes for physiological research. In 1935, the Soviet Union had thousands of physiologists, more than 500 of whom attended the congress, and 380 physiological institutes. As McKeen Cattell reported in Science, the government encouraged and facilitated visits to the numerous laboratories and medical institutes in Leningrad and Moscow, allowing foreigners to get a first-hand look.49 Other accounts also noted the easy and open access to scientific facilities throughout the country.50 For the visiting physiologists, the tremendous rate of expansion stretched the limits of the imagination. D. Y. Solandt found it “amazing”; Cattell, “enormous”; Ivy, “remarkable.” Several commentators warned, however, that such an unprecedented rate of growth presaged certain impending dangers, including “a loss of critical judgment and a lowering in the standards of scientific work.” Still, especially given regular contact between Soviet and foreign scientists, they viewed the future of Soviet physiology very optimistically.51 Even AMA publications begrudgingly acknowledged Soviet progress in science and medicine. Delegate Arnold Lieberman, from Gary, Indiana, reported in the Journal of the American Medical Association that, although the quality of Soviet medical care remained well below American standards, when compared with conditions in czarist Russia, the current situation represented “an enormous advance.” AMA president J. S. McLester admitted “great material progress” and great progress in science and medicine under the Soviets despite the system’s “grave faults” and dictatorial nature.52 Thus, while recognizing the problems inherent in a social experiment of such scale and pace, and not blind to the difficulties resulting from some of

the repressive and insular aspects of Soviet life, physiologists and other scientists returned from the Soviet Union energized and moved by what they had seen. As world-renowned British physiologist A. V. Hill stated in Science: “We came away filled with affection and regard for our Russian colleagues and deeply touched by their welcome,” delighted to witness the treatment they received as scientists and the importance of the sciences, pure as well as applied, in the Soviet economy, “moved by the ardor and enthusiasm of the army of young scientific workers; looking forward with hope, not perhaps unmixed with trepidation, to the contributions which these will make to our subject in the next twenty years.”53 They also returned with their attention riveted on Soviet developments, carefully watching the advances and setbacks of the Soviet experiment. At a time when American scientists were publicly reproving their own government’s attitude toward science, these Soviet developments carried more than “academic” interest. As Ivy explained, “The result of the experiment may prove that communism or that state capitalism . . . is not a Utopian dream, but is a practical social procedure.”54 With both fellow scientists and the public at large hungry for information about the Soviet Union, returning physiologists found themselves in demand as speakers. Physiologist Percy Dawson remained in the Soviet Union for almost a year after the congress. On his return in June 1936, he received numerous invitations to share his experiences. “I had not expected to find such a widespread interest nor an interest which extended to every detail of Soviet life,” Dawson commented in the introduction to his diary, Soviet Samples, which he published in 1938. After visiting a multitude of laboratories and institutes throughout the country, Dawson lauded Soviet science and medicine. But other features of Soviet life impressed him equally. He considered the “inner Revolution,” the creation of socialist man, “a herculean task but a glorious one & it is a task which is made reasonabl & possibl thru the changes in the economic & social structure wrought by Revolution.” He judged the government “amazingly democratic,” differing “from pure democracy chiefly in the enormous element of technocracy which it contains.” Dawson believed that only the danger inherent in treating communism “as anew religion” might stand in the way of Soviet success, but that Soviet commitment to science should help protect against this. Dawson was so affected by what he saw during his visit that he regretted having to leave. “I hav begun to love the S.U.!” he noted sadly shortly before his

departure.55 Significantly, America’s leading physiologists demonstrated the greatest interest in Soviet developments. Two men dominated American physiology during the 1930s—A. J. Carlson of the University of Chicago and Walter B. Cannon.56 Both were known to be sympathizers of the Soviet experiment. In politics, as in the laboratory, they exerted considerable influence on the thinking of students and colleagues, further contributing to the physiological community’s continued interest in Soviet affairs. Like Cannon, Carlson’s fascination with Soviet achievements antedated the 1935 congress. Prior to the congress, Carlson chaired the biological sciences section of the Chicago branch of the American Russian Institute. A. C. Ivy also shared Cannon’s and Carlson’s interest in the Soviet Union and generally radical political tendencies. Although not yet of their professional stature, Ivy served as secretary of the American Physiological Society from 1937 to 1939 and president from 1939 to 1941. On his return from the Soviet Union, Cannon was swamped with speaking invitations and requests for articles. The Boston and Hartford branches of the Friends of the Soviet Union, among other groups, asked him to speak. Pravda, Soviet Russia Today, and the New Republic requested articles. Eager to return to his own research, Cannon declined most of the requests and invitations. He suggested to Edwin Seaver, editor of Soviet Russia Today, that he approach Harvard pediatrics professor Harold L. Higgins, who just returned from the Soviet Union with marked enthusiasm.57 Cannon, however, did contribute a short piece for Pravda’s symposium, “My Strongest Impressions of Soviet Russia,” in which he singled out the ubiquitous new construction (“A display of prodigious human energy”), “participation of women in hard labor,” “care of the working people,” and special training for gifted children. He commended “a support for scientific effort and a respect for scientific workers by Soviet Government officials which reveal a keen understanding of the fundamental role of scientific progress in transforming the conditions of existence.” He regretted that language barriers impeded the critical exchange of ideas between Soviet and foreign scientists. He was appalled by the omnipresent flies. “Flies!” he wrote. “Billions of them, crawling on the people’s bread, defecating on it, wiping their feet on it, carrying disease as they go.” But the single flyswatter he saw during his fiveweek stay came from China. “Making these simple instruments could be a

new industry, fly killing could become a major sport! And the Commissar of Health would rejoice.”58 Despite the flies, Cannon returned from the Soviet Union a socialist. What he had seen of Soviet society convinced him that socialism could work and was already offering extraordinary benefits to the Russian people. He predicted, “The people of the Soviet Union would in time become the most comfortable, and the happiest and richest people in the world.” While profoundly encouraged by what he observed, he had also heard accounts, “from sources which are unquestionable,” of “cruelty and injustice” that horrified him. As he explained in October 1935 to Herbert Goldfrank in declining to sign the manifesto of the International Committee of the Friends of the Soviet Union, “I know of instances of the breaking up of families, the banishment of individuals, the wholesale shipping of large numbers of persons from their homes—all without trial and without explanation.”59 He articulated his feelings more fully in a revealing letter to Harry W. Freeman of Houston, Texas, who had written to Cannon after seeing him quoted in a local newspaper. I spent about six weeks in the Soviet Union, traversing it from Vladivostock to the Finnish border. I saw the big foundries and factories of eastern Siberia; I had the privilege of visiting also the many interesting social experiments in and about Moscow. There is no doubt that the ideal which the Russians have set before themselves is a form of society in which all members shall be happier, better provided with the world’s foods, more healthful and more stimulated to the appreciation of fine things than in other social organizations with which I am acquainted. And in their performance, steps of considerable importance toward the realization of that ideal in the care of the workers, the care of women and children, the parks, the gymnasia, the public meeting places for entertainment and for hearing of lectures, the stimulation of young people to the development of skill in art, the stress laid upon health and physical vigor, the opportunity for self-improvement, the provision for rest and relaxation of working people in the industrial centers are all achieved with imagination and skill. We have much to learn from many of the advances which they have already made, and I have a firm belief that Russia will offer the rest of the world an example which they cannot fail to follow in many of its aspects. During my stay in the Soviet Union I found myself oscillating between admiration for the ideals and achievements of the group in control of the vast social experiment which is being tried there and a sickening horror and repulsion because of tales which I heard from American and British sources of gross cruelties and injustices perpetrated on persons who were not given any reason for the treatment they received. There is no question regarding the verity of these reports. The treatment of individuals whose cases I heard about in detail contrast strikingly with what I saw in court trials of workers and in the extraordinary criminal commune near Moscow, where 7500 criminals were happily managing a community quite by themselves in the performance of services of importance to the Russian community as a whole. It is inconceivable to me that the unjust treatment of human beings should go on in such a harsh and cruel form as it takes. . . . I do not see why they fail to recognize that such treatment is certain to develop a counter-revolutionary spirit and thereby to endanger the success of the efforts which are being made. . . .

It is fair to say that in my opinion the cruelties associated with the present regime in the Soviet Union are not an essential part of the socialist scheme of government which the rulers are trying to establish. I believe that it might come in another country without such an exhibit of ferocity and injustice. Indeed, I was immensely impressed by the growth of the cooperative movement in the Scandinavian countries—a movement which is training men in services which in many ways are quite as effective as the socialist scheme in obviating bad features of industry and commerce as displayed in the United States.60

Cannon felt strongly that both as a “man of science” and as a supporter of Soviet ideals, it behooved him to report the negative as well as the positive features of the Soviet experiment. His inability to praise Soviet accomplishments unqualifiedly and the resulting perception of him as a critic of the regime caused him discernible anxiety. He wrote back to Goldfrank a week after his first letter, confessing that after he had written that letter, “I feared that you might misinterpret my attitude. You are right in regarding me as a sincere friend not only of the Soviet people but of those who are endeavoring to bring about a better social order in the Soviet Union.” Cannon then clarified that his “sole regret” is that not everyone received the “same fair and equal justice” that he observed in the courts in Moscow.61 In December, he wrote to L. A. Andreyev in Moscow that the recent “very good news” from Moscow that “conditions are becoming progressively better and that the people are becoming more and more cheerful as the economic conditions improve [was especially cheering] to us who are interested in the success of the ideals which the Soviet Union is engaged in bringing to a proper realization.”62 Cannon’s reputation as a friend of the Soviet Union and expert in Soviet science extended beyond the physiological community. Agricultural biochemist Daniel Klein of the Agricultural Experiment Station in New Brunswick, New Jersey, asked Cannon to comment on a dispute he had been having with chemists H. E. Howe and Robert E. Wilson about Soviet science. In thanking Cannon for his response, Klein voiced his own hope that American science would follow the Soviet lead: “I feel that American scientific workers will some day be able to conduct research on a much greater scale than at present, without the support of capitalistic beneficiaries.”63 Throughout 1936, Cannon continued to write and speak about Soviet science despite the pressure of his other work. In March, trying unsuccessfully to turn down the request for an article on Pavlov for the Research Bulletin on the Soviet Union, Cannon described his predicament to

William O. Field, Jr., chairman of the executive committee of the American Russian Institute: “Never before in my experience has work piled up so high in front of me. I have two books on the way, the writing of an address for the New York Academy of Medicine, . . . the heavy load of committee work in the University, and the running of the medical course.”64 Still, he went out of his way to obtain the most up-to-date information on Soviet science and medicine.65 Recognizing the importance of “spreading information regarding the Soviet Union,” Cannon accepted a number of speaking engagements.66 Cannon told Ch. Koschtojanz in Moscow of American audiences’ hunger for such information: “Both of us [he and Mrs. Cannon] have found that there is a strong desire among Americans to hear about conditions in the Soviet Union and we have had a number of occasions to speak to groups here, telling them about our impressions.”67 Among those groups were the Boston Medical Society and the fourth-year students at the Harvard Medical School. During the year, Cannon kept up correspondence with almost a dozen Soviet scientists, searching, among other things, for signs that the Soviet Union was correcting the distressing flaws in its legal system. In December 1936, he expressed guarded optimism to C. Bykov in Leningrad over the new Soviet constitution, which had aroused “very considerable interest” in the United States. Cannon had read it “with much admiration” and believed that “if its provisions are thoroughly carried out it will result in a greater degree of fairness and justice than is found in the world at large at the present time.”68 Although sincerely desiring to inform the American public of Soviet achievements and to promote goodwill and understanding between the peoples of the two nations, three considerations tempered Cannon’s willingness to become actively involved in such efforts: finding time to pursue his own scientific research, avoidance of activities that could be classified as pro-Soviet “propaganda,” and the increasing demands of his efforts in support of the Spanish loyalists. In March 1937, Jessica Smith and Corliss Lamont of Soviet Russia Today approached him to serve on the national sponsoring committee of a network of discussion clubs “pertaining to international affairs and developments in the U.S.S.R.”69 Cannon responded by reaffirming his “friendship for the great social experiment in the Soviet Union” and stating his willingness to sponsor serious discussion clubs on the Soviet Union and other international affairs. He added, however,

that “if it is to be mainly an organization for propaganda in favor of the U.S.S.R., I should not wish to sponsor it, mainly because I am a friend of the Soviet Union.” He feared that such a propaganda organization would create “an unfavorable reaction and a revulsion of feeling—such being the present sensitiveness of many Americans toward anything that even remotely touches on what they call Communism. Heaven only knows what they mean by it!” Cannon also made clear that, if he joined the committee, his time would be very limited. “The pressure on my time because of researches which I hope to finish before I have to cease working is so great that I cannot feel comfortable in spending much time otherwise than in my scientific work.” He hoped to avoid “obligations which would deprive me of the only thing I cannot get along without, which is time.”70 For Cannon, who learned in 1930 that he was suffering from a terminal lymph disease, this last statement carried added significance.71 On April 17, Cannon received a more intriguing offer. The board of directors of the American Russian Institute invited him to become president of the institute. Cannon wrote to the current president, William A. Neilson, president of Smith College, inquiring how much time the position really entailed. Noting his desire to improve cultural relations between the two countries, and especially to expand the exchange of young scientific workers, Cannon again articulated his fear that the position would bite too deeply into his limited research time. When a foundation voted a large sum for a threeyear project of endocrinological research, partly contingent on Cannon’s assuming the chairmanship of the administrative committee, he felt obliged to accept. To make time for this new position, he resigned the presidency of two boards of trustees, the chairmanship of a medical school committee, and membership on a board of the National Research Council. He also conveyed his regrets to William O. Field, Jr., chairman of the executive committee of the American Russian Institute: “I wish to have you understand that I was greatly attracted by the proposal which your group made, because I felt that there was a chance of being useful in promoting cultural relations between the Soviet Union and the United States.”72 Cannon’s hesitation to plunge more deeply into Soviet affairs at this point also stemmed, in part, from growing misgivings about Soviet developments. Throughout the first half of 1937, he received reports indicating an intensifying of Soviet government repression. As Cannon realized, such

repression not only offended his own values as a scientific humanist but threatened the future of the Soviet experiment, an experiment in whose success he continued to place great hope. As a result, he declined to participate in the twentieth-anniversary celebration of the Soviet Union, explaining his change of heart to the Earl of Listowel in June 1937. After initially being “deeply impressed and much interested” in the Russian experiment following his 1935 visit to the Soviet Union, his “enthusiasm” had been “waning” over the past six months as “the elements of suspicion and fear which existed in the Soviet Union when I was there nearly two years ago have been enormously accentuated. . . . [I do] not see how a socialistic government in which there must be mutual trust and warm cooperation can succeed in an atmosphere of terror and fright.”73 Cannon’s disappointment with the Soviet Union did not dissuade him from assuming an active role in support of the Spanish loyalists. In October 1936, Cannon became a sponsor of the medical division of the American Friends of Spanish Democracy. In January 1937, general secretary Roger Chase asked Cannon to accept the national chairmanship of the newly formed professional committee. Cannon replied that, despite his strong support for the Spanish cause, he preferred that the organization find a younger man not weighed down with as many other responsibilities. In March, Chase again approached Cannon on behalf of the executive committee, informing him that the medical bureau had “outgrown our relationship as the bureau of another committee” and had embarked on an independent course. He asked Cannon, a second time, to accept the chairmanship.74 This time Cannon accepted. Cannon had both personal and political ties to the republican government in Spain. R. Carrasco-Formiguera, who studied with Cannon as a Harvard physiology department fellow in 1921–22, initially interested Cannon in Spanish politics.75 As a supporter of the efforts of the Spanish republic and an outspoken foe of fascism, Cannon sympathized strongly with the loyalist cause. He also knew many of the principal actors, having visited Spain in 1930, while exchange professor in France. Many of the physicians he met with in Barcelona and Madrid later participated actively in the 1931 revolution, including his host, acting dean of the University of Madrid Medical School, Juan Negrín, a world-renowned physiologist.76 Cannon resumed many of these friendships during the 1935 International Physiology Congress. He and Negrín discussed “Spanish conditions” over dinner in

Leningrad. Word of Negrin’s appointment as premier of the new Spanish government in May 1937 “greatly cheered” Cannon, whose acquaintance with Negrín convinced him that “he will be an inspired leader.”77 As national chairman and as chairman of the Boston branch of the Medical Bureau to Aid Spanish Democracy, Cannon facilitated the recruitment of leading physiologists and other medical professionals. Physiologist Ralph Gerard later noted that Cannon’s support for the Spanish loyalists “led to security problems for an undue proportion of physiologists who had followed his lead.”78 The list of prominent physiologists who sponsored the medical bureau during these years included Cannon, Carlson, Ivy, Joseph Erlanger of Washington University, John Guttman of Columbia, and Arno Luckhardt of the University of Chicago. Several others had taught physiology, but were not doing so at the moment, including Roy Wesley Scott of Western Reserve, Carl F. Cori of Washington University, Ernest Boas of Mt. Sinai Hospital in New York, Percival Bailey of the University of Chicago, and Frederic A. Gibbs of Harvard, a research fellow in physiology under Cannon from 1934 to 1936. Many other physiologists, such as Gerard, W. R. Amberson of the University of Maryland, and Harry Grundfest of the Rockefeller Institution, took an active part in the movement, although they were not official medical bureau sponsors. With Cannon’s encouragement, the medical bureau took a fairly activist stand. By July 1937, it collected more than $118,000, which it used to establish six hospitals in Spain with eighteen ambulances and ninety-nine American surgeons, nurses, and ambulance drivers. But its objectives transcended simple medical humanitarianism. As the American consul general at Barcelona, Mahlon F. Perkins, alleged, “A survey of the facts can leave no reasonable doubt that these expeditions have been sent to Spain, not from purely humanitarian motives, but with the primary purpose of assisting one of the opposing parties to win the war.”79 Support for the Spanish loyalists, the cause célèbre for most of the American left during these years, again put American physiologists in league with their Soviet counterparts. As all supporters recognized, the Soviet Union stood out as the beleaguered Spanish republic’s only noteworthy international ally. American Communists also played a leading role in American support efforts, including those headed by Cannon. Cannon, for one, saw no problem with Communist participation on an individual basis, although he resisted

formal representation for any political party. Cannon clarified his position on working with Communists to executive secretary Herman F. Reissig: “Like the Chicago reformer, I am not ‘hitching my wagon to a star’—I am hitching it to anything that is coming my way.”80 Communist involvement did open the door, however, to some red-baiting. In one of the more flagrant examples, the Evening Express of Portland, Maine, charged in May 1937, “The Medical Bureau to Aid Spanish Democracy . . . is a communist organization with headquarters in Russia.”81 Cannon gradually severed his ties with pro-Soviet organizations and activities, ostensibly to avoid adding cannon fodder to the armamentarium of the red-baiters. He declined Corliss Lamont’s invitation to sign the “Golden Book of American Friendship with the Soviet Union” on that nation’s twentieth anniversary, because, despite the absurdity of the charges that the medical bureau was a Communist organization, such allegations “seriously interfere with the process of raising funds to aid the sick and wounded in that part of Spain controlled by the legitimate Government.” Under the circumstances, he preferred “not to give any occasion for an inference that would harm the Spanish cause.”82 Furthermore, the news from the Soviet Union did little to allay Cannon’s fears that intensified repression threatened to sabotage the once-promising experiment. In February 1938, he told Henry Sigerist about a very discouraging letter he received from a recent returnee from the Soviet Union, Dr. Helene Wastl, formerly of the Women’s Medical College of Philadelphia, who had taught most recently at Saratov in the U.S.S.R. Wastl reported “a rather appalling state of affairs in the Public Health Service of the Soviet Union,” including the arrest and execution of three top officials. Cannon found such behavior “horrifying” and wondered if Wastl could be mistaken. “The attempt to obtain unanimity of opinion by ‘liquidating’ the opposition instead of by persuasion,” he confided to Sigerist, “has done more, I think, to spoil the great experiment in the Soviet Union than anything else that could have been done.”83 The Soviet government’s attitude toward science increasingly “mystified” Cannon through 1938. His once “cordial and frank” relationship with Soviet scientists had been “altered.” His letters went unanswered, and he received indirect advice that his writing to scientist friends inside Russia put them in a difficult position. Even Orbeli, Pavlov’s successor on the International

Committee of the Physiological Congresses, had not responded to letters and cables from the secretary of the international committee. But even more damning, in Cannon’s eyes, was the fact that not one Soviet representative attended that August’s International Physiological Congress in Zurich. Such repression of science and scientists shocked and exasperated Cannon.”84 Clearly, Cannon’s previous ardor for the Soviet experiment had cooled by late 1938. In December, both he and Carlson joined the national committee of a new organization, the Friends of Democracy, which was anticommunist as well as antifascist. In 1939, he joined the more virulently anti-Communist Committee for Cultural Freedom. Although he personally continued to collaborate with Communists in a variety of popular front activities and scrupulously eschewed red-baiting, he now considered dictatorial features of the Soviet government worthy of public condemnation. Nevertheless, the Soviet Union had served an important purpose. Functioning as a model of radical social change, the Soviet experiment had sufficiently awakened the physiological community to the potential for such radical social transformation. For many, the fact that unfortunate circumstances within Soviet political and cultural traditions hindered the full actualization of that potential did not discredit the positive aspects of the socialist vision. The failure of Soviet socialism could be attributed to the peculiarities of Russian history. Its successes could, however, still be translated into progressive change elsewhere, including the United States. Hence, even beyond the fight for the Spanish republic, physiologists remained in the forefront of a broad range of progressive movements. Several participated in the emerging “Science and Society” movement in the late 1930s, which demanded that scientists, as socially responsible citizens, lead the way in applying scientific method to the solution of seemingly intractible socioeconomic problems. Few articulated this vision more eloquently than Ralph Gerard in his speech entitled “The Role of Pure Science,” in which he defined the scientific “habit of mind” as “the flowing river that deposits a rich alluvial delta of new-made wisdom.” In what American Institute of Physics director Gerald Wendt described as “the best meeting we have had,”85 Gerard told a symposium on “Some Social Implications of Inventions” of the need to apply scientific method in social experimentation to eliminate the irrational features of American society. The “evils following invention,” Gerard argued, “did not flow from the technical discovery but from its befuddlement with property rights which took precedence over human rights.” Gerard felt

confident that the masses were repudiating such standards, with many nations “plunging into great social ventures and new -isms,” some promising positive change. Seeing contemporary problems as the most serious in human history, Gerard looked to the scientific method for rational solutions.86 Both the New York Times and the New York Herald Tribune gave prominent coverage to Gerard’s remarks, which Science reprinted in full. When, later that year, 1938, the institute began a new series, “The Impact of Science on Society,” Yale physiologist Howard W. Haggard served as permanent chairman. Physiologists also figured prominently in the antifascist movement among scientists. Cannon, Carlson, and H. B. Williams of Columbia all served on the national committee of the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom. The most radical organization spawned by scientists in this period, the American Association of Scientific Workers, was also top-heavy with physiologists. University of Pennsylvania physiologist Lyle V. Beck was among the five young Philadelphia scientists who founded the organization in late 1938 and formed its initial executive committee. The original list of eighteen sponsors included four physiologists—Amberson, Carlson, Gerard, and Ivy. Distinguished University of Pennsylvania physiologist H. C. Bazett became a sponsor shortly thereafter. The new six-member executive committee elected in October 1939 included three University of Chicago physiologists—Carlson, Gerard, and Victor E. Johnson—and Benjamin F. Miller, who received his M.D. from Harvard in 1933 after working for three years as a fellow in physiological chemistry. Physiologists also played a prominent part in local branches of the association, including Irvin M. Korr, secretary of the New York chapter, Cannon student Robert Hodes, chairman of the Philadelphia branch, and Harry Grundfest. Not only did the radicalism of the physiologists survive their disillusionment with the Soviet Union, but for some the disillusionment itself proved short-lived. When the science congress of the Congress of AmericanSoviet Friendship met in New York in November 1943, Cannon chaired the panel “Public Health and Wartime Medicine in the U.S.S.R.” He was already serving as president of the American-Soviet Medical Society. The sponsoring committee for the congress included Gantt, Gerard, and Grundfest. The congress established a permanent Science Committee of the National Council of American-Soviet Friendship, with Cannon as honorary cochairman. His preface to the published volume of papers presented at the science congress

spoke of the “Russian genius” in physiology. He also wrote glowingly, once again, about the inspiring Soviet commitment to science and ended on a hopeful note whose postwar frustration he would not live long enough to witness personally. “May we not hopefully look forward to more and more intimate cooperation [between American and Soviet scientists],” he pleaded, “and to interchange of ideas and friendly visits as year after year of peace comes to us and that thereby the bonds of fellowship and understanding between our two countries will become firmly strengthened and greatly multiplied.”87

6 Franz Boas Mobilizes the Scientists against Fascism Reverberations from the Nazi Takeover By the early 1930s, decades of tutelage and collaboration had forged deep bonds between American and German scientists. Given the relatively neophytic and unsophisticated state of American science in the nineteenth and early twentieth centuries, American scientists flocked to European, and commonly German, centers of research and training. Such pilgrimages appear to have peaked in the late 1920s. Distinguished German scientists frequently visited the United States as well, often teaching and lecturing at American universities in this era of unparalleled scientific internationalism.1 As a result, American scientists watched with tremendous apprehension the vicissitudes in German socioeconomic and political conditions in the early 1930s. Traveling in Europe at the time, MIT mathematician Norbert Wiener characterized the mood of the German people as one of “depression, of hopelessness, almost of resignation.” Everyone was waiting for a “crash,” a “coup d’etat,” with little hope of improvement.2 American scientists studying and researching in Germany often found themselves in the middle of Nazi violence. David Inglis, a young American physicist, spent 1932–33 in Germany studying with Werner Heisenberg. Inglis and the other members of the Heisenberg group discussed the Nazi “menace.” His curiosity piqued, Inglis observed Hitler at a Nazi rally outside Göttingen, an experience that drove home the reality of “an awful force coming on.” In Leipzig, Nazi street violence outside his door shattered the tranquility of academic life. When, in early March 1933, Arnold Sommerfeld convinced him of the Hitler tide’s irreversibility, Inglis relocated to Wolfgang Pauli’s lab in Zurich.3 Seeing the handwriting on the wall, several distinguished anti-Nazis had the prescience to leave Germany prior to the Hitler takeover. Henry Sigerist, a vociferous anti-Nazi, who “knew that my name was on all the black lists,”

left Leipzig in 1932 for Johns Hopkins University.4 Albert Einstein accepted a position at the newly established Institute for Advanced Study at Princeton. By April 1933, Nazi fanaticism was apparent. The new government expelled non-Aryans and outspoken antifascists from the universities. In March, Nazis had invaded the Kaiser Wilhelm Institute for Brain Research in Berlin after institute director Oscar Vogt refused to cooperate with fascist policies. American geneticist Hermann Muller, who had been working there since September, reported that the institute was ransacked and many scientific workers beaten up.5 Those American scientists who did not learn of Nazi policy from such eyewitness accounts were soon informed by American scientific publications. In May 1933, Science carried an item called “The Situation of Jewish Scientific Men and Physicians in Germany” consisting of quotations from Nature and the Journal of the American Medical Association. In July, Science reported the formation of the Emergency Committee in Aid of Displaced German Scholars and followed this up in September by noting that Kurt Lewin, who had been dismissed by the Hitler government, was coming to Cornell with combined help from the committee and the Rockefeller Foundation. Science News Letter also borrowed heavily from Nature in a July article entitled “German Nationalism Danger to World’s Great Scientists.” In January 1934, the Review of Scientific Instruments passed along a report from the News Bulletin of the Institute of International Education that about 1,000 people had been dismissed from academic positions in Germany, including approximately sixty-five physicists and fifty-six mathematicians. The Review noted that physicians and medical researchers, chemists, and economists had fared even worse.6 With the exodus of German scholars mounting in the spring of 1933, scientists and other American academics mobilized to help their deracinated colleagues find new positions. Institute for Advanced Study mathematician Oswald Veblen, one of the first to appreciate the gravity of the situation, began discussing with colleagues just “what can be done to help the Jews and Liberals who are driven out of their positions in Germany.” He advocated forming a “committee for the natural sciences” consisting of both scientists and “men of affairs who would know how to raise funds.” The committee would find positions in the United States for émigré scientists, taking special care to distribute them geographically in order to avoid “undue

concentration.” Although the proposed committee would forgo any formal protest against Nazi policy, Veblen believed “the existence of the committee and the nature of its membership would . . . in the course of a year or two, have a good deal of practical value as a protest.”7 Others were thinking along similar lines. That same month, Alfred Cohn, a pathologist with the Rockefeller Institute for Medical Research, joined with Bernard Flexner, Fred Stein, and Stephen Duggan to form the Emergency Committee in Aid of Displaced German Scholars. Over the next few years, the emergency committee, together with the Rockefeller Foundation, placed hundreds of prominent German scholars in American colleges and universities. Columbia geneticist L. C. Dunn later joined Cohn on the executive committee. The general committee included Veblen, Millikan, Shapley, Stanford University president Ray Lyman Wilbur, and economists Wesley Mitchell and Harold Moulton. Within the various scientific disciplines, key individuals stepped forward and took the lead.8 Such efforts did not proceed unimpeded, however. Many academic scientists balked at making positions available for foreign scientists at a time when so many competent Americans could not find work. President Karl Compton ran into this roadblock when he raised the matter of adding a “small number of German scientists” to the MIT faculty. He reported to Duggan that the faculty showed little enthusiasm for the proposal. The administration had received a “large number” of responses to Compton’s invitation to express opinions on the matter, all of which urged giving first consideration to recently laid off members of the MIT faculty.9 At MIT and elsewhere, while concern for unemployed colleagues may have been uppermost in the minds of most faculty members, residual, and often overt, feelings of anti-Semitism frequently sullied such deliberations.10 Perhaps some of the initial hesitancy on the part of American scientists stemmed from a lingering disbelief that so civilized a people as the Germans could persist in such barbaric actions, a view shared by many German scientists.11 Columbia University physicist George Pegram evinced such sentiments in a letter to Paul Ehrenfest earlier in the year, which was reported as follows in the summary of his 1933 correspondence: 3-25-33 GBP to Paul Ehrenfest—saw PE at Einstein dinner, but had no chance to speak to him. Asks if he has any more news about anti-semitic actions in Germany. Newspapers indicate reports are greatly exaggerated. Anxious to hear from Prof. Stern in Hamburg. Trusts Hitler will see necessity of

stopping the persecution.12

Geneticist Raymond Pearl expressed similar optimism two months later, writing, “I have a strong feeling that the present attitude of the German administration regarding such men will be only temporary, and that as a matter of fact most such men will gravitate back to their old positions within a year at most.”13 Dunn dismissed such thinking on the part of colleagues as “a Freudian wish.”14 The true nature of German fascism soon became harder to deny. Yet in March 1934, when Robert Oppenheimer responded favorably to an appeal to contribute between 2 and 4 percent of his annual salary to aid unemployed German physicists, he added, “I think that the committee has been wise in not asking for help from American physicists.”15 In mid-1935, Veblen was still complaining: “One of the greatest dangers . . . is the timid attitude which is taken by most of the scientific people who deal with these questions.”16 The AAAS resisted outside pressure to take a strong stand. In late June 1933, British physiologist A. V. Hill met with the association’s executive committee to explore the possibility of organizing an American body similar to the British Academic Assistance Council to assist beleaguered German academics. The executive committee rejected Hill’s initiative, contending that the emergency committee could better handle such matters and decided against a resolution condemning Nazi policies on the belief that “any resolution that we were likely to pass might do more harm than good.”17 In mid-December, Duggan wrote to AAAS executive secretary Henry B. Ward urging the association to join other organizations containing large numbers of university and college teachers in passing a declaration “concerning the freedom of speech and of teaching in Germany” at its 1933 year-end meeting. The AAAS adopted a cautious resolution, drafted by Robert Millikan and Princeton astronomer Henry Norris Russell, which voiced “grave concern over persistent and threatening inroads upon intellectual freedom which have been made in recent times in many parts of the world,” but failed to even mention Germany by name.18 Beyond helping prominent European refugees find jobs, American scientists did little of a concrete nature to combat fascism over the next few years. Yet the fascist onslaught against science, democracy, and intellectual freedom appalled much of the American scientific community. Many who

had previously viewed science as a privileged sanctuary, safely outside the political fray, were rudely awakened by the experience of their German colleagues. Wiener recalled, “The fact that Nazism threatened to dominate the world was a continual nightmare to every man of liberal feelings, and in particular to every liberal scientist.” Oppenheimer remembered his “continuing, smoldering fury about the treatment of Jews in Germany.” MIT chemist Isadore Amdur, who had previously expressed little interest in the world outside chemistry, felt an “inner rage” against Nazism.19 But even “liberal” scientists in America were slow to act. In a mid-1934 attempt to rouse the world’s scientists, fourteen internationally renowned European scholars, including Julian Huxley, J. B. S. Haldane, Ernest Rutherford, Paul Langevin, and Jean Perrin, issued a “call to scientists” in which they strongly condemned the uses to which the Nazis were putting science.20 Few American scientists joined in such public condemnations in the mid-1930s. In fact, a small number of American scientists looked favorably on aspects of Nazi policy during these years. American geneticists had long debated the efficacy and wisdom of eugenics. Now, under Hitler, Germany had made eugenic “improvement” of the race the centerpiece of Nazi policy, provoking considerable interest on the part of American eugenicists and geneticists, among whom L. C. Dunn counted a small number of “plain Nazis, just about,” such as H. H. Laughlin of the Carnegie Institution of Washington’s Eugenics Record Office and paleontologist Henry Fairfield Osborne, director of the American Museum of Natural History.21 The American Genetic Association’s Journal of Heredity, for example, carried regular reports, generally complimentary in nature, of progress toward “race betterment” made under Germany’s Eugenic Sterilization Law, which went into effect on 1 January 1934. The law, which made sterilization compulsory for all believed to suffer from hereditary disabilities, remained separate from the government’s anti-Semitic policies until after the Nuremberg Laws of 1935.22 Reporting on the first year’s achievements, in which 205 eugenics courts ordered sterilization of almost 85,000 defectives, Journal editor Robert Cook applauded the “commendable conservatism in administration” shown by the regime.23 The author of a 1937 Journal article surveying international developments in eugenics claimed, “The German people have accepted wholeheartedly the racial betterment plan devised by their Fuehrer, and are

cheerfully and willingly submitting.”24 Leading eugenicists, such as E. S. Gosney and Paul Popenoe of the Human Betterment Foundation, pointing to successes in Germany and California, pushed for expanded programs of sterilization here in the United States. Most geneticists, however, were a good deal less sanguine about Nazi eugenics by this time.25 Dunn’s close linkage of Nazism and sterilization in the Columbia Daily Spectator of 11 January 1934 and his statement that leading geneticists opposed sterilization prompted Popenoe to query whether Dunn had allowed his “righteous indignation against Hitlerism to obscure the real issues surrounding sterilization?”26 Overall, few American scientists could find anything to cheer about Nazi science policy. Arthur Holly Compton spoke for most of his colleagues in early 1934 when he blamed the Nazi “revolt against fundamental science and unbiased thinking” for America’s having toppled Germany as the international leader in fundamental science.27 By 1935, approximately 20 percent of all German scientists and 25 percent of physicists had been driven from their positions. German science had begun its precipitous decline.28

Franz Boas: Crusader against Fascism During the middle years of the decade, the instinctual aversion to Nazi abuses felt by most scientists gradually matured into a penetrating, discerning abhorrence of fascism as a system based on racism, nationalism, and economic exploitation. Still, it was not until the latter part of the decade that Franz Boas succeeded in translating these inchoate antifascist sentiments into an ongoing political movement. To some, Boas, as an anthropologist, may have seemed an anomalous candidate to play this critical role among natural scientists. Although James McKeen Cattell’s respected American Men of Science included anthropology among its dozen “natural and exact sciences,” many scientists continued to look askance at anthropology’s methodological vagaries. Such condescension, however, rarely extended to Boas. On the contrary, most observers credited Boas with making anthropology a much more scientific discipline.29 Boas’s preeminence among anthropologists and his extensive network of academic colleagues facilitated his organizing efforts. By the mid-1920s, he

so dominated the field of anthropology that his students headed every major anthropology department in America.30 Furthermore, Boas had been such a towering intellectual figure for so many years that he maintained an equally extensive network of contacts among natural scientists. Boas had, in fact, originally been trained as a physicist and always viewed himself as a scientist in the broadest sense. Born in Germany in 1858, Boas attended the universities of Heidelburg and Bonn and received his Ph.D in physics from Kiel in 1881 with a minor in geography. During these student days at Kiel, he was greatly influenced by the writings of Kant and the neoKantians.31 Progressive political and social views had already been inherited from “a German home in which the ideals of the Revolution of 1848 were a living force.”32 An 1883–84 diary notation indicates his youthful commitment to “live and die [for] equal rights for all, equal possibilities to learn and work for poor and rich alike. . . . [Only] as a member of humanity as a whole [working] together with the masses toward high goals” could he be happy. But “all that man can do for humanity,” he concluded at this early stage, “is to further the truth.”33 After settling in the United States in the late 1880s, Boas, inspired by this egalitarian vision, directed much of his anthropological research toward battling the prejudices and misconceptions governing social attitudes, whether along racial, religious, ethnic, or class lines. Melville Herskovits, one of Boas’s many prominent students, described his mentor as “one of the first to attempt to apply anthropological findings to problems of the day.”34 In this vein, Boas’s monumental studies of head form and body and skull measurements helped discredit attempts to use anatomy to demonstrate racial and ethnic hierarchy and proved to be invaluable weapons to foes of racism and immigration restriction. Prior to World War I, Boas’s political involvements rarely transcended academic bounds. The war, however, represented a turning point. Boas campaigned openly against American involvement, decrying the massive American propaganda effort. In late 1919, he publicly attacked four anthropologists who had “prostituted science by using it as a cover for their activities as spies” in Mexico. But instead of directing its outrage against the exposed anthropologists, the profession turned against Boas. The American Anthropological Association censured Boas and expelled him from its governing council. He was also pressured into resigning from the National

Research Council.35 Undaunted by this rebuff by conservative anthropologists, Boas redoubled his efforts against racism and Nordic supremacism in the 1920s. And by the middle of the decade, the Boas faction, which reads like a “Who’s Who” in cultural anthropology, was clearly hegemonic within the field. During the post-1935 Popular Front years, Boas, like most progressives, viewed the democratic victory over fascism, not the socialist victory over capitalism, as the salient political struggle of the day. Horrified by fascist victories in Germany and Italy, and their encroachments in Spain and Ethiopia, antifascists everywhere began interpreting local and national events as part of an unfolding international battle between forces of democratic freedom and forces of fascist dictatorship. Consequently, foes of fascism in the United States vigilantly fought to prevent their enemies from gaining a foothold here at home, rallying their supporters behind the banner of democracy and intellectual freedom. Boas felt it “the duty of all those who believe in democracy and intellectual freedom to stand together at this time and to do everything possible to protect our freedom now, when the danger of oppression is world wide.”36 He worried “that the feeling for democracy in our country needs a good deal of strengthening—there is danger of interest in fascism.”37 From 1920 to 1927, Boas had served as president of the Emergency Society for German and Austrian Science. Now, with the fascists actually enthroned, Boas accepted the chairmanship of the American Committee for Anti-Nazi Literature, an organization dedicated to countering the influence of Nazi propaganda in the United States while fostering the distribution of underground literature in Germany. In a letter to Carl Van Doren in July 1936, Boas explained that having retired as an active Columbia faculty member he planned “to take a more active interest in Anti-Nazi activities, particularly from the point of view counteracting similar tendencies in this country.” In the fall, he intended to convene a meeting of representatives of similar committees, hoping “to bring about some kind of cooperation in order to avoid any duplication, and to concentrate the work.”38 Boas’s misgivings about the profusion and redundancy of antifascist organizations in the United States were justified. On his request, the office of the American Committee for Anti-Nazi Literature compiled a preliminary list of active groups for Boas to invite to a planning conference. The list

consisted of seventy-eight organizations in New York City alone, with groups ranging from the Jewish Big Sisters and Bryn Mawr Club to the League Against Fascism and the Anti-Nazi Minute Men of U.S.39 The sought-after unification proved to be an impossible task because of the profound differences in approach and emphasis of the various anti-Nazi organizations. Boas spelled out the predicament in a letter to Boris E. Nelson of the Non-Sectarian Anti-Nazi League: Permit me, however, to express my conviction that the success of all anti-Nazi activity depends upon the willingness of the various large and small groups to concentrate their activities and to work according to a common plan. I fully understand that it will not be possible to obtain agreement in regard to the different ways in which the end that all these groups have in mind can be obtained. Some may be more interested in activities that have a direct effect on the German people, others in the attempt to create difficulties for the present German government by means of the boycott, still others in the conviction that it is most necessary to combat Nazi propaganda in our country and in other countries, still others in the conviction that race prejudice should be fought everywhere, still others, like myself, in the conviction that the fundamental pseudo-scientific basis should be attacked both scientifically and by means of popular instruction. In my opinion every organization should work out its problem as best they can but with a clear mutual understanding that would bring about avoidance of duplication of work. Furthermore it seems to me that in order to make the work of the organizations effective there ought to be a common office and salaried secretaries whose duties it would be to keep the work going. There should be reports which would keep the organizations in touch either by means of meetings or by communication. . . . I should also like to stress the desirability of associating with the general movement of the various German American Anti-Nazi organizations, some of which are quite strong, while others would be activated by cooperation with an entirely non-sectarian purely humanitarian movement.40

In March 1937, Boas was elected honorary president of one of these GermanAmerican groups, the German-American League for Culture. While Boas struggled to unify the antifascist movement, the American Committee for Anti-Nazi Literature did little more than spin its wheels. Besides organizing a lecture series on Nazism that included Boas on science, Eduard C. Lindeman on social science, Martha Graham on dance, Anita Block on theater, George Counts on world affairs, Frederick L. Schuman on labor, Lewis Mumford on literature, Samuel Chotzinoff on music, Rockwell Kent on graphic arts, Alice Hamilton on women, Morris R. Cohen on philosophy, and Reinhold Niebuhr on religion, the committee had little to show for its efforts. Boas became so exasperated with the committee’s meager achievements that, in mid-April 1937, he angrily resigned, employing the pretext of the committee’s unauthorized use of his signature on a fund-raising letter.41 Frustration with the committee’s lack of results underlay Boas’s reaction to

this “outrageous procedure.” Boas complained, “The work of the Committee up to this time has not amounted to anything, and . . . the multiplication of little committees which merely collect money in order to get ready for some activity is very undesirable.”42 Convinced that none of the existing organizations could be trusted to educate the public effectively, Boas pursued his own projects. In early 1937, he appealed for funds to help finance a three-part campaign to “undermine the pseudo-scientific basis of race prejudice.” Given the funding, Boas planned to write a small book for use in schools, to produce an educational film for schools and colleges, a project in which the Motion Picture Corporation of America expressed interest, and to produce a popular film, similar to the one on Pasteur, on the life of Ehrlich, a subject that “seems to lend itself particularly well to bringing out the point of the absurdity of race prejudice.”43 During that year, Boas also initiated another project. For years, Boas had postulated that a comprehensive scientific research project on the race issue would play an important part in counteracting fascist and other racist propaganda. Under the auspices of Columbia University and the American Jewish Committee, he and some associates had conducted preliminary investigations along these lines. His participation in the Paris congress on race during the summer of 1937 further buttressed his sense of the appropriateness of such a course of action. Shocked by much of what they heard at the congress, Boas and other Americans who attended determined to conduct an “energetic” research and educational campaign when they returned to the United States. Boas kicked off the campaign with an August 1937 Forum article, “Race Prejudice from the Scientists’ Angle.” Boas also organized a series of meetings eventuating in the formation of an ongoing committee of three anthropologists, three psychologists, three sociologists, and two geneticists, which included Frederick Osborn, the president of the Population Association, T. Wingate Todd of Western Reserve University, E. A. Hooton of Harvard, Harry L. Shapiro of the American Museum of Natural History, Franz Kallman of the New York State Psychiatric Institute, and L. C. Dunn, Robert M. MacIver, Gardner Murphy, and Otto Klineberg of Columbia.44 On Klineberg’s suggestion, they named the project “Studies in the Determination of Population Qualities by Genetic and Environmental Factors.”45 Boas updated Robert Mond in Paris on the committee’s progress

and objectives, detailing plans to study the impact of environmental influences on the genetic character of populations and, even more important, “the assumed relation between racial characteristics and behavior.” Boas assured Mond that among American scientists whose work touched on such problems, “the whole question of an intimate relation between race and behavior is dead.” But since many Americans still adhered to such misconceptions, “we all feel that the unscientific bases of this belief must be set forth clearly in order to overcome existing prejudices.”46 Preliminary findings later confirmed that “bodily build and behavior change under a changing environment, and that the heredity of mental and social characteristics of so-called ‘racial groups’ is untenable.”47 Columbia University was a hotbed of antifascist sentiment in the late 1930s, much of which coalesced around support for the Spanish loyalists. The Columbia University Faculty Committee for Aid to the Spanish People spearheaded the effort. As part of the Federation of Faculty Committees for Aid to the Spanish People, the Columbia committee raised funds for the Medical Bureau to Aid Spanish Democracy, ran educational programs, and pressured the Roosevelt administration to lift the Spanish embargo. Developments at Columbia paralleled national trends as dozens of scientists joined other Americans from diverse fields in organizing support for the Spanish republic. Most explicitly viewed the republican struggle for power in Spain as the cutting edge of international efforts to stem the spread of fascism, especially as German and Italian support for Franco’s forces mounted. Meanwhile, the Roosevelt administration, bending over backward to placate the conservative, pro-Franco majority within the Catholic church, obstructed American efforts to support the Spanish loyalists. By late 1936, considerable numbers of scientists and physicians joined prorepublican forces. The movement among scientists and physicians gained greater impetus in late March 1937, when Harvard physiologist Walter Cannon accepted the chairmanship of the Medical Bureau to Aid Spanish Democracy. The bureau’s efforts consisted primarily of raising funds and personnel for medical and humanitarian aid and pressuring the American government to lift its embargo against arms shipments to the elected Spanish government. But most of those actively involved viewed their efforts in the broader context of the struggle to halt fascism everywhere. The executive secretary, Col. Frank T. Woodbury, M.D., expressed this growing sentiment in October 1937: “I feel that all liberal physicians in the United States should

join with us, not alone in our present efforts but in those activities which will build a strong united front against the encroachment of Fascism in this country.”48 Over the next year, hundreds of scientists and medical researchers joined the effort. By the end of 1937, any inclination to view Spain as an isolated case of fascist aggression had long evaporated. The Columbia committee broadened its perspective to encompass opposition to the fascist threat worldwide. Robert Lynd, chairman of the Columbia committee, clarified this change in a letter to the Columbia faculty inviting participation in a meeting to discuss “the attack on democracy.” Lynd noted that growing dismay over the fate of academic colleagues in Germany, Italy, Spain and, most recently, China had prompted “committees formed to help the victims of Fascism and military aggression [to now realize] the connections between the threats to democratic institutions in various parts of the world.”49 In a separate press release, Lynd emphasized the relevance of intellectual freedom to the fight for democracy: “Professors can have no illusions as to their aloofness from controversial issues in the current world. In Germany, Italy and Fascist Spain, free thought in the universities was one of the first things against which Fascist authority struck.”50 Boas chaired a federation-sponsored December 10 mass meeting on the Spanish situation, in the City College auditorium, featuring Lynd, Urey, and Sigerist, along with two veterans of the fighting in Spain. While preparing for the meeting, Boas impressed on federation executive secretary Lyman Bradley, an NYU professor of German, the need for a broad-based, aggressive campaign against fascism. Bradley summarized Boas’s position as pushing for “changing our activity so that it includes an active and positive attack on fascism and not merely a benevolent relief of Spanish suffering.”51 Seven leading members of the Columbia faculty committee—Boas, Dunn, Lynd, Urey, Walter Rautenstrauch, zoologist Selig Hecht, and Willystine Goodsell of Teachers College—realizing that such a vigorous antifascist effort required a new organizational structure, announced a December 17 organizing meeting. The announcement declared that the establishment of the Vargas dictatorship in Brazil offered incontrovertible proof of fascism’s threat to world peace and democracy. Citing the strong support on the Columbia campus for “broad action in defence of peace and democracy,” as evidenced in the response to attempts by the Faculty Committee for Spain to

widen the scope of antifascist organizing, the sponsors called for establishing a unified antifascist organization to fight fascism on all fronts.52 The meeting spawned the University Federation for Democracy and Intellectual Freedom (UFDIF) at Columbia. The federation vowed to defend democracy and intellectual freedom here in the United States, while continuing to coordinate medical relief and other support activities for Spain and China. Students, faculty, and alumni who believed “that learning and democracy can flourish only with the guarantees of civil liberties and intellectual freedom” were invited to join.53 As a cogent expression of such beliefs, the new federation adopted the AAAS Indianapolis Resolution on Democracy and Intellectual Freedom as its founding principles.54 UFDIF leadership included some of the most respected thinkers on the Columbia faculty, with Urey as chairman, Dunn as vicechairman, Ruth Benedict as secretary, Boas chairing the Committee on Intellectual Freedom, and Rautenstrauch chairing the Committee on China. Many of the UFDIF activists had traversed a course of intellectual development common to the period: individuals initially mobilized around one political issue, Spanish relief efforts being the typical case in point, would expand the scope of their involvements and concerns to incorporate a broader array of issues, representing a more fundamental critique of society as a whole. For some, such as Dunn, who had been socialists for many years, the connections between different issues had long been more apparent.55 In keeping with its original intention, the UFDIF did not restrict itself to Spanish support activities. It also sponsored approximately seventy-five scholarships for European refugee students in the United States and lobbied against antidemocratic legislation. The federation applauded, for example, New York governor Herbert Lehman’s “democratic and American stand in vetoeing the reactionary McNaboe bill,” which authorized investigation of “subversive” activities in New York State schools.56 Still, throughout 1938, with the fate of the Spanish republic hanging in the balance, support for the Spanish republican forces remained a high priority. In February, the federation gathered 115 signatures on an open letter disputing Atlantic Monthly editor Ellery Sedgwick’s biased coverage of Spain in the New York Times. Sedgwick had approvingly described Franco’s movement as one in which “the liberal spirit is clearly in the ascendant.”57 Adding his name to the list of prominent individuals who took exception to

such slanted reporting, AAAS executive secretary F. R. Moulton wrote to Boas, “I have read with amazement and horror the open letter on culture and democracy in Spain which you sent me. Naturally, I am opposed to such barbarism.”58 In early May, the federation sent a telegram to President Roosevelt, signed by dozens of Columbia faculty members, urging him to lift the Spanish embargo. Scientists throughout the nation began voicing their disapproval of administration policy. On April 27, eighteen prominent scientists dispatched a letter to Roosevelt, questioning the wisdom of U.S. foreign policy that rewarded fascist aggression and military conquest. The signers stressed that they spoke as scientists, and that as scientists they had a special stake in preserving democracy and intellectual freedom and in opposing fascism. The letter began with the words, “As citizens of this country, but primarily as scientists, we are concerned about the spread of fascism throughout the world.” It concluded by informing the president that by lifting the embargo and throwing American support behind the republican forces, “you will be performing a great service both for science and for democracy.”59 A delegation consisting of Arthur Compton, Urey, and Shapley tried to meet with Roosevelt to discuss the Spanish question. The president’s appointments secretary informed Watson Davis that the president was too busy to schedule the meeting. Urey and Shapley came to Washington anyway. Urey joined a delegation headed by Bishop Francis J. McConnell and met with senators and State Department representatives. The experience provided him a valuable opportunity to get “some lab work in civics done” and to learn “a great deal about how the government of the United States works.”60 Urey would later make effective use of this understanding of the political system as a leader of the scientists’ movement at the end of World War II.

Scientists Speak Out against Fascism In late spring 1938, Boas initiated the federation’s most important undertaking.61 Infuriated by an article in the June 1938 issue of Nature by German physicist Johannes Stark, repeating the litany of accusations against “Jewish science,” Boas, Urey, Dunn, and City College classicist Moses I. Finkelstein drafted a statement disputing Stark’s fabrications. They specifically condemned Nazi racism and persecution of scientists and

teachers, while calling for a more fervent defense of democracy and intellectual freedom in this country. Once the statement was agreed on, Boas circulated it to a select group of distinguished scientists with a letter asking for their endorsement. Conklin informed Boas that he planned personally to introduce the statement to the council of the AAAS at its upcoming Ottawa meeting for full AAAS endorsement. Boas responded that, although AAAS endorsement would be welcome, it did not obviate the need for individual signers. To emphasize the point even further, Boas wrote again to Conklin the following day that Urey, Dunn, Hooton, Cannon, Walter Landauer, H. Nienert, Dirk Struik, EdmundSinnott, and George Sarton all agreed that individual signers carried more force than the council of the AAAS.62 The point soon became academic when the executive committee of the AAAS voted against taking official action, despite Wesley Mitchell’s “impression . . . that all members of the Committee heartily approved the position taken in the letter.”63 The attempt to amass signatures proceeded during the summer. On receiving the backing of forty-eight leading scientists, an informal sponsoring committee was constituted under whose aegis 12,000 copies of the document were mailed to scientists and college presidents. The signature drive proved a resounding success. In the first attempt ever made to rouse American scientists to take a stand against fascism abroad and reaction at home, more than 10 percent publicly committed themselves to the cause, a far higher percentage than most believed possible given the scientists’ previous avoidance of any such public demonstrations, the heterogeneous nature of the sample population, and the left-wing political leanings of the sponsors. Almost 25 percent of the members of the NAS signed the petition. Though support for the petition exceeded the most grandiose expectations of both organizers and observers, all recognized that the deep antifascist sentiment that pervaded the scientific community had barely begun to be tapped. Still, Boas appreciated the enormity of the achievement, exulting, “We have actually succeeded in rousing the scientific workers of our country to a strong and active protest against the insane race issue and . . . we feel a lasting movement can be organized which cannot fail to affect the masses of our people.”64 Numerous respondents wrote to Boas, thanking him for taking the initiative on this matter, making suggestions for further action, and offering

to participate. According to a report on the progress of the campaign, many signers indicated that their previous feeling of isolation in their bitterness against fascism was already being overcome. The statement successfully provoked widespread discussion on campuses throughout the country. Frequently, two or more people signed jointly. Many unsolicited signatures were volunteered. In the case of the CCNY chemistry department, twenty members signed together. As the October 27 report noted, “There can be no doubt that we have tapped a powerful anti-Fascist sentiment among American college men, a sentiment which can easily be concretized if proper steps are taken.”65 The organizers proposed a four-point program to capitalize on this initial success. First, all 12,000 original recipients would be sent a full the resolve of those who had signed and giving courage to those who had been too timid to do likewise. Second, similar statements would be drafted for circulation among other groups—one for educators and journalists and one for those in the humanities and social sciences. These would bring additional publicity while refueling campus debate. Third, a pamphlet called “Scientists Take Sides,” comparable to the League of American Writers’ successful pamphlet on Spain, “Writers Take Sides,” would be produced and distributed. Based on the enthusiastic response to the antifascist statement, organizers anticipated selling 50,000 pamphlets and having them incorporated in social science curricula in hundreds of schools. And fourth, and most important, the end product of all this discussion and publicity would be the establishment of organizations modeled on the UFDIF on major campuses throughout the nation. By spring or summer of 1939, if developments proceeded according to schedule, it would be time to unite these local bodies into a national organization. The cost of realizing this ambitious program was estimated at $4,500. On December 10, with 1,284 signatures in hand, an ad hoc sponsoring committee, chaired by Boas, formally released the Manifesto on Freedom of Science. The committee included: Sigerist; Urey; Dirk Struik; Wesley Mitchell; Karl Bowman, professor of psychiatry at NYU and director of the division of psychiatry of the New York City division of hospitals; John P. Peters, professor of internal medicine at Yale and secretary of the Committee of Physicians for the Improvement of Medical Care; and Milton C. Winternitz, professor of pathology and former dean of the Yale Medical School and vice-chairman of the Committee of Physicians. Three Nobel Prize

winners and sixty-four members of the National Academy of Sciences signed the manifesto. In all, 167 universities and research institutes were represented. On releasing the manifesto, Boas indicated that it was based, in part, on the previous December’s AAAS statement on democracy and intellectual freedom and added, The present outrages in Germany have made it all the more necessary for American scientists to take a firm antifascist stand. . . . Our manifesto declares that we scientists have the moral obligation to educate the American people against all false and unscientific doctrines, such as the racial nonsense of the Nazis. The agents of fascism in this country are becoming more and more active, and we must join with all men of goodwill in defending democracy today if we are to avoid the fate of our colleagues in Germany, Austria and Italy.66

The expected splash of publicity ensued. Most of the nation’s press recognized that the mobilization of the scientific community represented a quantum leap in the fight against fascism. Cattell congratulated Boas on his success. “I am pleased that the manifesto has been so well received by scientific men and now by the press. I shall see that it is printed both in Science and in School and Society.”67 Richard Gregory, in the United States for his speaking tour, wrote to Boas thanking him for a copy of the manifesto. Impressed by the number of scientists who were willing to “assert the rightful claims of scientific workers to freedom of thought and unrestricted conditions of work,” Gregory promised to make use of the manifesto in Great Britain in hopes that a similar effort could be undertaken there.68 Having publicized this “mass expression,”69 Boas solicited formal endorsements from select national organizations. Boas entertained no illusions, however, as to the eagerness of such bodies to commit themselves publicly on potentially divisive issues that the strict constructionists among them could always find a way to sidestep. Just the week before, he had counseled A. Prentis of the American League for Peace and Democracy on the futility of approaching scientific bodies on such matters. “I have no hope that you will get a favorable reply from scientific bodies,” Boas coached Prentis. “I think the only way in which to get the support of scientists is individually, by calling them representatives of science. My various efforts to obtain any kind of expression from scientific bodies have always failed.”70 Nevertheless, Boas wrote Cattell of the AAAS, Ralph Himstead of the American Association of University Professors, Edward Ellery of Sigma Xi, and Roland Kent of the Linguistic Society of America asking them to bring

the matter before their respective organizations. Although Boas expected little from most national organizations, he and his former students had done such yeoman’s work in vanquishing the racists in their own ranks and generally raising the level of social awareness among anthropologists that they expected a positive response from their intradisciplinary colleagues. They were not disappointed. The American Anthropological Association, the very organization that came within a hair’s breadth of expelling Boas for his outspoken political views nineteen years earlier, voted unanimously at its 1938 annual meeting in Richmond, Virginia, to adopt the following resolution: Whereas, The prime requisites of science are the honest and unbiased search for truth, and the freedom to proclaim such truth when discovered and known; and, Whereas, Anthropology in many countries is being conscripted and its data distorted and misinterpreted to serve the cause of an unscientific racialism rather than the cause of truth; Be it resolved, That the American Anthropological Association repudiates such racialism and adheres to the following statement of Facts: (1) Race involves the inheritance of similar physical variations by large groups of mankind, but its psychological and cultural connotations, if they exist, have not been ascertained by science. (2) The terms “Aryan” and “Semitic” have no racial significance whatsoever. They simply denote linguistic families. (3) Anthropology provides no scientific basis for discrimination against any people on the ground of racial inferiority, religious affiliation or linguistic heritage.71

Following the release of the Scientists’ Manifesto, Boas put into operation his plan to form an ongoing national organization. Lincoln’s Birthday 1939 would serve as the rallying point. Appreciating the symbolic importance of that occasion, Boas, Finkelstein, and their collaborators decided to organize a series of highly public events on that day dedicated to the democratic ideals that Lincoln popularly represented. In building for these events, they could reinvigorate the debate on campuses, sow the seeds for future local chapters, and obtain continued exposure in the national media. To coordinate these activities, they launched the Lincoln’s Birthday Committee for Democracy and Intellectual Freedom (LBCDIF). A prestigious national committee was organized, with a mind toward disciplinary and geographic balance. In addition to Boas, the obvious choice as chairman, the committee included anthropologist Ruth Benedict of Columbia, astronomers S. A. Mitchell of the University of Virginia and Harlow Shapley of Harvard, botanist-geneticists George H. Shull of Princeton and L. J. Stadler of the University of Missouri, zoologist-geneticist L. C. Dunn of Columbia, economist Wesley C. Mitchell of Columbia,

engineers A. A. Potter of Purdue and C. F. Taylor of MIT, psychologists Olga Bridgman and Edward C. Tolman, both of the University of California, mathematicians Eric T. Bell of the California Institute of Technology and Dirk Struik of MIT, geologist Bailey Willis of Stanford, chemists Henry M. Burlage of the University of North Carolina, William A. Noyes of the University of Illinois, Harold Urey of Columbia, and W. M. Malisoff of the Polytechnic Institute of Brooklyn, who also edited Philosophy of Science, physicists Raymond T. Birge of the University of California, Robert A. Millikan of the California Institute of Technology, and F. K. Richtmyer of Cornell, historians of science George Sarton of Harvard and Henry E. Sigerist of Johns Hopkins, pathologists David J. Davis of the University of Illinois Medical School and John P. Peters of Yale, and physiologists A. J. Carlson of the University of Chicago and H. B. Williams of Columbia.72 Excited by the initial response, Finkelstein moved quickly to form the national committee. By the time he wrote to Shapley on January 2, he already had Carlson, Malisoff, and Peters in tow. His correspondence with Shapley underscores that the national committee was intended to lend prestige and credibility to the effort rather than to direct the day-to-day organizing activities. When Shapley responded to the invitation to join the national committee by explaining that he would be happy to sponsor the effort but that he could take on no additional responsibilities in light of his already crowded schedule, Finkelstein gladly accepted Shapley’s terms, assuring him, “We realize full well that many of our sponsors are in the same position as yourself, and that we will have to depend on some of the younger instructors and graduate students to do the necessary leg work.”73 Still, the fact that men of such reputation were willing to be identified with and support these efforts had a profound impact on their younger colleagues, as Robert Lynd had previously revealed in expressing his gratitude to Boas: “It is profoundly heartening to a younger man like me to feel your leadership in the perplexing problems we are all of us facing.” Given the increasing danger to academic freedom in the United States, Lynd regretted that the full professors, “the men of ripe maturity and status,” seemed most loath to take a stand. “I am puzzled at every step as to how far to go in making world issues the occasion for personal action,” he admitted, adding, “It is to me a great source of strength that you stand as you do on some of these issues.”74 With the national committee in place, local committees were set up to

coordinate the local Lincoln’s Birthday programs. The committees consisted largely of university-linked scientists. The New York City committee, for example, numbered twenty-two individuals, drawn primarily from the scientific community, including five chemists, one of whom was currently director of science and education at the New York World’s Fair, three science editors, three physicists, two biologists, two engineers, one psychologist, one geneticist, one biochemist, one mathematician, one industrialist, one college president, and one high school principal.75 By and large, younger scientists with local, not national, reputations dominated the local committees. In many cases, members of the national committee participated actively in organizing local activities in their own regions. In Boston, for example, C. Fayette Taylor assumed responsibility and, with the help of Shapley, Harvard biologist K. V. Thimann and others, planned an ambitious local meeting. They invited presidents of several area universities to speak at a February 12 evening meeting, which MIT president Karl Compton agreed to chair. Several local organizations cosponsored the meeting, including the Boston branch of the American Association of Scientific Workers, the MIT branch of the American Association of University Professors, the Cambridge Union of University Teachers, and the Federation of Architects, Engineers, Chemists and Technicians. Taylor invited locally prominent citizens to serve on the Lincoln’s Birthday committee for the Boston district, according them the choice of participating actively by attending a luncheon-planning meeting on January 24 at the Harvard Faculty Club or emblematically by allowing their name to be used on announcements of the meeting. Other local committees followed the same general pattern. Twenty-six meetings were planned around the country. Although scientists did most of the organizing, the speakers chosen for the occasion represented a much broader spectrum of progressive thought. In New York, for example, Nobel Prize winner Harold Urey chaired the meeting. Speakers included Boas, Henry Wallace, Jan Masaryk, Clyde Miller of Teachers College and the Institute of Propaganda Analysis, and Ordway Tead of the Board of Higher Education. At the Philadelphia meeting, former U.S. ambassador to Japan Roland S. Morris presided, with Senator Lewis B. Schwellenbach as featured speaker. E. G. Conklin, historian Edward P. Cheyney, Ernest M. Patterson, president of the American Academy of Political and Social Science, and Marion E. Park, president of Bryn Mawr, also spoke. In addition to Compton, the Boston meeting featured presidents Mildred H. McAfee of Wellesley

College and Daniel Marsh of Boston University, plus several area professors, including Ralph B. Perry. Compton read messages from Harvard president James B. Conant, Albert Einstein, and Walter Cannon. In Pittsburgh, physicist Edward U. Condon of Westinghouse Research Laboratory chaired a sponsoring committee that included the presidents of the University of Pittsburgh, Duquesne, the Carnegie Institute of Technology, and the Pennsylvania College for Women. Bishop Alexander Mann was the featured speaker. The organizing committee at Miami University in Oxford, Ohio, from which sociologist Read Bain was notably absent, consisted of the university president, the dean of the liberal arts college, chairmen of the departments of chemistry, physics, botany, geography, geology, and zoology, two professors of geology, and one each of botany, zoology, and journalism. The meeting at the University of Illinois was sponsored by seven members of the National Academy of Sciences, with Roger Adams, chairman of the chemistry department, and professors of geology, mechanics, physics, and anthropology. Meetings were also held at the California Institute of Technology, Connecticut State College, Claremont College, Fisk, Northwestern, Stanford, and Duke universities, the universities of California, Kentucky, Oklahoma, Missouri, North Dakota, Syracuse, Virginia, and Texas, and in the cities of Akron, Buffalo, Cincinnati, and Washington, D.C. The nation’s scientists responded in grand, and unprecedented, fashion. A February 5 press release claimed that more than 1,000 of the country’s leading scientists and educators were participating in the arrangements for these public meetings. As Boas proclaimed, “Never before have such a large number of scientists taken part in simultaneous meetings focusing attention on the fact that intellectual freedom is imperative in a democracy.”76 Boas recognized that such activities represented a new order of political commitment for hundreds of scientists. Earlier, on January 20, Boas had mailed the following set of questions, designed to serve as the jumping-off point for discussion at the upcoming meetings, to forty leaders in the fields of government, science, education, and religion: 1. How can the scientist insure freedom of research and socially useful application of the fruits of his research? 2. How can scientists and educators help to combat racial, religious, and other forms of discrimination which violate the letter or spirit of the Declaration of Independence and the Bill of Rights? 3. How can the schools best meet the obligations which rest upon them as fortresses of democracy?

4. How can the government most effectively assist the expansion of science and culture?77

The national coordinators released portions of the responses of Harold Ickes, Cannon, Einstein, and Clyde Miller prior to Lincoln’s Birthday both to stimulate interest in the meetings and to educe constructive thought on these questions. According to a February 6 press release, “All four replies concurred on one central point, best expressed by Secretary Ickes: ‘In an age as critical as ours, if a scientist or scholar remains in his ivory tower he stands a good chance of being blown up with his tower.’” Ickes had prefaced this warning by explaining that scientists and teachers had a “particularly arduous duty to perform.” Since “the first victim of reaction and authoritarianism is the man of spirit and mind,” it behooved scientists and teachers to “not only pursue their strictly professional work [but to] put themselves in the front line trenches of democracy, especially where it is under fire, and fight for their own (and our) lives.” The others communicated the same message. Einstein importuned the scientists to “have the courage both as teacher and publicist to champion those political and economic convictions which have been confirmed by his study.” Miller called on the schools to inoculate against hatred by teaching critical thinking: “Training in critical thinking must be given in the schools to create a population which will not be swept off its feet into hysterias of fear and hatred.” He then implored scientists to abandon ivory tower illusions and accept real responsibility. “Constantly the scientist must interpret his research in terms of human values, for attainment of human values is the only goal which gives meaning and reason to science,” Miller reminded the shrinking number of scientists who still clung to a less utilitarian approach, declaring, “It is not possible, therefore, for the scientist to have the colorless neutrality of the ivory tower, to leave to others the responsibility for solving troublesome problems of economics and politics.”78 Cannon observed that, although the scientist’s narrow interest and life-style often leads to isolation and laboratory hermitage, his broader interest requires political organization to preserve intellectual freedom.79 The national coordinators succeeded in turning the Lincoln’s Birthday celebration into a major media event, receiving approximately 100 hours of radio coverage, much coming over the national networks. On February 11, WOR and the Mutual Broadcasting System broadcast a special program with speeches by Boas, Urey, Cannon, Schwellenbach, and Lynd. On Sunday morning, February 12, WNYC carried a program, “Freedom of Science in a

Democracy,” in which Morris Meister, principal of the High School of Science of New York, discussed the topic with one of his students. The exchange cut right to the heart of the matter: Pupil: I have always thought of a scientist as a man who works apart from other people, in the laboratory, where he learns about the forces of nature. Why should he bother with such things as government, tolerance and democracy? Doesn’t that job belong to others? Principal: Some people think so, but thousands of scientists in this country and all over the world do not agree with that point of view. They have taken on the job of helping to spread tolerance and democracy, because without them, they soon lose their intellectual freedom. It is a matter of life and death. . . . Principal: . . . The scientist can work best when he feels that his efforts will be fruitful, that the facts he discovers and the ideas he develops will make life better and more satisfying for mankind. In the fascist dictatorships of today, all efforts are directed towards warlike purposes; science is used to produce military might and threats. This is an abuse of scientific knowledge. Science should be a method of controlling the forces of nature for the good of mankind. Using these forces to produce pain and death is not science. It is evil magic. That is why scientists must come out of their laboratories to preach peace, tolerance and intellectual freedom.80

The Wallace, Masaryk, Tead, and Miller speeches were each carried over separate stations on the afternoon of February 12, Wallace’s being broadcast nationally on NBC’s Red Network. Careful planning went into each aspect of the weekend’s events. Harry Biele, for example, wrote to Cannon, on Boas’s behalf, proposing a division of labor for the radio broadcast: Lynd would present the viewpoint of the social scientist; Urey, the natural scientist; Schwellenbach, the government; Boas, racial anthropology; and Cannon, the necessity for organization. Biele then suggested that Cannon cover six items in his presentation. The nature of the items Biele chose clearly demonstrated the political sophistication of the national coordinators. 1. the international character of science, which you presented in your Leningrad address; 2. the threat to this internationalism presented by the prevalent rampant nationalism—also presented by you at Leningrad; 3. the consequent necessity for immediate action by American scientists; 4. such action as is illustrated by the Christmas Resolutions of the Triple-AS; 5. also by the organizing efforts of the American Association of Scientific Workers; and 6. a specific illustration of how these organizations would affect medicine.81

Cannon generally adhered to the first four points in these guidelines both in his national radio address and in a statement read on his behalf at the Boston meeting. In his message to the meeting in Boston, Cannon used an image that had become popular with scientific activists. He portrayed a world increasingly divided between two hostile ideologies on a collision course— totalitarianism, “in which the individual is merely incidental to an oligarchic

and autocratic government,” and democracy, “in which the individual can frankly state his views, is respected, and is allowed a high degree of independence.”82 The New York City school system cooperated willingly with local organizers. High school principals throughout the city allowed circulars to be distributed to their teaching staffs publicizing the Sunday public meeting. Practically every high school and college teacher in the city received an announcement in advance of the meeting.83 Superintendent Campbell also agreed to the committee’s request to hold a student meeting on February 13, addressed by L. C. Dunn. In a related move, the board of education had already initiated an ambitious program to combat racial and ethnic bigotry among the 1.2 million children and 40,000 teachers in the New York City school system, through a series of bimonthly assemblies in the city’s schools.84 The breadth and political diversity of national participants, who ranged from outspoken socialists to rock-ribbed conservatives, reflected the moderate tenor and broad appeal of the committee’s support for democracy and intellectual freedom. Despite the radicalism of many national sponsors, the political climate during the Popular Front period encouraged such broadbased national demonstrations. Still, many of the national organizers could not have been pleased when the chief editorial writer for Oklahoma City’s Daily Oklahoman, Luther Harrison, attracted notice for his attacks on Marxism before an audience of 250 at the University of Oklahoma. Harrison, in his keynote address, urged that students be required to read Das Kapital in order to extirpate every trace of Marxism from the university, insisting that students would find its doctrine of “class hatred” incompatible with democracy.85 Those, such as Harrison, who insisted on equating communist and fascist dictatorship, would later cause serious problems, when scientists turned the LBCDIF into a permanent national organization.

7 Scientists Establish the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom Few eyebrows were raised when Franz Boas, the “father of American anthropology,” took the lead in forming the scientist-dominated American Committee for Democracy and Intellectual Freedom and became its national chairman in early 1939. In the preceding years, no American had done more to rally the American scientific community in the fight against fascism, in both its domestic and international manifestations. Nor had anyone else been so keenly aware of the strategic role that scientists, alone, could play in this struggle.

Scientists Organize the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom to Fight Fascism Overall, the Lincoln’s Birthday effort succeeded brilliantly. Both the participation and coverage exceeded expectations. Elated by the results, Boas and his collaborators eagerly pressed on. Building on the momentum established, Boas contacted the members of the original national committee, proposing that the Lincoln’s Birthday committee be reconstituted as a permanent organization—the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom (ACDIF). As he explained in a letter to Shapley on February 28, “The Lincoln’s Birthday program has been an even greater success than we had anticipated.” Boas attributed this success to “the readiness on the part of scientists and educators to give their time and energy to the work and the interest of the scientific world and of the public at large.” These same factors, Boas contended, “also make it both necessary and desirable that the Lincoln’s Birthday Committee be broadened and put on a more permanent basis.”1 Just as the new national organization was getting off the ground, Boas was shocked to read a New York Times editorial criticizing the committee for

being all talk and no action. Boas wrote to Waldemar Kaempffert, a member of the New York committee, whom he presumed to have authored the editorial, and tried to clarify the strategy. Boas explained that the Scientists’ Manifesto and the Lincoln’s Birthday affairs had enabled the organizers to pinpoint those interested in the problem. Now they could begin consolidating the interested parties. “When I first broached the subject more than two years ago, asking scientific societies to take a stand,” Boas reminded Kaempffert, “I could not get a single one, not even anthropologists, to act.” Only then did he make the personal appeal that produced such dramatic results.2 Boas chaired the expanded national committee now numbering fifty-three members, including six more top scientists—Cannon, Arthur Compton, University of North Carolina pharmaceutical chemist Henry M. Burlage, University of Texas anthropologist George W. Stocking, Berkeley psychologist Edward C. Tolman, and Stanford geologist Bailey Willis—and many eminent nonscientists, several deliberately selected from important universities not yet represented. New members included the presidents and deans of several major universities.3 Although national in scope, the ACDIF was a New York–based operation in practice. With the full national committee scheduled to meet only twice a year, the New York regional executive committee took charge, meeting at least monthly and deciding all matters of policy. Among the members elected to the New York executive committee were NYU physicist Richard Cox, CCNY biochemist Benjamin Harrow, Max Yergan, W. M. Malisoff, Morris Meister, Walter Rautenstrauch, M. I. Finkelstein, and David Hart, chairman of the Brooklyn College chemistry department. The new organization met on 17 March 1939. Boas opened the meeting with a review of the organization’s history and general prospectus. He stressed the need to avoid controversial political issues that would only serve to rend the organization asunder. The executive committee made plans to complete a Manifesto of Educators modeled on the Scientists’ Manifesto,4 organize a speakers bureau, conduct a forum series, set up radio programs, expand cooperation with the public schools, and combat the McNaboeDevaney bill.5 A budget estimate drawn up in mid-March projected expenditures of $14,710 for the upcoming eight-month period. The budget specified allotments for three additional projects: a campaign to eliminate the misuse of the term race from school textbooks around the country, a major

organizing drive for one week at each of the chief summer schools in order to reach more college teachers, and a series of meetings in the fall building toward a national convention at Thanksgiving.6 Over the next two months, organizers established local committees in New York, Chicago, Milwaukee, and at numerous colleges and universities, including the State University of Iowa, Depauw, Kentucky, Kansas State Teachers College in Emporia, Fisk, Southern Illinois State Normal University, Illinois, West Virginia, Dartmouth, North Dakota, Rochester, and Morningside College in Sioux City, Iowa. The New York committee had chapters at four locations—Columbia University, NYU, Franklin K. Lane High School, and the Bronx High School of Science. This distribution of local committees gave the new organization a largely midwestern flavor. The fact that neither California nor Massachusetts, states well represented on the national committee, set up local committees suggests that some national committee members considered the ACDIF a worthy cause to lend their names to and occasionally support more actively, but not one to which they were ready to devote their energy on a regular basis. This did not prove a hindrance in conducting certain kinds of national campaigns, such as the project to stop the abuse of the term race in school textbooks. Convinced that the flagrant misinformation on race contained in American textbooks contributed significantly to the pervasive racial prejudice and discrimination in American society, Boas proposed a detailed ACDIF investigation of the matter.7 Boas viewed this as an excellent opportunity to exploit the prestige and scientific authority of the ACDIF. He polled the members of the national committee in April to gauge the attitude of the committee before embarking on the campaign. The response was overwhelmingly favorable. By mid-May, of the twenty-six members of the national committee and twenty-three members of the New York committee who responded, only Shapley and S. A. Mitchell were unenthusiastic about the idea.8 Shapley did not disagree with Boas’s statement of the problem, but felt it a technical matter for a journal article more than “a matter for the American Committee as a whole.”9 Cannon better reflected the majority sentiment when he told Boas, “I have read your statement on the use of the term ‘race’ and heartily approve of it.”10 A special committee then scrutinized 166 textbooks used in two states, Virginia and Tennessee, and three cities, St. Louis, Boston, and New York.

Its findings were unequivocal. American textbooks bandied about the term race with near-universal disregard for accuracy or precision, reinforcing the prejudice and misunderstanding that already abounded in the United States. The percentage of texts misusing race varied from 50 percent in St. Louis to 78.2 percent in New York City.11 Committee members hoped that, by exposing these fallacies, they could expunge references to racial superiority and inferiority from the textbooks and encourage scientific treatment of racial matters. The ACDIF released the report as a pamphlet entitled “Can You Name Them?” on Monday, July 17. The national office mailed copies to newspapers around the country. Almost overnight, editorials appeared, ringing with praise for the ACDIF’s effort. The Hartford Courant, first to respond, editorialized on Thursday, July 20, “Campaigns directed against textbooks used in the public schools do not often command admiration, but” the ACDIF campaign against the misuse of the term race “deserves hearty support.” In surveying more than a hundred texts commonly used in teaching geography, history, civics, biology, economics, sociology, and science, “the Committee found that approximately two-thirds used the word ‘race’ where ‘nationality’ or ‘people’ were meant, while a fifth of them contained teachings of ‘racial’ superiority.” The Davenport Democrat entitled its editorial “Misinformation in School Books about ‘Race’,” explaining, In these days when so much is being done to create race prejudices, we note with interest some text book comments made by the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom. . . . Looking through these text books, obviously silly terms are found as the Huguenot race, savage race, sturdy races, warlike races, a race of Cretins, the Christian race, a carefree race, the Terrible Turk race, wild Indian race, a race of sea rovers, and uncivilized races. Then there is the confusion with “nations” indicated in mention of the Spanish race, the Persian race, the Russian race, the Assyrian race, and many others. “Languages” are further converted into races as the text books mention the Aryan race, the Semitic race, the Anglo-Saxon race, the Latin race, a Celtic race, and so on. If we are to get the idea that people who speak differently from ourselves, worship differently, or think and act differently are of different races, we shall be building up artificial barriers which have no foundation, but make for prejudice and persecution.

The Des Moines Tribune decried “Nonsense about ‘Races’,” warning, “Now, when brutal persecution and ruthless aggression are justified by appeals to ‘race,’ it is no longer pedantic to discuss its definition.” The St. Paul Dispatch discountenanced “‘Racism’ in Textbooks,” asserting, “Neither careless misuse nor deliberate abuse of scientifically established facts in school textbooks can ever be condoned. When it means the inculcation of

ideas that are not only false but dangerous to the popular welfare,” the Dispatch warned, “it must be heartily condemned and assiduously weeded out of its hiding place before it poisons the mind of the rising generation.” The Richmond Times-Dispatch made the point on which Boas had been banking: “Since the foregoing dicta enjoy the imprimatur of highly informed scientific opinion in this country, it is important that we pay heed.” Editorial writers throughout the nation struck this same basic refrain. Editorial headings, such as the Sacramento Union’s “Textbooks of Intolerance,” the Long Beach Press Telegram’s “Fake Dogma of Racialism,” the Cincinnati Post’s “The Myth of Race,” and the Bismarck Tribune’s “Racial Characteristics?” leave little doubt of their substance.12 The pamphlet also received profuse news coverage in the nation’s press, often based on a very sympathetic article sent out by Science Service. Individual faculty members at Columbia and NYU began distributing the pamphlet in their classes. Interest ran high. One teacher sold more than 600 in the first week. As a result of these ACDIF efforts, for the first time in American history, the considered weight of scientific opinion was thrown squarely against the prevalent tide of racist thought. The ACDIF, in the name of many of the leading American scientists, not only rejected racism but began a campaign to root out its sources as incompatible with the proper functioning of American democracy. This theme remained an integral part of all ACDIF activities throughout 1939. The modus operandi that characterized the campaign against racism typified the manner in which the ACDIF approached the overall struggle for democracy and intellectual freedom. Convinced that an enlightened and informed populace would make wise social and political decisions, the committee functioned primarily as an educational body. Therefore, instead of attacking any of the numerous concrete manifestations of racial injustice in American society, the committee targeted one critical source of their perpetuation and legitimization—racist ideology in school textbooks. In general, the ACDIF confined its efforts within academic bounds, attempting to reach and persuade the educational community, which it viewed as the primary arbiter of national taste and thinking. The ACDIF then used its academic credibility to penetrate the national media. Thus, operating in an age that placed an extraordinarily high value on experts and commissions, the ACDIF counted on the esteem for the academic community in general, and

science in particular, to sway public opinion. But this naive epistemology, which assumed that the scientists’ own faith in the healing powers of reason, mediated through scientific expertise, characterized the thinking of the population at large, ultimately limited the committee’s influence to the academic and intellectual communities. Hence, the ACDIF employed science to vanquish the forces of reaction and intolerance. Scientists and educators not only sounded the tocsin against protofascist intrusion here at home, but publicly endorsed the most progressive interpretation of the principles and traditions on which American democracy was based. Consequently, viewing fascism as the immediate danger, most committee members willingly postponed radical reform for the time being and dedicated themselves to preserving America’s democratic institutions. Defense of the Bill of Rights topped the committee’s agenda. That spring, the New York state legislature passed the Devaney bill, which appeared to represent a particularly ominous threat to civil liberties. The bill empowered the state to bar from teaching and civil service anyone who advocated violent overthrow of the government or who “prints, publishes, edits, issues, or sells any book, paper, document or written or printed matter” proposing such doctrines or became a member of any group supporting such doctrines. The New York committee alerted the educational community and presented Governor Herbert Lehman with a petition signed by more than 1,000 college and school teachers beseeching him to veto the bill. Ned H. Dearborn, dean of the division of general education of NYU, delivered the petition to the governor on behalf of the committee with a statement denouncing the bill’s denial of freedom of speech and press.13 Lehman’s rejection of this appeal and his subsequent decision to sign the bill into law must have been a major disappointment to Boas who only a few months earlier had publicly endorsed Lehman’s candidacy and issued a statement widely used by Lehman’s supporters to help authenticate their candidate’s progressive credentials. Hoping to take advantage of its burgeoning campus influence, the committee selected commencement day in 1939 as a perfect opportunity to follow up on its already noteworthy achievements by turning commencement activities into a “Demonstration for Democracy.” It mailed copies of the ACDIF pamphlet that contained both the Manifesto of Educators and the Manifesto on Freedom of Science to more than 1,600 college presidents and 2,200 school superintendents, encouraging them to refer to the manifestos

during commencement exercises and use them in addresses and publications. The committee suggested stressing “the freedoms of press, education and science as they are set forth in the enclosed Manifestos.” Editorials in the New York Times, Baltimore Morning Sun, Baltimore Evening Sun, Birmingham News, Montgomery Advertiser, Daily Iowan, St. Paul PioneerPress, Toledo Blade, and Kansas City Kansan endorsed the idea.14 A substantial number of participants in commencement day exercises did address the “Demonstration for Democracy” theme. Boas reported this success to Frank Trager of the American Jewish Committee: “We have no complete report of the number of institutions where it was used, but judging from correpondence and newspaper clippings, they were used quite extensively.”15 Later estimates put the number near a hundred.16 The prominence of the ACDIF’s leaders facilitated continued access to the nation’s airways following the committee’s successful utilization of radio during the Lincoln’s Birthday affairs. Again, New York set the pace, and other chapters followed suit. On May 22, WNYC, the municipal radio station, began a series of weekly half-hour broadcasts entitled “Give Me Liberty.” Boas conducted the first program on the freedom of science. Subsequent programs, each presented by an expert in the field, discussed democracy and American literature, democracy in education, the Bill of Rights, and the racial question. WOV in Brooklyn rebroadcast the series. Stations throughout the country carried individual programs. The scripts were made available for national use. In New York, they became the focus of school assembly programs. Special shows were arranged on other stations under ACDIF auspices. In one, a member of the New York Board of Education spoke on intellectual freedom and education. University of Chicago president Robert Hutchins addressed the same topic on a national radio hookup June 20. Subsequent programming included a four-part series dramatizing historical incidents pertinent to the race question.17 This heightened public visibility, in turn, benefited the ACDIF’s campus organizing that summer. After some debate over how widely forces should be dispersed in order to hit a maximum number of campuses, ACDIF members decided to deploy to a few strategic institutions whose summer schools attracted a large number of teachers. Hence, organizers concentrated on teachers colleges, with Columbia University’s Teachers College representing the flagship program.18 At Teachers College, the ACDIF held a five-part

lecture series on race prejudice, featuring different guest speakers each week. Many Columbia faculty members helped by announcing the meetings to their classes and selling copies of the ACDIF race pamphlet to their students. In an attempt to inoculate against the influence of ACDIF and other political organizing on campus that summer, Teachers College’s ever-vigilant dean William F. Russell cautioned an audience of 700 students at the opening of a series of educational conferences at the school’s summer session that they would “hear a lot of Communist propaganda there this Summer and you want to be prepared for it.”19 Also that summer, a report by the New York State Chamber of Commerce, “Conquest by Immigration,” forced the ACDIF to again confront the issue of racial prejudice. The report, prepared for the chamber by geneticist Harry Laughlin, a former affiliate of the Carnegie Institution of Washington, recycled old misconceptions by differentiating between inferior and superior racial stock and blaming the foreign-born for the cost of crime, insanity, and even, to a certain extent, unemployment. The ACDIF reply, drafted by Boas, Lancefield, Malisoff, and Mead, was covered by the New York newspapers and then published in pamphlet form as “Science Condemns Racism.” The American Anthropological Association, the American Psychological Association, and the Genetics Society of America headed an impressive list of endorsers. The committee mailed the pamphlet, along with the endorsements, to congressmen, immigration officials, members of the Chamber of Commerce, church groups, and newspapers, many of which afforded coverage. Senator Robert Wagner read the ACDIF reply into the Congressional Record.20 Undaunted by this episode, and ever-willing to bear the mantle of reaction, the Chamber of Commerce weighed in with a new report, issued by a Special Committee on Economical and Efficient Education on August 14. The report declared, “The great purpose for which the schools were founded [was] to preserve and strengthen the state.” To achieve this goal, the most important part of the educational program should be the “development of a deep, true, religious understanding and viewpoint. . . . [Since] a review of history indicates that as culture rises, morals and physical well-being go down and that often the destruction or disintegration of the State has followed,” increased culture and education only harm the greater good. The special committee recommended that the state educate all but defectives “until they have passed the point of illiteracy,” but beyond that “youngsters will do

better if they have to put up a real fight to go on, and beyond that point it is a fair question whether the State should bear all the expense or whether parents who are amply able to educate their own youngsters should pay for it.” To oversee and direct the necessary reorientation, the report advocated replacing the educator-dominated New York State Board of Regents Inquiry with a “broader” commission, half of whose members should come from business. The ACDIF rallied opposition to the report, demanding its rejection by the Chamber of Commerce on the grounds that it “contains proposals which contravene the very essence of American democracy.” The ACDIF attributed the report’s major errors to the chamber’s conception of the state. The chamber’s notion that the purpose of the schools is to preserve and strengthen the state, the ACDIF argued, “is fascist, not democratic. It implies that citizens exist for the sake of the State, that the desires and aspirations of the individual must be sacrificed to the interest of the State. . . . In a democracy the State exists for the benefit of its citizens, as a means of furthering their rights.” The ACDIF accused the report of abandoning the equal right to education, which, under the terms of the report, would become increasingly a privilege of the wealthy. It further criticized the report for identifying “the interests of the State with the interests of the business community.” The ACDIF approved of the report’s insistence that schools stimulate students to become “serious and thorough with their work,” but differed on how to achieve that goal, claiming that ACDIF members’ experience as teachers showed that such results could only be achieved by reducing class size, improving teacher training, upgrading salary and tenure conditions, expanding the educational plant, and offering more extracurricular programs. Hence, educational budgets must be increased, not decreased. The ACDIF rejoinder concluded by taking issue with the chamber’s neglect of intellectual freedom, working conditions, or “protection of the teacher against undue political or bureaucratic interference.”21 Pressure mounted on the chamber to reject the report. In the face of this outcry, the chamber postponed its decision, originally scheduled for October. But at its November 2 meeting, it voted to adopt the report. Through all these activities the ACDIF had been deliberately promoting its vision of present-day progressivism as the legitimate heir to a national legacy of democracy and intellectual freedom. Having successfully turned the previous Lincoln’s Birthday into a celebration of these values, committee members decided on a week-long celebration around Columbus Day 1939.

On August 31, the ACDIF issued a proclamation designating the week of October 8 as “American Rediscovery Week,” dedicated to “all the peoples who have created America’s traditions of liberty and equality.” The proclamation claimed that traditional rights “are once again being challenged by powerful foes of equality and liberty, both at home and abroad,” who are attempting to curb freedom of speech and suffrage, spread false racial theories, and deny equal protection of the law to the foreign born and alien. The proclamation called for rediscovering and reaffirming those rights that had made America unique as a land of liberty and democracy.22 ACDIF supporters eagerly seized the opportunity to reclaim the symbols of national pride from jingoists and conservatives. Twenty governors and mayors issued official proclamations endorsing observance of American Rediscovery Week and the principles for which it stood.23 Religious leaders responded with equal enthusiasm. Approximately 200 ministers in forty-two states and the District of Columbia preached special sermons on October 8 dedicated to the principles of American Rediscovery Week.24 The diversity of organizations that cooperated in the week’s program—for example, the Boys’ Clubs of America, the Jewish Welfare Board, the Humanity Guild, the American Federation of Teachers, the League of Nations Association, the Friends Peace League, the American Artists Congress, the Georgia Education Association, and the American Committee for Protection of the Foreign Born —further attests to the positive response to this event beyond the usual progressive networks. Meetings were held on campuses not normally associated with such activities, including Iowa State University, Smith, Pittsburgh, Kansas State Teachers College, Washburn College, Colorado State College of Education, Randolph-Macon Women’s College, Sarah Lawrence, Keuka College, and the University of South Dakota, where Governor Harlan J. Bushfield addressed a university convocation. The national American Rediscovery Week activities were highlighted by a series of events at the New York World’s Fair. On September 18, Boas and world’s fair science and education director Gerald Wendt, who was also a member of the ACDIF’s New York committee, opened a special ACDIF exhibit of books and charts demonstrating a scientific approach to race and racial prejudice. This exhibit served as the model for 239 similar exhibits in libraries and book stores all over the country. On Columbus Day, the ACDIF held a general meeting in the Hall of Special Events. Harold Urey chaired the

session, which featured Congressman John M. Coffee of Washington and Ernest Minor Patterson, president of the American Academy of Social and Political Science, as principal speakers. Two days later, the committee sponsored a panel discussion entitled “How the Scientist Can Help Combat Racism” at the Little Theatre in the Science and Education Building. A highpowered panel, chaired by Rautenstrauch, included Secretary of Agriculture Wallace, Boas, Princeton psychologist Hadley Cantril, and New York City assistant superintendent of schools William A. Hamm. Following some brief introductory remarks by Rautenstrauch, Wallace explained that the meeting intended “to deal especially with the subject of ‘racism’—that is, the attempts of individuals in certain groups to dominate others through the building up of false racial theories in support of their claims”—with special focus on “the role that scientists can play in combating such false theories and preventing the use of these theories for the destruction of human liberty.” Wallace made good use of his background in plant genetics to outline the contemporary scientific viewpoint on the nature-nurture controversy. Downplaying the significance of genetic inheritance, he insisted that in humans, much like in livestock, “good feeding is more important than racial selection in improving our national stock”; hence the value of food stamps and other measures for upgrading the diet of underprivileged children. In discounting the genetic argument for racial superiority, Wallace cited a study by Walter Neff of CCNY demonstrating the environmental causes for virtually all differences in intelligence between children from families of high and low socioeconomic status. Extrapolating from the study, Wallace contended that social and economic background, not heredity, were responsible for most racial differences. Wallace voiced dismay over the spread of racist thinking in Europe, but reminded his audience that Europeans had no monopoly on racism. “In this country, much of our thinking is based on assumptions that certain races or racial strains are mentally superior or inferior.” Wallace applauded the attempts to combat such thinking represented by the American Anthropological Association’s resolution on race and the even more important recently released “Geneticists Manifesto,” which called for a fundamental restructuring of society and the economy in the interest of workers and consumers, with the elimination of class stratification as the salient means of achieving genetic improvement. Wallace concluded his address with a forceful appeal to American

scientists to utilize their unique position and expertise to extirpate racism from American society. For the combating of “racism” before it sinks its poison fangs deep in our body politic, the scientist has both a special motive and a special responsibility. His motive comes from the fact that when personal liberty disappears scientific liberty also disappears. His responsibility comes from the fact that only he can give the people the truth. Only he can clean out the falsities which have been masquerading under the name of science in our colleges, our high schools and our public prints. Only he can show how groundless are the claims that one race, one nation, or one class has any Godgiven right to rule. To disseminate the truth about this all-important question is the first duty of the scientist. But his responsibility goes further. He should without ceasing to be scientist do his best to bring better social and economic arrangements. He should throw his weight definitely on the side of making our democracy a true democracy, so that every child and every adult may have an equal opportunity to earn and enjoy the good things of life. In doing this he will truly serve science, and he will truly serve humanity. In this hour of worldwide crisis, it is time for the men of science to act. It is time for them to band together to spread far and wide the truth about the genetic basis of democracy, and to work together for a better environment so that our political democracy and scientific freedom may survive.25

Boas and Cantril followed with scholarly presentations. Boas attempted to demonstrate the predominance of environmental over genetic factors in determining body form and mental characteristics. Cantril presented a social psychological treatment of both the objective conditions and conscious propaganda that breed racial prejudice. Hamm then outlined the steps being taken within the schools to root out racial prejudice before it contaminated young minds. Following the scheduled talks, the audience, in its questions and comments, raised some knotty issues and precipitated some of the more fecund exchanges of the afternoon.26 Dr. Rosenthal of the Rand School addressed the problem of prejudiced teachers, who viewed assignments in Harlem as punishments. Bernard Conal of the National Emergency Conference then insisted that meetings like the one in progress, which he dismissed as academic, avoided the compelling problems at hand, especially given the “war hysteria” engendered spate of antialien bills before Congress. “Bills like that passing Congress,” Conal warned, “are likely to create prejudices in a way that tons of propaganda could not.” Conal outlined his organization’s approach to bringing the various national groups together around the Bill of Rights and urged attendance at an upcoming Greater New York Emergency Conference for Inalienable Rights. Shortly thereafter, a female audience member asked Hamm about a report that classes were being merged in the public schools, forcing teachers to

instruct forty or fifty children. Hamm blamed groups like the Chamber of Commerce and the Citizens Budget Commission for masterminding the austerity drive and taxpayers and their representatives for going along with the cost cutting. When the audience member then attested that taxpayers were already being taxed enough, Hamm put the onus on “socially illiterate” businessmen who opted to cut education to make funds available for airports, highways, and the World’s Fair. As Hamm saw it, “The World’s Fair is costing New York City seventy million dollars for the interests of the business men who are interested in saving three or four million dollars on education.” Shortly thereafter, a high school teacher extended Hamm’s critique, offering a class analysis of racial prejudice: It occurs to me to wonder why no one here has really put his finger on the cause of these conspicuous and well developed movements against racial groups or against cultural or religious groups. Let us go into history briefly and we will wonder what it was that produced the pogroms in Russia and Poland. Why did they arise? Were they spontaneous manifestations or were they instigated by groups of higher-ups who had their tongues in their cheeks and deliberately fostered those false notions amongst the common people, very closely tied up with their pocketbooks and their power and their political preeminence and prestige? It occurs to me to wonder whether the reason for the suppression of the Negroes is not that it is to the advantage of the ruling class and not to the population as a whole. And it occurs to me to wonder, with the things happening in the Germany of today, whether the ruling class in Germany has not deliberately fostered the idea that the Jew is an inferior and vicious anomaly as a social member, whether they have not deliberately propagandized these ideas for their own political and economic advancement.

Another high school teacher questioned the propriety of scientists, who deal with facts and intellect, taking part in movements of a political nature, especially those confronting emotional issues such as racism. Combating racism, he believed, required resort to propaganda. “Is there not something in the scientific spirit which revolts against propaganda?” he asked. Chairman Rautenstrauch invited Boas to respond to whether “propaganda” is “a proper thing for the scientist to engage in.” Boas outlined not only the rectitude but the moral exigency for scientists to speak out on these matters. I should consider it our duty to bring out, as much as we possibly can, our opinions or conclusions in regard to controversial questions, in regard to any questions to which we can contribute a definite opinion. I should consider it wrong if we should simply refuse to come out and state publicly and as forcibly as we possibly can our opinions. If that is considered propaganda, I can’t help it. But certainly when there are such questions and issues as there are at present, and when we believe that we have definite proof against the current opinion which is so vicious and so dangerous for the wellbeing of the whole people—when we have these definite opinions and convictions it is our duty to make those public in the most energetic and efficient way we can.

Apparently still an unreconstructed technocrat at heart, Rautenstrauch

concluded the meeting with a brief addendum to Boas’s statement arrogantly asserting the moral superiority of the scientist: “If propaganda is to be engaged in and it will be, I think we would all be a little better off to have it in the hands of the scientists and not in the hands of those groups who can do so much harm.” While the Columbus Day activities helped catapult the ACDIF into the forefront of the progressive struggle, events such as the October 14 panel discussion testified to the complexity of some of the issues and the narrowness of the ACDIF approach. Still secure, however, in the wisdom of its strategy, the committee stated unequivocally in an appeal to scientists and educators, “The Committee is now accepted by the American people as the spokesman for democratic and enlightened ideals of American science and education.”27 In the aftermath of the mid-October successes, much of the internal debate focused on the best means for translating the growing national support and recognition into a mass membership dues-paying organization by year’s end. Before this goal could be achieved, however, two factors would conspire to interrupt the steady progress—organized red-baiting and the onset of World War II.

Red-Baiting Debilitates the ACDIF The broad spectrum of political opinion represented by the members of the national committee, ranging from the conservative Republicanism of Robert Millikan to the outspoken Marxism of Dirk Struik, made the ACDIF especially vulnerable to red-baiting. Although Millikan was an anomalous figure in the clearly left-of-center organization, there was still ample room for driving a wedge between the more moderate liberal democrats and the more openly radical faction with whom they had comfortably coexisted. The fragility of the alliance did not surface until issues that cut across traditional progressivism were pushed to the fore by outside forces and circumstances. Boas had little patience with red-baiting. Always willing to work with Communists around issues of mutual concern, and outspoken in defense of their civil liberties, he refused to be drawn into anti-Communist activities. Not that his own relationship with the Communists had always been smooth. As the foremost anthropological critic of the search for universal developmental uniformities, Boas’s work had often been disparaged by Soviet anthropologists. This attack peaked in 1932.28 Thereafter, while

remaining supportive of certain features of the Soviet experiment, Boas had little inclination to defend Soviet rigidity, especially in the sciences. Boas articulated his disapprobation of Soviet limitations on the freedom of science in a February 1939 letter to Rautenstrauch. “I know that genetics is in disfavor,” Boas wrote, “although it would be wrong to say that it is suppressed. I know that particularly in anthropology, there is no freedom. Anthropology must be Marxian and Lewis Morgan, otherwise, it is not allowed.”29 Despite misgivings about the Soviet system, he steadfastly refused to be used by others in their attempts to spread anti-Sovietism in the United States. When the New York Times mistakenly included him among critics of the Soviet trials of 1938, Boas dashed off a brief letter to the editor denying having made any such statement.30 Nor did his distaste for certain aspects of the Soviet system diminish his belief in socialism as the only viable solution to the world’s economic and social ills. In March 1938, Boas granted an interview to the Daily Worker in which he inveighed against the fascist invasion of Spain as “cold-blooded murder by barbarians” and averred that only socialism could safeguard democracy and intellectual freedom: “The ultimate solution, to my personal way of thinking, is Socialism.”31 The article created quite a stir. Henry Salassin, an anthropology student at the University of Pennsylvania, wrote to Boas that his statement “has excited much discussion among the anthropology students here at the University.” Salassin wanted to be certain that Boas had been properly quoted. Boas wrote back, “I have not seen the interview with me in the Daily Worker, but from what I heard about it, I think it is correct. In other words, I am condemning fascism, supporting socialism, and am absolutely opposed to any kind of prejudice against races or classes.”32 In 1936, Boas had supported the Socialist party candidacy of Norman Thomas and joined his Columbia colleague L. C. Dunn on the Thomas and Nelson Independent Committee. In his public endorsement of Thomas, Boas explained the dilemma he faced in reaching his decision: Whoever is convinced of the unavoidable drift of our society towards socialistic principles and wishes to expedite this transition without causing avoidable forcible conflicts is confronted with the necessity of deciding whether he should throw the weight of his vote in the scales in favor of a candidate who has the chance of being elected and whose policies seem liable to accelerate the general drift towards socialism, or whether he should refuse to compromise and vote according to his


Boas opted to expedite the inexorable movement toward socialism “by working for a party strong enough to keep before the eyes of the public the ideals for which socialism stands, to work for local successes that will prove that socialism and freedom are not incompatible.” Communist attempts to woo Boas during that election year proved unsuccessful. In declining an invitation to a luncheon to meet Earl Browder sponsored by the Committee of Professional Groups for Browder and Ford, Boas explained to Rockwell Kent, “While I agree with the aims of the Party, I cannot agree with their methods and therefore I am sorry that I cannot participate.”34 When the American Federation of Teachers (AFT) came under heavy attack in late 1938 because of Communist influence, Boas rose to the union’s defense. When others were relinquishing their membership in the AFT rather than be tainted by Communist association, Boas joined the union in a public show of support. The January 1939 issue of the American Teacher, the AFT publication, proclaimed the event on its front cover with a headline reading “Welcome Franz Boas” and an excerpt from his letter to the union. The Chicago Teachers Union also published the Boas letter. None of the red-baiters with whom Boas had to contend was more persistent or obtrusive than William F. Russell, dean of Teachers College. In August 1938, Russell addressed the New York department convention of the American Legion on one of his favorite topics, “How to Tell a Communist and How to Beat Him.” The overzealous Russell later displayed his carefully crafted skills in this area, discovering mercenary subversives right in his own backyard. The 9 February 1939 New York Times reported Russell’s startling revelation that “paid students sit in the front rows of classes, get into student councils, and the first thing we know they are holding meetings on peace, the Spanish situation or labor problems.”35 Boas immediately contacted Corliss Lamont. Together they challenged Russell to cease the witch-hunting and name his tormentors.36 Communist party chairman Earl Browder found the allegations ludicrous, explaining to Rockwell Kent that, with 100,000 duespaying members in the United States, “It is quite clear that with an income averaging $3.00 per member per year, it is really fantastic to think that we are conducting work by paying students $3.00 per day for asking questions in the school. . . . This would further be exceptional stupidity on our part, when the

students are more and more eager to ask these questions on their own account and in addition some of them are beginning to pay dues in the Communist Party.”37 Russell had already come under attack for transforming Teachers College into a citadel of conservatism. Critics incriminated his administration for purging progressive faculty members, arbitrarily closing New College, the experimental branch of Teachers College, and sharply increasing business influence.38 Russell’s efforts had apparently succeeded. Teachers College faculty members instigated a drive to eradicate Communist influence from the College Teachers Union of New York. Significantly, it had been the publicity surrounding the resignations from the union by Teachers College faculty members John L. Childs and R. Bruce Raup, amidst aspersions of Communist control, that had precipitated Boas’s decision to join.39 Given its recent history, some found it ironic when Teachers College, a rather dubious bastion of democracy, announced its sponsorship of an international Congress on Education for Democracy in mid-August, under the direction of Russell. In his opening address, Russell, who chaired the congress, identified its real purpose—the need to educate the citizens against communist and fascist ideas while bolstering the American economic and political system. “We must not muzzle even the Fascists and Communists,” he explained liberally, “but if they are allowed to speak, they must be answered in no uncertain terms.”40 Russell warned about the appeal to unsuspecting Americans of pernicious ideas being spread by domestic subversives who “advocate a kind of perverted democracy which destroys democracy itself. They talk of shared decisions, forgetting representative government. They advocate complete economic equality, fatal to democratic life.”41 The most important session occurred on August 16 in the ballroom of the Waldorf-Astoria amid a “brilliant spectacle of flags, flowers, and gowns.” Winthrop W. Aldrich, chairman of the Chase National Bank and vicechairman of the congress, expanded on Russell’s theme of education in the service of capitalism, confident that “through wise educational policies we will be able to preserve our individual liberties and not succumb to any form of tyranny or collectivism.” Such educational policies involved implanting “the Christian virtues” embodied in the word “character,” providing

knowledge of the proper line “between voluntary action and governmental compulsion in a democracy, and of what can be accomplished within the stern laws of economics.” Winthrop deigned that, by providing the American people this education, “we will enable them to retain their freedom, and at the same time, make them worthy to be free.” Then, in the major address of the congress, Earl Baldwin, Chamberlain’s predecessor as prime minister of England, alerted the audience to the twin dangers of bolshevism and fascism. The seductiveness of their ideas and the positive aspects of their systems, he noted, “may be a greater peril to democracy than the sword.”42 Russell, Aldrich, and Baldwin set the mood and tone for the three-day congress. Boas, who was spending the summer in Connecticut, was kept informed of proceedings by Finkelstein. On August 14, Finkelstein wrote to Boas, assessing the significance of the congress: The Baldwin statement is really the give away for the whole thing. I think that part of your speech should be an expose of the role Baldwin played in building up Hitler. It was the Baldwin regime which layed the basis for the present Chamberlain policy. And how he sets the line: fight fascism by fighting communism! I shall try to get you information on loans to Germany under the Baldwin administration, in contrast with the refusal to help the pre-Hitler regimes. As for the organization of the Congress: You will notice that virtually all the cooperating organizations represent business. Not one educational organization, such as the National Education Association, nor one religious group, such as the Federal Council of Churches or the National Conference of Christians and Jews is represented. Nor is the American Youth Congress at the youth panel. etc. etc. Furthermore, the so-called seminars are secret. Who picked the delegates in the first place! Who assigns the delegates to seminars? No one knows. The ushers have strict instructions to bar the press and faculty members without special passes from all seminars. There will be plain clothes policemen on every floor, and the ushers are to communicate with them in case of trouble. This is democracy a la Will Russell. I think it might be a good idea for you to come in and try to attend one of the seminars, so that they can bar you. I’m going to see Urey in the morning and make the same suggestions to him. . . . I think your ending for your speech, also enclosed, is good. However, I also think that you ought to say something about Red-baiting within the union. Perhaps the best way would be an expression of confidence that such splitting tactics will not occur at the convention, and a brief explanation of the effect of Red-baiting. Will Russell might be your excuse for such remarks. There will be plenty at his Congress.43

As Finkelstein emphasized, the congress was a carefully orchestrated affair. Delegates were assigned to participate in one of sixteen seminars, each chaired by a Teachers College faculty member. Only 285 of the 383 delegates were allowed to participate, however, in an effort, ostensibly, to facilitate discussion. The seminars were closed to all, except reporters. Some participants objected to the heavy-handed manner in which the

congress was conducted, especially its flagrantly propagandistic nature. During one of the seminars, Ralph Borsodi, director of the School of Living, charged that, in the selection of speakers for the general sessions, “every principle of democracy was violated.” The congress, he observed, was little more than a propaganda vehicle for Great Britain in “the forthcoming war”; witness the participation by Earl Baldwin and six other leading Britons.44 Despite Russell’s hammerlock on the proceedings, the congress achieved no consensus on either the menace of communism or the virtue of freeenterprise capitalism. While many stressed the fascist threat to world peace and American democracy, few lumped communism in the same category. In fact, a broad consensus existed on the necessity to maintain freedom of speech and encourage dissenting opinions in the schools, while according teachers the right to express themselves fully in civic affairs. Frank Graham, an ACDIF national committee member and president of the University of North Carolina, addressed the full congress on what he perceived to be four serious challenges to democratic education in the United States. First, he scored attempts to cut costs by reducing school budgets and lowering the quality of education. Second, he opposed those who wanted to censure free discussion of controversial subject matter in the schools, calling for open expression of “any pertinent fact, idea, event or issue of human life, struggle and aspiration toward a better school and a nobler society.” Third, he insisted that academic freedom be extended to guarantee teachers’ rights to participate in legislative and other extrascholastic activities. And fourth, he pointed out that the notions of freedom and democracy that many businessmen desired schools to inculcate conflicted with those advocated by “increasingly larger numbers of people in the educational and socially concerned groups.” More and more people realized, Graham explained, that, in light of widespread economic injustice and inequality, such concepts must transcend freedom of private enterprise to affirm the ideal of equality of opportunity. During the seminars, representatives of labor and capital often lined up on opposite sides of economic issues, debating the justice and economic feasibility of “free enterprise.” The seminar on “What Is Democracy?” led by George Counts, for example, split over the economic basis of democracy, with Silas H. Strawn, former president of the American Bar Association and the U.S. Chamber of Commerce, squaring off against James B. Carey, secretary of the CIO, and A. Philip Randolph, president of the Brotherhood of Sleeping Car Porters.45

The deep rift in the congress was apparent in the August 17 closing session before an audience of 3,500 in Carnegie Hall. The first principal speaker, industrialist H. W. Prentis, Jr., argued that solving the nation’s problems did not require “more and more democracy” but rather “the resurgence of individual patriotism and religious faith.” U.S. commissioner of education John W. Studebaker, the evening’s other principal speaker, countered that the congress was “one of the significant signs of a rising determination to halt the retreat of popular self-government.” Studebaker contended that education for democracy must address “the social and economic issues that have been put to us by the machine empire.” Studebaker also took issue with school boards and legislatures that had banned discussion of controversial issues, viewing these censors as the real threat to democracy, not those they hoped to muzzle. “Those individuals and organizations which raise objection to free discussion of the controversial are usually the very ones that do not want their bit of ‘absolute truth’ critically examined.”46 In appraising the congress, the New York Times admitted both that “it did not lend itself to open and vigorous debate to the extent possible” and that there was serious disagreement on “how far democracy can be and should be applied to economic life.”47 The New York Teachers Union publication, the New York Teacher, voiced greater skepticism as to the congress organizers’ sincerity in light of the “glittering generalities,” the lack of concrete proposals and actions, and the participation by business leaders not known for their commitment to democracy or education. “The attempt at rapprochement between big business and education,” the journal added, “seemed all the sillier at a time when big business was slashing unmercifully state aid to education.”48 But it was John Dewey, the man most intimately identified in the public mind with Teachers College, whose anti-Communist activities impinged most directly on the ACDIF. In mid-May 1939, Dewey announced the formation of a new antitotalitarian organization, the Committee for Cultural Freedom (CCF). Dewey released a statement, signed by ninety-six writers, artists, and scholars, noteworthy for its paucity of scientists, condemning the rising tide of totalitarianism abroad and warning against its portentous spread to the United States. Significantly, the statement alleged that “the totalitarian idea is already enthroned in Germany, Italy, Russia, Japan, and Spain.”49 The New York Times aptly described the new committee as “a rebellion by

a section of writers, artists and scholars against committees that have been active recently in condemning the German and Italian ideologies but have kept silent about the Communist type.” According to the Times, several members of the CCF had refused to sign the earlier ACDIF manifestos because they made no mention of Soviet totalitarianism. The Times quoted an unnamed CCF member (later identified as Sidney Hook) who claimed that the statement was not directed against Boas, whose probity was above reproach, but against less sincere members of the ACDIF and National Emergency Conference. Hook later added the American League for Peace and Democracy, the League of American Writers, the National Committee for People’s Rights, and the Pan-American Democratic Federation to his Index of prohibited organizations.50 Freda Kirchwey spelled out the CCF’s mission in the Nation. Describing the group as “honest but not innocent,” she identified their motives as an attempt “to drop a bomb into the ranks of the liberal and left groups in the United States,” by creating a schism on the issue of “Russian totalitarianism” and isolating Communist party members and sympathizers.51 While Boas rejected this simpleminded equation of fascism and communism, he held few illusions about the actual workings of the Soviet system. He refused to sign the “Call to All Active Supporters of Democracy and Peace,” explaining, With you I consider it wrong to present the political conditions of Germany, Italy, Spain and Japan as identical with those of Russia. So far as I can see the ideal towards which Russia is working is equal rights for every member of humanity, while the ideal of the other states, particularly of Germany, is to make every German a slave of the monster State to which he has to sacrifice everything, and to restrict all the benefits that may be derived from the State to narrowly defined members of one nationality. While the ideal of Russia implies peace, the spread of well-being and education over the masses as an end to be attained, that of Germany implies war against all other nations, oppression of those who are not Germans, sacrifice of well-being and education for the Germans. On the other hand the methods of Russia and the Fascist states for attaining their ends have much in common. In order to succeed rapidly free expression of opinion is ruthlessly suppressed. So far as I am able to judge democratic principles may prevail within the communist party in Russia, but the benefits of the Constitution are confined to that party. In Germany the will of a few self-created leaders determines the fate of the nation. It requires a fanatical self-righteousness to impose by force the judgment of a party or of an individual upon a nation. I do not accept this method, and for this reason I cannot sign your appeal. Intellectual freedom, which I value as one of the highest goods, is alien to countries in which opinion must conform to prescribed tenets, be they Communist or Nazi.52

Formation of the CCF would prove to have financial, as well as political,

repercussions for the ACDIF. From the ACDIF’s inception, an American Jewish Committee (AJC) grant of $12,250 had been its main source of operating funds. Boas always took great pains to keep the AJC’s officials well informed of ACDIF activities, realizing the importance of their support and continued patronage to the achievement of ACDIF goals. Therefore, he was upset to learn that the AJC’s Frank Trager had been instrumental in establishing the CCF. Recognizing the ACDIF’s precarious position, Boas revealed his misgivings to Harry Schneiderman of the AJC. The new group, Boas admitted, with its commitment to fight “any freedom curb,” could threaten the ACDIF’s “financial independence.” Boas sensed the impending threat: “Up to this time nobody has accused us of ‘red’ inclinations, but the present movement implies the danger that this would be done.”53 Boas and the rest of the ACDIF leadership nervously awaited the political fallout. On September 25, Boas sent Schneiderman a projected budget and expense request, laying out the anticipated cost of upcoming activities and projects. Schneiderman responded on October 4 that the survey committee of the AJC determined that it could only give $1,400 to cover the administrative costs of the ACDIF through 31 December 1939 and no more after that. He hastened to add that this in no way reflected a lack of support for ACDIF activities.54 Boas interpreted it differently. He wrote to Schneiderman, “A sugared pill is bitter too if you hold it long enough. . . . I am sorry that your committee cannot continue to cooperate with us.” Schneiderman replied more conciliatorily, contending that Boas had misinterpreted his intentions, adding, “We have every desire to continue cooperating with your Committee.” He further informed Boas that the AJC would consider financing future ACDIF projects.55 Thus, the CCF’s impact on the ACDIF was rapid and perceptible. Its impact on the rest of the progressive movement proved no less profound. As many anticipated, the CCF’s professed opposition to all totalitarianism rapidly became, from a practical standpoint, an attack on the Soviet Union and its American sympathizers. Through these efforts, the CCF attempted to create a rift between liberal and Communist elements in social reform and antifascist organizations, with the intention of driving the Communists out of the reform movement. Seeking to prevent such divisiveness, ten prominent progressives,

including Walter Rautenstrauch, drafted an open letter “To All Active Supporters of Democracy and Peace,” reproaching what they considered implicitly profascist attempts to split the antifascist forces in the United States by equating the fascist and communist threats to American democracy.56 The open letter identified the anticommunists behind this effort as individuals whose political raison d’être for years had been to malign the Soviet system. Potential signers of the open letter received a ten-page summary contrasting, point by point, ten fundamental differences between Soviet socialism and totalitarian fascism.57 When released in mid-August, the letter carried 400 signatures, including Dunn, Struik, Wendt, Robert Chambers, John P. Peters, Thomas Addis, Walter N. Polakov, C. Fayette Taylor, George B. Cressey, and John A. Kingsbury.58 While the CCF successfully sowed the first seeds of dissension among the progressives, the announcement of the Nazi-Soviet pact on August 24 caused a far more major sundering of the antifascist ranks. Previously the most stalwart and uncompromising antifascists, Communists now began to waffle in their opposition. Chaos resultingly reigned in many organizations in which Communists and fellow travelers had been playing a pivotal role. AntiCommunists seized the opportunity to trumpet their long-standing conviction that the Communists’ true allegiance was not to the goals they publicly espoused, but to the Soviet Union, whose official line they blindly toed. These veteran anti-Communists were now joined by many formerly agnostic on the Communist question as well as by disillusioned party members and sympathizers. Ephraim Schwartzman, for example, wrote to Boas on behalf of the newly formed League against Fascism and Dictatorship, assuring him that many people still “believe that Fascism is the greatest danger facing the humanity and civilization,” but no longer believe that former Communist allies could now be trusted, having “changed their position in this respect due to their allegiance to the Soviet Union and its foreign policy.” Schwartzman indicated that the new organization was formed by individuals previously active in the “united front” against fascism who thought it was now necessary to redouble their efforts. He invited Boas to a mass meeting at Manhattan Center to explain his “position on the present world situation, especially in relationship to the Stalin-Hitler pact and its significance for us in America.”59 Boas realized that the greater subtlety of Schwartzman’s approach, compared with that of the hardline anti-Communists, made it no less

insidious. He had his secretary reply curtly for him that he would be unable to speak at the meeting since, “his activities for the protection of intellectual freedom in this country leave him no time for the discussion of foreign affairs.”60 Boas, suspicious of new groups that projected themselves as sanitized, anti-Communist copies of existing organizations, then wrote to Albert Kahn of the American Council against Nazi Propaganda advising him to check into the Schwartzman group, which appeared to be a virtual duplication of Kahn’s organization.61 Meanwhile, the more overt red-baiting intensified. The Guild Teacher printed an article on the ACDIF that seemed clearly a product of CCF subreption. Finkelstein wrote to Abraham Lefkowitz of Samuel Tilden High School objecting to the article on three grounds. First, it factually misrepresented merger talks between the ACDIF and CCF, accusing the ACDIF of rejecting the merger when, according to Finkelstein, Dewey himself called off the negotiations following a conference between Boas and Sidney Hook. Second, “the trick of coupling our names with the Daily Worker is worthy of Hearst of the New York Sun.” And third, “since this is the first time, to my knowledge, that our Committee was mentioned in the Guild Teacher, it seems to me that some mention should have been made of the kind of activities we have been carrying on, especially all those things which affect teachers,” such as the campaign against the Devaney bill and the campaign against racism.62 This growing perception of Communist influence within the ACDIF began to take its toll. When Julian Huxley decided to visit the United States in November to gain support for his program of peace aims, he asked H. J. Muller’s advice on potential supporters with whom to meet. Muller encouraged him to meet with both the CCF and the ACDIF, but cautioned him that the ACDIF “is much influenced by the Communists and so might not be amenable to persuasion or might only pretend to be.”63 As Boas and the ACDIF leaders were trying to prevent a rupture within the increasingly beleaguered committee, the National Emergency Conference (NEC), another body in which Boas, as honorary cochairman, was playing an instrumental role, came under a similar attack. The NEC organization had coalesced earlier that year around a National Emergency Conference in Washington, D.C., on May 13 and 14. The nine-person provisional sponsoring committee included Boas, Robert Lynd, Donald Ogden Stewart,

and O. G. Villard. Bertha Josselyn Foss served as secretary and handled most of the arrangements. A lengthy list of sponsors showed some overlap with the ACDIF and included Addis, Benedict, Ernest P. Boas, Carlson, Albert Sprague Coolidge, Dunn, Leo Loeb, Malisoff, Miller, Mitchell, A. A. Potter, Sarton, Shapley, Struik, Taylor, Urey, and Veblen. Despite a slight redundancy between the two organizations, the NEC, with its focus on fighting antidemocratic legislation, provided an effective complement to the organizing and educational efforts of the ACDIF. The announcement of the May conference, addressed “To all friends of Democracy,” forewarned that the nearly sixty “anti-democratic” bills currently before Congress endangered “the freedom and security of millions of Americans. If these are enacted, registration, fingerprinting and concentration camps will become an immediate reality, threatening the civil rights and liberties, not only of aliens, but of native and naturalized Americans.”64 Following the May meeting, the NEC began holding local conferences around the country in an attempt to muster opposition to the flood of antialien legislation then inundating Congress. That fall, Foss and Boas credited the NEC with blocking much of this legislation. “Our work,” they wrote, “was a major influence in holding up the passage of the anti-alien and other undemocratic bills at the last session of Congress.”65 As with the ACDIF, red-baiting stymied the NEC that fall. Initiated by Roger Baldwin of the ACLU, the assault gained momentum as leading members of the ACLU and the AJC joined in.66 Attempts by Boas, Foss, and executive director Bernard Conal to nip this disruption in the bud proved abortive. Boas, frustrated, expressed his disgust. “These innuendos are very annoying,” he wrote. “I have always taken the point of view that if anyone wishes to work with me in regard to a certain definite objective it is none of my business to ask what his opinion in regard to other matters may be.”67 On November 11, Foss asked Boas to use his influence with the AJC before the situation became irretrievable. The attack, she confessed, “has had a dangerous effect on our work and is in danger of crippling it altogether if it continues.”68 Within a few months, the attack would even take its toll on stalwart veterans of the scientists’ movement. After receiving lists from CCF headquarters of organizations controlled by Communists, influenced by Communists, and closely cooperating with Communists, Cannon wrote to

Shapley, seeking his advice on what to do about membership in the NEC, which fell under the category of those “under outright Communist Party control.” While refusing to be “scared by the mere name ‘communist’ attached to an organization,” recent events had convinced Cannon that Communists had little interest in democracy: “They have defended Russian terrorism through thick and thin, and are open apologists for the brutal attack of Russia on Finland and the connivance of Stalin with Hitler in Hitler’s perpetration of cruelty.”69 In response, Shapley repudiated the CCF tactic of blackening reputations by charging Communist control, but admitted also being confused as to the proper course of action. “I am half inclined to pull out of all the relief and policy committees because of growing doubts,” Shapley confessed. “There are so many of them. They are getting more active. They are using fronts of you and me and other people who are serious and sincere; but they are operated, many of them, by people unknown to us.” Shapley shared Cannon’s misgivings about the Soviet Union, adding, “There is absolutely no defence for the cruelty of the Russian regime, and no defense for the remaining members of the Communist Party who condone the Finnish atrocity.” Hence, Shapley struggled with the same dilemma as Cannon: “It is confusing—that is all I can say. And, meanwhile, I salve my conscience in these matters by working intermittently like a fiend on refugee problems.”70 Meanwhile, the CCF persisted in undermining the ACDIF. CCF disclaimers did not shake the conviction of Boas and his collaborators that the CCF existed solely to sabotage their work. Boas wrote to Dewey in early November objecting to attempts “from the most diverse sides” to make it appear as though Boas and Dewey had “fundamentally different objectives,” and reaffirming his own commitment to “absolute intellectual and spiritual freedom, and the subordination of the state to the interests of the individual.” But present international conditions made it so difficult to influence the behavior of foreign governments that he had devoted himself to furthering democratic goals in the United States alone. Boas concluded by elaborating on his “concept of freedom” in light of existing realities in “our complex economic system,” which demanded that absolute individual freedom be restricted when it conflicts with the welfare of society. Therefore, he accepted “the necessity of economic control,” but denied this need impinge on “intellectual and spiritual freedom.”71 The previous spring, the CCF had proposed “unification of the two

organizations on the basis of opposition to all forms of totalitarianism” and authorized a subcommittee, consisting of Dewey and Hook, to negotiate with ACDIF leaders. The ACDIF rejected this offer, suggesting instead a division of labor, with the ACDIF restricting its work “to universities, colleges, and school systems” and the CCF to “the professions: artists, writers, lawyers, physicians.” According to Hook, chairman of the CCF executive committee, the fall membership meeting of the CCF voted down this counterproposal primarily on the grounds that the ACDIF “did not conceive its task to be opposition to all forms of totalitarianism; and that therefore the task which the Committee for Cultural Freedom had been organized to carry out would be unfulfilled were the counter-proposal accepted.” Instead, CCF members voted to renew the original offer of unification in light of the altered situation in the aftermath of the Nazi-Soviet pact. Hook assumed the pact had changed the perspective of “democrats and liberals who had previously distinguished between these respective brands of totalitarianisms.”72 The renewed CCF proposal topped the agenda at the ACDIF’s December 9 national executive committee meeting. A motion by Ned Dearborn to reject the merger received unanimous approval.73 In October, the ACDIF elected a new national executive committee consisting of Benedict, Boas, Edgar Dale, Dearborn, Dunn, Finkelstein, Christian Gauss, Frank Kingdon, Malisoff, Mitchell, Ernest Patterson, and Richtmyer. On November 18, at its first meeting, the new executive committee amended the Statement of Principles and Program to address the challenges posed by the onset of fighting in Europe and the growing war sentiment in the United States. The revised statement cautioned that, with the outbreak of the second world war, a concerted drive against civil liberties had begun, evidenced by the increasing frequency of attacks against those who were foreign-born and minorities. “There is a great danger of a repetition of the war hysteria of 1917 when the schools and colleges became propaganda centers for war and witch hunting. There must be no recurrence of the subjection of science and culture to a propaganda of hatred.” Discussion of the war in the public schools would have to be based on “strict objectivity . . . and tolerance for conflicting opinions.” The ACDIF pledged to fight for academic freedom and for the principles in the Bill of Rights, while presenting a truthful account of American traditions and history in order “to weaken the effectiveness of anti-freedom, anti-alien, and pro-war propaganda.” And, despite the exigencies of the present world crisis, the

ACDIF still defined its purpose “not merely in fighting injustices but also in spreading the knowledge necessary for a constructive approach to human society.”74 The committee outlined several immediate steps to actualize this plan. A hundred thousand copies of a pamphlet on war and intellectual freedom were being readied for publication, to be followed by a pamphlet on gag laws and other types of political interference with education. Preparations were also being made for a radio series, public meetings, conferences, and forum discussions.75 Boas issued a personal statement further clarifying his perception of the ACDIF’s role in this turbulent period and reprehending the growing redbaiting in the United States. Since I value nothing more highly than intellectual freedom which must remain the basis of our democratic Republic, I personally will not join any political party that demands absolute obedience to a program of action—a demand that contradicts intellectual freedom. Political issues of our times are so complex that there is no party to whose whole range of tenets any clear-thinking person can subscribe. For this reason there is need for groups which have a limited scope and a clearcut principle that guides their activities. The Committee for Democracy and Intellectual Freedom has such a central program: the protection and development of intellectual freedom in public life and particularly in education; not by investigating individual cases of suppression which is done by other agencies, but by counteracting intolerant prejudice and systematic attempts to hamper free education and free discussion. We welcome the help of anyone who agrees with the principles guiding in this task, no matter what his convictions in other respects may be. The strict formulation of a limited program makes possible the cooperation of men and women who may differ in other respects. The present hysterical search for Communist activities and the increasing tendency to denounce liberal groups as dominated by Communists requires a remark. The election returns prove abundantly that the Communists are an insignificant minority among our people. How then, can it possibly be true that they dominate almost all liberal groups? If they indeed did so, it would be a reproof not to them but to the indolence and indifference of their opponents. It would be well if these would learn from the enthusiasm of the young Communists. Political control of an organization by a reactionary or radical minority is always due to the lethargy of the majority. Withdrawal of the majority or expulsion of the minority on account of policies—all too often extraneous to the purpose of the organization—is not a solution, certainly not a democratic solution of the problem. At present such methods are almost always directed against radical, hardly ever against un-American reactionary minorities. The only remedy is activation of those who believe in democracy and intellectual freedom, the task to which our Committee is devoting itself.76

Thus far most of the activities and pronouncements associated with the ACDIF clearly fell within the domain of the committee’s original program and agenda. Although several members of the local and national committees were considerably to the left of the liberal majority of the organization, all willingly functioned within the parameters of a civil libertarian and antiracist orientation. Nor, despite some uneasiness over the issue, were intimations of

Communist involvement in ACDIF activities allowed to split the organization. But having survived the red-baiting from without, an antiwar petition submitted at the November 17 national executive committee meeting rocked the committee from within. The petition, a straightforward antiwar statement, made no mention of the antifascism so central to previous international pronouncements by the ACDIF. In this regard, it echoed the basic line to which the American Communist party had adhered in the aftermath of the signing of the Nazi-Soviet pact. The petition read: Whereas continuation of the present European war increases the danger that the United States will be drawn into direct participation; Whereas the war will inevitably entail death, permanent physical or spiritual injury to millions of people, and serious interference in cultural and scientific progress; Whereas the war threatens to destroy intellectual freedom and the rights of free men in neutral as well as in belligerent nations—a condition which will tend to persist long after the cessation of hostilities; Whereas the experience of 1914–1918 shows that war does not solve differences between nations, but—on the contrary—generates new conflicts; and Whereas the whole American people is bitterly opposed to participating in this war; Therefore, we respectfully petition the President and Congress of the United States to place first on its agenda the enactment of measures designed to guarantee that the United States will stay out of the war: 1. Full protection of the civil liberties of every person within the jurisdiction of the United States, regardless of color, creed, national origin, or political conviction. 2. Strict enforcement of the letter and spirit of our neutrality legislation. 3. Strengthening of the morale and unity of the nation by combatting all attacks upon the American standard of living. 4. Effective curbing of war profiteering.77

The national executive committee voted six to two in favor of sponsoring the petition. Dunn, Dearborn, Malisoff, Mitchell, Boas, and Dale voted in the affirmative. Patterson and Kingdon voted in the negative. Because of the cleavage on the issue, the executive committee voted to submit the matter to a referendum of the entire national committee. The national committee split more evenly on the issue, with twenty in favor of sponsorship and eighteen opposed. Boas, Dunn, Dearborn, Malisoff, Mitchell, Dale, Tolman, Urey, Struik, Gauss, Cannon, Taylor, Shapley, Burlage, Potter, Groves, MacLean, Luccock, Frasier, and Stocking voted in the affirmative. Cannon commented, however, that he did not think the situation demanded enactment of new measures, preferring “strict administration of current laws.” Shapley recommended that measure no. 3 be omitted or rephrased. Williams, Patterson, Douglas, Hamilton, Kingdon, Sarton, Carlson, Birge, Davis, Shull,

Perry, Peters, Park, Willis, Morris, Bell, Mott, and Compton voted against sponsorship. Several of the petition’s opponents argued that the petition lay outside the scope of the ACDIF. Some, such as Peters, felt this way despite their personal sympathy with the petition. Others thought the committee should limit itself to civil libertarian issues in regard to the war. Williams commented, “There are situations which are worse than war.” Compton agreed with the preamble, but proposed one qualification: “United States will stay out of the war unless it becomes clearly demonstrable that war has become in the best interests of world democracy.” Davis also envisioned circumstances that might force the United States into war. Shull thought the proposed measures desirable, but too closely tied to the “ideology of pacifism.” Carlson found the petition “vague and essentially futile.” Either propose specific measures, he insisted, or do nothing.78 Because of the closeness of the vote, the national executive committee, at its December 9 meeting, opted to drop the petition. It decided, instead, to prepare an open letter calling for “freedom of discussion in the present critical situation” and decrying attempts to sabotage such freedom with “antialien measures, vigilante activities, etc.” After wide circulation among leaders in different fields, the letter would be presented to administrators and law enforcement officials throughout the country, who would be enjoined to enforce the Bill of Rights vigorously.79 Although the ACDIF remained an actively functioning organization at year’s end, its earlier sense of purpose and resolve had been seriously shaken by the combined effect of external red-baiting and internal divisiveness. Thus debilitated, the committee never achieved its goal of becoming a mass-based organization. It continued, however, to play a vital role in defense of civil liberties and academic freedom, retaining a loyal base of supporters on campuses around the country who could be counted on to distribute literature and organize classes and public events on special occasions. Perhaps its major contribution was its success in arousing the conscience of many of the nation’s leading scientists and educators against fascist transgression right here at home. By 1939, most American scientists fully appreciated the dangers of fascism abroad. Far fewer, however, had been equally alert to similar incipient trends in their own country. Furthermore, by recasting key American symbols and traditions, the ACDIF helped politicize the American scientific community along decidedly progressive lines. Once aroused, these scientists became a potent force in the antifascist struggle, employing the

authority, prestige, and method of science to further educate the citizenry and sway public opinion. For the most part, the august scientists and educators on the national committee served as more than window dressing. Although the majority did not attend national committee meetings, they were kept well informed of national activities and often participated by addressing meetings, issuing press statements, and signing petitions and telegrams. The New York office always polled national committee members on policy matters prior to taking action. As Finkelstein explained in polling members on a series of issues in November, “It is understood, of course, that in any question on which there is serious disagreement, final decision will be postponed until we can find an opportunity to hold a meeting and have full discussion.”80 Such a case occurred in late December when Kingdon “objected strenuously” to a proposed ACDIF statement on the Dies committee. As a result of Kingdon’s objection, the executive committee withheld the statement until it had convened a meeting and reached consensus on the matter.81 C. Fayette Taylor encapsulated many of the ACDIF’s achievements and adumbrated its future orientation in a December fund-raising appeal to the MIT faculty: In the nine months of its existence, the American Committee has emphasized, through various media of publicity, the necessity for the freedom of science and culture. It has worked actively in defense of civil rights. It has exposed the undemocratic and unscientific character of the doctrine of racism and of the attacks upon aliens. It has campaigned for equality and expansion of educational opportunity. The Committee . . . will support all measures designed to make science and culture available to the public, in the firm conviction that the spread of knowledge will contribute much to weaken the effectiveness of anti-freedom and pro-war propaganda.82

8 Beyond Liberal Reform: The American Association of Scientific Workers As the American scientific community became gradually, though demonstrably, more politicized during the 1930s, an increasing number of observers noted the absence of an American organization similar to the British Association of Scientific Workers (BASW) that could represent the interests and concerns of the more radicalized scientists.1 Sensing the shifting mood in the scientific community, the AAAS had attempted to provide a forum for discussion of the social issues concerning the scientists by planning for a series of conferences on “Science and Society” under its own auspices, beginning in late 1937. While not demeaning such efforts, many scientists thought the times called for bolder action and sought more decisive measures. In late 1937, K. A. C. Elliott led a group of eight young Philadelphia scientists in forming a local Philadelphia branch of what they hoped would become a nationwide American Association of Scientific Workers (AASW). Elliott, a thirty-six-year-old South African—born research chemist with the Franklin Institute, had begun his scientific career in England, where he had been a member of the BASW. As a student and researcher at Cambridge’s prestigious Dunn Biochemical Institute, headed by Sir Frederick Gowland Hopkins, Elliott came under the influence of the socialists on the institute staff.2 The peripatetic Elliott, who left Cambridge for Philadelphia in 1933, watched conditions ripen for the establishment of a comparable organization in the United States. Finding conditions propitious by the end of 1937, Elliott and his colleagues mailed a statement of the proposed organization’s aims to 212 scientists nationwide, along with a questionnaire sampling their opinions and reactions. An accompanying cover letter explained that, although the AASW would be “very similar” to the BASW, it would be “entirely different” from the AAAS, since it would be an “avowedly progressive body.”3

While awaiting the initial responses, the organizing committee drafted a provisional program for the association, modeled largely on the program of the BASW, outlining the association’s philosophy, objectives, and methods. The program began by identifying four serious problems confronting scientists throughout the world: (1) economic insecurity resulting from years of expensive education, low salaries, high unemployment, and infrequent pensions; (2) apprehension about the “misapplication of scientific discovery and the inefficiency with which the benefits of scientific knowledge and invention are made available to the general public”; (3) interference with scientific research in the form of funding cuts and curbs on freedom of speech; and (4) “a marked tendency to make use of pseudo-scientific ideas to excuse war and to attack reason and democracy.” The scientific community had been grappling with these four problems for the preceding few years. In the process, it had begun to elaborate a positive vision of the role of the scientist—socially, economically, scientifically, politically. No concrete steps had actually been taken to realize this vision. But now, for the first time, association organizers proposed coalescing American scientists into the kind of cohesive, powerful body that could fundamentally reorganize both science and society. The association they envisioned would be a “unifying body for all progressive-minded scientists” that would cooperate with scientific and medical societies, labor, and other progressive nonscientific organizations in promoting the interests of science and scientists and securing “a wider application of science and the scientific method for the welfare of society.” Consistent with this appreciation of the need for a wide range of alliances to achieve its purposes, association organizers established broad criteria for membership, opening the organization to “all people who are occupied in any branch of pure or applied—natural, social or philosophical—science and who possess at least a bachelor’s degree or equivalent qualification.” More specifically, the AASW would safeguard the professional and financial interests of scientific workers by taking on some of the functions of a trade union and even assisting members with job placement. It would ensure the scientific competence of upper-echelon administrative personnel in research establishments, upgrade the position of graduate students and fellows, and strive to win greater control by the scientists themselves over the organization of research. The AASW would attempt to secure adequate funding of scientific research through endowments and long-term grants,

increasingly under government aegis, supplemented by a greater share for science of income from patents. The association pledged to study and expose the systematic antisocial applications of science, including suppression of technical advances and destructive uses of scientific knowledge. The association intended to push for greater representation of scientific experts on government commissions and all public bodies that touched on either the interests of the scientists or the social application of science. And in the educational realm, the AASW would seek a fuller recognition of science’s real contribution to society, while exposing “pseudo-scientific theories, particularly where such are used as justification for anti-social, antidemocratic, anti-labor, or pro-war policies.” The provisional program also delineated the association’s modus operandi. The “Scientists’ Association,” as it often called itself, would operate on several fronts to accomplish its goals, including establishing its own national and local organizations, participating in public meetings of scientists and other relevant gatherings, supplying information to the press, issuing its own journal, helping establish and then assisting science committees in federal and state legislatures, drafting and passing legislation, collaborating with labor, and educating its own members.4 In essence, the provisional program represented a progressive approach, but not one so radical that it would alienate socially minded liberal scientists. Under its guidelines, the AASW, much like its British counterpart, could comfortably house both liberal and radical scientists, both those who wanted to reform capitalism and those who wanted to replace it with socialism. Although not explicitly anti-capitalist, it challenged the fetters that American corporations placed on technological innovation and demanded that the fruits of science be employed in a socially beneficial manner. Association founders, though well aware of science’s potentially destructive uses, shared the widespread conviction that maximization of scientific research and scientific thinking held the key to progress and social amelioration. Although Elliott and most of the founding group considered themselves radicals, even socialists, they believed that such a commitment to scientific and social advance transcended ideological bounds. So long as the association avoided ideologies and stuck to concrete issues, they foresaw no problem with such a political coalition.5 In July 1938, with replies having been received from 42 percent of those initially surveyed, the fledgling association issued a “Progress Report”

providing an in-depth analysis of the responses. The overwhelming majority of respondents, 81 percent, considered the new organization a timely and valuable undertaking, some expressing great enthusiasm for the idea. Only 8 percent flatly disapproved the idea. Among those responses that organizers designated as “typical” was one that declared, “I had difficulty restraining my enthusiasm when I read your enclosures describing the proposed new organization of scientific workers,” and another that stated, “Certainly there is no more important stratum of the population than the scientific workers, and your association can profoundly affect the future of life in this country— and elsewhere.” Respondents evinced some concern over the association’s role vis-à-vis existing organizations, especially labor. Twenty-six percent recommended affiliation with organized labor, and another 21 percent did so with qualifications. Of the 70 percent who approved the statement of aims, almost 30 percent wanted further clarification of the association’s role relative to that of existing bodies.6 L. C. Dunn feared the association would compete deleteriously with existing labor organizations, especially the American Federation of Teachers (AFT). He urged the association to restrict itself to scientific institutes, hospitals, state and government bureaus, and other institutions where the AFT had not been active and scientific workers lacked adequate representation.7 To allay such apprehensions, organizers attempted to clarify the association’s relationship not only with the AFT but also with the AAAS, the Federation of Architects, Engineers, Chemists, and Technicians (FAECT), and the American Association of University Professors (AAUP). They applauded recent AAAS resolutions expressing a heightened concern with social issues and pledged to cooperate with efforts to encourage greater AAAS involvement with the social aspects of science.8 They contended, however, that the AAAS was so constituted as to make it impossible for progressive scientists to organize in a multidisciplinary fashion and gain representation in the AAAS council. Furthermore, the AASW intended to represent scientists in all aspects of their lives, economic as well as professional and social, but explicitly disavowed any intention to duplicate the efforts of the AFT or FAECT, federations with which it hoped to collaborate. It planned to focus primarily on the broader economic interests of science as a whole, rather than the particular interests of individual scientists. Similarly with regard to the AAUP, while supporting its defense of the

freedom and tenure of the academic profession, the AASW saw nothing to be gained from redundancy. In stating the matter more positively, the organizers hoped to fill the existing organizational vacuum concerning “the promotion of the application of science for the welfare of society, the provision of adequate and regular funds for research, and the combating of pseudoscientific theories and anti-social applications of science.”9 Weighing the responses, the Philadelphia group voted to constitute the organization the “American Association of Scientific Workers” and to maintain a policy of cooperation with labor, while not directly affiliating with any labor union. They adopted a dues schedule ranging from $1.00 for graduate students and unemployed to $5.00 for members with incomes over $2,000 who did not pay dues to either the AFT, FAECT, or the AAUP. Until local branches were established in other cities, the Philadelphia executive committee would continue functioning as the temporary national executive committee. In the July report, the association also unfurled its distinguished list of national sponsors, including physiologists William R. Amberson of the University of Maryland, A. J. Carlson of the University of Chicago, and A. C. Ivy of Northwestern Medical School, pathologists Thomas Addis of Stanford and Leo Loeb of Washington University, chemists Albert Sprague Coolidge of Harvard, Charles A. Marlies of CCNY, and Harold Urey of Columbia, NYU biologist Robert Chambers, geneticist H. J. Muller, currently at the University of Edinburgh, physician and historian Henry Sigerist of Johns Hopkins, Temple mathematician R. E. Gleason, Columbia sociologist Bernhard Stern, industrial relations expert Mary Van Kleeck and sociologist E. DeS. Brunner. Elliott and his collaborators realized that as young, relatively unknown scientists they needed an impressive list of sponsors in order to lend credibility to their effort and attract the attention of scientists around the country.10 In an early appeal to potential sponsors, Philip M. Field recognized the strong peer group pressure operative within the scientific community. “Large numbers of our potential membership,” he wrote, “could be convinced of the soundness of the organization only by seeing well-known names associated with it.”11 After analyzing the initial responses, the association mailed the provisional program to a wider group of scientists. This effort netted three additional sponsors: University of Chicago physiologist Ralph Gerard, physicist J. Robert Oppenheimer and psychologist Edward C. Tolman, both of the

University of California at Berkeley. While the Philadelphia group attempted to consolidate a national organization, an independent group was proceeding along similar, though less ambitious, lines in the Boston-Cambridge area. Harvard biologist Kenneth V. Thimann, another British transplant, who had come to the United States in 1930, initiated exploratory discussions with colleagues and graduate students about the possibility of coalescing an organization concerned with the effects of science on society. A core group formed around Thimann, Bok, Shapley, and Mather, which elicited a very favorable response from Boston-area faculty on a questionnaire they sent in early 1938. Encouraged by this expression of interest, they formed a Boston-Cambridge association of scientists that continued to meet informally and hold discussion and study groups.12 Although the Boston-Cambridge association remained independent of the Philadelphia AASW, Thimann and Elliott communicated regularly during this period, comparing their respective experiences.13 Often inspired by the example of their professors, politicized graduate students welcomed the new organization. Neurobiologist Robert Galambos recalled the association’s appeal to the approximately fifty Harvard biology graduate students, who “talked together of many things, including the responsibility of scientists to report their accomplishments back to the society that supported their work.” One of his fellow students, Barry Commoner, “offered the thought that the Association of Scientific Workers, a group then in the formative process, would be an effective medium through which we could do this.”14 In its 16 December 1938 issue, Science announced that an Association of Scientific Workers had been formed in the Boston-Cambridge area devoted to discussing the relationship of science to social problems and taking action toward solving those problems. According to the article, most of which was taken verbatim from the association’s own statement, the new group intended to address the fact that scientists “have virtually no control over the applications of science, and are without the means of expressing their opinions as to how these developments should be met.” This situation was exacerbated by the fact that the views of the few who were regularly paraded before the public as official spokesmen for science were “not necessarily representative and in some instances grossly misleading.” The association’s first open meeting was scheduled for December 19 at Harvard, with Karl

Compton speaking on the social implications of science. Science also announced the Boston-Cambridge association’s hope to soon affiliate with similar groups nationally.15 Actually, evidence suggests that the Boston and Philadelphia groups had already merged. A local announcement and membership appeal in early December by the Boston-Cambridge chapter of the Association of Scientific Workers lists seven national sponsors, all of whom also sponsored the Philadelphia-based AASW.16 The American Association of Scientific Workers was formally launched at a meeting organized by the Boston group at the year-end AAAS conference in Richmond, Virginia. A more appropriate setting would have been hard to find. The entire AAAS conference pulsated with discussion of science and society. Geneticist Oscar Riddle of the Carnegie Institution chaired the December 30 meeting attended by more than a hundred mostly younger scientists.17 Thimann laid out the plans for the new organization, stressing the establishment of local discussion groups designed to apply scientific method to social problems and thereby influence government and other decision making. Richard Gregory, vice-president of the BASW, and BASW executive committee member C. H. Waddington also addressed the meeting. BASW president Frederick Gowland Hopkins sent a message welcoming the formation of a “brother organization in America.” Lively discussion of organizing strategy ensued. The question of trade unionism was postponed for future deliberation. Benjamin Gruenberg, a pioneer in the American science and society movement, argued that, before all else, the association needed to define the scientific method. Other participants emphasized the need to combat curbs on intellectual freedom already plaguing science internationally. Many of those in attendance signed cards pledging to return to their communities and organize local units.18 In the most interesting and perceptive editorial commentary to appear on the new organization, the New York Times raised the question of the association’s relevance given the AAAS’s recent interest in the social implications of science and its announced plans to conduct elaborate social and economic studies. But, the Times insisted, it was precisely the tendency of the AAAS council to shirk the political ramifications of such investigations that necessitated formation of the AASW—that is, the council’s “disposition to steer clear of politics and to preserve, so far as

possible, the old aloofness of science from the market place and the forum.” The Times endorsed the AASW’s astute recognition that politics lay at the heart of the social uses to which science was put: In Great Britain, the aggressive researchers hold that science cannot be separated from politics because the social issues raised by technological progress are inevitably political and because the pursuit of science is inestimably bound up with social organization. The very structure of society, then, must be scrutinized. To these paladins it is not so much a question of whether science can be adapted to the needs of society as the kind of society that can make the most efficient use of science. This does not mean that scientists are to take a hand in Government, but that “they must throw in their lot with one or the other of the main contending forces,” as Professor P. M. S. Blackett of the University of Manchester put it. If the past history of the British Association of Scientific Workers is a guide, Congress must expect to be harried by the corresponding American group, and our businessmen too. Yet there is no doubt that much good will come out of this process. So long as we find it necessary to invest sixty or eighty millions in a battleship which is obsolescent even before it is completed, and grant only a few millions for the study of cancer or mental diseases, militant science has a case.19

Following the Richmond meeting, the Philadelphia group retained responsibility for national organizing until a permanent national executive committee could be elected. The temporary executive committee consisted of Elliott, physiologist Lyle V. Beck of the University of Pennsylvania Medical School, chemist Daniel Klein of the Philadelphia General Hospital, University of Pennsylvania physicist Enos E. Witmer, and Philip M. Field. Geologist Donald Horton served as corresponding secretary. Given the overwhelming preponderance of academic scientists in the AASW nationally, it is interesting to note that, among the founding members in Philadelphia, only Witmer could be considered a real academic.20 Much as organizers hoped, announcement of the new association sparked great interest throughout the scientific community. Within a month, a New York chapter had been organized. Physiologists Harry Grundfest of the Rockefeller Institute for Medical Research and Irvin M. Korr of NYU played leading roles. By March, members reported favorably on preliminary efforts to form new local branches in New Haven, Princeton, Washington, D.C., Chicago, and Seattle, as national membership climbed to 265—100 in Boston-Cambridge, 55 in New York, 50 in Philadelphia, and 60 elsewhere around the nation—despite tightened membership requirements. Membership, previously open to anyone involved in the social and philosophical as well as the natural sciences, was now restricted to “persons who are occupied in any branch of pure or applied science and who possess at least a bachelor’s degree or equivalent qualifications.” And, more

significantly, the objectives in the original provisional program of the Philadelphia branch had been reordered to underscore the association’s interest in the organization and application of science and in the relation of science to education, thereby deemphasizing the professional and economic interests of scientific workers and the financing of scientific research. Among other consequences, this change clearly moved the association farther from the realm of trade unionism.21 Shortly after its formation, the AASW began collaborating with the antifascist organizing efforts of Franz Boas. Association chapters endorsed the Lincoln’s Birthday meetings on democracy and intellectual freedom and cooperated in making them a success. The Philadelphia branch passed a resolution supporting the Manifesto on Freedom of Science, and the national executive committee recommended similar action by the other chapters. Boas reciprocated by becoming a national sponsor of the association. Other additions to the prestigious group of national sponsors included University of Pennsylvania physiologist H. C. Bazett, physiologist Walter B. Cannon, physicists Karl and Arthur Compton, engineer and Science Service editor Watson Davis, chemist P. A. Levene of the Rockefeller Institute for Medical Research, New York High School of Science principal Morris Meister, mechanical engineer Walter Rautenstrauch, and Harlow Shapley. As would be the pattern throughout the association’s first year, the BostonCambridge branch assumed a leadership role in aggressively initiating new projects. Approximately 200 people attended the December 19 meeting addressed by Compton. Subsequent meetings assessed the impact of the Nazi regime on German science, as part of an ongoing study of the status of scientific research under various types of political regimes.22 After assembling and analyzing the evidence, the committee charged with drawing up the preliminary report to the membership concluded that the Hitler government had virtually destroyed German science, having been responsible for halving the German student body, for depriving 1500 scientific workers of their academic posts without justification and forcing over a thousand of these into exile, for destroying the basic traditions of German higher education, for reducing the quantity and quality of research done, and for browbeating the remaining scientific workers into the acceptance of a demonstrably absurd racial dogma and the performance of research the main aims of which are political aggrandizement and military aggression.23

MIT mathematician W. T. Martin summarized the findings at a January 23 general membership meeting. In response, the members voted to investigate

the possibility of effectively boycotting German scientific goods. A committee of two biologists, one chemist, one mathematician, and one economist, set up to determine the value of such imports and their replaceability, estimated that a boycott could exert leverage over some $8 million worth of German imports, which, given Germany’s already shaky financial structure, could have a serious impact on German policy. In what now seems a surprisingly naive assessment, the committee argued that even partial success would force either a cutback on German armaments, a modification in Nazi policies, or a collapse of the German financial structure that might lead to the overthrow of the Nazi regime. Hence, the committee recommended a boycott of all German scientific materials for which substitutes could be found, excluding scientific books and periodicals, coupled with a subsidiary drive to interest American manufacturers to produce substitutes where none existed. The committee also urged aggressive efforts to publicize the campaign and enlist the cooperation of scientific and other organizations.24 At its March 20 membership meeting, the Boston-Cambridge branch accepted these recommendations and voted to sponsor the proposed boycott. As Thimann explained to Karl Compton, given the heinous nature of the Nazi regime, “the proposed boycott was the least action which the Association, if it stands for anything real, could take.” Moreover, the boycott would strike at the foreign credits the government used primarily for arms purchases, “rather than at the German scientists themselves, with whom as colleagues we feel only sympathy.”25 Other international considerations also played a large part at the January 23 meeting of the Boston-Cambridge branch. The forty people in attendance heard John Pilley of Wellesley report on the work of the BASW and Bok discuss the International Committee on Science in its Social Relations. The meeting then turned to discussion of future projects, setting up committees to pursue possibilities in three areas: science popularization, science education in the schools, and promotion of socialized medicine. Viewing socialized medicine as “principally a matter of the proper application of scientific knowledge,” members outlined plans to collaborate with the Teachers’ Union and the Medical Students’ Union in evaluating its feasibility. The Philadelphia branch had also been holding public meetings, with British embryologist C. H. Waddington, W. R. Amberson, and Watson Davis among the guest speakers. It established a research committee to keep

members informed of all federal legislation directly affecting science. Based on this information, the national executive committee recommended full association support for the Public Health Act of 1939 (the Wagner act) and reported favorably on Senator Shipstead’s bill for the study of epilepsy, as beneficial to science and the public welfare. The chapter unanimously approved the boycott of German scientific materials and appointed a committee to advance the cause in the Philadelphia area. The New York chapter’s first major public event, a March 10 symposium at the American Museum of Natural History entitled “The Social Function of Science,” attracted some 250 people. NYU biophysicist Alexander Sandow chaired the session. Boas spoke on the “Freedom of Science,” Rautenstrauch on “The Scientific Method in Industry and Public Administration,” Meister on “Science and Education,” and geographer-explorer V. Stefansson on “Frontiers of Science.”26 Over the next year, the AASW continued to make steady, if undramatic, progress. By mid-1939, W. T. Martin, assisted by other members of the Boston-Cambridge chapter, had assumed the national coordinating responsibilities previously held by the Philadelphia branch. Two new branches were added, a strong one in Chicago in October and a weaker one in Berkeley. Prior to the official inauguration of the Chicago branch, local members aroused considerable interest by organizing a luncheon addressed by Thomas Addis and a public meeting at which British Marxist J. D. Bernal spoke. Bernal, the flamboyant young crystallographer whose recent book The Social Function of Science had created such a stir in both Britain and the United States, used his American visit to help promote interest in the American counterpart to the organization into which he had helped breathe life in Britain, the BASW.27 His efforts apparently succeeded. The Chicago branch soon had almost a hundred members and a high-powered executive committee chaired by Arthur Holly Compton that also included University of Chicago physiologists A. J. Carlson, Ralph W. Gerard, and Victor E. Johnson, biochemist Zelma Baker, and Benjamin F. Miller, professor of clinical medicine at the University of Chicago Medical School. During 1939, the AASW held three meetings of national significance. The association organized a dinner and evening session at the spring meeting of the Federation of Societies for Experimental Biology in Toronto. The BostonCambridge and New York chapters jointly organized an extremely successful meeting in August at the Marine Biological Laboratory in Woods Hole,

Massachusetts, where Bernal and Joseph Needham excited a packed auditorium with their provocative views on the social functions of science and Harvard biologist George Wald drove home the point with his talk on the AASW. The Boston-Cambridge branch organized a third important meeting during the Christmas conference of the AAAS in Columbus, Ohio. Some 200 attended a session on “Science and the Public” addressed by Julian Huxley, Consumers Union president Colston Warne, Watson Davis, and Loring Andrews of the Worldwide Broadcasting Foundation.28 Clearly, radical British scientists played an important supportive role in AASW affairs throughout 1938 and 1939. When Bernal and others visited the United States, they often traveled widely for extended periods, addressing diverse audiences and meeting with numerous colleagues. Bernal had become somewhat of a celebrity following publication of his book and found himself in great demand as a speaker. He was guest of honor at the meetings of the Pacific division of the AAAS at Stanford in late June 1939, followed by the Centenary Symposium on the Cell and Protoplasm and then the National Colloid Symposium. On his way across country, he attended the Progressive Education Association workshops in Chicago and Columbus, Ohio. When he arrived in New York later that month, Gruenberg and S. R. Powers of Columbia coordinated a dinner in his honor to facilitate his meeting with key people in the New York area.29 During Hyman Levy’s spring 1939 visit to the United States, his itinerary included an address, “Science and Social Change,” before the BaltimoreWashington chapter of the History of Science Society at Johns Hopkins. Sigerist presided over the session, attended by 130 people.30 P. M. S. Blackett visited the United States in June to attend an international symposium in Chicago. Huxley arrived in mid-November 1939 and remained through January, combining commercial lecturing with an active schedule of noncommercial public appearances. On hearing of plans for Huxley’s trip, BAAS secretary O. J. R. Howarth contacted F. R. Moulton to suggest that, in light of Huxley’s “special interest” in the work of the BAAS Division for the Social and International Relations of Science, he be invited to address the AAAS yearend meeting as the first exchange lecturer. Huxley saw himself as an emissary of sorts from the BAAS social division. The AAAS jumped at the opportunity, also holding a banquet in Huxley’s honor in the beginning of

December cosponsored by the Smithsonian Institution and the Scientific Monthly. Moulton promised to make the dinner an “outstanding scientific event” and give the entire visit “such publicity that nearly every scientist of standing in the United States would know of” it.31 Huxley’s address attracted its own publicity by calling Karl Marx “the true John the Baptist of Social Science.”32 Thus, with Huxley and Cannon setting the tone, the AAAS meeting resonated with discussion of political and social issues. Moulton found it “gratifying that so many addresses and programs of the association and its affiliated societies gave concrete evidence of a deep feeling of responsibility of scientists to society.”33 The AASW also took advantage of Huxley’s visit, inviting him to address a large meeting in Chicago.34 Colston Warne’s participation on the AASW panel during the Columbus meeting marked the fruits of ongoing collaboration between the AASW and the consumer movement. Members of the Boston-Cambridge branch recognized that the scientists could play a critical role in educating and upgrading the public’s consumption habits, especially by availing the consumer movement of the scientists’ technological expertise. The branch established a consumers’ committee to work out a collaborative relationship with the Consumers Union. The committee surveyed the local membership to ascertain individuals’ fields of special product expertise as well as their willingness to assist in testing products or evaluating the results of tests conducted by the Consumers Union. The AASW consumers’ committee began serving as a technical advisory board to the Consumers Union.35 Similar consumer committees were set up in Philadelphia under the leadership of biochemist Max Trumper of Jefferson Medical College and in New York. The association manifested its ongoing concern with science popularization through its efforts to expand and improve the quality of science reporting. The Boston-Cambridge branch set up an effective public relations committee that succeeded in bringing information about AASW activities to the public. The committee also instigated formation of a Harvard press committee designed to spread accurate news about science activities at Harvard. The Harvard press committee consisted of four members of the AASW, six representatives officially appointed by university science department chairmen, and five Boston-area science writers. Based on this prototype, the AASW issued a manifesto, “Science and the Press,” that

attracted considerable national interest. The manifesto elaborated on the need to elevate the quality of science news reporting in order to educate the public and “counteract the flood of pseudo-scientific commercial propaganda in our newspapers,” recognizing that accurate public knowledge about science “constitutes a strong defense both of the public and of the future of free scientific activity.” It then detailed the initiatives of the Harvard committee to alleviate some of the problems that had plagued past attempts to bring accurate and intelligible scientific news to the public.36 The New York Times applauded the AASW statement as “the latest evidence of a stirring social consciousness in science [despite] some harsh accusations made by the committee against newspaper science,” agreeing that improvements were certainly called for, but that only more direct involvement of the scientists themselves could guarantee their implementation.37 Boston-area scientists also opened up another front in their aggressive campaign to bring science to the public, experimenting with a series of radio broadcasts on “Science and Man.”38 The Chicago and New York branches followed suit in setting up committees to cooperate with area newspaper science editors. The New York committee was established at a November symposium at the Engineering Societies Building at which Kaempffert and Dunn delivered the major addresses. Following the presentations, the 175 members and guests in attendance organized a press information committee chaired by Newsweek science editor John Pfeiffer, on which Kaemppfert agreed to serve. A follow-up New York symposium, “Science and Education,” addressed by Benjamin Harrow, Morris Meister, and Yale engineer C. C. Furnas, tackled another side of the issue of bringing an enriched understanding of science news and principles to the public—the need to upgrade science education in the schools. Similarly, the Philadelphia branch’s committee on adult education had been cooperating with a WPA project on preparing a series of science courses for the public.39 Individual branches engaged in a variety of other local and national activities. Chicago set up a committee to investigate the patent system’s effect on scientific discoveries. Patent reform had attracted considerable public attention in the aftermath of the 1937 Technology Trends report. In early 1938, Roosevelt called on Congress to correct weaknesses and abuses in the patent system. Congress established the Temporary National Economic

Committee (TNEC) to investigate charges. In an independent inquiry, the American Engineering Council collaborated with the National Association of Manufacturers and the National Industrial Conference Board to determine the extent of industrial suppression of patents. Ongoing TNEC hearings in late 1938 and 1939 also looked into broader questions of monopoly and economic concentration, issues directly related to the AASW’s concern about the economic system’s frustration of science’s potential.40 In seeking help from Karl Compton, who had dealt extensively with the patent issue as chairman of the Science Advisory Board and president of MIT, Ralph Gerard explained that the Chicago AASW committee’s patent study stemmed from its interest in patents’ “present and possible role in controlling the impact of scientific invention upon society and of supplying revenue for the further support of scientific investigation.”41 The Chicago branch held a public meeting featuring a discussion called “Science as a Creator of Social Problems” by sociologist William F. Ogburn and membership meetings addressed by Joseph Schwab on heredity and politics, and physicist A. J. Dempster on the influence of social forces on the development of physics. Meanwhile, Chicago took seriously its responsibilities as the association’s midwest chapter, actively organizing others branches throughout the region. With a membership now totaling more than a hundred, fall New York branch meetings heard speakers on the topics of “Science in the Present War” and “Extra-Sensory Perception—Fact or Fiction?” The chapter also began a program of technical lectures by experts in various fields, the first two delivered by Rudolf Schoenheimer on isotopes in the study of metabolism and George Gamow on nuclear physics. Additionally, New York established a committee to study the organization of research in America. Philadelphia began holding informal meetings at area colleges and other institutions, in addition to two very well-attended public meetings. At the first, University of Pennsylvania geneticist Conway Zirkle spoke on the genetics of race. At the second, anatomist-anthropologist M. F. AshleyMontagu delivered an important paper entitled “The Socio-biology of Man,” later published in Scientific Monthly. In keeping with its original emphasis on economic matters, the branch began an Employment Information Bureau. It also continued the work of its committee on legislation. The Boston-Cambridge chapter followed Philadelphia’s lead in setting up a legislative committee, which endeavored not only to keep members informed of legislative developments but to let legislators know how the scientific

community felt about pending legislation. In this vein, the branch passed a resolution denouncing the undemocratic procedures adopted by the redhunting Dies committee. The chapter’s committee on socialized medicine expanded its focus to consider a broader range of schemes for group and state medicine, before casting its lot with any particular solution to the medical problem. Hugh Cabot of the Mayo Clinic, one of the nation’s leading advocates of radical medical reform, presented an address to an AASW public meeting called “How Can We Obtain Adequate Medical Care?” Another committee was formed to consider the effect of war on science and scientists. Bernal’s controversial book, The Social Function of Science, became the topic for detailed study by a special discussion group. The Boston-Cambridge branch undertook one additional project, which its members were uniquely well-qualified to pursue, a critique of the current wave of astrology. Largely because of the prominence and organizing efforts of Shapley and Bok, the chapter counted twenty astronomers among its members.42 The astronomers formed a committee to investigate the spread of astrology through magazines and newspapers, techniques employed by astrologers and the accuracy of their predictions, and the history of the relation between astrology and astronomy. The committee intended to use the results of this study to educate the public about the “folly of astrological superstition.”43 In November, Shapley commemorated the chapter’s first anniversary with a public address in Cambridge on “Science and the Community.”44 The AASW’s visible emergence and maturation in 1939 owed much to the nurturing environment in which it took root. Scientists’ concern with social and political issues had grown steadily throughout the year. The AAAS “Science and Society” symposia remained an important focus for progressive scientists, as did the ongoing American Institute series, “The Impact of Science upon Society.” Many members of the AASW addressed the Brooklyn Institute of Arts and Sciences’ lecture series entitled “Science as a Social Force.” In March, Western Reserve Medical School inaugurated a series of fourteen lectures, “The Social and Economic Aspects of Medicine.” The U.S. Department of Agriculture held a lecture series called “Science: Its History, Philosophy, and Place in Democracy.”45 The same spirit marked meetings of state science societies. Ohio Wesleyan University botanist Claude E. O’Neal, in his presidential address to the Ohio

Academy of Sciences, urged his fellows not to be “laboratory hermits” at a time when many scientists were attempting to ensure “that the methods of science are applied for the good of all mankind.” O’Neal applauded science’s contribution to social betterment: “as long as there is ignorance, superstition, disease, injustice, social inequality, crime, economic mal-adjustments, political chicanery, intolerance and war in the world, there is a place for the scientist and for scientific thinking.”46 Physicist Robert Allen of Stetson University spoke on science and unemployment in his presidential address to the Florida Academy of Sciences. Allen argued that scientists had both the “duty and privilege [to] take the initiative in pointing the way to a better social control and distribution of the ‘gifts of science.’” For Allen, “the challenge to follow up his work socially is a challenge which no progressive scientist can ignore.”47 Henry Baldwin delivered his retiring presidential address to the New Hampshire Academy of Science on scientific freedom. The Alabama Academy of Science heard president P. H. Yaney speak on science and the world crisis. Perhaps even the stodgy National Academy of Sciences had come to recognize its diminished role in recent years, as scientists had either resuscitated old organizations such as the AAAS or generated new ones such as the ACDIF and AASW to translate their growing social awareness into action. President Frank R. Lillie assured NAS members in April 1939, “We fully recognize the social, economic and national responsibilities that rest upon us, and . . . we are making every effort to discharge these responsibilities.”48 Lillie’s successor as academy president, Frank Jewett, sounded uncharacteristically collectivist in his presidential remarks to the October NAS dinner, declaring, “The future, even more than the present, promises to require cooperative effort—and in this problem, which we might denote as the socialization of science, we meet in transcendent form a challenge to our collective talents.”49 Leaders of the AASW held strategic positions in other organizations during the year, with Cannon president of the AAAS, Sigerist president of the History of Science Society, Conklin president of Science Service and vicepresident of the American Philosophical Society, and Shapley president of the American Academy of Arts and Sciences. Sigma Xi chose Kirtley Mather to deliver its annual lecture to the December 1939 AAAS meeting. Through March 1940, the AASW had maintained reasonably amicable

relations among the disparate factions within its politically heterogeneous membership. As with the BASW, an effective coalition had evolved between the liberal and radical members. Several of the national sponsors had been around the Communist party in recent years; a larger number considered themselves socialists. While the sentiments of much of the membership clearly gravitated toward the radical end of the political spectrum, the association avoided both rhetoric and projects likely to alienate more moderate scientists. As long as the Popular Front guided the strategic thinking of the American progressive movement, pursuing such a moderate course proved no major obstacle to radical scientists. But the signing of the Nazi-Soviet pact in June 1939 put an end to such harmony. The dissolution began slowly and quietly in the fall of 1939, when several branches independently adopted antiwar resolutions compatible with the new international line of the Comintern. At the prompting of the Chicago branch, these resolutions were combined into the following national resolution: Science is creative, not wasteful or destructive. Yet, the same scientific advances which have contributed so immensely to the well-being of humanity are made to serve also in increasing the horrors of war. The present conflict in Europe focuses attention on this perversion of science. The futility of war is especially clear to scientists, for war, as a method of solving human problems, is out of harmony with the rational spirit and objective methods of science. Wherever objective analysis is permitted, the great advantages of peaceful procedure in the adjustment of conflict become obvious. Scientists deplore the fact that the fruits of their efforts are exploited for the ends of death and destruction and look to the future when science will be employed only in the one struggle worthy of it—in man’s never-ending contest with nature. Scientists know that the democracy and freedom of thought, which are precious to us both as citizens and as men of science, are endangered in the emotional turmoil which accompanies war. The continuance of progress now largely depends upon the scientists of the neutral nations. American scientists can best fulfill their share of this responsibility if the United States remains at peace. We, the undersigned workers in science (including members of the American Association of Scientific Workers and other American scientists) therefore recommend to our fellow-citizens the wholehearted and unceasing support of all reasonable programs which seek a better understanding of the causes of war, and which will preserve peace for the United States and bring peace to the world.50

Organizers circulated the resolution throughout the scientific community in early 1940. Arthur Compton explained their intentions in an accompanying letter to American scientists. “It is our desire to bring this resolution to the attention of the American public as expressing the earnest concern of American men of science in the maintenance of peace,” Compton wrote. “The more nearly unanimous the responses to this request become, the more truly can we consider that this resolution represents the attitude of American scientists.”51

The association failed to obtain the desired unanimity. The previous organizing efforts of the AASW, in concert with those of the ACDIF, had been too effective in inflaming the antifascist sentiments of the scientific community for scientists simply to disregard such beliefs in favor of an antiwar statement that bordered on neutrality in the international conflict. Although the abhorrence of war and the commitment to peaceful application of science for human betterment struck deep chords within the scientific community, many gagged on any statement that could be interpreted as downplaying, if not totally ignoring, the horrors of fascism, an oversight especially glaring in light of the association’s previous resoluteness in alerting the scientific community to the fascist threat. Furthermore, the nationalist and isolationist implications of the resolution appeared to represent the abandonment of the scientists’ previously steadfast and principled internationalism, putting supporters in a deeper quandary. The ensuing debate extended far beyond the ranks of the AASW, involving much of the scientific community and spilling over into the national media. More than five hundred scientists, including many of the nation’s most prominent, signed the peace resolution, which AASW president A. J. Carlson then forwarded to President Roosevelt in the name of the scientific community.52 But the backlash had already begun. Pathologist F. Peyton Rous admitted that the peace resolution contained much with which every scientist could agree, but disapproved the procedure of making categorical statements in the name of science about a situation still in a state of flux.53 Rous’s Rockefeller Institute colleague, Alfred E. Cohn, long an outspoken foe of fascism, carried the fight to the New York Times, where he argued that preservation of peace was not an absolute good. The preservation of freedom, he contended, sometimes required the resort to force. Furthermore, he took issue with those who professed to speak in the name of “science” on such matters, viewing science as an epiphenomenon of society, not a force standing above it. “To take the attitude that ‘science is creative, not wasteful or destructive,’ suggests a separateness of science, away from general, deeper, relevant social concerns that seems to me inadmissible,” Cohn corrected resolution supporters, insisting, “the issue depends not on what ‘science’ wants—as if it can want anything—but what the society of which it is only one expression wants, as the fulfillment of its whole desire and way of life.”54

Walter Rautenstrauch answered Cohn in the Times, accusing him of quibbling over the meaning of terms and phrases used in the preamble to the resolution and losing sight of the salient issue. “The big responsibility we have as scientists,” Rautenstrauch countered, “is to show our fellow-citizens that the application of the scientific method to the solution of our problems is a procedure which promises the greatest hope for the world today.” Committing the nation’s energy to a “very positive constructive” program to rebuild the country to new levels of prosperity would “make war unthinkable.” “Unless America remains at peace, we will not be able to do this,” Rautenstrauch concluded, appealing to scientists to “unite in the support of all ‘reasonable programs’ to this end.”55 Rautenstrauch’s reply illustrates the contention of several resolution signers that it did not represent an absolute and unconditional commitment to pacifism and neutrality. Responses to Rous by Carlson and University of Chicago physicist Robert S. Mulliken in the May 31 issue of Science attempted a similar clarification. Mulliken pointed out that the statement, “in seeking to emphasize the ultimate futility of war, recommends support ‘of all reasonable programs’ which will preserve peace for the United States, but does not imply ‘peace at any price.’” Mulliken reaffirmed scientists’ commitment to support any measures ultimately required to preserve freedom of speech and thought, noting his belief that recent events made it incumbent upon the United States to begin defense preparations.56 Carlson added that the disputed statement “does not mean that under no circumstances must our country go to war. It does mean that if and when we go to war we also in substance establish a moratorium on the method, the spirit, and the essential fruits of scientific research.”57 In June, Gerard made a further attempt at clarifying the contested resolution, which he said had met “an amazingly enthusiastic reception by leading scientists and other scientific workers throughout the country.” Gerard explained that he had been a member of the large committee that had originally drafted the resolution. Before adopting the resolution, the committee rejected another version implying “an unqualified isolationist position,” because even then a majority felt that certain circumstances might force American entry into the war.58 Opponents of the resolution began mobilizing before its supporters had a chance to explicate, and effectively expurgate, its real meaning. In mid-May, a group of seventeen Princeton faculty members, including Einstein, Veblen,

Lefschetz, Marston Morse, Eugene Wigner, and Herman Weyl, sent a telegram to President Roosevelt expressing their “emphatic disagreement” with the AASW peace resolution, identifying “totalitarian aggression” as the “imminent danger” to civilization, and calling for assistance to those resisting such aggression.59 Meanwhile, Rous and California Institute of Technology geneticist A. H. Sturtevant had been gathering signatures for “A CounterStatement” that appeared in the May 24 issue of Science.60 The signers repudiated the assumption that “our only concern is the re-establishment of peace, regardless of the terms on which it is based,” asserting, “The primary concern of any intelligent person must be the establishment and preservation of intellectual freedom and intellectual activity in the world as a whole.” Therefore, they rejected an absolute commitment to American noninvolvement in the struggle, fearing it would “encourage the forces opposed to democracy and freedom of thought.” Among the twenty signers, fourteen of whom came from either Harvard or the California Institute of Technology, were AASW sponsor Robert Chambers and association members Hudson Hoagland and Linus Pauling. Throughout late May and June, AASW activities were marked by rancor and recriminations. Animosity and mistrust rocked the once-thriving BostonCambridge branch. At its May 27 meeting, members opposing the slate presented for election to the executive committee attempted to reopen the nominations, but failed to attain the necessary two-thirds majority, only attaining a vote of forty for to thirty-four against. Therefore, those previously nominated were elected. Thimann and some of the more conservative members of the branch charged that the pro-Communist members had taken control of the nominating committee in an attempt to put their own people in charge. The Thimann group switched tactics at the June 3 meeting, proposing a motion of confidence in the executive committee, which failed to win a two-thirds majority, getting a vote of thirty-eight for to twenty-four against. As a result, executive committee members tendered their resignations, and nominations were reopened until June 15, with balloting to be concluded on July 15.61 In the interim, thirty members of the branch sent a letter to Science contending that only sixty-two of the branch’s 180 members had formally endorsed the resolution and questioning whether it ever represented the sentiment of the majority of branch members. In any case, they rejected the

view that the resolution represented a “peace at any price” policy, characterizing it instead as a “peace—it’s wonderful” policy. They argued that, consistent with the association’s antifascist views, the most “reasonable program” was for the government “to take all steps necessary for hemisphere defense, including such aid to the Allies as most effectively furthers this aim.” The signers included Cannon, Karl Compton, Coolidge, and Thimann.62 This festering discord erupted in late June as several prominent members of the branch resigned with a flurry of vituperative red-baiting. Former AASW stalwart Thimann led the assault, resigning “because I considered that there was too much control by a group of Communist sympathizers in the branch. The peace resolution was not the main cause but only a contributing factor.” Harvard chemist G. B. Kistiakowsky concurred: “The local branch of the association is evidently under Communist domination and I believe there is danger of un-American activities.” MIT chemist Ernest Hauser attributed his resignation to the “real implications of the peace resolution,” adding, “There were a number in the local branch inclined toward un-American ideologies.” Clark University biologist Hudson Hoagland, Clark physiologist Mark Graubard, Harvard biologist George Wald, and Harvard genetic physiologist A. C. Redfield also resigned at this time. Kirtley Mather acknowledged the liberal-left leanings of many AASW members, but vehemently denied that they were “Communist sympathizers” or “fellowtravelers.” Mather and Struik dismissed the allegations as “a case of war hysteria.”63 Actually, subsequent congressional investigations revealed that, despite contemporary disclaimers by Mather, Struik, and others, Communist party members did play an important role in AASW affairs, particularly in the Boston-Cambridge branch. Among those who admitted having been party members were former AASW national coordinator W. T. Martin, MIT mathematician Norman Levinson, MIT physical chemist Isadore Amdur, MIT chemist Edwin Blaisdell, MIT material scientist Laurence Arguimbau, and Harvard physicist Wendell Furry. Martin, Levinson, Amdur, and Blaisdell named at least seven other Harvard-MIT scientists as having been fellow members of the Communist party during these years, including four other members of the MIT mathematics department. Struik, who was accused, and Mather and Shapley, who were not, denied Communist party affiliation, as did Dunn, Peters, and Oppenheimer. Harry Grundfest invoked

constitutional grounds in refusing to say whether he had been a Communist. As Bok recalled, the association “had about half a dozen good Communist members, who tried to use us for party purposes.”64 The episode proved the effective demise of the association. While only a small minority, mostly members of the Boston-Cambridge branch, actually resigned, the association’s former momentum had been arrested and its credibility compromised. It maintained its organizational existence, but would never again speak authoritatively for progressive scientists or play a significant part in further politicizing the scientific community. Still, the fact that such an organization had attracted so distinguished a group of national sponsors and local members tells us much about the shift in attitude on the part of the scientific community that occurred during the decade. Many once-apathetic scientists had gone beyond “social responsibility” to social reform and radicalism. Leaders in every field of science could be counted among progressive ranks. During the association’s early history, newspaper accounts and other descriptions of the membership frequently pointed to the relative youthfulness of those involved. Although graduate students and younger scientists did assume much of the day-to-day, nuts-and-bolts organizing, the role of science’s elder statesmen proved crucial in both legitimizing the association and in attracting members. From the start, organizers, recognizing the importance of obtaining the benediction of scientists of national distinction, allowed prominent sponsors to determine their own degree of involvement. Corresponding secretary Donald Horton’s solicitation of Veblen represents a case in point. Following notification of Veblen’s joining the association in April 1939, Horton inquired as to Veblen’s willingness to add his name to the list of national sponsors: “As a sponsor your obligation would be whatever you chose to make it. If you feel that you are too completely occupied with your own work to take an active part in the Association, we should be content simply to have the prestige of your name.” Horton also suggested steps Veblen could take to play a more active role, ranging from consultation to administration, plus helping establish a Princeton branch of the association.65 Scientists of international stature, such as Shapley, Arthur Compton, Carlson, and Gerard, assumed leadership both nationally and locally. Overall, the sponsors were older and more accomplished than the rest of the membership. Twenty-six of the twenty-eight 1939 sponsors were listed in

American Men of Science. Of those whose birth dates are available, at the time of the founding of the association in late 1938, three were in their thirties, ten in their forties, seven in their fifties, four in their sixties, and Boas was eighty. Seventeen of the twenty-six ranked among the elite group whose names were starred to designate outstanding achievement. Nine had been born abroad, ten in the midwestern United States, three in New York City, and one each in Washington, D.C., Harrisburg, Pennsylvania, and West Newton, Massachusetts. Most received their graduate degrees from top-flight universities, including five from Princeton, five from Columbia, three from Harvard, and two from the University of Chicago. Aside from the disproportionately large representation of six physiologists, the national sponsors were widely distributed among the various scientific disciplines, with four chemists, three physicists, two engineers, two pathologists, one mathematician, one biologist, one geneticist, one psychologist, one astronomer, one science educator, one sociologist, one anthropologist, and one medical historian with a degree in medicine. In 1939, most were on the faculties of the nation’s prestige universities, including four at Columbia, three each at Harvard and the University of Chicago, and two at the University of California at Berkeley. Members of local executive committees tended to be younger and, with the exception of Chicago, less nationally prominent. The Chicago executive committee contained three physiologists, one physicist, one biochemist, and one physician on the faculty of the University of Chicago Medical School. Aside from sixty-three-year-old Carlson and forty-six-year-old Compton, the members ranged in age from twenty-eight to thirty-eight. At least five of the six were affiliated with the University of Chicago. The four identifiable members of the five-member Philadelphia executive committee ranged in age from thirty to forty, and included a chemist, a biochemist, a biologist, and a physicist. Two of the four were affiliated with the University of Pennsylvania. More information exists about active members in the Boston-Cambridge branch, where Norbert Wiener was among the local sponsors. Six of the ten-member 1939 executive committee were affiliated with Harvard, three with MIT, and one with Wellesley. The ages of those who could be identified ranged from twenty-one-year-old graduate student Barry Commoner to forty-four-year-old C. Fayette Taylor. The other five were between twenty-seven and thirty-four. The committee included a plant physiologist, a cellular physiologist, a chemist, a

mathematician, a physicist, an astronomer, and an engineer. Seventeen names were submitted in the hotly contested executive committee election of June– July 1940. Harvard and MIT affiliates once again dominated the list, supplemented by two from Tufts and two from private industry. Of the twelve who could be identified, five were between twenty-three and twentynine, two in their early thirties, four between forty-four and fifty, and one, A. C. Lane, a Tufts professor emeritus of geology, seventy-five. Six were identified as “Professor,” five as “Dr.,” and six as “Mr.” Among the more prominent, in addition to Lane, were Mather, Struik, and Coolidge. The slate included three physical chemists, two geologists, two physicists, two biologists, two mathematicians, one astronomer, one metallurgist, one meteorologist, one electrical engineer, one economist, and one bathyacoustician.66 Although it is difficult to draw many definitive conclusions from this limited sampling, it is safe to assume that the association consisted primarily of university-affiliated scientists, with a lesser representation of scientists tied to research institutes and hospitals. Very few came from private industry. Membership was concentrated in the Boston-Cambridge area, New York, Philadelphia, Chicago, and, to a lesser extent, Berkeley. Younger scientists comprised the majority of local activists, but older scientists often willingly accepted a share of the responsibility. Beyond the disproportionate representation of astronomers in the Boston-Cambridge branch and physiologists nationally, it is difficult to generalize about the distribution of scientists by discipline. One can safely state, however, that reformist activism, often with radical overtones, pervaded the scientific community by the end of the decade, attracting some of the nation’s best scientists. But, despite its august body of sponsors and core group of ardent supporters, the association never had the major public impact many anticipated. Its activities remained of a largely local nature. Committed to the autonomy of individual branches, the association never consolidated the strong national apparatus needed to give unified direction to national campaigns and organizing thrusts.67 The association’s real influence rarely extended beyond the academic community, and even that was largely confined to a few select campuses. Hence, the association did not develop the ties to labor and other groups that would have enhanced its clout. Where it ventured forth beyond academia, its efforts generally proved successful. There is abundant evidence to suggest that the public at large hungered for

more active participation by scientists in social and educational affairs. But even concerned scientists felt tremendous pressure not only to keep up with their own research, but also to keep abreast of rapidly breaking developments in their fields. Given these time constraints, most AASW members balked at spending the time necessary to undertake such an ambitious program. Thus, while astutely recognizing the primacy of politics in principle, they shied away from the obvious implications of that insight in practice. Despite failing to reach its full potential, the AASW exerted considerable influence within the scientific community, while concomitantly demonstrating scientists’ growing receptivity to political involvements at the end of the decade. The association made important strides in defining an organically American form of radicalism, one consonant with American convictions of social justice and democracy, while upholding the American belief in material abundance based on science and technology. But the association’s progress was prematurely aborted by the intrusion of an issue that was, both in its timing and manner of presentation, extraneous to the association’s real concerns and objectives. Given the acrimony with which members debated the peace resolution, it is probably safe to assume that the controversy unmasked underlying tensions between radicals and reformists that now surfaced along the organization’s deepest political fault line. But it is reasonable to conjecture that the split was not inevitable. Unlike other Popular Front organizations that fell victim to red-baiting in the immediate aftermath of the Nazi-Soviet pact, the AASW managed to avoid red-baiting until mid-1940. Evidence suggests that the procommunists within the association precipitated the clash through introduction of the peace resolution and apparent attempts to consolidate control over the Boston-Cambridge branch. This proved to be more than a tactical blunder. The contradiction between the implied neutralism of the peace resolution and the adamantine resolve of the association’s previous antifascism not only exposed the inconsistency of the resolution’s proponents but raised doubts about their judgment, sincerity, and loyalty. Had the association split over the radical faction’s advocacy of a policy of socialist reconstruction or even, for that matter, over outright support of the Soviet Union, the controversy could have led to a principled political fight over issues of fundamental importance to the scientific community and nation as a whole, with potentially valuable educational benefits. Unfortunately, the conflict came over an issue of dubious merit, and one with which its own supporters seemed understandably

uncomfortable. Sensing, as a result, the weakness of their position, advocates of the resolution attempted a series of exegeses that effectively eviscerated the meaning of the original statement, producing a document of reboant vapidity. Not surprisingly, by the following year, scientists on both sides of this issue would again be waving the flag and calling for American intervention. Just as once no one had opposed peace, soon no one would oppose war. But the damage had already been done. The wreckage of this once-promising organization testifies to the political carnage wrought by scientists employing tactics that caricatured the most egregious practices of professional politicians. In the final analysis, scientists on both sides of this issue behaved most “unscientifically.”

9 Conclusion The hardships and disruptions of the 1930s left their mark on all Americans. Old faiths and certainties collapsed along with the economy. Many suffered from heightened anxiety and insecurity; some evinced a new resolve to fight for a better world. But few Americans approached and experienced the world at the end of 1939 as they did in the beginning of 1930. During these years, a remarkable transformation occurred in the inner world of scientists—the beliefs, attitudes, and assumptions that defined their social identity and sense of purpose—a change far more profound than that experienced by any other sector of the American population. Not that the nation’s writers or important segments of the labor movement did not become more radicalized during these years than did the scientists. They certainly did. But they drew on earlier traditions, ranging from bohemianism to revolutionary syndicalism. The scientists had no such reservoir. Their past iconoclasm lay primarily in the challenge of modern evolutionary science to the beliefs and legitimacy of a power structure heavily identified with the sanctions of nineteenth-century ecclestiastical authority. But most had long since made their peace with the increasingly secularized powers that be. While taking pride in the fact that their ideas and products revolutionized American society, they considered themselves the staunchest upholders of the American way of life. America’s growing scientific preeminence throughout the late 1920s and early 1930s only reinforced the scientists’ predilection toward an exceptionalist view of their homeland as the one real bulwark against international decline. Events of the 1920s fortified the scientists’ identification with the existing power structure. Expansive corporate power had effectively reined science in, controlling its financial wellsprings via industrial research laboratories, research institutes, philanthropic foundations, and academia. Scientists took pains not to offend their new patrons, becoming models of social and political orthodoxy, an orthodoxy for which their educational and socioeconomic backgrounds had prepared them well. Society also offered other emoluments.

Scientists gained unprecedented prestige as recompense for their contribution to the apparent material progress widely enjoyed during these years of Republican prosperity. They also cashed in on their status as a new priesthood, a new breed of mystagogues, uniquely qualified to interpret the frontiers of knowledge in the wake of the Einstein-relativity vogue. No wonder social critics, primarily outside the scientists’ ranks, ridiculed their Panglossian optimism and social conservatism in the early years of the new decade. But buffered by a code of professional ethics that eschewed both politics and emotions, the scientists self-righteously positioned themselves above the fray, convinced that they, not the politicians or reformers, represented the vehicle for meaningful social amelioration. Scientists considered themselves the real revolutionaries, in the tradition of Pasteur’s “allumeurs d’âme,” the ones who could uplift the masses both materially and intellectually, their discoveries not only eliminating drudgery and raising standards of living, but also yielding a new enlightenment. Although worlds apart in terms of means, even at the start of the 1930s, scientists shared a striking kinship with many radical social reformers in terms of their vision of a sane future society. At its best, the scientific worldview embraced meliorism, internationalism, creativity, reason, planning, cooperative effort, enlightenment, peace, and prosperity. It was disdainful of crass materialism and pecuniary motivation, although many scientists, in their search for financial backing, adopted a policy of peaceful coexistence with some of the crassest and most pecuniarily motivated. But, whereas most radicals believed that a fundamental change in the economic system was the necessary prerequisite for achieving such goals, the scientists maintained that unleashing the liberating potential of science and technology would suffice. The Great Depression of the 1930s had a devastating impact on the scientists. First, it brought an abrupt halt to the extraordinary expansion of science that occurred during the previous decade. Second, the ensuing cutbacks in industry, government, and academia threw many scientists out of work. Third, scientists were subjected to a barrage of criticism that challenged many of their cherished assumptions and denigrated their social role. The public paid little heed to the Cassandra-like warnings of science’s preDepression critics. But many approved the far harsher attacks leveled against science in the early years of the next decade. The intensified assault focused

primarily on science’s putative role in causing the Depression by recklessly spawning new labor-saving technologies that eliminated jobs and threw workers on the scrap heap. Scientists’ denials of culpability, based on their lack of involvement in the actual application of their discoveries, carried little weight. In fact, critics upbraided scientists precisely for taking so little responsibility for the uses to which their discoveries were put. Like Dr. Frankenstein, in one of the decade’s most popular movies, scientists had unleashed new, uncontrolled forces, for which they would now be held accountable. This vilification of science never represented the attitude of more than a small, though vocal, segment of the population. But scientists, refusing to serve as scapegoats, took the accusations very seriously and defended their record in expanding employment and elevating standards of living. Some, such as Robert Millikan, contemptuously dismissed science’s critics, calling unabashedly and combatively for more science and technology. But others tried to separate the wheat from the chaff, and found more than a kernel of truth in the criticism. Scientists, they acknowledged, had been apathetic and irresponsible in social matters. Some went even further in insisting that not only must scientists take responsibility for the uses made of science, but they, as scientists possessing true understanding of the much-vaunted scientific method, bore special responsibility for righting the wrongs of society overall. This belief gained support among scientists and the public at large as the decade progressed. Catalyzed by international developments, the scientists’ slowly evolving social vision gradually became politicized. On seizing power in early 1933, the Nazis wasted little time in bringing recalcitrant scientists to heel before their perverse weltanschauung. Germany, once the citadel of scientific achievement, was gradually reduced to scientific mediocrity as noncompliant scientists were terrorized into submission to Nazi doctrine, thrown out of work, or incarcerated. American scientists provided relief and found employment for hundreds of their displaced German colleagues, who served as a constant reminder of science’s subservience to politics. The menacing Nazi regime also alerted American scientists to the dangers of totalitarianism and the importance of struggling to maintain intellectual freedom. This commitment to impeding the spread of international fascism drew many scientists into efforts to support the beleaguered Spanish republic in the latter part of the decade.

Meanwhile, during the middle years of the decade, the Soviet Union increasingly came to represent a model of a very different sort—a nation unflinchingly committed to science and technology. Whereas the American capitalist government myopically responded to the Depression by sharply reducing its meager investment in scientific research, the Soviet socialist government officially predicated its entire program for national development on science. For American scientists, the manifest successes of the Soviet system, the only nation immune from the ravages of economic collapse, confirmed the validity of their own worldview. Scientists who visited the Soviet Union returned convinced that it would soon boast the world’s highest standard of living and probably its happiest people. Most recognized the potentially debilitating effects of Soviet repression and ideological rigidity, but they considered these to be unfortunate and transitory by-products of Russian culture, not features intrinsic to socialism. The apogee of Soviet achievement came with the triumph of the International Congress of Physiology during the summer of 1935. For physiologists and other scientists, the Soviet Union provided an alternative vision for the organization of society and demonstrated convincingly the possibility of constructing a modern industrial society on sound scientific principles. Although disillusionment with the Soviet Union became equally widespread well before the end of the decade, the effects of this disenchantment were mitigated by the fact that scientists had already begun to battle for social change. Such action by American scientists found reinforcement in the attitudes of their British colleagues. Also taken with the Soviet model, a highly visible and influential group of younger British scientists turned to Marxism in the early part of the decade. Over the ensuing years, they exerted a profound influence not only on fellow British scientists but on American scientists as well. Their fervent appeal to scientists to assume social responsibility, coupled with their penetrating critique of capitalism’s frustration of science’s true potential, had a demonstrably radicalizing effect on a segment of American scientists. The growing closeness between the AAAS and the BAAS as the decade progressed provided an institutional nexus whereby cross-fertilization could proceed unimpaired, although certain AAAS leaders attempted to channel their members’ new political interests into less radical outlets. Meanwhile, developments at home proved nettlesome, and at times

exasperating, to the scientists, many of whom felt little affinity toward the New Deal. Franklin Roosevelt’s policies, which appeared to be based on labor-intensive, scarcity-inducing approaches, effectively discounted any meaningful role for the scientists in the nation’s recovery. The brief experience of Karl Compton and others on the President’s Science Advisory Board did nothing to disabuse them of this notion. Furthermore, the nation’s timid and faltering steps away from laissez-faire and toward planning seemed shockingly incommensurate with the gravity of the problem, especially for that growing segment of the scientific community that welcomed more aggressive government participation in social problem solving. The seeming ineptitude of American policymakers in business and government buttressed the growing conviction that the scientists would have to take a leadership role in national revitalization. Beginning in 1937, the AAAS provided the principal forum for the elaboration and articulation of the scientists’ new social vision. Responding to mounting pressure from the ranks, the AAAS initiated a series of “Science and Society” symposia at its semiannual meetings. The American Institute of New York City followed suit. Soon scientific and other organizations were sponsoring forums on a broad range of related topics: the social relations of science, science and economics, science and war, science and the public, the social responsibility of science, etc. Discussion of social imperatives became a regular feature at scientific meetings recently concerned only with technical or internal matters. Scientific journals abounded with articles on socially relevant topics. By the end of 1937, domestic and international developments had combined to transform fundamentally the intellectual and social ambience within which scientists functioned. The impact was unmistakable. Scientists became politicized. Many, of course, remained cloistered in laboratories and tried to ignore the outside world. Others continued to support the status quo. But the prevailing norm within the scientific community had shifted to demand of scientists an ethic of social concern and responsibility. While most scientists manifested this new awareness by supporting social reform, some began to probe beneath the ephemera of isolated social problems to question whether a more profound systemic change was required. In the process, a number of scientists, including some of the nation’s most influential, embraced socialism, having become convinced that capitalism, with its pecuniary ethic and paleotechnic value system, betrayed the fundamental

tenets of the scientific worldview. By 1938, scientists and reporters alike recognized that a dramatic shift had occurred in the attitude of the scientific community. Scientists had come to understand that practicing good science in a bad world would accomplish little. In fact, as the Nazis proved, good science could easily be perverted to accomplish destructive purposes. Nor could science itself flourish under adverse circumstances. The election of Walter Cannon to the presidency of the AAAS, science’s premier national organization, in December 1938 reflected the hegemony of this new social vision. Cannon, a socialist, had been in the forefront of the scientists’ movement, both as chairman of the Medical Bureau to Aid Spanish Democracy and as a friend of the Soviet Union. He and A. J. Carlson together spawned a generation of left-wing physiologists, while influencing far greater numbers of scientists beyond their immediate ranks. Observers heralded Cannon’s selection as a clear political statement on the part of American scientists. Recognizing earlier than his contemporaries the weight that scientific opinion carried in late 1930s America, Franz Boas made the first concerted efforts to galvanize the scientific community behind a variety of progressive causes, beginning with the scientific refutation of Nazi racial theories. At Columbia, he collaborated with Ruth Benedict, Leslie Dunn, Robert Lynd, Walter Rautenstrauch, Harold Urey, and other outspoken antifascists in the University Federation for Democracy and Intellectual Freedom. In 1938, despite Boas’s advanced age, his activities escalated to keep pace with the worsening international situation. Realizing the importance of a national antifascist thrust, he circulated a statement throughout the scientific community that harshly condemned Nazi racism and persecution and called for a revitalized defense of democracy and intellectual freedom in the United States. The Manifesto on the Freedom of Science was released in December with 1,284 signatures, generating much publicity and enthusiasm. Boas used this as the launchpad to form a national organization of scientists, the Lincoln’s Birthday Committee for Democracy and Intellectual Freedom. The committee successfully coordinated twenty-six meetings nationally, primarily organized and addressed by scientists intent on publicizing and upholding the principles in the Scientists’ Manifesto. The events proved such a triumph that organizers decided to expand the Lincoln’s Birthday committee into an ongoing American Committee for Democracy and Intellectual Freedom,

which built on the impressive group of national sponsors already garnered for the former committee. Over the next few months, ACDIF organizers penetrated campuses and other sites throughout the country, establishing a number of functioning chapters. The committee effectively employed the prestige of science in discrediting racist and nativist thinking. Vigorously defending the Bill of Rights, the committee opposed attempts by legislative bodies and business organizations, such as the Chamber of Commerce, to curtail academic and intellectual freedom, viewing any such inroads as dangerous openings to totalitarianism in the United States. In the process, the ACDIF popularized a progressive interpretation of what American democracy stood for, with its commitment to civil liberties, its belief in availing quality educational opportunities to all its citizens, and its attempt to erect a truly scientific culture that could make reason the principal determinant of future social evolution. In many respects, the American Association of Scientific Workers represented the ne plus ultra of prewar scientific political organizing. Arguably, the ACDIF had a greater impact on American society. But the ACDIF maintained a primarily civil-libertarian orientation, exploiting the prestige and methodology of science to debunk what it considered protofascist incursions against American democracy. Only inadvertently did it enhance or extend the power and influence of science or even address the peculiar needs of the scientific community. The AASW, on the other hand, supported the ACDIF in its defense of intellectual and academic freedom, but focused primarily on the reorganization of science and society. One could again argue that the ACDIF, by expounding and attempting to effectuate a vision of American democracy that clearly did not and had never existed, with science as its centerpiece and guidepost, was pushing for radical change. But its modus operandi and propaganda gave the impression of a more conservative approach. At bottom, the two organizations were far more complementary than contradictory, and they collaborated effectively on a number of projects. There was also considerable overlap in national and local sponsors, including Boas, Cannon, Carlson, Chambers, Compton, Levene, Meister, Rautenstrauch, Shapley, Sigerist, Struik, Taylor, and Urey. With few exceptions, the more radical members of the ACDIF also joined the AASW. From its inception, the AASW had an aura of radicalism about it. Although organizers took pains to address American needs and realities, the

association’s initial and enduring kinship with the British Association of Scientific Workers guaranteed that its radical image would be difficult to shake. The association founders recognized this potential liability and understood that the organization’s power and influence would be contingent on its ability to attract a broad array of socially progressive scientists to its fold. Therefore, they meticulously avoided rhetoric and policies that would needlessly antagonize potential liberal supporters, in the fashion of many Popular Front organizations of the day. This strategy succeeded as the association attracted an august group of national sponsors and quickly recruited hundreds of members. The association’s initial undertakings fell well within the confines of the science and society movement. Led by the Boston-Cambridge branch, the AASW took a strong stand against fascism, both educating the scientists to the disastrous consequences of the Nazi takeover and organizing a boycott of German scientific products. The association also did some ground-breaking work in bringing science to the public, most notably its attempts to improve the quality of science reporting. More emotionally charged and potentially disruptive issues, such as socialized medicine or the radical reorganization of science advocated by Bernal’s Social Function of Science, were relegated to study and discussion groups. Given the prevailing consensus on the need to oppose fascism and the need to bridge the gulf between the scientific and nonscientific cultures in America, a harmonious working relationship evolved between liberal and radical members that allowed the organization to recruit successfully, expand into new areas, and experiment with innovative techniques for reaching the public. Despite the association’s ad hoc nature and largely acephalous national command structure, it became a force to be reckoned with among American scientists. Thus, by the end of 1939, recently apolitical American scientists now supported two progressive national organizations, both of which appeared to have great potential for further growth and development. But both also had one obvious vulnerability. As progeny of the Popular Front, they depended on an alliance between liberals and radicals, which often meant an alliance between anti-Communists and Communist sympathizers, two groups whose immiscibility became apparent in late 1939 and 1940. With the signing of the Nazi-Soviet pact and the resultant demise of the Popular Front in late August 1939, both organizations got snagged on the shoals of the smoldering, though long-repressed, enmity between adherents of these two political approaches.

The transmogrification of the American political scene occurred with stunning rapidity in late 1939. With groups such as the Committee for Cultural Freedom already in place to take advantage of the situation, an onslaught of red-baiting rocked the progressive movement. Once-sound organizations splintered along ideological lines. The political ambience turned ugly with recriminations. Scientific method aside, many scientists were not above the epithets and invective that clouded debate throughout the nation during this period. While often avoiding the excesses of some of the more extreme anti-Communists, the tactical blundering and apparent opportunism of many radical scientists played right into the hands of the antiCommunists and also contributed mightily to the demise of the scientists’ movement. When the Comintern line abruptly shifted in the aftermath of the Nazi-Soviet pact from antifascism to neutralism, many within the association began pushing a quasi-pacifistic, anti-interventionist line for the United States as well. Antiwar resolutions in this mold were introduced in both the ACDIF and AASW in late 1939. The ACDIF decided to drop the resolution when only a narrow majority of its national executive committee voted in its favor. The AASW, however, pushed ahead aggressively, merging resolutions adopted by the various branches into one national resolution. Both organizations had occupied the front trenches of the fight against fascism. Their opposition to fascism had been the jumping-off point for all their international policy statements and analyses. It is certainly understandable that, with fighting having broken out in Europe, many would want to avoid direct American military involvement. But to adopt antiwar positions suddenly that made no mention of the fascist menace against which they had long been railing so vociferously appeared to be flagrant political toadying. But despite this appearance of collusion or servility, most of those who supported the antiwar position had no ties to the Communist party; even some of those who did quickly qualified their support to reaffirm their antipathy for fascism. Still, the damage was done, and irreparably so. Key defections occurred. Neither organization regained its lost momentum or expunged the taint of Communist control. When scientists were again ready to organize in the postwar period, they turned elsewhere for leadership, although building on some of the lessons and insights gained through these prewar involvements. The politicization of the scientists was part of a process that affected all strata of the population in 1930s America. Scientists were subjected to many

of the same influences as other Americans. But they were also, in many ways, unique, because of their initially strong identification with the power structure, their special code of beliefs and ethics, their internationalism, their ambiguous position in society as both saviors and villains, and their embodiment of a peculiar sort of hubris. Because of these differences, the scientists were out of phase with the rest of American society. Their politicization occurred late in the decade, at a time when the radical movement had largely ebbed, limiting their choice of natural allies. Generally, the American left suffered from a case of sequential and uneven development during the 1930s, with the unemployed, the writers, the labor movement, and the scientists each flaring then dimming at different times. This sequential radicalization, when combined with the shortcomings of the Communist party and the lack of alternative leadership, placed premature restraints on the growth of American radicalism, which thereby failed to cultivate the coalitions and continuities that sustain a process of development. Finding itself in such a jejune milieu, the scientists’ movement became autocannibalistic and yielded to behavior that might have been avoided in a healthier political environment. Ultimately unable to transcend the political culture of which it was a part, the fledgling movement fell victim to practices and attitudes it abjured in principle, but nonetheless adopted. Had the scientists’ movement followed its own best instincts, and stuck with its initial strategy and tactics, it might have spawned a variety of home-grown radicalism with tremendous appeal to the American people and helped fashion a new scientific culture of abundance.

The War and Its Aftermath The ACDIF avoided the fracturing that would have inevitably accompanied a direct confrontation over the peace resolution of 1939, and continued its fight to defend civil liberties in the early years of the next decade. But red-baiting and internecine sniping had taken their toll, causing the committee to abandon its previously aggressive organizing tactics and adopt more of a watchdog role. By mid-1939, the outbreak of fighting in Europe had precipitated a mounting war fever in the United States. The progressive political climate of the 1930s quickly eroded. Conservative political, business, and religious groups, suddenly in a new position of strength, waged an intensified campaign to remove “subversive” influence from the nation’s schools.

New York remained the leading battleground. In early 1940, conservatives rallied to block the appointment of Bertrand Russell to a two-year term on the City College faculty. Inspired by this victory, conservative members of the New York State legislature initiated a probe of radicals in the New York City schools and colleges. The legislature also passed the Coudert-McLaughlin bill, authorizing in-class religious instruction in New York State public schools. Meanwhile, nationally, the Dies committee, as part of its inquiry into alleged fascist and communist propaganda in school and college textbooks, had been investigating the social and political affiliations of suspect authors. The Dies committee singled out the popular social science series by Harold Rugg of Teachers College for special condemnation. Again, the reverberations of this textbook censorship drive rocked the New York schools, as the Advertising Federation of America, the National Association of Manufacturers, and the New York State Chamber of Commerce joined forces to purge books not having the “approved” position on critical issues. This further fueled the witch-hunt atmosphere in Albany. The Rapp-Coudert committee began conducting hearings and fingering alleged radicals, including Moses Finkelstein of the ACDIF. Numerous firings of city teachers and administrators ensued. Throughout 1940 and 1941, the ACDIF limited itself chiefly to combating this onslaught. The committee denounced incursions against civil liberties in Kansas, Oklahoma, Pennsylvania, California, Ohio, and Georgia, but focused the brunt of its efforts on New York. Using the limited resources at its command, the committee attempted to alert the nation’s educational community to the dangers of this attack on civil liberties. It hoped, through rallies, open letters, and petitions, to bolster the resolve of elected and appointed officials to stand firm against organized conservative pressure. But given the changed political climate, the ACDIF had little success in slowing the conservative juggernaut. These efforts did win the committee the support in 1940 of progressive scientists, such as Oppenheimer and Mather, who had not previously affiliated. But in 1941, Urey and S. A. Mitchell dropped away and Millikan finally resigned, informing the committee that he did not any longer “wish to be a spearhead of its aggressive activities.”1 Forced to retrench its efforts following the 1940 crisis over the peace resolution and the ensuing defections, the AASW limped along for several more years, never again approaching its early potential. Although retaining the support of a sufficient number of prominent scientists to avoid obscurity,

the association no longer represented a viable alternative for most scientists. It had little influence on the war effort, despite the key roles played by former leading members, including Urey, Oppenheimer, and Karl and Arthur Compton. Some AASW members were barred from the Manhattan Project for political reasons. Others severed ties with the association while conducting sensitive research. Wartime figures show 207 members in New York, 63 in Boston-Cambridge, 50 in Minneapolis—St. Paul, and 42 in Philadelphia. The once-thriving Chicago chapter had become virtually defunct.2 The AASW ceased publication of its newsletter between 1942 and 1945. Still, during these years, the association pursued channels that would enable it to exert some influence over the shape of postwar science policy. The AASW supported the wartime efforts of Democratic senator Harley Kilgore of West Virginia to create an Office of Scientific and Technological Mobilization (OSTM) to put science to work more effectively during and after the war. Stressing the potential for utilizing science in the public interest, the Kilgore bill placed the office under a presidential appointee and insisted on public, not private, ownership of patents developed under OSTM sponsorship. The AASW, which had assisted Kilgore in drafting the legislation, lobbied actively for its passage. The scientific establishment, however, opposed the legislation, wanting to maintain maximum scientific autonomy and minimum government interference. By war’s end, scientists, government officials, and military leaders all recognized that the relationship between science and government would be redefined. Science had become too vital to national security to be left to the vagaries of private and philanthropic funding. The precise nature of the new government-science relationship remained to be determined. Scientists demanded a say in that determination. The approach urged by Office of Scientific Research and Development head Vannevar Bush in Science, The Endless Frontier and later incorporated in the Magnuson bill advocated establishment of a National Research Foundation free of political control.3 The revised Kilgore bill, in contrast, treated science as a national resource and called for a National Science Foundation accountable to the public. Research priorities would be established based on social criteria, with patents going to the government. Scientists lined up on both sides of the issue. Many participants in the prewar science and society movement supported the Kilgore approach, viewing it as a concretization of their earlier commitment

to socially responsible science. Shapley and Urey formed the Committee for a National Science Foundation, which cooperated with other groups of scientists in reaching a legislative compromise that incorporated many of the provisions proposed by Kilgore. After much delay, Congress finally enacted the compromise legislation, the National Science Foundation Act of 1950. Both in terms of conceptual and human lineage, the National Science Foundation owed a great debt to the scientists’ movement of the late 1930s. But nothing transformed the political agenda of postwar scientific activism so dramatically as the atomic-bombing of Japan. Domestic and international control of atomic energy became the scientists’ number one priority, catapulting atomic scientists into the forefront of the movement. Here again, the powerful legacy of prewar scientific activism helped shape postwar social attitudes and organizing strategies. The success of the ACDIF and AASW in alerting scientists to the dangers of fascism contributed to scientists’ initial willingness to put aside their antiwar sentiments and volunteer for the war effort. The intensity of the scientists’ antifascism motivated their sedulous effort to expedite development of the atomic bomb, while allowing them to ignore many of the knotty moral, political, and military issues involved in atomic research until late in the war. Some Manhattan Project scientists did not wait until the end of the war to begin questioning government policy. During the war, scientists at the University of Chicago’s Metallurgical Laboratory resisted imposition of military secrecy and expressed concern over the danger of a postwar industrial monopoly of atomic research. In 1944, these scientists began forcefully articulating the need for long-range planning in atomic energy, informing our Soviet allies about the bomb as a first step toward postwar collaboration, and finding the most effective and humane means to employ the bomb against Japan. Arthur H. Compton, the former president of the midwestern branch of the AASW, headed Met Lab throughout the war. Although he did not always agree with their conclusions, Compton encouraged the lab’s scientists to voice their concerns, leading to the formation of several committees devoted to exploring critical issues. Two of these committees, the Jeffries committee of 1944 and the Franck committee the following year, produced major reports that had a significant impact on the way American scientists interpreted postwar developments. Although Compton pressed top policymakers to heed these reports, the scientists’ proposals failed to exert any perceptible influence on the direction of official

U.S. policy. It is important not to minimize the catalytic role played by Niels Bohr and Leo Szilard in alerting scientists and politicians to the transience of the American nuclear monopoly and in urging greater collaboration with the Soviet Union in order to avert a disastrous postwar arms race. But American scientists’ receptivity to their initiative stemmed in part from an appreciation of Soviet scientific potential that derived from their prewar experience. Even prior to American entry into the war, American and Soviet scientists began to repair their relationship, renewing the ties that Stalinist policy had abruptly curtailed toward the end of the previous decade. On 12 October 1941, Soviet scientists convened a special conference in Moscow, which they broadcast to Britain and the United States. Prior to the conference, they appealed to fellow scientists throughout the world to support them in the struggle against Hitler. Boas, Sigerist, Haven Emerson, and Arthur Upham Pope urged American scientists to send messages of support for Soviet scientists and others representing “the forces of freedom and culture.”4 American mathematicians combined to send a strong statement of fraternal support to their Soviet colleagues. Ninety-four mathematicians, including many of the nation’s most highly regarded, decried “the unprecedented destruction of mathematics in Germany” following the Nazi seizure of power and applauded “the heroic stand of the Soviet peoples and . . . mathematicians.” The message cited the strong personal and intellectual bonds between American and Soviet mathematicians, especially in recent years as “the center of world mathematics has steadily shifted to these two countries.”5 American entry into the war only strengthened the bonds between scientists of the two allied superpowers. On 7 November 1943, the science panel of the Congress of American-Soviet Friendship met in New York to commemorate the tenth anniversary of diplomatic relations between the United States and the USSR. Cannon, Ernest Lawrence, and Gilbert Lewis served as honorary chairmen of the science congress. Urey chaired the “Soviet Science and Technology” portion of the panel. Cannon chaired the “Public Health and Wartime Medicine in the USSR” segment. Numerous distinguished scientists joined the sponsoring committee. Following presentations by fourteen speakers who extolled Soviet achievements in various fields of science and medicine, the congress heard messages affirming Soviet-American scientific solidarity from several leading

scientists, including Karl Compton, NRC chairman Ross G. Harrison, NAS president Frank Jewett, Lawrence, and Millikan. At the close of the meeting, participants established a permanent science committee of the National Council of American-Soviet Friendship, with Cannon and Lewis as honorary chairmen, Dunn as chairman, and Chauncey D. Leake, Leo Loeb, Wilder Penfield, Irving Langmuir, and Florence Sabin as honorary vice-chairmen. American scientists’ camaraderie with their Soviet counterparts influenced their approach to postwar scientific planning. During the war, the scientists consistently argued for sharing atomic secrets with the Soviet Union, warning military and political planners that, given Soviet scientific competence, the U.S. atomic monopoly would be short-lived. Having much greater faith in Soviet goodwill than did many of their nonscientific colleagues, scientists warned that only international control of atomic energy could avert a disastrous arms race. It is important to remember, however, that the scientists’ participation on the Interim Committee, much like their entire involvement in the war, was clouded by complicity in wartime destruction. Their role in building and using the atomic bombs cast a new pall over the world of science. Science would never regain the innocence it had before the war. Even the formerly widespread positivistic equation of science with progress and knowledge would be doubted. Tragically presaging such changes, some scientists did not wait for the war to end before abandoning the credo that the scientific method held the key to solving problems far beyond the narrow realm of science. When the four-member scientific panel to Secretary of War Stimson’s Interim Committee released its recommendations on employing atomic bombs against Japan, finding “no acceptable alternative to direct military use,” they added a haunting caveat: “We, as scientific men, have . . . no claim to special competence in solving the political, social, and military problems which are presented by the advent of atomic power.” Two of the three American-born scientists on the panel, Oppenheimer and Arthur Compton, had been in the leadership of the scientists’ movement only a few years earlier. Their fateful decision in June 1945 stands as a poignant reminder that, despite science’s liberating power, science and its practitioners remain products of a given society and culture, which not only shape their beliefs and undertakings but sometimes exploit scientific research to serve purposes deplored by the scientists themselves.6 In giving their benediction to dropping atomic bombs on Japan despite

lacking the rudimentary knowledge on which to base this strategic decision, the action of the scientific panel provides ringing confirmation for A. V. Hill’s 1940 warning against scientific elitism and conceit: I have often engaged in argument with scientific colleagues on the question of whether scientific men, as such, are better qualified than other educated persons to lay down the law on political, social, or economic questions. I know they are not, except in so far as their special knowledge is involved. The idea that their training in experimental or theoretical science equips them specially to apply the so called “scientific method” to the study of such things is an impudent myth. Scientific people, no more than others, base their conduct or conclusions on pure reason. . . . If they imagine that they do they are deluded by an affection which they affect to despise. No more than other men can scientific people avoid being led by their feelings, guided sometimes by (and often enough guiding) their intellectual processes.7

Even prior to the Japanese surrender, a new wave of political activism began sweeping the scientific community. At the war’s close, the movement emerged revitalized and strengthened, with a heightened sense of conviction and resolve. But clearly, the recrudescent postwar scientists’ movement did not begin de novo with Hiroshima. It had deep roots in the prewar period. Scientists had already grappled with issues of war and peace, social responsibility, capitalism versus socialism, government versus private funding and control, public education, and access to the media. This resurgence of social responsibility surfaced dramatically as scores of atomic and other scientists flooded the nation’s capital to fight for measures to control atomic energy. Many of the participants and issues could be traced back to the prewar scientists’ movement. However, recent events guaranteed that the postwar movement would have a substantially new political agenda focused on educating the public about atomic energy, establishing international control of atomic energy, and insuring civilian, not military, control of atomic research in the United States, thereby avoiding the suffocating constraints of military secrecy. Still, the prewar social vision of the science and society movement informed their efforts. An August 1945 appeal to form a scientists’ organization posted on a Los Alamos bulletin board sounded like a verbatim restatement of the dominant prewar theme: “Many people have expressed a desire to form an organization of progressive scientists which has as its primary object to see that the scientific and technological advancements for which they are responsible are used in the best interests of humanity.”8 To advance these new goals, scientists, with physicists in the lead, formed the Federation of Atomic Scientists in November 1945, and soon thereafter the more broadly based Federation of

American Scientists. Defeating the May-Johnson bill, which provided for military control of atomic energy, topped their list of priorities. Although younger scientists did much of the legwork, they turned regularly for advice to experienced veterans of the prewar movement, including Urey, Oppenheimer, Condon, the Compton brothers, and Mulliken.9 Unlike the sweeping program of the AASW, the federation decided to direct its efforts toward a narrower range of concerns in order to maximize its impact in these critical areas and avoid the taint of radicalism. With passage of the McMahon bill, creating a civilian Atomic Energy Commission, federation activists achieved many of their domestic aims. Unfortunately, international control of atomic energy proved far more elusive, despite scientists’ near universal belief in its necessity. By mid-1946, this postwar surge of scientific activism had largely spent itself. Most scientists returned to their research. Few anticipated that expanding the government role in shaping American science would come to mean increasingly defining research priorities in terms of military exigencies. Despite this, many of the changes in social consciousness and science policy presaged by the prewar movement had been institutionalized. Some scientists were elevated into the ranks of national policymakers, defending the existing power structure. Many others continued to speak out for achieving the world of peace and prosperity that modern science and technology had made possible. For these scientists, the legacy of the prewar movement served as a powerful, though often unconscious, vision and motivation in their struggle for a better world.

Manuscript Collections American Association for the Advancement of Science Archives, Washington, D.C. Niels Bohr Library, American Institute of Physics, Philadelphia Transcripts of Oral History Interviews: Hans Bethe Bart Bok Edward U. Condon H. M. Dadourian George Gamow David Inglis Philip Morrison Robert S. Mulliken Frank Oppenheimer Rudolph Peierls Melba Phillips Harlow Shapley Robert Serber Harold C. Urey Victor F. Weisskopf American Philosophical Society Library, Philadelphia Franz Boas Milislav Demerec Leslie C. Dunn Rare Book and Manuscript Library, Columbia University, New York Selig Hecht Wesley C. Mitchell George Pegram Walter Rautenstrauch Columbia University Oral History Research Office Interviews, New York Theodosius Dobzhansky Leslie C. Dunn Alan Gregg Harvard Medical Archives, Francis A. Countway Library of Medicine, Boston, Massachusetts Walter B. Cannon Harvard University Archives, Cambridge, Massachusetts Harvard Observatory Records Kirtley F. Mather Donald H. Menzel

Harlow Shapley Kenneth V. Thimann Lilly Library, Indiana University, Bloomington Hermann J. Muller Special Collections, Milton S. Eisenhower Library, The Johns Hopkins University, Baltimore Isaiah Bowman Library of Congress, Manuscript Division, Washington, D.C. James McKeen Cattell Benjamin C. Gruenberg John C. Merriam J. Robert Oppenheimer Oswald Veblen Institute Archives and Special Collections, Massachusetts Institute of Technology Libraries, Cambridge, Massachusetts Karl T. Compton Norbert Wiener National Academy of Sciences Archives, Washington, D.C. National Archives, Washington, D.C. State Department Files, RG 59 National Medical Library, Bethesda, Maryland Alan Gregg Rockefeller Foundation Archives, Rockefeller Archive Center, Pocantico Hills, North Tarrytown, New York Princeton University Archives, Princeton, New Jersey E. G. Conklin Smithsonian Institution Archives, Washington, D.C. Science Service Archives, School of Medicine, Washington University, St. Louis, Missouri Leo Loeb John M. Olin Library, Washington University, St. Louis, Missouri Arthur Holly Compton Yale University Library, New Haven, Connecticut John P. Peters Henry E. Sigerist

Notes Introduction 1. Gerald Holton, The Scientific Imagination: Case Studies (Cambridge, 1978), 234. 2. Lewis A. Coser, Men of Ideas: A Sociologist’s View (New York, 1965), 305. 3. J. McKeen Cattell, “Preface to the First Edition,” in American Men of Science: A Biographical Directory, ed. J. McKeen Cattell and Jacques Cattell (New York, 1938), v. 4. Warren I. Susman, “Toward a History of the Culture of Abundance: Some Hypotheses,” in his Culture as History: The Transformation of American Society in the Twentieth Century (New York, 1984), xxi–xxii.

Chapter One 1. Robert A. Millikan, “The New Opportunities in Science,” Science 50 (26 September 1919), 292. 2. Robert H. Lowie, “Science,” in Civilization in the United States, ed. Harold E. Stearns (New York, 1922), 155. 3. A 10 percent shift from industry to academia occurred in the late 1920s. Most chemists employed by industry had no more than a bachelor’s degree and worked in testing and quality control, not directly in research. A 1926 employment survey of members of the American Chemical Society, the professionalizing vanguard for chemistry, which contained a disproportionate number of chemists with postbaccaulaureate degrees, revealed that 24 percent of respondents taught at the secondary school or college level and only 16 percent had been employed in industrial research (Arnold Thackray, Jeffrey L. Sturchio, P. Thomas Carroll, and Robert Bud, Chemistry in America, 1876–1976: Historical Indicators [Dordrecht, 1985], 109, 117, 120). 4. Herbert Hoover, “The Nation and Science,” Science 65 (January 1927), 27. Despite scientists’ almost universal belief that pure research remained underfunded, the quality of American science made great strides in the 1920s. No longer were American scientists and facilities considered vastly inferior to their European counterparts. In fact, by the end of the decade, even prior to the massive influx of top European scientists fleeing from fascist tyranny, American scientists were vying for world leadership in many critical fields. For the case in physics, see Charles Weiner, “A New Site for the Seminar: The Refugees and American Physics in the Thirties,” in The Intellectual Migration: Europe and America, 1930–1960, ed. Bernard Bailyn and Donald Fleming (Cambridge, Mass., 1969); and Spencer R. Weart, “The Physics Business in America, 1919–1940: A Statistical Reconnaissance,” in The Sciences in the American Context: New Perspectives, ed. Nathan Reingold (Washington, D.C., 1979). 5. Douglas E. Scates, Bernard C. Murdock, and Alice V. Yeomans, The Production of Doctorates in the Sciences: 1936–1948, A Report of a project sponsored by the Manpower Branch, Human Resources Division, Office for Naval Research (Washington, D.C., 1951), 29. 6. Stanley Coben, “American Foundations as Patrons of Science: The Commitment to Individual Research,” in Reingold, 232–35. 7. James McKeen Cattell, undated speech, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress, Morris Hillquit Folder, Box 177; see also Cattell to Morris Hillquit, undated letter, Cattell Papers, Hillquit Folder, Box 177.

8. Edwin B. Wilson to James McKeen Cattell, 23 October 1918, Cattell Papers. 9. For a fuller discussion of the initial opposition to the foundations and their later legitimization, see Barry D. Karl and Stanley N. Katz, “The American Private Philanthropic Foundation and the Public Sphere, 1890–1930,” Minerva 19 (Summer 1981), 248–53. 10. Weart, “The Physics Business in America,” 297–98, n. 6 (335–36). 11. Robert H. Kargon, “Introduction: The New Era,” in The Maturing of American Science, ed. Robert H. Kargon (Washington, D.C., 1974), 6–9. 12. For discussion of the history of the National Research Endowment, see Ronald C. Tobey, The American Ideology of National Science, 1919–1930 (Pittsburgh, 1971), 199–225; and Lance E. Davis and Daniel J. Kevles, “The National Research Fund: A Case Study in the Industrial Support of Academic Science,” Minerva 12 (April 1974), 213–20. 13. Kargon, “Introduction.” 14. See David F. Noble, America by Design: Science, Technology, and the Rise of Corporate Capitalism (New York, 1977); and Tobey, The American Ideology. 15. “The Scientist Bends the Knee,” New Republic, 5 August 1925, 281. 16. Gano Dunn, “The Relationship between Science and Engineering,” Science 71 (14 March 1930), 276. 17. “Science Says—,” Nation, 17 October 1928, 390. 18. “Heaving,” Technology Review 33 (July 1931), 457. 19. For the early history of Science Service, see David J. Rhees, “A New Voice for Science: Science Service under Edwin E. Slosson, 1921–1929,” M.A. thesis, University of North Carolina at Chapel Hill, 1979. 20. Marcel Evelyn Chotkowski LaFollette, “Authority, Promise, and Expectation: The Images of Science and Scientists in American Popular Magazines, 1910–1955,” Ph.D. dissertation, Indiana University, 1979, iv. 21. For a discussion of the confusion engendered by approaching the theory as one of “relativity” rather than one of “covariance,” see comments by Albert Einstein and Arnold Sommerfeld in Lewis S. Feuer, Einstein and the Generations of Science (New York, 1974), 59; see also Stanley Goldberg, Understanding Relativity: Origin and Impact of a Scientific Revolution (Boston, 1984). 22. Kirtley F. Mather, Letter to the Editor, New Republic, 9 September 1925, 73. 23. Frederick Lewis Allen, Only Yesterday: An Informal History of the 1920’s (1931; reprint New York, 1964), 166. 24. Edward R. Weidlin and William A. Hamor, Science in Action: A. Sketch of the Value of Scientific Research in American Industries (New York, 1931), 54 (quoted in Weart, 303). 25. Frederick J. Hoffman, The Twenties: American Writing in the Postwar Decade (New York, 1962), 32. In describing this process from a literary vantage point, Hoffman observed, “The very lively and active interest in science was perhaps the decade’s most substantial contribution to modern civilization.” 26. For an assessment of the abortive attempt to establish the endowment, see Tobey, The American Ideology (n. 12, above), 199–217; Davis and Kevles, “The National Research Fund” (n. 12, above). 27. Allen, Only Yesterday, 164–65. 28. “Wants 10-year Pause in Scientists’ Efforts,” New York Times, 5 September 1927, 3. 29. “No Scientific Holiday,” New York Times, 7 September 1927, 28. 30. Garet Garrett, Ouroboros, or The Mechanical Extension of Mankind (New York, 1926), 45. 31. For fuller treatment of the debate over the machine during the 1920s, see Richard Stirner, “The Machine as Symbol: 1920–1939,” Ph.D. dissertation, University of Maryland, 1982. 32. A. W. Meyer, “That Scientific Holiday,” Scientific Monthly 27 (December 1928), 543–

45. 33. Robert A. Millikan, “Alleged Sins of Science,” in his Science and the New Civilization (New York, 1930), 53. 34. Raymond B. Fosdick, The Old Savage in the New Civilization (Garden City, N.Y., 1929), 21. 35. Millikan, who appeared on the cover of Time in 1927, was so frequently in the public eye that some of his colleagues at Cal Tech spoke of the “milli-kan,” which they defined as onethousandth of a unit of publicity (Daniel J. Kevles, “Robert A. Millikan,” Scientific American 240 [January 1979], 150). 36. “Science Will Save Mankind from War, Says Dr. Millikan,” New York Times, 30 December 1929, 1. 37. No other scientist could rival Millikan’s credentials as the great unifier of science and spirituality. He had long campaigned for recognition of the Supreme Being, soliciting public endorsements from prominent scientists and circulating petitions to that effect among science faculties. His controversial cosmic ray research was similarly motivated, endeavoring to discredit the dire implications of the second law of thermodynamics by proving that cosmic rays were actually “birth cries” of atoms in interstellar space and thereby showing that the Creator was “continuously on his job” creating matter anew throughout the universe. Millikan was responding, in part, to some of the same 1920s intellectual developments that had had such an unsettling effect on Walter Lippmann and Joseph Wood Krutch—that is, popularization of the Lemaitre expanding universe thesis based on Einstein’s relativistic cosmology—and the combined assault by Freud and Heisenberg, which further toppled man from his oncepreeminent position as the rational creature in an anthropocentric universe. 38. Millikan, “Alleged Sins,” 59, 62, 68, 85. 39. “The Forecasts of Science,” New York Times, 31 December 1929, 20. 40. “Barnes Sees Nation on Way to Solution of Jobless Problem,” New York Times, 10 April 1930, 1. 41. William Green, “Labor versus Machines: An Employment Puzzle,” New York Times, 1 June 1930, 3:5. 42. W. M. Kiplinger, “Causes of Our Unemployment: An Employment Puzzle,” New York Times, 17 August 1930, 9:3. 43. Stuart Chase, Men and Machines (New York, 1929), 205, 215. 44. “Offers a Plan for Idle,” New York Times, 16 October 1930, 16. 45. “Charges Industry with Duty to Idle,” New York Times, 16 February 1931, 2. 46. President’s Research Committee on Social Trends, Recent Social Trends: In the United States, 2 vols. (New York, 1933), xxvii–xxviii. 47. Carroll Pursell, “‘A Savage Struck by Lightning’: The Idea of a Research Moratorium, 1927–37,” Lex et Scientia 10 (October–December 1974), 149. Overall, this article contains the most comprehensive and insightful treatment of the moratorium controversy. 48. F. B. Jewett, “The Social Effects of Modern Science,” Science 76 (8 July 1932), 24. 49. B. E. Schaar, “Scientific Method and Social Relations,” Science 76 (16 December 1932), 556. 50. Sumner Boyer Ely, “The Effects of the Machine Age on Labor,” Scientific Monthly 37 (September 1933), 257. 51. Karl T. Compton to Charles F. Kettering, 17 January 1934, Records of the MIT Office of the President, 1930–1958, Institute Archives and Special Collections, MIT Libraries. (Hereafter referred to as Karl T. Compton Papers, MIT Archives.) 52. Karl T. Compton to Franklin D. Roosevelt, 16 January 1934, Compton Papers. 53. Henry A. Barton to J. C. Merriam, 12 February 1934, John C. Merriam Papers, Library of Congress.

54. “Leaders Deny Science Cuts Jobs; Warn against ‘Research Holiday,’” New York Times, 23 February 1934, 1, 10. 55. “The Contributions of Science to Increased Employment,” Scientific Monthly 38 (April 1934): “A Letter from President Roosevelt,” 297. 56. Ibid.: Karl T. Compton, “Science Makes Jobs,” 297–99. 57. Ibid.: Robert A. Millikan: “The Service of Science,” 303, 306. 58. “Leaders Deny.” It is important to note that the Times editorial the next day (24 February 1934, 12) did not share in the jubilation; “Neither the statistics nor the arguments are new. Nor did any of the protagonists of the laboratory explain why there is poverty amid plenty, and idleness where we expect to hear the hum of the machine.” 59. Daniel C. Roper to Karl T. Compton, 11 May 1934, Merriam Papers. 60. See Vannevar Bush’s outline for discussion of proposed committee, “New Industries Committee of the Science Advisory Board,” September 1934, Merriam Papers. Despite the possible advantages for science that could result from such a policy, board members balked at accepting Bush’s proposal, fearing, among other things, government intrusion into the affairs of science. Finally deciding that its most important contribution to developing new industries would come through encouraging reform of the patent system, the board set up a New Industries Patent Committee at its 12 November meeting with Bush as chairman. See the transcript of discussion on the Committee on New Industries at the Meeting of the Science Advisory Board, 20–21 September 1934, and the minutes of the Science Advisory Board, 12 November 1934, both in Merriam Papers. 61. Charles F. Kettering, “Science and Industry in the Coming Century,” Scientific Monthly 39 (July 1934), 70. 62. Alfred P. Sloan to Isaiah Bowman, 13 June 1934, General Motors Corporation Symposium: Previews of Industrial Progress in Next Century, National Academy of Sciences Archives, Washington, D.C. 63. Despite the seeming congruity between the two events, several members of the science establishment expressed harsh criticism of the Jules Verne Symposium. Jewett, who listened to the speeches over the radio, was “tremendously disappointed,” dismissing the gathering as “a very futile and puerile affair . . . carried out in an atmosphere of ballyhoo.” Jewett was irked by the choice of Lowell Thomas as toastmaster and disappointed by Kettering’s remarks, which “did not come within a row of apple trees of measuring up to anything that Thomas had been saying about him for an hour.” Maurice Holland, director of the division of engineering and industrial research of the NRC, who attended as the council’s representative to the symposium, agreed with Jewett’s overall assessment. Jewett’s response is especially intriguing in light of the blatantly propagandistic nature of the AIP forum in which Jewett had recently participated (Frank B. Jewett to M. Holland, 28 May 1934, and Maurice Holland to F. B. Jewett, 31 May 1934, both in General Motors Corporation Symposium: Previews of Industrial Progress in Next Century, National Academy of Sciences Archives). 64. W. W. Campbell, “The National Academy of Sciences: Address of the President,” Science 80 (14 December 1934), 535–37. 65. P. M. Baldwin, “Technological Unemployment,” Scientific Monthly 40 (January 1935), 44–47. 66. The prospect of making his fortune influenced young Martin Kamen to major in chemistry at the University of Chicago following his freshman year in summer 1930. The family fortune having already collapsed since the onset of the Depression, Kamen’s father worried about his son’s job prospects as a musician or English teacher. Fortuitously, a magazine advertisement by a correspondence school promising that one could “be a chemist and make millions” caught his father’s eye. He then prevailed upon his son, who went on to co-discover carbon 14 and pursue a distinguished career in nuclear research, to switch to this more lucrative

field (Martin D. Kamen, Radiant Science, Dark Politics: A Memoir of the Nuclear Age [Berkeley, Calif., 1985], 21). 67. “Nine Societies to Aid Jobless Chemists,” New York Times, 5 March 1932, 8. 68. “16,384 Now Working in Emergency Jobs,” New York Times, 22 May 1932, 2:1,3. 69. “Would Aid Idle Chemists,” New York Times, 7 June 1932, 10. 70. “Back This Plan,” Industrial and Engineering Chemistry News Edition 10 (20 June 1932), 158; “Unemployed Chemists in New York City,” Science 76 (16 December 1932), 561– 62. 71. “Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 9 (August 1932), 1316–17. 72. Kamen, 38. 73. Edwin Blaisdell testimony, U.S. Congress, House of Representatives, Committee on UnAmerican Activities, 83d Congress, 1st session, Communist Methods of Infiltration (Education– Part 7), 15 May 1953 (Washington, D.C.: Government Printing Office), 3561. 74. “Committee on Unemployment and Relief,” Industrial and Engineering Chemistry 11 (20 November 1933), 327. 75. “Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 13 (April 1936), 152. 76. John D. Fitch, “Depression Hath Her Victories: How Engineers Are Helping the Nation and Aiding Themselves,” Technology Review 34 (December 1932), 87–89, 104–7; J. P. H. Perry, “Professional Engineers Committee on Unemployment,” Civil Engineering 2 (February 1932), 119–23; J. P. H. Perry, “New York Engineers’ Successful Efforts to Relieve Unemployed,” Civil Engineering 2 (June 1932), 404–7; John F. Pierce, “Engineers’ and Architects’ Relief Program in Boston,” Civil Engineering 2 (July 1932), 456–57. 77. “Engineers in the Great Depression,” Technology Review 40(January 1938), 120, 148–49. 78. “Industrial Research Laboratories,” Science 77 (5 May 1933), 420. One Columbia University survey reported 85 percent unemployment for engineers and 65 percent for chemists (“Unions for Technicians,” New Republic, 24 January 1934, 295). 79. Daniel J. Kevles, The Physicists (New York, 1971), 250. 80. Weart, “The Physics Business” (n. 4, above), 317. 81. Kevles, Physicists, 250. 82. Ralph T. Jope and Elaine Killian, Jr., “Academic Economics: Effects of the Depression on the American College,” Technology Review 36 (March 1934), 220–21. In evaluating the severity of wage cuts during these years, one must bear in mind that between 1929 and 1933 the consumer price index fell almost 25 percent, thereby mitigating some of the worst effects of these cuts (Historical Statistics of the United States: Colonial Times to 1957 [Washington, D.C., 1960,125–26). 83. Albert L. Barrows, Report on Meeting of the Joint Committee on Relief of University Unemployment, 5 May 1933, Organization: Projects Proposed: Relief of University Unemployment, National Academy of Sciences Archives. 84. Charles Weiner, “Physics in the Great Depression,” Physics Today 23 (October 1970), 34. 85. David Inglis interview by Steve Heims, American Institute of Physics, 9 May 1977, 21. 86. Robert Serber interview by Frederick Fellows, American Institute of Physics, 19 December 1983,3. 87. L. C. Dunn interview by Saul Benison, Columbia University Oral History Collection, 1961, 403. 88. James McKeen Cattell to Karl Compton, 7 December 1934, Cattell Papers. 89. “Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 11 (March 1934), 130. 90. Paul D. Foote, “Industrial Physics,” Review of Scientific Instruments 5 (February 1934), 57. 91. Nathan Reingold, “Refugee Mathematicians in the United States of America, 1933–1941:

Reception and Reaction,” Annals of Science 38 (May 1981), 322–23. 92. H. J. Muller to Otto Mohr, 1 September 1933, Hermann J. Muller Papers, Indiana University. 93. “Reductions in Appropriations for Scientific Work under the Federal Government,” Science 76 (29 July 1932), 94. 94. Summers is quoted in Carroll W. Pursell, Jr., “The Anatomy of a Failure: The Science Advisory Board, 1933–1935,” Proceedings of the American Philosophical Society 109 (10 December 1965), 342. 95. “Science and Public Works,” New York Times, 17 July 1933, 12. Apparently using a different basis for calculations, the Science News Letter (15 July 1933, 35) provided figures that would suggest a 40 percent cut in the research budget, not a 60 percent cut. 96. Karl T. Compton, “Physics in National Planning,” Review of Scientific Instruments 5 (July 1934), 236. 97. A. Hunter Dupree, Science in the Federal Government: A History of Policies and Activities to 1940 (Cambridge, Mass., 1957), 346. 98. Isaiah Bowman to Karl Compton, 31 December 1934, Isaiah Bowman Papers ms. 58., Johns Hopkins University. 99. Science Service Information Memos, 17 June 1933 and 23 January 1934, Science Service Papers, Smithsonian Institution Archives. 100. Henry B. Ward, ed., “The Fourth Chicago Meeting of the American Association for the Advancement of Science and Associated Societies,” Science 78 (28 July 1933), 68. 101. AAAS Resolution, 15 April 1934, AAAS Archives, Washington, D.C. 102. Science News Letter, 15 July 1933, 35. 103. “Many More Millions for War but Curtailment for Science,” Science News Letter, 15 July 1933, 35. 104. “Public Works Funds Go to Brawn, Not Brains,” Science News Letter, 22 July 1933, 61. 105. “The Scientific Work of the Government,” Science 78 (11 August 1933), 122–23. 106. Walter P. Taylor to George B. Pegram, 19 August 1933, copy in Cattell Papers. 107. Norman Levinson testimony, U.S. House of Representatives, Committee on UnAmerican Activities, 83d Congress, 1st session, Communist Methods of Infiltration (Education– Part 4), 23 and 27 April 1953 (Washington, D.C: Government Printing Office, 1953), 1074. 108. George Pegram called the appointment of the Science Advisory Board the “most hopeful thing that has happened in the matter of the Government support of science,” believing it indicated the president’s “recognition of the place of science in any recovery program” (George B. Pegram to Walter P. Taylor, 28 August 1933, copy in Cattell Papers). 109. Isaiah Bowman to Nevin M. Fenneman, 22 September 1933, Organization: Policy of NRC in Relation to Government, NAS Archives. 110. Harold Ward, “Science and the Government,” New Republic, 11 September 1935, 127. 111. W. W. Campbell, “Memoranda concerning some Efforts to make the National Academy of Sciences useful, in the Advisory Sense, to the present Government of the United States,” November 1934, Bowman Papers. Karl Compton told Campbell that most academy members were “delighted to have the Academy’s ineffectiveness in this line in recent years changed to effectiveness” and that Campbell “had no idea how members of the Academy have been chafing under the pitifulness of the pretence that the Academy is scientific advisor to the government” (Karl Compton, memorandum of conference with Dr. Campbell, 21 June 1934, copy in Bowman Papers). 112. Bowman to Robert A. Millikan, 4 November 1933, Bowman Papers. For a chronology of events, see W. W. Campbell to Isaiah Bowman, 1 August 1933; Isaiah Bowman, “Office Memorandum concerning Call on Secretary Wallace, August 14, [1933,] by Dr. Campbell and Dr. Bowman”; and Campbell memo on chronology of events, 18 August 1933, all in Bowman

Papers. Wallace reacted angrily to Campbell’s insistence on a substitute executive order, responding, “I have read the texts of these two Orders and they seem to me to mean the same thing, and if you want my frank opinion I will have to say all these whereases are the bunk.” 113. Campbell’s obstructionism, which Compton considered a pitiful “obsession,” persisted for the life of the board, at times threatening to split the NAS and NRC. Infuriated by Campbell’s behavior, Compton “finally blew up” at a conference with Campbell on 21 June 1934 in Berkeley, “saying that the Academy could be damned and he could be damned if they were going to insist on such trivialities and legalities in preference to grasping the opportunity to do a great public service and getting back of it wholeheartedly instead of throwing monkeywrenches.” By October 1934, Compton and many members of the NRC and NAS had “come to doubt whether the Science Advisory Board is really under Academy jurisdiction in any way” (Compton memo, 21 June 1934; Compton to Bowman, 27 June 1934; Compton to Bowman, 24 October 1934, all in Bowman Papers). 114. Minutes of the Science Advisory Board, 21 August 1933, Merriam Papers. 115. For fuller discussion of the reaction of NAS and NRC leaders, see Pursell, “Anatomy of a Failure” (n. 94, above). 116. Lewis E. Auerbach, “Scientists in the New Deal: A Pre-war Episode in the Relations between Science and Government in the United States,” Minerva 3 (Summer 1965), 469. 117. Franklin D. Roosevelt to Karl T. Compton, 13 November 1934, copy in Merriam Papers. 118. Minutes of the Science Advisory Board, 19 November 1934, Merriam Papers. 119. Karl T. Compton to J. C. Merriam, 17 December 1934, Merriam Papers. Campbell and John C. Merriam had left before the vote was taken. Still, considering the views of board members, the vote testifies to Compton’s powers of persuasion. Jewett, for example, had expressed his opposition to such measures just the week before the board meeting, in a “confidential” letter to Compton: “Outside of a restoration of scientific activities within the legitimate functions of the governmental departments, appropriation of Federal funds is a very grave question which goes to the root of the whole matter of state participation in and control of functions which hitherto we have jealously guarded as the affairs of individual or non-political cooperative effort. Do we of the Science Advisory board and the National Academy of Sciences wish to go on record as advocating so revolutionary a departure from our past philosophy?” Furthermore, Jewett argued, the plan contemplated two mutually incompatible objectives: the simultaneous relief of the immediate distress of unemployed scientists and the rapid advance of American science. Jewett admitted privately to doubting the competence of the unemployed: “We must I think frankly face the fact that taken by and large those of our scientific people who have suffered most from the effects of the depression are the least competent and consequently the least likely to produce results of substantial value. I am sure that this is true as regards men who were already engaged in industrial scientific work prior to the depression, and I surmise that it is largely true of the great bulk of recent graduates who are without employment. Even in the worst of the depression period I think that the best men have pretty generally secured some sort of employment, even though it was not what they might have desired in the field for which their training best fitted them.” Compare Jewett’s attitude with that of Cattell, who in supporting the plan especially decried the joblessness of young researchers in the prime of their creative life. “The work of a single one of them,” he reasoned, “might be worth to the world the entire cost of the National Research Administration” (Jewett to Compton, 6 December 1934, copy in Merriam Papers; Cattell to Compton, 7 December 1934, Cattell Papers). 120. “Federal Science Program,” undated preliminary draft proposal, copy in Merriam Papers. 121. Merriam had consistently been Campbell’s closest ally on the Science Advisory Board. Bowman felt that both Merriam and his brother, political scientist Charles E. Merriam, were a

“precious pair of rascals.” John Merriam and Campbell had repeatedly warned against “the possible exercise of bad judgment in dealing with a government that was so experimental” (Bowman to Compton, 26 October 1935; Bowman to Frank Jewett, 20 March 1935, both in Bowman Papers). 122. Compton to members of the Science Advisory Board, 24 December 1934, Merriam Papers. 123. Despite taking exception to certain aspects of the plan, Cattell thought it “excellent,” on the whole, and urged its adoption. The AAAS executive committee, which he chaired, recommended that the council adopt a resolution, to be sent to the president, his cabinet, and members of Congress, urging “aggressive government support of scientific work.” The council voted unanimous approval (Cattell to Compton, 1934 (n. 88, above); minutes of the 26 December 1934 AAAS executive committee meeting, AAAS Archives). 124. Bowman to Compton, 31 December 1934, Bowman Papers. 125. Karl T. Compton, “The Government’s Responsibilities in Science,” Science 81 (12 April 1935), 353–54. 126. Auerbach, “Scientists in the New Deal” (n. 116, above). 127. Compton to Bowman, 4 April 1936, Bowman Papers. 128. “Mankind Warned of Science Peril,” New York Times, 10 October 1936, 15. 129. “14 Faculty Leaders at the U. of C. Join in Battle to Elect Landon,” Chicago Daily Tribune, 26 October 1936, 1.

Chapter Two 1. Read Bain, “Scientist as Citizen,” Social Forces 11 (March 1933), 413–14. 2. Interview by author with Dirk J. Struik, 7 May 1981. 3. J. Robert Oppenheimer, Draft of biographical statement for the Atomic Energy Commission, 16 February 1954, J. Robert Oppenheimer Papers, Library of Congress. 4. Herbert Childs, An American Genius: The Life of Ernest Orlando Lawrence (New York, 1968), 266–67. 5. Although scientists often revolutionize society through the effects of their research, their own motivations are traditionally somewhat more conservative. Thomas Kuhn has delineated most convincingly the conservative nature of the scientific enterprise: “No part of the aim of normal science is to call forth new sorts of phenomena; indeed those that will not fit the box are often not seen at all. Nor do scientists normally aim to invent new theories, and they are often intolerant of those invented by others. Instead, normal-scientific research is director to the articulation of those phenomena and theories that the paradigm already supplies” (Thomas S. Kuhn, The Structure of Scientific Revolutions [Chicago, 1962], 24). 6. B. E. Schaar, “Scientific Method and Social Relations,” Science 76 (16 December 1932), 555–56. In 1937, Waldemar Kaempffert reflected similarly on scientists’ behavior during the world war, recalling “the days of the war when even supposedly objective scientists lost their heads” (Kaempffert to James McKeen Cattell, 18 November 1937, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress). 7. Henry A. Wallace, “The Social Advantages and Disadvantages of the EngineeringScientific Approach to Civilization,” Science 79 (5 January 1934), 3. Others assailed the narrowness of scientists’ education, with its early specialization and stringent requirements, for scientists’ parochialism and lack of social vision. Fed up with the scientists’ conservatism, the New Republic attacked “the parochialism of the typical American scientific student—a parochialism often carefully nursed in college and graduate school. An expert for everything, and every expert in his place. . . . By and large, they do not know literature, philosophy, painting, music or poetry. In the homes of many you will not find books, or other than technical

periodicals. They often cannot write agreeable English (see their periodicals). Many of them know little even about the related sciences. . . . The biologist will regularly vote the Republican ticket. Scholarship usually means to them thorough knowledge of a small sector, not an ability to embrace and interrelate” (“Scientists as Leaders,” New Republic, 24 September 1930, 141; see also Schaar, “Scientific Method,” 554; Francis Ramaley, “Specialization in Science,” Science 72 (3 October 1930), 325; T. Swann Harding, The Degradation of Science (New York, 1931), 300–5). 8. See David F. Noble, America by Design (New York, 1977); and Ronald C. Tobey, The American Ideology of National Science, 1919–1930 (Pittsburgh, 1971). The Nation acknowledged this predicament in 1931: “Pure scientific research must depend, in the main, upon the endowments of the wealthy. In our own ‘business man’s civilization’ . . . what the scientist discovers depends to a very large extent on what the big business man thinks it important for him to discover” (“The Class War Enters Science,” Nation, 22 April 1931, 440). James McKeen Cattell provided an insider’s view of the problem in a letter to F. R. Moulton: “The Carnegie Corporation has, so far as I am aware, never endeavored to control the recipients of its charity, but this has by no means been the case with the Rockefeller Foundation or with the Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching. But I think that even the subsidies of the Carnegie Corporation have been injurious to science on account of the subservience of those who want money to those influential in its control. The money of the Chemical Foundation, stained with blood and national dishonor, has, it seems to me, had a corrupting influence on American science” (Cattell to Moulton, 2 December 1936, copy in Edwin G. Conklin Papers, Princeton University Archives). For a suggestive case study of the possible influence of political and scientific radicalism on Rockefeller Foundation policy, see Pnina Abir-Am’s discussion of the factors surrounding the foundation’s rejection of a proposal by English biochemist Joseph Needham and embryologist C. H. Waddington, in “The Discourse of Physical Power and Biological Knowledge in the 1930s: A Reappraisal of the Rockefeller Foundation’s ‘Policy’ in Molecular Biology,” Social Studies of Science 12 (August 1982), 341– 82. 9. “Science—and Other Values,” New Republic, 16 September 1931, 114. 10. Harding, The Degradation of Science, 274, 309–10. 11. Wallace, “The Social Advantages,” 3. Few universities had closer ties to the business community than MIT. When Socialist Norman Thomas came to campus to speak during the 1932 presidential campaign, the room was packed with 200–300 students, but only one faculty member, engineer C. Fayette Taylor. But the entire faculty turned out for President Hoover’s campaign appearance later that year (Interview by author with C. Fayette Taylor, 15 March 1986). 12. Charles B. Davenport, “Science Replies to Secretary Wallace’s Article: ‘The Scientist in an Unscientific Society,’” Scientific American 151 (August 1934), 77–78. 13. C. E. Kenneth Mees, “Scientific Thought and Social Reconstruction,” Sigma Xi Quarterly 22 (March 1934), 22. See also Maurice C. Hall, “Playing the Scientific Game,” Scientific Monthly 36 (April 1933), 330–31; Bassett Jones, Letter to the Editor, Electrical Engineering 52 (June 1933), 430–31. 14. Karl Compton, “The Service of Sigma Xi in the Universities of the Future,” Sigma Xi Quarterly 24 (June 1936), 76; Karl T. Compton, “Science Advisory Service to the Government,” Scientific Monthly 42 (January 1936), 34. Like Millikan, however, Compton considered Herbert Hoover to be the shining exception to this observation. 15. F. K. Richtmyer, “Graduate Work in Science, Past, Present, and Future,” Science 84 (10 July 1936), 31. 16. T. D. A. Cockerell, “Science and Politics,” Science 51 (30 January 1920), 115. 17. For a discussion of the importance of peer recognition to scientists, see W. D. Hagstrom,

The Scientific Community (New York, 1965). 18. Walter B. Cannon to Harlow Shapley, 8 March 1932, Harlow Shapley Correspondence, Harvard Observatory Records, Harvard University. 19. Isaiah Bowman to Frank Lillie, 21 October 1935, Bowman Papers, cited in Robert Kargon and Elizabeth Hodes, “Karl Compton, Isaiah Bowman and the Politics of Science in the Great Depression,” Isis 76 (September 1985), 310. The NAS apparently had changed little since 1920, when E. G. Conklin advised Cattell not to publish his paper, “The Organization of Scientific Men,” anticipating a very negative response from “the solemn conservatives, who are at present the leaders in scientific organizations” (Conklin to Cattell, 12 May 1920, Cattell Papers). 20. Watson Davis expressed this commonplace attitude when he wrote, “The remakers of civilization, the true molders of history, whose names so seldom are found in the chronicles of history, are the investigators engaged in scientific research. They are the catalysts of civilization” (Watson Davis, “Science and Civilization,” in Watson Davis, ed., The Advance of Science [Garden City, N.Y., 1934], 369). 21. In discussing “scientific optimism,” Gerald Holton wrote, “A comment attributed to Anne Roe comes to mind: On looking back at her long and distinguished studies on the psychology of scientists, she is said to have commented that the one thing all of these very different people had in common was an unreasonable amount of optimism concerning the ultimately successful outcome of their research. Whereas the stereotype of the humanists is that of a rear-guard group, gallantly holding up the flag of a civilization that is now being destroyed by barbarians, the scientists tend to feel that the most glorious period of intellectual history is about to dawn, and they will be there to make it happen. As. C. P. Snow has said, they have the future in their bones” (Gerald Holton, The Scientific Imagination: Case Studies [Cambridge, Mass., 1978], 230). 22. George W. Gray, “Science and Profits,” Harper’s Monthly Magazine 172 (April 1936),539. 23. Milton S. Mayer, “Mother of Comptons,” Scientific Monthly 47 (November 1938), 461. 24. Ross Stagner, “Motivation of Scientific Research,” Sigma Xi Quarterly 22 (December 1934), 112. 25. Harold C. Urey, “The Position of Science in Modern Industry,” in Addresses at the Exercises and Science Symposium during the Dedication of the New Building of Mellon Institute Pittsburgh, Pennsylvania May 6 and 7, 1937 (Pittsburgh, 1937), 29; also published as Harold C. Urey, “The Social Importance of Scientific Work,” Vital Speeches of the Day, 15 June 1937, 526. Numerous examples of this disdain for personal financial gain as a significant motive for undertaking scientific research can be provided from the mid-1930s. It is significant that this theme was so often voiced in the Sigma Xi Quarterly, a journal self-consciously devoted to inculcating the proper values in the future generation of scientists. West Virginia University botanist P. D. Strausbaugh provided an example of this attitude in a lecture to his campus Sigma Xi Club, later published in the quarterly: “A research career promises no enticing monetary rewards. Very few among those who have spent their lives in research work have shared largely in the wealth they have helped to create. It would be utterly false to state that the desire for money prompts men and women to enter the field of research. On the contrary, I believe it is partly the spirit of adventure and more largely the spirit of service that supplies the motivation for this choice. . . . In each one of us there is an innate urge to render some service to our neighbor, to do something for someone else. . . . I believe that the great majority of our investigators, wherever they may work, and whatever the nature of their work, are motivated chiefly by this inborn desire to do something that will be of some benefit to mankind” (P. D. Strausbaugh, “Quaerite Et Invenietis,” Sigma Xi Quarterly 24 (December 1936), 203. 26. Harding, The Degradation of Science (n. 7, above), 305–6, 278, 360–61.

27. J. W. N. Sullivan, “Science and the Layman,” Atlantic Monthly 154 (September 1934), 335. 28. David Lindsay Watson, Scientists Are Human (London, 1938), 87. 29. Davis “Science and Civilization” (n. 20, above), 370–71. 30. A. J. Carlson, “Science and the Supernatural,” Science 73 (27 February 1931), 218. 31. Howard Scott, “Technocracy Speaks,” Living Age 343 (December 1932), 302. 32. Thorstein Veblen, The Engineers and the Price System (New York, 1921). 33. William E. Akin, Technocracy and the American Dream: The Technocrat Movement, 1900–1941 (Berkeley, Calif., 1977), 35–36. 34. Harry Eisner, Jr., The Technocrats: Prophets of Automation (Syracuse, N.Y., 1967), 7. 35. “Technocracy,” Washington Star, 27 December 1932, 8. 36. Watson Davis, “Technocracy Reading List,” Science Service Feature, 13 January 1933, copy in National Academy of Science Archives. Describing the movement’s “meteoric rise,” a writer in Mechanical Engineering observed, “Not in many a year has a word, unsupported by popular understanding of what it might mean or imply, received such sensational publicity as did ‘Technocracy’ from August 21 to January 24” (“G.A.S.,” “Bardell vs. Pickwick—A Review of Technocratic Literature,” Mechanical Engineering 55 [March 1933], 203). 37. Karl T. Compton, “Technology’s Answer to Technocracy,” in For and Against Technocracy: A Symposium, ed. J. George Frederick (New York, 1933), 78. 38. “Resolution on Technocracy of the American Engineering Council,” Science 77 (20 January 1933), 81. 39. Virgil Jordan quoted in Frederick, ed., For and Against Technocracy, 277–78. 40. Akin, Technocracy and the American Dream, 88. 41. Continental Committee on Technocracy, National Survey of Potential Product Capacity (New York, 1935). 42. Elsner, The Technocrats, 63, 65. 43. For an important statement of this worldview, see Stuart Chase, The Economy of Abundance (New York, 1934). In this book, Chase perceptively draws out the implications of the “economy of abundance” and contraposes them to those of the “economy of scarcity.” 44. As the economic collapse deepened in the early 1930s, the idea of a planned economy gained new adherents and considerable public support. The concept of national planning had traditionally been a socialist idea, recently associated in the public mind with the Soviet Union. On occasion, however, liberals and conservatives had also embraced variants of this approach, such as the War Industries Board of World War I, but advocated sharply divergent means and strove to achieve very different ends from those envisioned by socialist planners. The success of the War Industries Board convinced a segment of American policymakers of the viability of a “corporate liberal” or corporativist approach to planning. Although for most 1930s Americans, planning still represented a means to wrest control of the economy away from a capitalist ruling class, some, including a faction within the New Deal, saw planning as a means to retain economic and political power in the hands of a capitalist elite. In the latter context, several historians have pointed to the influence of General Electric president Gerard Swope and other important business leaders on the National Recovery Act and the National Industrial Recovery Administration. Swope also influenced the thinking of Karl Compton and Isaiah Bowman on the wisdom of both national planning and establishing closer ties between science and government. It is important to note, however, that most scientists who supported planning during these years did not approach it from a Swopian vantage point and that even Compton became gradually more open to left-wing perspectives as the decade advanced. For an assessment of Swope’s influence on Compton and Bowman, see Kargon and Hodes “Karl Compton” (n. 19, above). 45. Schaar, “Scientific Method” (n. 6, above), 557. Harding charged that American capitalism was “based upon an anachronistic variety of individualistic, cut-throat competition” (Harding,

The Degradation of Science [n. 7, above], 360). 46. W. E. Wickenden, “Science in a Changing Society,” Sigma Xi Quarterly 20 (June 1932), 73–74. Over the ensuing year-and-a-half, Wickenden became even more emphatically convinced of the breakdown of laissez-faire: “Man’s brilliant conquest of nature made the idea of progress seem an automatic principle. Social control over discovery, invention and industrial exploitation was unnecessary, in fact, almost profane. ‘Hands off! Let economic law take its course, and in time all would be well!’ Would that human welfare were so simple, but we are finding that laissez-faire or rugged individualism break down in our larger crises where readjustments must be made at forced speed.” William E. Wickenden, “Science and Every-Day Philosophy,” Science 78 (24 November 1933), 469. 47. William Albert Noyes, “Laissez Faire or Cooperation,” Scientific Monthly 36 (June 1933), 516–22. 48. H. J. Muller, “The Dominance of Economics over Eugenics,” Scientific Monthly 37 (July 1933), 41. 49. Morton Mott-Smith to H. J. Muller, 14 September 1933, Hermann J. Muller Papers, Indiana University. 50. Alexander Sandow to H. J. Muller, 13 October 1933, Muller Papers. 51. Benjamin C. Gruenberg notes for Progressive Education Association Conference on Science and Society, November 1934, Benjamin C. Gruenberg Papers, Library of Congress. 52. Stagner, “Motivation” (n. 24, above), 113. 53. Ralph Flanders quoted in Chase, The Economy of Abundance (n. 43, above), 14. 54. Wesley Clair Mitchell, “Intelligence and the Guidance of Economic Evolution,” Scientific Monthly 43 (November 1936), 462. 55. Wallace, “The Social Advantages” (n. 7, above), 2, 4. 56. In late 1936, Cattell described Compton as being “far to the right” (Cattell to E. G. Conklin, 13 December 1936, Cattell Papers). 57. Karl Compton, “Plan or Perish,” quoted in Kargon and Hodes, “Karl Compton” (n. 19, above), 313. 58. Karl T. Compton, “Science and Prosperity,” Science 80 (2 November 1934), 387. 59. Karl T. Compton, “The Natural Sciences in National Planning,” Technology Review 36 (July 1934), 345. 60. Dwight Sanderson, “What Prevents Social Progress?” Scientific Monthly 40 (April 1935), 349. 61. Irving Langmuir, “Science as a Guide in Life,” Sigma Xi Quarterly 22 (March 1934), 82. 62. Robert S. Lynd, Knowledge for What? The Place of Social Science in American Culture (Princeton, N.J., 1939), 4–5. 63. Max Mason, “Science and the Rational Animal,” Sigma Xi Quarterly 24 (June 1936), 82. 64. Langmuir, “Science as a Guide,” 88. 65. Waldemar Kaempffert, “When Science Dictates,” Current History 43 (October 1935), 50. 66. “Dr. Butler Decries ‘Terror’ in Seattle,” New York Times, 24 September 1936, 10. 67. Reinhold Niebuhr, Moral Man and Immoral Society (New York, 1932), xiv. 68. T. Swann Harding, “All Science is One,” American Journal of Sociology 41 (January 1936), 500–3. 69. “The Opportunity of Science,” Journal of Heredity 23 (January 1932), 19–22. While stopping short of advocating anything more than social responsibility, engineer C. F. Hirshfeld, research director for the Detroit Edison Company, stated in his December 1931 Sigma Xi Lecture at the annual AAAS meeting, “I am convinced that the major ills of the world today and for some time past are due largely to those of us who have advanced science and the application of science, and who have almost criminally refused to give serious thought to the collateral results.” Three weeks earlier, in his presidential address before the American Society of

Mechanical Engineers, Roy V. Wright went farther in calling for “militant engineers” to “take the offensive in helping to find a solution of some of the great economic problems which we are now facing” (C. F. Hirshfeld, “Whose Fault?” Mechanical Engineering 54 (March 1932), 180; Roy V. Wright, “The Engineer Militant,” Mechanical Engineering 54 (January 1932), 22). 70. Schaar, “Scientific Method” (n. 6, above), 555. 71. T. D. A. Cockerell, “Science Replies to Secretary Wallace’s Article: ‘The Scientist in an Unscientific Society’,” Scientific American 151 (August 1934), 79. 72. Mees, “Scientific Thought” (n. 13, above), 15–16. 73. Wallace, “The Social Advantages” (n. 7, above), 4. 74. Among his other accomplishments Wallace had produced a high-yield strain of corn, earning him an international reputation as a plant geneticist. Informed scientists considered him their best ally within the Roosevelt administration. After discussing the proposal for a Science Advisory Board with several members of the new cabinet, Bowman wrote, “Of all the members of the Cabinet who might find a Science Advisory Board useful Secretary Wallace is the most clearheaded. His recent public utterance on science in Government and in general have been widely printed and commented upon. . . . He is a tip-top man—one of the Academy kind and deeply interested in science. On each occasion he switched the conversation to purely scientific questions. One can see that he is more interested in weather forecasting and in advancing scientific meteorology than he is in meeting the delegation waiting in the next room! . . . One wishes that one of the divisions of the Academy could nominate him and the Academy elect at its next meeting” (Isaiah Bowman to W. W. Campbell, 27 July 1938, Merriam Papers). In a previous communique, Bowman wrote, “Secretary Wallace has spoken publicly for the scientific point of view. . . . My impression of Secretary Wallace is altogether favorable. It was very much like sitting down to talk over the problem with any other scientist” (Bowman to Campbell, 26 July 1934, copy in Merriam Papers). 75. Harvey Cushing, “The Humanizing of Science,” Science 82 (8 February 1935), 70–71. 76. L. Magruder Passano, “Ploughing under the Science Crop,” Science 81 (11 January 1935), 46. 77. Norbert Wiener, “Limitations of Science: The Holiday Fallacy and a Response to the Suggestion That Scientists Become Sociologists,” Technology Review 37 (April 1935), 255–56. Cushing had anticipated a negative response, explaining to Sigerist, “I am afraid the scientists won’t like it very much, but I shall have to take a chance on that.” Still, Cushing was shaken by the acrimony with which his suggestions were greeted by many scientists. Four years after this episode, Cushing was still too disturbed by his experience to consider further political involvement. Cannon explained to an associate, “Harvey Cushing has definitely retired not only from surgery but from public affairs. He is a close friend of mine and I have talked to him about support for the Spanish cause. He has told me that he does not wish to become involved in any sort of controversial matter. Too many brickbats fly in his direction for his own comfort” (Harvey Cushing to Henry Sigerist, 25 January 1936, Henry Sigerist Papers, Yale University; Walter Cannon to Jay Allen, 1 November 1938, Walter B. Cannon Papers, Harvard Medical Archives.) 78. Wiener, “Limitations of Science,” 270. 79. L. Magruder Passano, “Red Herring?” Letter to the Editor, Technology Review 37 (May 1935), 288–90. 80. Norbert Wiener’s two autobiographical volumes were Ex-Prodigy: My Childhood and Youth (New York, 1953), and I Am a Mathematician: The Later Life of a Prodigy (New York, 1956). 81. “Physics News,” Review of Scientific Instruments 5 (July 1934), 258–59. 82. Carl Bridenbaugh and Norbert Wiener, “The Student Agitator: Is He Accepting Radicalism as an Opiate?” Technology Review 37 (May 1935), 310–12, 344, 346.

83. “The Engineer and Social Problems: A Reading List Prepared by the M.I.T. Library,” Technology Review 37 (July 1935), 371. Edwin Layton has discerned a pattern of behavior among engineers that is at odds with the behavior I have found characteristic of the rest of the scientific community. Layton contends that, despite the conservative influence of the American Engineering Council, engineers actively debated social and economic issues in the first half of the decade. By mid-decade, however, fearing a leftward shift of the New Deal, the founder societies clamped down on publication of unorthodox papers, and progressive engineering leaders, such as Ralph E. Flanders, William E. Wickenden, and Arthur E. Morgan, lost faith both in the New Deal and in engineering solutions to social problems. Clearly, with a few prominent exceptions, the engineers’ close identification with the interests of business did sharply limit their involvement in the scientists’ movement of the late 1930s (Edwin T. Layton, Jr., The Revolt of the Engineers: Social Responsibility and the American Engineering Profession [Cleveland, 1971], 225–36). 84. “Science and Citizenship,” New York Times, 14 April 1935, 8. By December 22, in an editorial entitled “Science and Society,” the Times was again criticizing science for disavowing responsibility for the uses that society made of its discoveries. 85. See Daniel P. Jones, “American Chemists and the Geneva Protocol,” Isis 71 (1980), 426– 40. 86. Martin Kamen, Radiant Science, Dark Politics (Berkeley, Calif., 1985), 28, 40–41. 87. “Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 12 (March 1935), 102. In considering the politically conservative editorial policy of the Journal of Chemical Education and the general conservatism of the chemical profession, one should not overlook the critical influence of Francis P. Garvan, the extreme right-wing president of the Chemical Foundation, who left his indelible imprint on most aspects of the chemical industry in the 1920s and 1930s. His generous financial support over many years had helped make the Journal a success. Garvan was an attorney, not a chemist. Prior to heading the Chemical Foundation, he served as an assistant attorney general of the United States, in which capacity, as resident expert on radicals, he helped mastermind the Palmer Raids of 1920 (see “Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 15 [January 1938], 2). 88. Benjamin C. Gruenberg, Science and the Public Mind (New York, 1935), 169. 89. F. K. Richtmyer, “Graduate Work” (n. 25, above), 31–32. 90. Dayton C. Miller, “The Spirit and Service of Science,” Science 84 (2 October 1936), 303. 91. Edwin G. Conklin, “The Semi-Centennial Celebration of the Society of Sigma Xi,” Science 83 (26 June 1936), 608–9. 92. E. G. Conklin to Benjamin C. Gruenberg, 14 October 1936, Gruenberg Papers. 93. Marston Bogert to E. G. Conklin, 8 September 1936, Conklin Papers. 94. George W. Hartmann and Ross Stagner, Letter to Colleagues on Behalf of Thomas and Nelson Independent Committee, Conklin Papers. 95. Dexter S. Kimball, “Old Features of the New Deal,” Sigma Xi Quarterly 23 (March 1935), 27; Karl T. Compton, “Mission of Science,” Farm Chemurgic Journal 1 (1937), 15; Paul de Kruif, Why Keep Them Alive! (New York, 1936), 129–32; “Politics for the Beginner,” undated document, Alan Gregg Papers, National Medical Library. 96. Miller, “The Spirit and Service,” 302–3. 97. Franklin D. Roosevelt, “The Responsibility of Engineering,” Science 84 (30 October 1936), 393. The president’s letter was published in Science along with a reply from Karl Compton. Compton objected to the attempt to make science the “major scapegoat of our social ills,” especially in light of science’s past achievements and future prospects. Defending recent changes in the engineering curricula, he promised that engineers would increasingly address themselves to social problems. Furthermore, he challenged the government to assume its responsibility to more effectively employ science in the national recovery effort (Science 84 [30

October 1936], 393–94). 98. Joseph Needham, Foreword, Science at the Cross Roads, 2d ed. (London, 1971), ix. 99. J. D. Bernal, The Social Function of Science (New York, 1939), 406, 393. 100. Hyman Levy, Modern Science: A Study of Physical Science in the World Today (New York, 1939), 97. 101. See Robert Earl Filner, “Science and Politics in England, 1930–1945: The Social Relations of Science Movement,” Ph.D. dissertation, Cornell University, 1973; Gary Werskey, The Visible College: The Collective Biography of British Scientific Socialists of the 1930s (New York, 1978); and William McGucken, Scientists, Society, and State: The Social Relations of Science Movement in Great Britain, 1931–1947 (Columbus, Ohio, 1984). 102. C. P. Snow, “Rutherford and the Cavendish,” in The Baldwin Age, ed. John Raymond (London, 1960), 247. 103. Bernal, The Social Function of Science, xv, 7, 415. 104. Werskey, The Visible College, 234. 105. J. D. Bernal, “If Industry Gave Science a Chance: The Boundless Possibilities Ahead of Us,” Harper’s Monthly Magazine 170 (February 1935), 258–59. 106. Ibid., 225. 107. Ibid., 268. 108. Josiah Stamp, “The Impact of Science upon Society,” Science 84 (11 September 1936), 235–36. 109. “Science and Society: A Marxian Quarterly,” Science and Society 1 (Fall 1936), i. 110. Daily Herald, 17 September 1936, 6, quoted in McGucken, Scientists, Society, and State, 105. 111. “The Advance of Science and Society: Proposed World Association,” Nature 141 (22 January 1938), 169. 112. “The International Council of Scientific Unions,” Science 85 (14 May 1937), 471. 113. “The Committee on Science and Its Social Relations,” Popular Astronomy 46 (June– July 1938), 351. Bok wrote the committee’s report on astronomy; see Bart J. Bok, “Report on Astronomy,” Popular Astronomy 47 (August–September 1939), 356–72. 114. Spencer R. Weart, Scientists in Power (Cambridge, Mass., 1979), 33–35, 51–52,58.

Chapter Three 1. Although publicly perceived as an academic freedom and civil liberties issue, Cattell’s clash with Columbia president Nicholas Murray Butler and the Columbia trustees actually involved a more complex set of factors, including differences over faculty versus trustee control of universities and long-standing personal animosity between Cattell and Butler. See discussion in Carol Gruber, Mars and Minerva: World War I and the Uses of Higher Learning in America (Baton Rouge, La., 1976), 188–206. Charles Beard wrote Cattell, “I still burn with indignation when I think of the way in which Columbia brought charges of sedition and treason against you in order to even scores with you for your battle for academic democracy” (Charles A. Beard to Cattell, 21 July 1919, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress). See also Cattell to William Borah, undated, Cattell Papers. 2. James McKeen Cattell to Morris Hillquit, 5 October 1917; Cattell to Hillquit, 22 October 1917; text of speech in Morris Hillquit Folder, Box 177–all documents in Cattell Papers. E. G. Conklin warned Cattell in 1920 that the leaders of the nation’s scientific organizations considered him “a Bolshevist, a dangerous man and one to be frowned down and eliminated if possible” (E. G. Conklin to Cattell, 12 May 1920, Cattell Papers). 3. Cattell to Conklin, 31 January 1938, Cattell Papers. In late 1941, Cattell, in a highly critical letter to Roosevelt, wrote, “The party to which I belong has for its platform ‘Communism as to

property; anarchy as to behavior; opportunism as to method; the right to life, liberty and the pursuit of happiness; on earth peace, good will toward men” (Cattell to Franklin D. Roosevelt, 15 November 1941, Cattell Papers). 4. Cattell to Forest Ray Moulton, 2 December 1936, Edwin G. Conklin Papers, Princeton University Archives. Cattell to Henry B. Ward, 6 December 1936, Cattell Papers. Even Ward’s strongest backer and Cattell’s chief antagonist on the executive committee, Edwin B. Wilson of the Harvard School of Public Health, acknowledged Cattell’s critical role in the association: “You have been the mainstay of the association. You have made Science like other journals of yours a success. . . . We certainly are all under the deepest obligation to you for the care you have given to the matter and we are all looking forward, I am sure, with a great deal of perplexity and possibly no little panic to what will happen when you cease to hold the thing together and when the responsibility of taking care of Science falls upon the Association” (E. B. Wilson to Cattell, 10 December 1936, Conklin Papers). 5. Cattell to F. R. Moulton, 21 November 1936, Cattell Papers. 6. After the BAAS conference, Gruenberg wrote to Conklin, reiterating his suggestion that the AAAS bring the increasingly discussed topic of science and society directly before the association and the public in the form of a general session on “science and society” at the yearend meeting. Gruenberg explained his strong “conviction that the matter is not only opportune, but in some ways urgent. . . . Anti-intellectualism is of course always with us: at the present time it tends to take the form of anti-science. Dr. Riddle pointed out some of these trends in his vice presidential address before Section F of the AAAS last winter—legislative restrictions upon science teaching, pressures to remove or reduce science in the school curricula, dilution of the quality of science teaching over a period of years, hostility from various groups, the prevalence of cultism and quackery, misrepresentation in the press, over the radio, in the movies, advertising media, and so on. . . . It must be acknowledged that the difficulty is partly in the nature of disillusionment and disappointment. The great things promised to mankind by the promoters of science a generation ago . . . have not materialized; and instead science means for most people little more substantial than technological unemployment, more destructive warfare, unmanageable surpluses, and a very mysterious magic controlled by those who already have power without wisdom or scruples. From the side of the scientist it is becoming increasingly evident that the technician is merely a more refined tool than the ordinary mechanic, but quite as ignorant as the latter as to his place in the community, his responsibilities, his claims upon life” (Gruenberg to Conklin, 5 October 1936; Conklin to Gruenberg, 14 October 1936; Gruenberg to Conklin, 20 October 1936, all letters in Benjamim C. Gruenberg Papers, Library of Congress). 7. Conklin to Henry B. Ward, 14 October 1936, Conklin Papers. Conklin envisioned the participation of several prominent speakers, including Einstein, Bowman, Wallace, and James Conant, with John Dewey and Walter Lippmann as additional possibilities (Conklin to Henry A. Wallace, 5 December 1936, Harlow Shapley Correspondence, Harvard Observatory Records, Harvard University Archives). 8. Conklin to Cattell, 4 December 1936, Conklin Papers; Conklin to Shapley, 10 December 1936, Shapley Correspondence, Harvard Observatory Records; Cattell to Conklin, 13 December 1936, Cattell Papers. 9. “Important Council Actions,” Science 85 (5 February 1937), 133. 10. AAAS executive committee minutes, 17 April 1937, AAAS Archives, Washington, D.C. 11. F. R. Moulton, “Science,” Science 85 (18 June 1937), 573. 12. F. R. Moulton, “Science and Society,” Science 86 (29 October 1937), 387–88. 13. Ibid., 388–91. On receiving the issue of Science formally announcing the conferences, Gruenberg wrote to F. R. Moulton, calling the decision “the most significant step taken by the Association in the thirty-odd years of my membership.” Later in the letter, he tactfully slipped in the suggestion that the conferences focus on science’s “social bearing,” rather than its

“technological and economic bearing” (Benjamin Gruenberg to F. R. Moulton, 29 October 1937, Gruenberg Papers). 14. Harold G. Moulton, “The Trouble with Capitalism Is the Capitalists,” Fortune 12 (November 1935), 5–6. Shortly before beginning his planning of the “Science and Society” series for the AAAS, Moulton delivered the Eleventh Annual Steinmetz Memorial Lecture in Schenectady, New York, “Science, Engineering and Economic Organization.” On this occasion, he incorporated the Veblenesque distinction between financial and industrial modes of organizing the economy into his analysis, a distinction that had always been central to Steinmetz’s own worldview. Nevertheless, Moulton’s overall faith in capitalism’s reformability remained unshaken. He applauded capitalism’s embodiment of the engineering conception of progress, but admitted, “The nature of the problem is, however, complicated by the fact that under the capitalistic system production is financially organized and controlled” (Harold Moulton, “Science, Engineering, and Economic Organization,” in Science and Social Change, ed. Jesse E. Thornton (Washington, D.C., 1939], 474). Despite this admission, Moulton’s subsequent plan for the AAAS series neglected this and other fundamental issues with potentially radical implications. By early 1939, Moulton was blaming the relapse into depression on the greed and impatience of the masses. He informed the American Institute of Electrical Engineers that “the aggressive labor movement” bore responsibility for lower production and higher unemployment (“When Production Suffers,” New York Herald Tribune, 29 January 1938, 10). 15. F. R. Moulton, internal memo, 17 November 1937, AAAS Archives. Many shared the New York Times’s view that the AAAS had become the preeminent scientific body in the nation, including Carnegie Corporation of New York head Frederick Keppel, who agreed with Cattell and Moulton that “the future belongs to the American Association rather than to the National Academy” (Cattell to Moulton, 2 December 1936, copy in Conklin Papers). 16. Henry A. Barton, “Social Relations of Science,” Review of Scientific Instruments 9 (June 1938), 169. 17. F. R. Moulton, ed., “Report on Indianapolis Meeting of the AAAS and Associated Societies,” Science 87 (4 February 1938), 95–96. 18. “Science’s Magna Charta,” New York Times, quoted in Science 87 (7 January 1938), 16– 17. 19. “Freedom of Thought,” Chicago Tribune, 30 December 1937, 8. 20. “Intellectual Freedom,” Science 87 (7 January 1938), 10. 21. Philip Kinsley, “Scientists Move to Clip Fetters of Free Thought,” Chicago Tribune, 31 December 1937, 2. 22. “Can Science Save Us?” Christian Century, 12 January 1938, 40. 23. E. G. Conklin, “Science and Ethics,” in The Maturing of American Science, ed. Robert H. Kargon (Washington, D.C.), 65–66, 76. 24. Harold G. Moulton, “Science and Society,” Science 87 (25 February 1938), 174. 25. “Dean Asserts Power Frees Human ‘Slaves’,” Indianapolis Star, 30 December 1937, 1. 26. “Scarcity ‘Moonshine’,” Indianapolis Star, 29 December 1937, 6. 27. Stephen J. McDonough, “War, Poverty Could Be Cut by Research,” Indianapolis Star, 29 December 1937, 1. 28. Joseph Shaplen, “Cut in Labor Costs Is Held a Necessity,” New York Times, 31 December 1937, 32. 29. “Business Cycles Seen as Inevitable,” New York Times, 31 December 1937, 27. 30. Joseph Shaplen, “Sprague Asserts Recovery Awaits Price and Pay Cuts,” New York Times, 29 December 1937, 1. 31. Philip Kinsley, “Scientists Move” (n. 21, above). 32. McDonough, “War, Poverty.”

33. Moulton, ed., “Report on Indianapolis Meeting” (n. 17, above), 113. 34. Despite the Veblen connection, Mitchell had very establishment credentials. He was founder and director of the National Bureau of Economic Research since 1919, president of the Social Science Research Council from 1927 to 1930, chairman of the President’s Committee on Social Trends from 1929 to 1933, and a member of the National Planning Board and National Resources Board. 35. For fuller discussion, see Arlene Inouye and Charles Susskind, “Technology Trends and National Policy, 1937: The First Modern Technology Assessment,” Technology and Culture 18 (October 1977). 36. Carroll W. Pursell, Jr., “Government and Technology in the Great Depression,” Technology and Culture 20 (January 1979), 167. 37. William F. Ogburn, “National Policy and Technology,” in U.S. National Resources Committee, Technology Trends and National Policy (Washington, D.C., June 1937), 12–13. 38. Bernhard J. Stern, “Resistance to the Adoption of Technological Innovations,” in ibid., 50–53, 66. 39. Benjamin Gruenberg had made much the same point in Science and the Public Mind ([New York, 1935], 169), noting, “Discoveries and inventions which [the scientist] had hoped to see applied for the advancement of human welfare he sees instead destroyed or locked away because they threaten certain private interests.” 40. Science Committee of the National Resources Committee, Foreword, in Technology Trends and National Policy, ix–x. 41. “The Rochester Meeting of the American Chemical Society,” Scientific Monthly 45 (October 1937), 379. 42. “Chemical Society Asks News of Any Suppressed Patents,” Science News Letter, 17 December 1938, 391. 43. Maurice C. Hall, “Some Aspects of the Life of a Scientist,” Scientific Monthly 46 (February 1938), 143–44. 44. Max Schoen, “Can We Be Socially Intelligent?” Scientific Monthly 45 (December 1937), 560–61. 45. Robert K. Merton, “Science and the Social Order,” in his The Sociology of Science: Theoretical and Empirical Investigations, ed. Norman W. Storer (Chicago, 1973), 261–63. Science News Letter attributed the heightened social awareness of the Europeans to their greater proximity to the “visible fire” (“Aid of Science Imperative to Democracy’s Fight to Survive,” Science News Letter, 3 July 1937, 3). 46. John J. O’Neill, “1937 in the Realm of Science: Social Implication of Pure Research Has Scholars Wondering Now,” New York Herald Tribune, 2 January 1938, 6. 47. Benjamin Harrow, Review of Madame Curie by Eve Curie, Science 87 (21 January 1938), 69. 48. “Awards of the American Institute, New York City,” Science 87 (11 February 1938), 133, 134; Science 87 (8 April 1938), 319. 49. American Foundation, American Medicine: Expert Testimony Out of Court, 2 vols., (New York, 1937), 1, 1296; “State Medicine Gains Advocates,” New York Times, 4 April 1937, 2:2. 50. “The American Foundation Proposals for Medical Care,” Journal of the American Medical Association 109 (16 October 1937), 1280. 51. William J. Laurence, “Doctors of Nation Move to Endorse Public Medicine,” New York Times, 8 June 1937, 15. 52. For a fuller discussion of the eventual absorption of the Committee of Physicians within the fight for the Wagner National Health Bill and Roosevelt’s role in the bill’s defeat, see the chapter “Healing the Well-Heeled: The Defeat of Radical Health Reform” in Peter J. Kuznick, “Beyond the Laboratory: Scientists as Political Activists in 1930’s America,” Ph.D. dissertation,

Rutgers University, 1984. 53. The Journal of Chemical Education remained a conspicuous holdout. In August 1938, editor Otto Reinmuth railed against the “utter nonsense” of the “articulate ignoranti” who maintained the absurd thesis that “a greater sense of social responsibility on the part of scientists would have nipped in the bud many of the ills that now beset us.” Although convinced that “no scientist can foresee or control all the applications of his discoveries,” Reinmuth nevertheless contended, “Even when he can clearly foresee deplorable applications, he is often justified by circumstances in proceeding, notwithstanding” (“Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 15 [August 1938], 352). Many chemists took offense at the Journal’s editorial policy. In 1937, Reinmuth deplored the “absurd nonsense” being perpetrated on the subject of “human rights.” He dismissed the “‘rights’ of the sub-marginal agricultural producer, or of the inefficient and indolent workman to a living wage, the ‘rights’ of the indigent aged to security, the ‘rights’ of the unemployed to support at public expense” as “simply the rights of seizure.” The Journal received such an unprecedented volume of mail opposing this “un-Christian” and “un-American” attitude that it devoted two of its next three editorials to answering its critics (“Editor’s Outlook,” Journal of Chemical Education 14 [September 1937], 402; (October 1937], 452; [December 1937], 552). 54. F. R. Moulton, Memo to the executive committee, 16 April 1938, AAAS Archives. 55. “A World Association for Science and Society,” Nature 141 (22 January 1938), 150. 56. F. R. Moulton, Letter to Nature, Science 87 (22 April 1938), 367–68. 57. Conklin notes this in a letter to Cattell, 13 February 1938, Cattell Papers. 58. F. R. Moulton to O. J. R. Howarth, 24 May 1938, AAAS Archives. 59. Hyman Levy, in “Social Relations of Science,” Nature Supplement 141 (23 April 1938), 737. 60. Peter Chalmers Mitchell, in ibid., 731. 61. Frederick Soddy, “Social Relations of Science,” Letter to the Editor, Nature 141 (30 April 1938), 784. 62. F. R. Moulton, “The British and American Associations,” Science 88 (23 September 1938), 276–77. 63. Harold C. Urey, “Chemistry and the Future,” Science 88 (12 August 1938), 135. 64. William Crocker, “The Botanical Sciences and the Future,” Science 88 (28 October 1938), 393. 65. Frank E. Lathe, “World Natural Resources,” Science 88 (14 October 1938), 343. 66. Arthur H. Compton, “Physics and the Future,” Science 88 (5 August 1938), 117. 67. Lathe, “World Natural Resources,” 343. 68. Urey, “Chemistry and the Future,” 134–35, 139. 69. “Whole World Held Taking Up Fantasy,” New York Times, 28 June 1938, 20. 70. Albert Einstein letter, “The Five-Thousand-Year Time Capsule of the Westinghouse Electric Company,” Science 88 (23 September 1938), 275. 71. Ralph W. Gerard, “The Role of Pure Science,” Science 88 (21 October 1938), 364. 72. Moulton, “Science” (n. 11, above), 573. 73. F. R. Moulton, “War and Science,” Science 88 (7 October 1938), 324–25. Not all scientists were so deceived by events. Trinity College physicist H. M. Dadourian attributed the optimism of British and French leaders to “wishful thinking; they were hoping and praying that Hitler would attack Russia, so they believed in it.” Convinced that Hitler planned first to attack the West, Dadourian wrote an article detailing the state of international affairs that was published in the Hartford Times in March 1939, after having been rejected by several magazines, the New York Times, and the New York Herald Tribune. Munich had a profound impact on the scientists, as it did on all Americans. Philip Morrison, then a student of Oppenheimer’s at Berkeley, remembered the “air of drama and suspense and terror” as he

stayed up all night listening to Hitler on the radio (H. M. Dadourian interview by R. Bruce Lindsay, American Institute of Physics, 4 April 1964, 14; Philip Morrison interview by Charles Weiner, American Institute of Physics, 7 February 1967, 27. 74. Gladys A. Anslow, “The Scientific Attitude,” Sigma Xi Quarterly 23 (December 1935), 170, 172. 75. William Marias Malisoff, “Virtue and the Scientist,” Philosophy of Science 6 (April 1939), 128–35. 76. Amdur testimony, U.S. House of Representatives, 83d Congress, 1st session, Committee on Un-American Activities, Communist Methods of Infiltration (Education–Part 3), April 21– 22 (Washington, D.C.: Government Printing Office, 1953), 1054; Ellen W. Schrecker, No Ivory Tower: McCarthyism and the Universities (New York, 1986), 133. 77. Frank B. Jewett, “The Engineers and Current Trends in Economic Thought,” Western Society of Engineers 43 (June 1938), 103. 78. Robert A. Millikan, “New Frontiers in Economic Progress: The Fallacies of Marx,” Vital Speeches of the Day, 15 June 1938, 539–40. 79. “Science Is Advised to Accept Change,” New York Times, 9 January 1938, 2:3. 80. Town Hall press release, 20 February 1938, in Science Service Papers, Smithsonian Institution Archives. 81. Lyman Chalkley to Watson Davis, 8 June 1938, Science Service Papers. 82. “The American Institute’s Tentative Plans for a Program of Study of the Impact of Science on Society,” undated, Science Service Papers. 83. Watson Davis, copy of Remarks at October 7 Meeting, Science Service Papers. 84. M. L. Wilson, “Science and Research in Modern Civilization,” Sigma Xi Quarterly 26 (December 1938), 166. 85. “The Moon and Buckminster Fuller,” Technology Review 40 (November 1938), 16. 86. Bernal quote in Gary Werskey, The Visible College (New York, 1978), 243, 246. 87. J. G. Crowther, The Social Relations of Science (New York, 1941), 630. 88. F. R. Moulton to Watson Davis, 23 September 1938, AAAS Archives. 89. Richard Gregory, “Science, Religion and Social Ethics,” Science 89 (24 February 1939), 164–65. 90. William L. Laurence, “Scientists Gird to Rescue World from Misuse of Man’s Inventions,” New York Times, 26 December 1938, 1, 20. 91. Gregory, “Science, Religion and Social Ethics,” 166; “Fascist Race Theory Assailed by Two before U.S. Scientists,” Washington Post, 30 December 1938, 1. 92. “The Wise Men of Today,” New York Times, 1 January 1939, 4:8. 93. The fifth person, University of California chemist Gilbert N. Lewis, although less nationally prominent in such activities at the time, soon became honorary cochairman, along with Cannon, of the National Council of American-Soviet Friendship, Inc. 94. Cannon, apparently, had no idea he was even being considered for the position and was “busy experimenting” when the news arrived. Notice of his election came as a “bewildering surprise,” he told Cattell. He later told another correspondent that he had been elected “without my knowledge or consent” (Cannon to Cattell, 31 December 1938, Cattell Papers; Cannon to Harold Lund, 15 April 1939, Walter B. Cannon Papers, Harvard Medical Archives). 95. Norbert Wiener, I Am a Mathematician: The Later Life of a Prodigy (New York, 1956), 221. 96. “Dr. Walter Cannon, Leading Progressive, Is Chosen Head of U.S. Science Association,” Daily Worker, 31 December 1938, 5. 97. “Physiologist Named President of American Association: Prof. Walter B. Cannon Noted for Research on Glands and Active in Fight for Freedom of Scientific Work,” Science News Letter, 7 January 1939, 4.

98. Walter Cannon, “Urges Spirit of Truth Seeker,” Science News Letter, 7 January 1939, 4. 99. “American Science Holds a Convention,” Daily Worker, 3 January 1939, 6. One might, however, have received a different impression from Carl Snyder, chief statistician of the New York Federal Reserve Bank and former president of the American Statistical Association, who fulminated against social schemes to redistribute the nation’s wealth: “The only difference would be to the mass of the defectives and imcompetents that chiefly make up the hypothetical one-third of our under-intelligent, under-energized, and under-capable population (the Mongol in our midst). Apparently the chief result of ‘social-minded’ legislation is to stimulate the propagation of the most incapable and, in a sense, ‘the most unfit’” (“Redistributing Riches Assailed as Unscientific,” New York Herald Tribune, 29 December 1938, 6). 100. Waldemar Kaempffert, “The Week in Science,” New York Times, 1 January 1939, 2:11. 101. Milton Howard, “Anthropologists Denounce Misuse of Science to Aid Nazism,” Daily Worker, 30 December 1938, 5. 102. Kaempffert, “The Week in Science,” 2:11. 103. “Society Forms to Democratize Science,” Washington Post, 31 December 1938, 1, 3. 104. “Science Attacks Nation’s Troubles,” New York Times, 1 January 1939, 21; Harold C. Urey and Oscar Riddle to F. R. Moulton, 29 December 1938, Oscar Riddle Papers, American Philosophical Society, Philadelphia; Oscar Riddle to F. R. Moulton, 18 January 1939, Riddle Papers. 105. F. R. Moulton, ed., “The Richmond Meeting of the American Association for the Advancement of Science and Associated Societies,” Science 89 (3 February 1939), 109–10. 106. Pat Jones, “Politics Hit in Hospitals for Insane,” Richmond Times-Dispatch, 31 December 1938, 1. 107. Moulton, ed., “The Richmond Meeting,” 110. 108. “Physicist Pictures New ‘Free Society’,” New York Times, 30 December 1938, 9. 109. Watson Davis, “Biologist Deplores Fundamental Lack of Freedom of Thought in U.S. Schools,” Richmond Times-Dispatch, 29 December 1938, 2. 110. Wesley C. Mitchell, “Science and the State of Mind,” Science 89 (6 January 1939), 3–4.

Chapter Four 1. Several books and articles discuss more fully the influence of the Soviet Union on American intellectuals in the period under consideration, including Lewis S. Feuer, “American Travelers to the Soviet Union, 1917–1932: The Formation of a Component of New Deal Ideology,” American Quarterly 14 (Summer 1962), 119–49; Peter G. Filene, Americans and the Soviet Experiment, 1917–1933 (Cambridge, Mass., 1967); Paul Hollander, Political Pilgrims: Travels of Western Intellectuals to the Soviet Union, China and Cuba, 1928–1978 (New York, 1981), chaps. 3–4; Christopher Lasch, The American Liberals and the Russian Revolution (New York, 1963); Meno Lovenstein, American Opinion of Soviet Russia (Washington, D.C., 1941); Richard H. Pells, Radical Visions and American Dreams: Culture and Social Thought in the Depression Years (New York, 1973), 61–69; Frank A. Warren, Liberals and Communism: The “Red Decade” Revisited (Bloomington, Ind., 1966). 2. James B. Gilbert, Writers and Partisans: A History of Literary Radicalism in America (New York, 1968), 85. 3. John Dewey, “Impressions of Soviet Russia. 1: Leningrad Gives the Clue,” New Republic, 14 November 1928, 343. 4. Oswald Garrison Villard, “Russia from a Car Window. 1: The Observer’s Problem,” Nation, 6 November 1929, 517; George S. Counts, The Soviet Challenge to America (New York, 1931), ix; Calvin B. Hoover, The Economic Life of Soviet Russia (New York, 1932), 327; William Henry Chamberlin, “Balance Sheet of the Five Year Plan,” New Republic, 25 February

1931, 41; John Carter, “Russia’s Challenge to America’s Business,” Scribner’s Magazine 88 (October 1930), 395; Sherwood Eddy, The Challenge of Russia (New York, 1931), 7; Jerome Davis, “Capitalism and Communism,” Annals of the American Academy of Political and Social Science 156 (July 1931), 70; Sam A. Lewisohn, “Russia, the Industrial Laboratory,” Political Science Quarterly 46 (March 1931), 41. 5. George Soule, A Planned Society (New York, 1932), 204, 206; “Russia’s Five-Year Plan,” New York Times, 26 January 1930, 3:4; Edward Lamb, The Planned Economy in Soviet Russia (Philadelphia, 1934), 190; “Fourteen Years of the Soviet Regime,” Advance, 13 November 1931, 5; Frederick Schuman, “The Soviets,” New Republic, 28 May 1930, 51; Sidney Webb and Beatrice Webb, Soviet Communism: A New Civilisation! (New York, 1936), 2:602. 6. William Adams Brown, Jr., and A. Ford Hinrichs, “The Planned Economy of Soviet Russia,” Political Science Quarterly 46 (September 1931), 362–402. 7. V. V. Obolensky-Ossinsky, “Planning in the Soviet Union,” Foreign Affairs 13 (April 1935). 8. William Henry Chamberlin, “Russia and the World Crisis,” New Republic, 18 February 1931, 3. 9. Louis Fischer, “Russia and the World Crisis,” Nation, 25 November 1931, 571. 10. Oswald Garrison Villard, “Issues and Men: Russian Progress at Home—Enmity Abroad,” Nation, 10 July 1935, 35. 11. Alzada Comstock, “Facts behind the Five-Year Plan,” Barron’s, 5 January 1931, 3. 12. See “Moscow Pep Meeting,” Business Week, 13 October 1934, 27; “Watch Russia,” Business Week, 22 December, 1934, 24; “Soviet Union,” Business Week, 30 November 1935, 34. 13. Albert Parry, “A Gold Rush to Moscow,” Outlook and Independent, 15 July 1931, 331. 14. “6,000 Artisans Going to Russia, Glad to Take Wages in Roubles,” Business Week, 2 September 1931, 36; “Amtorg Gets 100,000 Bids for Russia’s 6,000 Skilled Jobs,” Business Week, 7 October 1931, 32. 15. Walter Duranty, “U.S.A. and U.S.S.R.,” Survey, 1 November 1932, 539. 16. Counts, The Soviet Challenge to America, (n. 4, above), 31. 17. Villard, “Issues and Men,” 35. 18. Albert Rhys Williams, The Soviets (New York, 1937), 202. 19. Webb and Webb, Soviet Communism (n. 5, above), 1133. 20. Reinhold Niebuhr, “Russia Makes the Machine Its God,” Christian Century, 10 September 1930, 1081. 21. Hollander, Political Pilgrims, (n. 1, above), 136. 22. Stuart Chase, “The Engineer as Poet,” New Republic, 20 May 1931, 24; Stuart Chase, A New Deal (New York, 1932), 252. 23. John Dewey, “Impressions of Soviet Russia: The Great Experiment and the Future,” New Republic, 19 December 1928, 136. 24. Edmund Wilson, Travels in Two Democracies (New York, 1936), 321. 25. Frazier Hunt, “America Must Dream Again!” Good Housekeeping 96 (February 1933), 16. 26. Eugene Lyons, “Reporting Russia: Twenty Years of Books on the Soviet Regime,” Saturday Review of Literature, 25 December 1937, 4. 27. “Russia and the World,” Nation, 13 November 1937, 521. 28. Sylvia R. Margulies, The Pilgrimage to Russia: The Soviet Union and the Treatment of Foreigners, 1924–1937 (Madison, Wis., 1968), 226–28; n. 145. 29. William H. Chamberlin, “Missionaries of American Techniques in Russia,” Asia 32 (July–August 1932), 463. 30. Some American engineers found Soviet workers to be more capable and cooperative. In a

review of the Dnieper dam project, Engineering News paid tribute to the competence of Russian workers. “The popular notion in America that labor is forced in Russia was found to be 100 percent erroneous. . . . The work done by the Russian engineering personnel and all the labor units won the admiration and respect of the American engineers” (“American Methods Win Fight to Control Dnieper River,” Engineering News, 23 June 1932, 877). 31. “Report on Des Moines Meeting of the American Association for the Advancement of Science and Associated Societies,” Science 71 (7 February 1930), 163. 32. George M. Purver, Letter to the Editor, “The Engineer and Russia,” Civil Engineering 1 (March 1931), 547. 33. R. W. Hebard, Philip W. Henry, George W. Kittredge, George H. Pegram, and John R. Slattery, “Engineering Employment in Russia,” Civil Engineering 1 (May 1931), 757. Meanwhile, a similar committee established by the American Institute of Mining and Metallurgical Engineers predicted that successful completion of the Five-Year Plan could elevate Russian industrial production to levels achieved in the United States, but warned that Russian repression posed a sufficient threat to the safety and well-being of American engineers that they should stay home. The editors of the Chemical Engineering and Mining Review took particular umbrage at the thought that American engineers would assist a government that had repudiated debts, confiscated private property, flooded the world’s markets with goods produced by forced labor, and now intended to “stir up revolt” against “democratic” governments. “Russian sovietism,” they warned, destabilized the world economy and represented a “menace to civilisation” (“The Russian Situation,” Chemical Engineering and Mining Review, 5 June 1931, 319–20). 34. Chamberlin, “Missionaries of American Techniques,” 425. 35. Feuer, “American Travelers to the Soviet Union” (n. 1, above), 141. 36. Walter A. Rukeyser, “I Work for Russia. 1: State Trust and Five-Year Plan,” Nation, 13 May 1931, 523; Rukeyser, “I Work For Russia. 2: The Five-Year Plan in Action,” Nation, 20 May 1931, 552; Rukeyser, “I Work for Russia. 5: The American Engineer at Work,” Nation, 10 June 1931, 627; Rukeyser, “I Work for Russia. 6: The Life of the Engineer,” Nation, 17 June 1931, 652–53. 37. H. J. Freyn, “An American Engineer Looks at the Five Year Plan,” New Republic, 6 May 1931, 318–19. 38. Edmund Wilson, The American Jitters: A Year of the Slump (Freeport, N.Y., 1968), 108– 12. 39. W. Horsley Gantt, “The Soviet’s Treatment of Scientists,” Current History 31 (March 1930), 1151–57. 40. See the discussion in David Joravsky, Soviet Marxism and Natural Science, 1917–1932 (New York, 1961). 41. Loren R. Graham, Science and Philosophy in the Soviet Union (New York, 1974), 13. 42. T. D. A. Cockerell, “The Russian Academy of Sciences,” Science 73(17 April 1931), 420–21. 43. H. M. Dadourian, “The Position of Science in Soviet Russia,” Science 74 (3 July 1931), 15–16. 44. The apparent neglect of Soviet science by American scientists provoked Hyman Rosen to complain in the New Masses, “Practically nothing about Soviet science has been written in the United States.” Exaggerating somewhat the ignorance of American scientists, Rosen charged, “The average scientist in America had the notion that science, especially so-called ‘pure’ science, had been actually banned by the Soviet authorities” (Hyman Rosen, “Science in Soviet Russia,” New Masses 7 [November 1931], 22). 45. David Eugene Smith, “Report on the International Congress on the History of Science and Technology,” Science 74 (14 August 1931), 177.

46. Benjamin Ginzburg, “Science under Communism,” New Republic, 6 January 1932, 207– 8. 47. Julian Huxley, A Scientist among the Soviets (London, 1932), 52, 2, 77. 48. Julian Huxley, “Impressions from a Russian Notebook,” Yale Review 21 (March 1932), 523–38. 49. H. J. Muller to Julian Huxley, 25 December 1916, Hermann J. Muller Papers, Indiana University. 50. Muller to Huxley, 20 May 1917, Muller Papers. 51. T. H. Morgan to Elmer E. Bogart, 9 May 1928, copy in Muller Papers. 52. Quoted in Plain Dealer cable from Moscow, 8 October 1922, copy in Muller Papers. 53. L. C. Dunn interview by Saul Benison, Columbia University Oral History Collection, 293. 54. Ibid., 277, 290, 706, 294–95, 689, 309–10. Soviet geneticists also thought highly of Dunn’s work. The Principles of Genetics, which he coauthored in 1925 with Edmund Sinnott, sold more copies in the Soviet Union than it did in the United States before it was suppressed in 1948, having topped 100,000 sales by the late 1930s or early 1940s (Ibid., 243, 255). 55. Muller to Edgar Altenburg, 5 October 1929, Muller Papers; Muller to Altenburg, 4 March 1930, Muller Papers. 56. Theodosius Dobzhansky interview by Barbara Land, Columbia University Oral History Collection, 1962, 306. 57. Elof Axel Carlson, Genes, Radiation, and Society: The Life and Work of H. J. Muller (Ithaca, N.Y., 1981), 166. 58. Muller had been severely depressed and was recuperating from a recent suicide attempt. There is evidence to suggest that, despite the quality of the Department of Zoology, the University of Texas may not have been the ideal place for Muller. After a 1933 visit to Austin, Warren Weaver related a couple of anecdotes that convey the flavor of the university’s “cowboy politics”: “There is no retirement age at Texas, and certain grotesque inheritances from the older regime still remain. The still present Dean of the Engineering College called, a few years ago, a student meeting to give himself the opportunity to make a patriotic speech. He referred, in this speech, to the fact that a foreign government had tried to present a medal to his son (who incidentally is rumored to be in China as a fugitive from justice) and said that he would rather see his son ‘dead and white in his coffin than accept decorations from any other country.’ He concluded his speech by opening wide his coat, revealing an American flag wrapped about his body. The Dean of the Graduate School is apparently of the same unusual vintage. He and another man, many years ago, pledged undying blood friendship, and each agreed always to wear a necktie the exact color of the other man’s blood. He continues to do so even on dress occasion” (Warren Weaver, Diary, 30 October 1933, RG 12.1, box 67, Warren Weaver, 1932– 33, Rockefeller Foundation Archives, Rockefeller Archive Center, North Tarrytown, N.Y.). 59. Carlson, Genes, Radiation, and Society, 22, 33, 166, 185. 60. Hermann J. Muller, “Lenin’s Doctrines in Relation to Genetics,” in Graham, Science and Philosophy in the Soviet Union (n. 41, above), 453–69. Muller did not want American geneticists, especially Morgan, to see the article until the international committee had officially decided to hold the international congress in the Soviet Union, fearing that Morgan, “in revenge,” would use his influence to move the congress (Muller to Edgar Altenburg, 24 October 1935, Muller Papers). 61. Carlson, Genes, Radiation, and Society, 205. 62. In one such letter, Muller wrote to Huxley, “I cannot close without mentioning the general state of elation the country is in over the simultaneous huge drop in food prices and rise in wages and salaries.” However, J. G. Crowther, who got to know Muller during a 1934 visit to the USSR, recalled, “Muller was not quite sure of his bearings in the U.S.S.R., and behaved

with obvious caution” (Muller to Julian Huxley, 3 December 1935, Muller Papers; J. G. Crowther, Fifty Years with Science [London, 1940], 144–45). 63. Diane B. Paul, “A War on Two Fronts: J. B. S. Haldane and the Response to Lysenkoism in Britain,” Journal of the History of Biology 16 (Spring 1983), 7. 64. C. I. Bliss to Muller, 19 August 1935, Muller Papers; Richard Post to Muller, 24 August 1934, Muller Papers. 65. H. J. Muller, Out of the Night: A Biologist’s View of the Future (New York, 1935), vii, ix, 113–14. Muller asked Huxley to review the book in the Eugenics Review, fearing that most reviewers would pan it since they “either have a ‘defeatist’ view, one of practical helplessness towards the possibility of biological improvement, or are socially reactionary” (Muller to Huxley, 3 December 1935, Muller Papers). 66. Diane Paul, “Eugenics and the Left,” Journal of the History of Ideas 45 (October– December 1984), 580–83. Paul attributes the positive reception to Muller’s book to the widespread conviction among geneticists, in the mid-1930s, that genes determined key human traits and eugenic techniques could be effectively employed in upgrading human genetic stock. Kenneth Ludmerer, however, has argued that, by this time, American geneticists had almost universally come to reject the movement’s basic precepts as unscientific and reactionary. See Kenneth M. Ludmerer, “American Geneticists and the Eugenics Movement: 1905–1935,” Journal of the History of Biology 2 (1969), 337–62. 67. Cattell to Muller, 7 May 1936, Muller Papers. Actually, the book sold only about 1,000 copies in the United States. It received a much more positive reception in England, where it was very favorably reviewed, adopted by the Left Wing Book Club, and sold 13,000 copies (Daniel J. Kevles, In the Name of Eugenics: Genetics and the Uses of Human Heredity [New York, 1985], 190–91). 68. M. L. Wilson to Muller, 15 March 1939, Muller Papers. 69. P. W. Whiting, “Communist Eugenics,” Journal of Heredity 27 (March 1936), 132–35; P. W. Whiting to Muller, 1 August 1936, Muller Papers. Muller believed that, aside from his old friend E. A. Altenburg at Rice Institute, Whiting was the only accomplished geneticist in this country who would not be a priori antagonistic to the book. In seeking a fair review from Science, Muller warned Cattell, “I fear that you would not be likely to find [a geneticist or general biologist] with a social viewpoint sufficiently developed to enable him to tolerate the book at all . . . [given] its positive stand on the question of the applicability of genetics to man in a radical manner.” Cattell declined to review the book in Science, wanting to avoid “controversial matters that can not be settled by the objective methods of science” (Muller to Cattell, 8 December 1935, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress). 70. Even Muller described Graubard’s book as “rather crude” (Muller to G. Dahlberg, 13 March 1939, Muller Papers). 71. Mark Graubard, Genetics and the Social Order (New York, 1935), 10–11. 72. C. C. Little, “Bolshevik Genetics,” Journal of Heredity 26 (November 1935), 453–54. 73. H. J. Muller, “Genetics and Politics”, Journal of Heredity 27 (July 1936), 267–68. 74. Robert Cook, “Genetics and Politics”, Journal of Heredity 27 (July 1936), 268. 75. C. C. Little, “Applications of Biology to Human Affairs,” Journal of Heredity 27 (August 1936), 317–18. 76. Mark Graubard, Biology and Human Behavior (New York, 1936), 390–406. 77. “Seventh Genetics Congress to Have General Eugenics Session,” Journal of Heredity 27 (September 1936), 344. 78. Lefschetz was born in Russia, educated in Paris, and moved to the United States in 1907. 79. S. Lefschetz, “The Second All-Soviet Mathematical Congress,” Science 80 (23 November 1934), 480. 80. S. Lefschetz to Walter B. Cannon, 28 November 1934, Walter B. Cannon Papers,

Harvard Medical Archives. 81. William Albert Noyes, “Laissez Faire or Cooperation,” Scientific Monthly 36 (June 1933), 517; Robert A. Millikan, “The Service of Science,” Scientific Monthly 38 (April 1934), 305. 82. Karl Compton, “Science Your Obedient Servant,” Address at the 28th Annual Convention of the Association of Life Insurance Presidents, New York City, 13 December 1934, Karl Compton Papers, MIT Archives. 83. Karl T. Compton, “Put Science to Work! The Public Welfare Demands a National Scientific Program,” Technology Review 37 (January 1935), 135. 84. Watson Davis, “Science and the Press,” Vital Speeches of the Day, 9 March 1936, 361. 85. Marston Taylor Bogert, “The Research Chemist, Mankind’s Devoted and Indispensable Servant,” Science 84 (13 November 1936), 427. 86. Edwin Blaisdell testimony, U.S. Congress, House of Representatives, Committee on UnAmerican Activities, 83d Congress, 1st session, Communist Methods of Infiltration (Education– Part 7), 15 May 1953 (Washington, D.C.: Government Printing Office), 3561–62. 87. Enclosure in Letter to the Editor, New Republic, 24 June 1936, 206. For an account by a chemical engineer who spent several years working as a consulting engineer to the Soviet chemical industry, see Alcan Hirsch, Industrialized Russia (New York, 1934). For a dissenting view by an industrial chemist, see Robert E. Wilson, “Science and Capitalism,” Industrial and Engineering Chemistry 13 (10 August 1935), 313–14. 88. Testimony of Lyman J. Briggs, Subcommittee of the House Committee on Appropriations, Hearings, Department of Commerce Appropriations Bill for 1937, 74th Congress, 2d session (Washington, D.C., 1937), 141–42. 89. Waldemar Kaempffert, “The Week in Science: Taking Gold from the Sea,” New York Times, 18 October 1936, 11:6. 90. J.J.R., “The Harvard–M.I.T. Russian Eclipse Expedition,” Scientific Monthly, 42 (June 1936), 565–66. 91. Wallace Brode to Donald Menzel, 6 February 1936; Brode to Menzel, 13 February 1936; Menzel to Brode, 15 February 1936, all in Donald Menzel Papers, Harvard University Archives. 92. Menzel to Zack E. Gibbs, 1 September 1936, Menzel Papers. Florence Menzel wrote to Shapley from Moscow, providing an account of the “social side” of their experiences, stressing their treatment as “honored guests,” the warmth and generosity of Gerasimovic, and the drinking and partying until all hours of the night (Florence Menzel to Shapley, 30 April 1936, Harlow Shapley Papers, Harvard University Archives). 93. Menzel to Mr. Markel, 9 November 1936, Menzel Papers. Menzel had contracted to write a series of exclusive articles on the expedition for the New York Times in order to help pay travel expenses. Still, cost overruns precipitated an “embarrassing” crisis at the Harvard Observatory, causing Shapley to “begin to regret that we did not call things off completely when we got information that the promised Russian help was something of a chimaera.” Shapley was greatly relieved to learn that Lloyd’s had turned down their request for “sunshine insurance,” especially in light of anticipated clear weather, thereby eliminating one added expense (Shapley to Menzel, 14 April 1936, Shapley Papers; Shapley to Menzel, 20 April 1936, Shapley Papers). 94. Menzel to Boris Gerasimovic, 20 July 1937, Menzel Papers. 95. Menzel to Jessica Smith, 11 August 1936, Menzel Papers. 96. Donald H. Menzel and Joseph C. Boyce, “Eclipse in Ak Bulak,” Technology Review 39 (November 1936), 42. 97. J. C. Boyce, “Physics in the Soviet Union,” Review of Scientific Instruments 8 (March 1937), 71–72. 98. W. Carroll Munro, “The Realm of Science,” Current History 45 (December 1936), 25– 26.

99. Tatiana Tchernavina, “Scientists in the U.S.S.R.,” Commonweal, 4 January 1935, 285–86. 100. J. G. Crowther described the Mond Laboratory as “the most beautiful in England” (Crowther, Fifty Years with Science [n. 62, above], 115). 101. Lawrence Badash, Kapitza, Rutherford, and the Kremlin (New Haven, Conn., 1985), 22–30. 102. “Kapitza Stays Home,” Nation, 8 May 1935, 526. 103. One curious exception was Henry Armstrong, senior fellow of the Royal Society, who wrote to the London Times in defense of Soviet behavior. Armstrong felt it behooved Kapitza to employ his talents on behalf of his nation and to support highly commendable Soviet efforts to “order national development, through systematic application of scientific method” (Henry Armstrong, Letter to The Times, 7 May 1935, reprinted in Badash, Kapitza, Rutherford, and the Kremlin, 121–23). 104. “Science: Hug and Gesture,” Time, 25 November 1935, 52–53. 105. Nathan Reingold and Ida H. Reingold, eds., Science in America: A Documentary History, 1900–1939 (Chicago, 1981), 423. 106. Abraham Flexner to William C. Bullitt, 1 May 1935, State Department File 841.42761/1, National Archives. 107. William C. Bullitt to Cordell Hull, 4 June 1935, State Department File, 841.42761/1, National Archives. 108. Memorandum by William Phillips, 26 June 1935, State Department File 841.42761/3, National Archives. 109. David Joravsky, The Lysenko Affair (Cambridge, Mass., 1970), 117. 110. Muller to Huxley, 9 March 1937, Muller Papers. 111. Science reprinted the New York Times account of Vavilov’s arrest in its December 18 issue, provoking an angry response from zoologist Leo Shapovalov, who accused the journal of forsaking the “scientific method” in making no effort to verify the bogus report before publishing it (Leo Shapovalov to James McKeen Cattell, 14 January 1937, Cattell Papers). 112. Copy of telegram in M. Demerec memo, 16 December 1938, Milislav Demerec Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. Demerec had been aware of the repressive atmosphere inside the Soviet Union months prior to this affair, having alleged to Walter Landauer in March, “There is less freedom for discussion in Russia than in any other country including both Germany and Italy” (M. Demerec to Walter Landauer, 16 March 1936, Demerec Papers). 113. L. C. Dunn to M. Demerec, 15 December 1936, Demerec Papers. 114. M. Demerec to Alexander A. Troyanovsky, 20 December 1936, copy in Leslie C. Dunn Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. American geneticists were especially troubled by news of Vavilov’s arrest, universally regarding him as one of the luminaries of international science. Dunn considered him a “great man” and the “great organizer” of Soviet science. Theodosius Dobzhansky, who left the Soviet Union for the United States in 1927, fully intending to return, but ended up settling in the United States, agreed that Vavilov “was a really great man. He was a man of truly boundless energy, a man of the sort one meets only once or twice in one’s lifetime” (Dunn interview [n. 53, above], 295, 684; Theodosius Dobzhansky interview by Barbara Land, 1962, Columbia University Oral History Collection, 163). 115. M. Demerec to A. N. Jorgensen, 30 July 1936, Demerec Papers; Demerec to Alexander A. Troyanovsky, 30 December 1936, Dunn Papers. 116. Charles B. Davenport to Cordell Hull, 17 December 1936, State Department File, 592.6 A 7/1, National Archives. Dunn also recognized the strength of Soviet genetics between 1931 and 1937, when “it became evident that Russian genetics, especially population genetics, had made pioneering strides. . . . USSR had become a natural focal point of genetical interest”

(Dunn interview [n. 53, above], 718). 117. L. C. Dunn to H. S. Jennings, 19 December 1936, Dunn Papers. 118. Dunn interview (n. 53, above), 704, 703. 119. Translation of Izvestia article, 21 December 1936, printed in Science 85 (8 January 1937), 79–80. 120. Robert Cook, “The Genetics Congress,” Journal of Heredity 28 (January 1937), 24–26. 121. Ronald Lund to Dunn, 19 March 1937, Dunn Papers. 122. Muller to Huxley, 9 March 1937, Muller Papers. 123. Muller to Dunn, 17 June 1937, Dunn Papers. 124. Muller to H. H. McKinney, 13 March 1939, Muller Papers. Like Muller, McKinney, a Department of Agriculture pathologist, admitted finding some value in Lysenko’s research: “While it is evident to me that Lysenko has overplayed his results, I am quite satisfied that many plant geneticists have failed to grasp the significance of environment in their genetic studies” (H. H. McKinney to Muller, 30 March 1939, Muller Papers). 125. N. I. Vavilov to Muller, 18 December 1938, Muller Papers. 126. Muller to H. H. McKinney, 15 April 1939, Muller Papers. 127. N. I. Vavilov to Muller, 12 June 1939, Muller Papers. 128. Huxley to the Soviet ambassador to Great Britain, 12 July 1939, Muller Papers. 129. Huxley to Muller, 3 August 1939, Muller Papers. 130. Muller to Edgar Altenburg, 6 December 1937, Muller Papers; Dan Raffel to Muller, 18 January 1938, Muller Papers. 131. Robert’s influence on his students is legendary. In political matters, however, more cross-fertilization occurred. Philip Morrison recalled the closeness of the Oppenheimer group during these years: “The charismatic effect of Robert Oppenheimer was very great on all his students, and there was a complete development of a coterie” (Philip Morrison interview by Charles Weiner, American Institute of Physics, 9). 132. While the preponderance of available evidence supports this contention, Robert’s friend and collaborator Haakon Chevalier later alleged that they had been members of the same party unit from 1938 to 1942 (Haakon Chevalier to Robert Oppenheimer, 23 July 1964, J. Robert Oppenheimer Papers, Library of Congress). 133. Frank Oppenheimer interview by Charles Weiner, American Institute of Physics, 46. 134. Haakon Chevalier, Oppenheimer: The Story of a Friendship (New York, 1965), 12. 135. J. Robert Oppenheimer, Biographical Statement, 16 February 1954, 13–14, J. Robert Oppenheimer Papers. Victor Weisskopf, who had been in the Soviet Union several times, was offered a professorship in Kiev in 1936. Despite the superior material conditions the Soviets promised, he opted instead for Rochester, explaining later, “It was ‘36, the purge was already starting; it was clear to anybody it was an impossible situation” (Victor Weisskopf interview by Charles Weiner and Gloria Lubkin, American Institute of Physics, 22 January 1966, 13). 136. Dean Burk, “A Scientist in Moscow,” Scientific Monthly 47 (September 1938), 241. 137. Loy W. Henderson to Cordell Hull, confidential memo, 26 August 1937, State Department File, 592.4A17/95, National Archives. 138. C. W. Wright, “Observations and Impressions Made by Mr. C. W. Wright on the Uralian Excursion of the XVII International Geological Congress in Moscow, 1937, from July 30 to August 20,” in ibid. Some returning geologists focused on more upbeat features of Soviet society. While apparently flustered by nude beaches and mixed-sex sleeping berths on trains, Columbia geologist Armin K. Lobeck described Russia as a haven for young people, a “land of far-sighted dreams,” where, despite the poverty, children are spontaneously happy (“Lobeck, Columbia Geologist, Comments on Soviet Russia,” Columbia Daily Spectator, 1 December 1937, 1). 139. Harold Denny, “Russian Astronomer Is Accused of ‘Servility’ to Foreign Science,” New

York Times, 20 July 1936, 1–2. 140. Harlow Shapley interview by Charles Weiner and Helen Wright, American Institute of Physics, 8 June 1966, 33. 141. Harlow Shapley to commisar of education, 2 January 1938, State Department File 861.922, National Archives. Shapley’s concern for Gerasimovic’s well-being was personal as well as professional. In her 1936 letter from Moscow, Florence Menzel provided a glimpse of their friendship, writing, “The first thing Dr. G. asked was how is Shapley. You surely have a good friend here. He just adores you” (Florence Menzel to Harlow Shapley, 30 April 1936, Shapley Papers). 142. Crowther, Fifty Years with Science (n. 62, above), 158; Dobzhansky interview (n. 114, above), 318. 143. Harold Urey, “Chemistry and the Future,” Science 88 (12 August 1938), 135. 144. Rudolf Seiden, “Chemical and Metallurgical Problems in the Third Five-Year Plan of the Academy of Sciences of the U.S.S.R.,” Industrial and Engineering Chemistry 15 (20 April 1937), 168. 145. C. Stuart Gager, “Pandemic Botany,” Science 87 (1 April 1938), 291. 146. Watson Davis, “Scientists, Unite!” Science New Letter, 20 August 1938, 119. In mid1937, Davis raised the possibility of a visit of American scientists to the Soviet Union with Science Service executive committee members who felt, according to Davis, “that the idea was a desirable one although there should be recognition of some of the difficulties surrounding scientific work in the U.S.S.R., particularly the matter of adapting research findings and opinions to fit their economic and political philosophies.” Davis, however, never denied Soviet scientific achievements. In late 1937, in honor of the twentieth anniversary of the Russian revolution, Science Service, which Davis edited, circulated a five-part feature series entitled “Science of the Soviets” prepared by TASS (Watson Davis to Mortimer Graves, 7 June 1937, Science Service Papers, Smithsonian Institution Archives; copy of Science Service series in Conklin Papers).

Chapter Five 1. W. Horsley Gantt, “The Soviet’s Treatment of Scientists,” Current History 31 (March 1930), 1156–57. 2. See, for example, Joseph E. G. Waddington, “Medical Impressions of Soviet Russia,” Journal of the Michigan State Medical Society 30 (January 1931); Robert McGregor, “A Trip to Russia—August and September, 1931,” Journal of the Michigan State Medical Society 31 (June 1932); Lewellys F. Barker, “Medical and Other Conditions in Soviet Russia,” Scientific Monthly 35 (July 1932); Nolie Mumey, “Medical Russia,” Colorado Medicine 32 (November 1935). 3. Arthur Newsholme and John Adams Kingsbury, Red Medicine: Socialized Health in Soviet Russia (Garden City, N.Y., 1933), vii, 295, 275–77. Also see John A. Kingsbury, “Russian Medicine: A Social Challenge,” New Republic, 5 April 1933, 204–6. 4. S. S. Goldwater, “Memorandum on the All-Union Institute of Experimental Medicine,” Science 79 (2 March 1934), 207–8. 5. Alexander A. Troyanovsky, “Progress in Medical Training and Research in the U.S.S.R.,” Science 82 (16 August 1935), 139. 6. Sigerist’s diary notation on 4 January 1939 best captures the depth of this mutual respect and affection that he shared with his students: “A splendid meeting for Spain. . . . I spoke and my students presented me with a beautiful bronze bust of Dolores Ibarruri, la Passionara, Spain’s great woman who pronounced the words: ‘It is better to die on your feet than to live on your knees.’ Nothing could have touched me more than this token of sympathy from the students, and I shall treasure the bust and feel inspired by it as long as I live. My whole life is

devoted to the students. They are the future—the better future—that I am trying to prepare” (Diary notation, 4 January 1939, in Henry E. Sigerist, Henry E. Sigerist: Autobiographical Writings [Montreal, 1966], 142). 7. Henry E. Sigerist, Socialized Medicine in the Soviet Union (New York, 1937), 22, 14, 18, 308–9. 8. Reviews in some medical journals were more negative. In a letter complimenting the book, a Brooklyn physician wrote, “Unfortunately, like so many others, I first read the reviews of the book in the medical journals. To say that these did not do justice to the book is to be very charitable. . . . The most important feature of the book to me was the fact that it rekindled the hope that medicine will some day give the best of its progress to all, regardless of economic barriers” (Seymour H. Silvers letter to Henry Sigerist, quoted in Hope Trebing Boston letter to Henry Sigerist, 27 August 1938, Henry Sigerist Papers, Yale University). 9. Paul de Kruif quoted in John A. Kingsbury, “The Paramount Concern of the State,” Survey Graphic 27 (September 1938), 469. 10. W. Horsley Gantt, “A Medical Review of Soviet Russia,” British Medical Journal 2 (4 July 1936), 19. 11. W. Horsley Gantt, Russian Medicine (New York, 1937), 191–92, 188–89. 12. Henry E. Sigerist, “Socialized Medicine,” Yale Review 27 (March 1938), 463–81. 13. Emily M. Pierson, “Socialized Medicine in the Soviet Union,” Journal of the Connecticut State Medical Society 2 (March 1938), 133–34. 14. Diary notation, 24 February 1938, in Sigerist, Henry E. Sigerist (n. 6, above), 132. 15. In describing the AAAS’s difficulty keeping affiliated societies in check, former permanent secretary Henry Ward identified the dual allegiance of the physiologists. He recalled that the physiologists had initially distanced themselves from the association as part of the revolt of the biologists under Morgan only to again split, in part, in order to affiliate with the medical societies (Henry Ward to Cattell, 9 November 1939, copy in Edwin G. Conklin Papers, Princeton University Archives). 16. Felix Frankfurter to Franklin D. Roosevelt, 12 April 1938, State Department File 363.6315/915, National Archives. 17. Alan Gregg interview by Saul Benison, Columbia University Oral History Collection, 1 April 1956, 41, copy in Alan Gregg Papers, National Medical Library. 18. “Introduction: The Influence of Individuals on the Development of Physiology,” in The Life and Contributions of Walter Bradford Cannon, 1871–1945, ed. Chandler McC. Brooks, Kujomi Koizumi, and James O. Pinkson (New York, 1975), xvii. 19. Norbert Wiener, I Am a Mathematician: The Later Life of a Prodigy (New York, 1956), 221. Many considered the Nobel Prize committee’s failure to award Cannon a Nobel Prize as a serious blunder. In reviewing the committee’s mistakes, Donald Fleming noted, “In physiology . . . the most stimulating concept to be formulated in the 20th century has been the doctrine of ‘homeostasis’ the self-regulating tendency of the human organism under stress. The enunciator of this concept, Walter B. Cannon of Harvard, never got the Nobel Prize and on the occasions when he was adjudged prizeworthy it was not for homeostasis” (Donald Fleming, “Nobel’s Hits and Errors,” Atlantic Monthly 218 [October 1966], 58). 20. Walter Cannon to Colonel Gilchrist, 8 November, 1922, Walter Cannon Papers, Harvard Medical Archives. 21. Cannon to Haven Emerson, 14 March 1923, Cannon Papers. 22. Cannon to Ray Lyman Wilbur, 9 June 1923, Cannon Papers. 23. I. Pavlov to Cannon, 15 April 1922, Cannon Papers. 24. Cannon to Felix Cunha, 9 April 1936, Cannon Papers. 25. Kh. S. Koshtoyants, Essays on the History of Physiology in Russia (Washington, D.C., 1964; orig. Moscow, 1946), 195–96. In his 1922 book, Twenty Years of Experience in the

Objective Study of Higher Nervous Activity (Behavior) of Animals, Pavlov himself identified 1921 as the date by which research conditions began to improve. 26. Gantt, “The Soviet’s Treatment of Scientists” (n. 1, above), 1155. 27. Walter Bradford Cannon, The Way of an Investigator: A Scientist’s Experiences in Medical Research (New York, 1965), 177. American scientists outside the physiological community also corresponded with Soviet physiologists. Princeton biologist E. G. Conklin, for example, whose Heredity and Environment had been translated into Russian, corresponded with Soviet physiologist M. M. Zavadowsky over a number of years. When the Laboratory of Physiology of Development that Zavadowsky headed prepared to celebrate its tenth anniversary, Conklin sent his “hearty congratulations on the splendid work which is being done in your Laboratory, and in particular I extend my hearty felicitations to you personally upon the very important work which you have been doing in research and in the organization of science” (Conklin to M. M. Zavadowsky, 14 November 1933, Conklin Papers). 28. Cannon to Boris Zavadovsky, 27 September 1932, Cannon Papers. Although Cannon had been uneasy about extending his analysis of homeostasis to society, reviewers found this the book’s most intriguing aspect (Shapley to Cannon, 6 March 1932, Harlow Shapley Papers, Harvard University Archives). 29. Cannon to Frances Witherspoon, 11 November 1922, Cannon Papers. Earlier, while a Harvard undergraduate, Cannon toyed with the idea of studying philosophy and sought William James’s counsel on this matter. James was less than encouraging. “Don’t do it,” James admonished. “You will be filling your belly with east wind” (Cannon, The Way of an Investigator, 19). 30. Cannon to Leonard B. Nice, 16 March 1932, in Nathan Reingold and Ida H. Reingold, eds., Science in America (Chicago, 1981), 333. 31. Cannon to I. P. Pavlov, 3 August 1932, Cannon Papers. 32. Cannon to W. Horsley Gantt, 4 November 1934, Cannon Papers. 33. Gantt to Cannon, 5 December 1934, Cannon Papers. 34. Cannon to L. Orbeli, 24 September 1934, Cannon Papers. 35. Two comparatively minor congresses, the International Society of Soil Science and the Mendeleyev Chemical Congress, had met earlier in the decade. 36. A. C. Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress, Leningrad and Moscow, August 8–18, 1935,” American Journal of Digestive Diseases and Nutrition 2 (January 1936), 692. 37. Pavlov’s attitude appeared to have undergone a sincere transformation. As Cannon mentioned in a 1936 letter, “Although Pavlov was not in sympathy with the Revolutionary party in 1923, I had the impression from conversations with him last summer that he appreciated warmly the respect for science which is cherished by those now managing the Russian Government. Of course the Soviet regime made a hero of him and supported his researches magnificently” (Cannon to Felix Cunha, 9 April 1936, Cannon Papers). 38. I. P. Pavlov, Opening address, Proceedings of the Fifteenth International Congress of Physiology, Sechenev Journal of Physiology of the USSR 21 (1938), 11–12. 39. W. B. Cannon, “Some Implications of the Evidence for Chemical Transmission of Nerve Impulses,” Ibid., 17, 14, 15, 16. 40. K. J. Franklin, “A Short History of the International Congresses of Physiologists,” Annals of Science 3 (15 July 1938), 316. New York Times correspondent Walter Duranty reported that Cannon’s speech was “vociferously applauded” by the delegates (Walter Duranty, “Tests on Animals Aid Insanity Study,” New York Times, 10 August 1935, 5). 41. Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress,” 693. 42. Franklin, “A Short History of the International Congresses of Physiologists,” 317–20. 43. Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress,” 693.

44. Dean Burk, “A Scientist in Moscow,” Scientific Monthly 47 (September 1938), 227–28. 45. “Walter Cannon—Famous Scientist and Teacher,” Moscow Daily News, 9 August 1935, 3. 46. Walter Duranty, “Soviet Bountiful Honoring Science,” New York Times, 18 August 1935, 5. Geneticist L. C. Dunn met Cannon in Norway, while Cannon was on his way back from the Soviet Union, and found Cannon “full of enthusiasm for the great strides that were being made in the USSR” (Dunn interview, Columbia University Oral History Collection, 744). 47. Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress” (n. 36, above), 694. 48. Franklin, “A Short History of the International Congresses of Physiologists” (n. 40, above), 320. 49. McKeen Cattell, “Proceedings of the Congress,” Science 82 (13 September 1935), 243. 50. See, for example, Arnold L. Lieberman, “Present Status of the Practice of Medicine in the Union of Socialist Soviet Republics,” Journal of the American Medical Association 105 (14 December 1936), 1989. 51. D. Y. Solandt, “International Physiological Congress,” Nature 136 (12 October 1935), 573; Cattell, “Proceedings of the Congress,” 243; Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress” (n. 36, above), 694, 695. 52. Lieberman, “Present Status of the Practice of Medicine,” 1989; J. S. McLester, “Observations Made in Russia,” American Medical Association Bulletin 3 (February 1936), 34. 53. A. V. Hill, “The Congress and Russian Physiology,” Science 82 (13 September 1935), 240. 54. Ivy, “The Fifteenth International Physiological Congress” (n. 36, above), 695. 55. Percy M. Dawson, Soviet Samples: Diary of an American Physiologist (Ann Arbor, Mich., 1938), vii, 134, 254, 456, 468. 56. University of Chicago physiologist Ralph Gerard, looking back on the era, observed in 1972, “In my physiological youth, two men dominated American physiology, Cannon and Carlson” (Ralph W. Gerard, “Is the Age of Heroes Ended?” in The Life and Contributions of Walter Bradford Cannon, 1871–1945, ed. Brooks, Koizumi, and Pinkston, 199–200. As physiologist Wallace O. Fenn noted, “If there had been no Carlson and no Cannon, no one would have remembered about any of the meetings of the Society” (Wallace O. Fenn, History of the American Physiological Society: The Third Quarter Century, 1937–1962 [Washington, D.C., 1963], 143). 57. Cannon to Edwin Seaver, 19 November 1935, Cannon Papers. 58. Walter B. Cannon, “My Strongest Impressions of Soviet Russia,” undated draft in Cannon Papers. 59. Cannon to Herbert Goldfrank, 19 October 1935, Cannon Papers. 60. Cannon to Harry W. Freeman, 30 September 1935, Cannon Papers. 61. Cannon to H. Goldfrank, 26 October 1935, Cannon Papers. 62. Cannon to L. Andreyev, 31 December 1935, Cannon Papers. 63. Daniel Klein to Cannon, 19 October 1935, Cannon Papers. 64. Cannon to William O. Field, Jr., 12 March 1936, Cannon Papers. 65. Cannon To I. Amdur, 21 January 1936, Cannon Papers. 66. Cannon to Virginia Burdick, 21 April 1936, Cannon Papers. 67. Cannon to Ch. Koschtojanz, 3 June 1936, Cannon Papers. 68. Cannon to C. Bykov, 16 December 1936, Cannon Papers. 69. Jessica Smith and Corliss Lamont to Cannon, 10 March 1937, Cannon Papers. 70. Cannon to Jessica Smith, 16 March 1937, Cannon Papers. 71. Walter J. Meek, “An Appreciation of Walter B. Cannon,” Texas Reports on Biology and Medicine 11 (Spring 1953), 32. 72. Cannon to William O. Field, Jr., 29 April 1937, Cannon Papers.

73. Cannon to the Earl of Listowel, 16 June 1937, Cannon Papers. 74. Roger Chase to Cannon, 12 January 1937; Cannon to Chase, 13 January 1937; Chase to Cannon, 30 March 1937, all in Cannon Papers. 75. I am grateful to Ellen Wolfe of Countway Medical Library at Harvard Medical School for this information. 76. Cannon to Chase, 7 January 1937, Cannon Papers. 77. Cannon to William J. Crookston, 18 May 1937, Cannon Papers. 78. Gerard, “Is the Age of Heroes Ended?” (n. 56, above), 201. 79. F. Jay Taylor, The United States and the Spanish Civil War (New York, 1956), 129–30. 80. Norman Thomas to Cannon, 6 April 1939; Cannon to John Sherman, 15 February 1938; Cannon to Herman F. Reissig, 7 September 1938, all in Cannon Papers. 81. Editorial in Evening Express of Portland, Maine, 22 May 1937, quoted in Cannon to William J. Crookston, 26 May 1937, Cannon Papers. 82. Cannon to Corliss Lamont, 1 October 1937, Cannon Papers. 83. Cannon to Henry Sigerist, 24 February 1938, Cannon Papers. 84. Cannon to Jessica Smith, 5 October 1938, Cannon Papers. 85. Gerald Wendt to John C. Merriam, 14 January 1938, John C. Merriam Papers, Library of Congress. 86. Ralph W. Gerard, “The Role of Pure Science,” Science 88 (21 October 1938), 364, 366. 87. Walter B. Cannon, “Preface,” Science in Soviet Russia (Lancaster, Pa., 1944), vii.

Chapter Six 1. Charles Weiner, “A New Site for the Seminar: The Refugees and American Physics in the Thirties,” in The Intellectual Migration: Europe and America, 1930–1960, ed. Bernard Bailyn and Donald Fleming (Cambridge, Mass., 1969), 193–201. 2. Norbert Wiener, “The Shattered Nerves of Europe,” Technology Review 34 (February 1932), 218. 3. David Inglis interview by Steve Heims, American Institute of Physics, Philadelphia, 26– 29. Robert Mulliken, who spent the winter of 1932–33 in Berlin, recalled seeing “communist storm troopers and Nazi storm troopers marching up and down the street below our window every morning, first one and then the other” (Robert S. Mulliken interview by Thomas Kuhn, American Institute of Physics, 1 February 1964, 23–24). 4. Henry E. Sigerist, Henry Sigerist: Autobiographical Writings (Montreal, 1966), 128. 5. Elof Axel Carlson, Genes, Radiation, and Society: The Life and Work of H. J. Muller (Ithaca, N.Y.), 190. 6. “Physics News,” Review of Scientific Instruments 5 (January 1934), 55. 7. Oswald Veblen to Simon Flexner, 10 May 1933, Oswald Veblen Papers, Library of Congress. 8. Among mathematicians, for example, Oswald Veblen of the Institute for Advanced Study and R. G. D. Richardson of Brown took the initiative. For fuller discussion of relief efforts among mathematicians, see Nathan Reingold, “Refugee Mathematicians in the United States of America, 1933–1941: Reception and Reaction,” Annals of Science 38 (May 1981), 313–38. For formation and history of the Emergency Committee in Aid of Displaced German Scholars, see Stephen Duggan and Betty Drury, The Rescue of Science and Learning: The Story of the Emergency Committee in Aid of Displaced Foreign Scholars (New York, 1948). 9. Karl Compton to Stephen Duggan, 14 June 1933, copy in Leslie C. Dunn Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. 10. Statements of concern about anti-Semitism abound. See, for example, Harlow Shapley to Henry Morgenthau, 13 February 1939, Harlow Shapley Papers, Harvard University Archives;

Dobzhansky interview, Columbia University Oral History Collection, 254, 389; Norbert Wiener, I Am a Mathematician: The Later Life of a Prodigy (New York, 1956), 211; Reingold, “Refugee Mathematicians,” 310–22. The California Institute of Technology was a hotbed of anti-Semitic and Nordic supremacist ideology. W. E. Tisdale, a physicist with the European office of the Rockefeller Foundation, recorded in his diary on 9 May 1934, “We attended the Royal Society Soiree, where I met Professor T. H. Morgan. He has announced to all who will listen that the Rockefeller Foundation has given him money to secure the services of a physiologist. He is combing England and the Scandinavian countries to find one who is not Jewish, if possible” (Record group 1.1, Series 205, Box 5, Folder 72, Rockefeller Foundation Archives). I am grateful to Lily Kay for bringing this document to my attention. For further evidence of Nordic supremacist influence on 1930s science, see Lily Kay, “Cooperative Individualism and the Growth of Molecular Biology at the California Institute of Technology, 1927–1953,” Ph.D. dissertation, Johns Hopkins University, 1986, and Robert H. Kargon, “Temple for Science: Comparative Research and the Birth of the California Institute of Technology,” Historical Studies in the Physical Sciences, 8 (1977). 11. Alan D. Beyerchen, Scientists under Hitler: Politics and the Physics Community in the Third Reich (New Haven, Conn., 1977), 200. 12. George B. Pegram to Paul Ehrenfest, 25 March 1933, Summary of 1933 Correspondence, George Pegram Papers, Columbia University. 13. Raymond Pearl to Dunn, 24 May 1933, Dunn Papers, quoted in Kenneth M. Ludmerer, Genetics and American Society (Baltimore, 1972), 24. 14. Dunn to Alfred Cohn, 20 June 1933, Dunn Papers, quoted in ibid. As Dunn recognized, scant basis existed for optimism. Closer to the scene, Max Born conveyed the gravity of the situation in appealing to Shapley on behalf of an aspiring young astronomer: “But there is no hope that he, as of Jewish origin, shall ever get a position in Germany” (M. Born to Shapley, 13 February 1934, Harlow Shapley Correspondence, Harvard Observatory Papers, Harvard University). 15. Robert Oppenheimer to Theodore von Karman, ca. March 1934, in Smith and Weiner, eds., Robert Oppenheimer: Letters and Recollections (Cambridge, Mass., 1980), 173. 16. Veblen to Richardson, 6 May 1935, in Reingold, “Refugee Mathematicians,” 316. 17. James McKeen Cattell to Stephen P. Duggan, 30 June 1933, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress. 18. Duggan and Drury, The Rescue (n. 8, above), 181; “A Declaration of Intellectual Freedom,” Science 79 (2 February 1934), 91. 19. Wiener, I Am a Mathematician (n. 10, above), 212; Smith and Weiner, eds., Robert Oppenheimer, 196; Amdur testimony, U.S. House of Representatives, 83d Congress, 1st session, Committee on Un-American Activities, Communist Methods of Infiltration (Education– Part 3), April 21–22 (Washington, D.C.: Government Printing Office, 1953), 1047. Amdur identified his sympathy toward the Soviet Union, which he viewed as the only nation committed to stopping the Nazis, as the primary factor in his joining the Communist party in 1938. 20. “A Call to Scientists,” New Republic, 29 August 1934, 76–77. 21. Dunn also put Charles Davenport in this category, but considered him “a political innocent if there ever was one.” Osborn also was, to some extent, an innocent. Loughlin, however, was part of the “lunatic fringe” (Dunn interview, Columbia University Oral History Collection, 703–4). 22. Daniel J. Kevles, In the Name of Eugenics: Genetics and the Uses of Human Heredity (New York, 1985), 115–16. 23. Robert Cook, “A Year of German Sterilization,” Journal of Heredity 26 (December 1935), 485–89. See also Paul Popenoe, “The German Sterilization Law,” Journal of Heredity 25 (July 1934); S. J. Holmes, “‘Facts of Heredity’ for Race Conscious Germans,” Journal of

Heredity 25 (October 1934); S. J. Holmes, “The Future of the White Race,” Journal of Heredity 26 (April 1935). 24. Hilda von Hellmer Wullen, “Eugenics in Other Lands,” Journal of Heredity 28 (August 1937), 270. 25. Numerous geneticists collaborated with the American Committee for Displaced German Scholars, including A. F. Blakeslee, L. J. Cole, C. H. Danforth, L. C. Dunn, R. A. Emerson, Barbara McClintock, Raymond Pearl, A. F. Shull, Curt Stern, Laurence H. Snyder, and Sewall Wright (Kenneth M. Ludmerer, “American Geneticists and the Eugenics Movement: 1905– 1935,” Journal of the History of Biology 2 [1969], 357). 26. Paul Popenoe to Dunn, 22 January 1934, Dunn Papers. 27. Noel B. Gerson, “United States Is Assuming World Leadership in Science,” unidentified newspaper clipping in Scrapbooks, Series 4, Box 6, Arthur Holly Compton Papers, Washington University; “Leaders See Signs of Gains in Nation,” New York Times, 15 January 1934, 5. 28. Beyerchen, Scientists under Hitler (n. 11, above), 40. Beyerchen believes that, despite the loss of significant numbers of top-flight physicists, the decline in German physics was more a result of internal developments within physics, such as the growing importance of experimental over theoretical physics, than of the effects of Nazi policy. 29. Most anthropologists agreed with Margaret Mead’s assessment that Boas was “the man who made anthropology into a science.” A small minority, however, viewed Boas’s inductive approach, with its extreme empiricism and aversion to theorizing, as the opposite of the scientific method (Margaret Mead, “Apprenticeship under Boas,” quoted in Marvin Harris, The Rise of Anthropological Theory [New York, 1968], 252). For an illuminating discussion of Boas’s methodological strengths and weaknesses, see Harris, 250–89. 30. George W. Stocking, Jr., Race, Culture, and Evolution: Essays in the History of Anthropology (New York, 1968), 296. Boas trained many prominent anthropologists, including Ruth Benedict, Ruth Bunzel, Fay-Cooper Cole, Alexander Goldenweiser, Jules Henry, Melville Herskovits, E. Adamson Hoebel, Alfred Kroeber, Alexander Lesser, Robert Lowie, J. Alden Mason, Margaret Mead, M. F. Ashley-Montagu, Paul Radin, Edward Sapir, Frank Speck, Leslie Spier, and Clark Wissler (Harris, The Rise of Anthropological Theory, 251). 31. Stocking, Race, Culture, and Evolution, 143. 32. Franz Boas in Clifton Fadiman, ed., I Believe: The Personal Philosophies of Certain Eminent Men and Women of Our Time (New York, 1939), 19. Boas’s uncle, Abraham Jacobi, was imprisoned for his revolutionary activities and relocated to the United States, where he became a famous physician (Stocking, Race, Culture, and Evolution, 137). 33. Stocking, Race, Culture, and Evolution, 149. 34. Melville J. Herskovits, Franz Boas: The Science of Man in the Making (New York, 1953), 106. 35. Franz Boas, “Scientists as Spies,” Nation, 20 December 1919, 797, cited in Stocking, Race, Culture, and Evolution, 273. 36. Boas to David Efron, 13 February 1939, Franz Boas Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. 37. Boas, Notes for Meeting, 31 March 1938, Boas Papers. 38. Boas to Carl Van Doren, 1 July 1936, Boas Papers. 39. Copy of list, 23 June 1936, in Boas Papers. 40. Boas to Boris E. Nelson, 4 March 1937, Boas Papers. 41. Boas to Mildred Leibner, 15 April 1937, Boas Papers. 42. Boas to Leo W. Schwartz, 15 April 1937, Boas Papers. 43. Boas to Ira Kirschmann, 4 February 1937, Boas Papers. 44. Boas to Morris Waldman, 15 November 1937, Boas Papers; Franz Boas, “Race Prejudice from the Scientist’s Angle,” Forum 98 (August 1937), 90–94.

45. Frederick Osborn to Boas, 15 November 1937, Boas Papers. 46. Boas to Robert Mond, 15 November 1937, Boas Papers. Evidence of widespread antifascist sentiment among scientists abounds toward the end of the decade. Morton D. Schweitzer, a research geneticist at Cornell University Medical College, expressed his convictions more passionately than most of his fellow scientists in inviting H. J. Muller to write a forward to a popular book on genetics on which he was collaborating: “The book will certainly be anti-fascist in character and in particular, the treatment of race and Eugenics will make no compromises with reaction.” What differentiated Schweitzer from the majority of his colleagues, however, was not only the intensity of his feelings but his activist approach to fighting fascist influence. He intended his book to help fill the “great need for an accurate popular presentation to counteract the many misconceptions that are being so diligently widespread” (Morton D. Schweitzer to Muller, 20 January 1938, Hermann J. Muller Papers, Indiana University). 47. Boas to New York Foundation, 25 May 1939, Boas Papers. 48. Frank T. Woodbury to Boas, 30 October 1937, Boas Papers. 49. Robert Lynd letter, 14 October 1937, Dunn Papers. For an account of the meeting, which Boas chaired, see “Group Scores ‘Aggressions’ of Fascists,” Columbia Daily Spectator, 21 October 1937, 1. 50. Press-release, 16 October 1937, Dunn Papers. 51. Lyman Bradley to Boas, 30 November 1937, Boas Papers. Urey also addressed a meeting sponsored by the Columbia American Student Union in support of Spanish loyalists held that same day at Columbia (“Urey Urges Loyalist Aid,” Columbia Daily Spectator, 13 December 1937, 1). 52. Copy in Boas Papers, 8 December 1937; “Campus-Wide Peace Group Meets Friday,” Columbia Daily Spectator, 14 December 1937, 1. 53. UFDIF pamphlet, late 1938, copy in Boas Papers. 54. The AAAS resolution read as follows: “Whereas, Science and its applications are not only transforming the physical and mental environment of men, but are adding greatly to the complexities of their social, economic and political relations among them; and Whereas, Science is wholly independent of national boundaries and races and creeds and can flourish permanently only where there is peace and intellectual freedom; now, therefore, be it Resolved by the council on this thirtieth day of December, 1937, that the American Association for the Advancement of Science, makes as one of its objectives an examination of the profound effects of science upon society; and that the association extends to its prototype, the British Association for the Advancement of Science, and to all other scientific organizations with similar aims throughout the world, an invitation to cooperate, not only in advancing the interests of science, but also in promoting peace among nations and intellectual freedom in order that science may continue to advance and spread more abundantly its benefits to all mankind” (“Intellectual Freedom,” Science 87 [7 January 1938], 10). 55. Dunn, who “voted for Norman Thomas each time he ran,” later explained his strong sense of social responsibility: “I think it was increased by the fact that I had felt myself for many years (since the end of World War I, in fact) as a member of a rather small political minority, rather far to the left. It seemed that there were so few of us that each had to increase his activity to make up for small numbers. So I belonged to a number of quasi-political organizations as well and seldom refused appeals from ‘good causes’” (Dunn interview [n. 21, above], 1022, 1025– 26). 56. UFDIF telegram to Gov. Herbert Lehman, ca. 31 December 1938, copy in Boas Papers. 57. Ellery Sedgwick, “Franco Is Shrewd in Political Acts,” New York Times, 15 February 1938, 12. 58. F. R. Moulton to Boas, 23 February 1938, Boas Papers.

59. Arthur Holly Compton et al. to Franklin D. Roosevelt, 27 April 1938, copy in Science Service Papers, Smithsonian Institution Archives. The signers of the letter included Urey, Shapley, Arthur H. Compton, Moulton, Cattell, Veblen, Conklin, University of Illinois chemist Roger Adams, Harvard zoologist George H. Parker, Columbia botanist Edmund W. Sinnott, University of Chicago zoologist Sewall Wright, Columbia mathematician J. F. Ritt, Cornell physicist F. K. Richtmyer, University of Virginia astronomer S. A. Mitchell, Brown chemist Charles A. Kraus, University of Chicago physicist Robert S. Mulliken, Princeton mathematician S. Lefschetz, and University of Illinois mathematician Arthur B. Coble. 60. Watson Davis to Harold Urey, Harlow Shapley, and Arthur Holly Compton, 28 April 1938, Science Service Papers; Urey to Davis, 3 May 1938, Science Service Papers. 61. Despite his age and deteriorating health, Boas proved a tireless champion of progressive causes in 1938. Beyond mobilizing the scientific community in the fight against fascism, Boas lent his name and prestige to a wide range of causes: he served as chairman of the Committee for Austrian Relief and as honorary chairman of both the German American League for Culture and the Conference on Pan American Democracy; he sponsored the Intercollegiate Russian Student League, the American Student Union Peace Ball, Films for Democracy, the Thomas Mann Tribute Dinner of the American Committee for Christian German Refugees, the American League for Peace and Democracy’s Call to an American Congress, and the Special Committee of Independent Citizens Endorsing Lehman and Polletti. Widely acknowledged as the nation’s leading expert on racism and anti-Semitism, Boas was very much in demand as a speaker and author on the Spanish, German and American situations. Because of physical limitations, however, his contributions were increasingly restricted to literary ones. His articles appeared in the Nation, the Christian Science Monitor, and the Young People’s Socialist League’s publication Arise. He issued a statement in support of the Consumer’s Union boycott of German goods and another on anti-Semitism for a pamphlet produced by the League of American Writers. 62. Conklin to Boas, 22 June 1938; Boas to Conklin, 22 June 1938; Boas to Conklin, 23 June 1938, all in Boas Papers. 63. Wesley Mitchell to Boas, 30 June 1938, Boas Papers. The executive committee felt it inadvisable to “adopt resolutions on which the opinion of the members may be divided,” but made the AAAS mailing list available to manifesto organizers (Cattell to Boas, 23 December 1938, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress). 64. Boas to Sidney Wallach, 31 October 1938, Boas Papers. 65. “Report on Progress of Public Statement of Scientists in Condemnation of Nazis,” 27 October 1938, Boas Papers. 66. Boas to Cattell, 8 December 1938, Boas Papers.; “Nazi’s Conception of Science Scored,” New York Times, 11 December 1938, 50. 67. Cattell to Boas, 10 December 1938, Boas Papers. 68. Richard Gregory to Boas, 13 December 1938, Boas Papers. 69. “Mass expression” was used in a letter from Boas to Cattell, 13 December 1938, Boas Papers. 70. Boas to A. Prentis, 12 December 1938, Boas Papers. 71. Science 89 (13 January 1939), 30. 72. Three-quarters of the twenty-four-member national committee were concentrated in three states—New York with eight, California with six, and Massachusetts with four. Illinois, the only other state with more than one representative on the committee, had three. Six universities were represented by more than one member on the committee—Columbia with six, University of California with three, and Illinois, Harvard, MIT, and the California Institute of Technology with two each. Most committee members were middle-aged. Seventeen of the twenty-four were between forty-two and fifty-seven years old; one was sixty-one; four were sixty-four; Boas was

eighty; and Noyes was eighty-one. Six were born in western Europe and two in Russia, although only two received their graduate education abroad. One was born in Canada. The fifteen American-born members included eight mid-westerners, three from New York City, three from elsewhere in New York State, and one from Philadelphia. Graduate education was better distributed. Of the fifteen who received Ph.D.’s from American universities, three attended the University of Chicago and two each attended Columbia, Johns Hopkins, and the University of California at Berkeley. The rest were conferred by the University of Wisconsin, Stanford, NYU, Cornell, Princeton, and the University of Missouri. Five held M.D. degrees. Ten of the twentyfour had been associated with Columbia at some time during their careers. Most members of the national committee were considered by colleagues to be at the top of their respective fields. Ten had been members of the National Academy of Sciences, and fourteen were specially designated as among the top scientists in the nation, receiving stars in the 1938 edition of American Men of Science. 73. Moses Finkelstein to Shapley, 4 January 1939, Shapley Papers. 74. Robert Lynd to Boas, 12 December 1937, Boas Papers. 75. The New York committee consisted of Kaempffert, Rautenstrauch, Wendt, Robert Chambers, Gardner Murphy, Douglas Fryer, David Hart, Raymond E. Kirk, G. B. Lal, Donald Lancefield, Alexander Lehrman, P. A. Levene, Paul B. Mann, Nelson P. Mead, Morris Meister, John J. O’Neill, H. H. Sheldon, Simon Sonkin, Louis Weisner, Allen Canton, Benjamin Harrow, and Richard Cox. Of the nineteen members of the New York committee directly involved in either scientific research, education, or popularization, fourteen were between thirty-seven and fifty years of age, including four who were under forty-two. Six were born in Manhattan or Brooklyn, three in Europe, two in Asia, one in Canada, three in the Midwest, two in Oregon, one in upstate New York, and one in Connecticut. Fourteen had received Ph.D.’s, nine at Columbia, the others at Johns Hopkins, Cornell, the University of California at Berkeley the University of Chicago, and Harvard. Five of those receiving Columbia Ph.D.’s first received a B.S. from CCNY. Only three—Robert Chambers, P. A. Levene, and Gerald Wendt—were singled out in American Men of Science. Levene was the only member of the National Academy of Science. Thus, in comparison with the national committee, the New York committee was younger, more varied occupationally and less nationally prominent within the world of science. Although fewer members of the local committee did their undergraduate work at nationally prestigious universities, there is no discernible qualitative difference in graduate institutions, aside from the preponderance of Columbia graduates. 76. LBCDIF press release, 5 February 1939, Shapley Papers. 77. Boas to Cannon, 20 January 1939, Walter B. Cannon Papers, Harvard Medical Archives. 78. LBCDIF press release, 6 February 1939, Shapley Papers. 79. Cannon to Boas, 31 January 1939, Cannon Papers. 80. “A Radio Broadcast,” New York Teacher 4 (March 1939), 18. 81. Harry Biele to Cannon, 5 February 1939, Cannon Papers. 82. Cannon to Kenneth V. Thimann, 8 February 1939, Kenneth V. Thimann Papers, Harvard University Archives. 83. Finkelstein to Boas, 3 February 1939, Boas Papers. 84. Benjamin Fine, “Schools Fight Racial Hatred,” New York Times, 12 February 1939, 2:10. 85. “Reading Marx as Required Course Urged,” Daily Oklahoman, 13 February 1939, 9.

Chapter Seven 1. Boas to Shapley, 28 February 1939, Harlow Shapley Papers, Harvard University Archives. 2. Boas to Kaempffert, 27 February 1939, copy in Shapley Papers. 3. The nonscientists added to the national committee included presidents Frank E. Baker of

Milwaukee State Teachers College, George W. Frasier of Colorado College of Education, Frank P. Graham of University of North Carolina, Frank Kingdon of University of Newark, and Marion Park of Bryn Mawr, deans Roscoe Ellard of the University of Missouri, Edward A. Fitzpatrick of Marquette, Christian Gauss of Princeton, Leon Green of Northwestern, Malcolm S. MacLean of the University of Minnesota, Samuel B. Morris of Stanford, and professors Walter Wheeler Cook of Northwestern, E. P. Cheyney of the University of Pennsylvania, Edgar Dale of Ohio State, Paul H. Douglas of the University of Chicago, Harold M. Groves of the University of Wisconsin, Halford E. Luccock of Yale, Clyde Miller of Columbia, Frank Luther Mott of Iowa State, Ernest M. Patterson of the University of Pennsylvania, Ralph Barton Perry of Harvard, and James Harvey Rogers of Yale. 4. Clyde Miller assisted the LBCDIF leadership in drafting a Manifesto of Educators, similar to the Scientists’ Manifesto but more focused on the incursions against intellectual freedom and tolerance in the United States. A committee of respected educators kicked off the new signature drive on February 20. The seventeen-member committee, chaired by Miller, included Frank Aydelotte, president of Swarthmore College, Abraham Flexner, director of the Institute for Advanced Study at Princeton, William Allan Neilson, president of Smith College, and Fred L. Redefer, secretary of the Progressive Education Association. The strongly worded manifesto supported American democracy and assailed the forces of racism, censorship, distortion, and intolerance that threatened fascistic inroads in this country. The manifesto warned: “The present grave threat to world democracy places a heavy responsibility on those of us who are entrusted with the education of the youth of our country and with the channels through which knowledge and truth are disseminated to the American people. The forces which would replace democracy by fascist dictatorship are powerful and unscrupulous. In order to destroy our American tradition of tolerance and mutual cooperation they are attempting to divide our people by propaganda inciting to racial and religious persecution. We cannot remain passive in this situation. We must be true to our democratic American ideals. Democracy can be maintained and extended only by conscious activity on our part.” When publicly released two months later, the manifesto was signed by 2,535 educators and publicists. For a copy of the Manifesto of Educators, see the Leslie C. Dunn Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia, 20 February 1939. 5. Notes for meeting, 17 March 1939, Franz Boas Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. 6. Estimated eight-month ACDIF budget, 15 March 1939, Boas Papers. 7. Boas’s own disgust with racial prejudice had recently been expressed succinctly, yet poignantly, in a telegram to the mass meeting protesting the Washington, D.C., Board of Education’s refusal to permit use of Central High School for a Marian Anderson concert. Boas told the gathering, “I express my fullest sympathy with your protest against the senseless racial prejudice exhibited by the Board of Education which conflicts with the fundamental principles of our Constitution and Bill of Rights. When are we going to learn to value people not according to descent as expressed by color of skin or hair, by form of eye or nose, but according to what they are and what they do?” (copy of telegram in Boas Papers, 25 March 1939). 8. Boas to Shapley, 22 May 1939, Shapley Papers. 9. Shapley to Boas, 28 April 1939, Shapley Papers. 10. Cannon to Boas, 28 April 1939, Walter B. Cannon Papers, Harvard Medical Archives. 11. “Change School Texts Teaching Misleading Nazi Doctrines,” Science News Letter, 9 September 1939, 171. 12. “American Editors Condemn Racism,” leaflet, copy in Dunn Papers. 13. ACDIF News Bulletin No. 1, 19 May 1939, Cannon Papers. 14. Ibid. 15. Boas to Frank Trager, 30 June 1939, Boas Papers.

16. American Committee for Democracy and Intellectual Freedom, “A Statement of Record, Program, Needs,” mimeographed report, November 1939, Dunn Papers. 17. An exchange between Ashley-Montagu and Boas interestingly prefigured future debates on the race question. Ashley-Montagu wrote to Boas thanking him for agreeing to criticize his text for one of the radio broadcasts: “I consider that the discussion of race relations and prejudice in relation to economic factors is the best part of the address and unless very good reasons are produced, that is the one part that I would insist on retaining.” Boas replied, “I should not go so far as to ascribe all racial antagonisms to economic factors. When religions happen to be distributed among different types you get the same result, with the difference, of course, that if one party adopts the religion of the others the complication disappears, while a Negro cannot adopt the skin color of the White” (M. F. Ashley-Montagu to Boas, 10 October 1939, Boas Papers; Boas to Ashley-Montagu, 26 October 1939, Boas Papers). 18. Boas to Frank Trager, 30 June 1939, Boas Papers. 19. “Shun Propaganda, Students Are Told,” New York Times, 7 July 1939, 15. 20. Boas to Trager, 11 September 1939, Boas Papers. 21. Summary of Chamber of Commerce Report and ACDIF reply, in Dunn Papers. 22. ACDIF press release, 31 August 1939, Dunn Papers. 23. These endorsers included governors Bricker of Ohio, Carr of Colorado, Chandler of Kentucky, Dickinson of Michigan, Jones of Arizona, Lehman of New York, Long of Louisiana, McMullen of Delaware, Moses of North Dakota, Olson of California, Sprague of Oregon, Townsend of Indiana, and Wilson of Iowa, as well as mayors Hoan of Milwaukee, Holling of Buffalo, Moser of Altoona, Pfeifle of Bethlehem, Schroy of Akron, Scully of Pittsburgh, and Spratt of Poughkeepsie. 24. Bishop Francis J. McConnell of New York, Bishop William Scarlett of Missouri, Bishop Alexander Mann of Pittsburgh, the Rev. Dr. Samuel McCrea Cavert, executive secretary of the Federal Council of the Churches of Christ in America, the Rev. Dr. William Hiram Foulkes, vice-president of the International Society for Christian Endeavor, the Rev. Dwight J. Bradley, executive director of the Council for Social Action, and the Rev. Dr. Guy Emery Shipler, editor of the Churchman, headed the list of distinguished clergymen who endorsed the statement of principles. 25. Journal of Heredity editor Robert Cook sent a copy of Wallace’s speech to H. J. Muller in Edinburgh. Muller was very impressed, commenting, “I . . . hope it will receive the wide publicity that it deserves. It is good to see that at least one government has important people in it who take genetics seriously.” Muller was especially heartened by Wallace’s praise of the geneticists’ manifesto, which Muller had largely authored, and applauded Cook’s decision to reference Wallace’s remarks when printing the manifesto in the Journal (Muller to R. C. Cook, 5 December 1939; Muller to Cook, 6 March 1940, both in Hermann J. Muller Papers). 26. “The Genetic Basis for Democracy: A Panel Discussion on Race and Race Prejudice,” ACDIF mimeographed pamphlet (New York, 1939), 1–25. 27. ACDIF, Eight-month appeal to scientists and educators, copy in Dunn Papers. 28. Boas to Schneiderman, 15 May 1939, Boas Papers. 29. Boas to Rautenstrauch, 2 February 1939, Boas Papers. 30. Boas, Letter to the Editor, New York Times, 3 March 1938, Boas Papers. 31. “Noted Anthropologist Likens Fascists to Barbarians, ‘Cold-Blooded’ Killers,” Daily Worker, 30 March 1938, 4. 32. Henry Salassin to Boas, 9 April 1939, Boas Papers; Boas to Salassin, 22 April 1939, Boas Papers. 33. Boas statement, 20 October 1936, Boas Papers. 34. Boas to Rockwell Kent, 25 September 1936, Boas Papers. Despite his tactical disagreements, Boas recognized and appreciated the contributions that Communists made to

worthwhile causes. He informed the organizational meeting of the Committee for Austrian Relief that the various Jewish committees had done a good deal for the relief effort, the Communists a moderate amount, and the liberals absolutely nothing (Boas remarks to 31 March 1938 meeting of Committee for Austrian Relief, Boas Papers). 35. “Reds Paid to Pose as Columbia Students, Dean Russell Says, Describing Propaganda,” New York Times, 9 February 1939, 22. 36. Boas to Rockwell Kent, 27 February 1939, Boas Papers. 37. Earl Browder to Rockwell Kent, 20 February 1939, copy in Boas Papers. 38. “Faculty Replies to ‘Biased’ Tales,” New York Times, 5 February 1939, 2:9; “Trouble at T.C.,” Time, 28 November 1938, 37. 39. In May 1939, another member of the Teachers College faculty, George W. Hartmann, resigned from the union following the overwhelming defeat of his candidacy for vice-president on a slate committed to breaking alleged Communist control over the union. After being buried by a five-to-one margin in the elections, Hartmann quit the union, charging, “My experience demonstrated that the New York teachers’ unions are poorly disguised affiliates of the Communist party, and that the American Federation of Teachers as a whole is at least semiStalinist in character.” Hartmann contended that the just-concluded elections fully confirmed his accusations, demonstrating “the extraordinary grip that the Communist party has upon the local teachers’ unions. The Daily Worker gleefully announced my overwhelming defeat as a rebuke to ‘red-baiters’ and by its very language revealed the correctness of my claims” (“Dr. Hartmann Out of Teacher’s Union,” New York Times, 28 May 1939, 4). 40. Raymond Walters, “The Congress on Education for Democracy,” School and Society, 26 August 1939, 260. 41. William F. Russell, “Education for Free Men,” School and Society, 19 August 1939, 226. 42. Walters, “The Congress on Education for Democracy,” 263-64. 43. Finkelstein to Boas, 14 August 1939, Boas Papers. 44. “Seminars Draft Citizenship Course,” New York Times, 17 August 1939, 9. 45. Ibid. 46. Walters, “The Congress on Education for Democracy,” 265. 47. “Democracy: A Beginning,” New York Times, 20 August 1939, 4:8. 48. “Misalliance,” New York Teacher 5 (October 1939), 5. 49. “Letters,” Nation, 27 May 1939, 626. Dewey’s influence on science and philosophy had long been recognized. Still, not all prominent scientists held him in high esteem. “Here in Harvard,” Shapley wrote to Conklin in 1936, “we give great honors to John Dewey but consider him . . . a deadly bore.” Conklin concurred in this opinion (Shapley to Conklin, 8 December 1936; Conklin to Shapley, 19 December 1936, both in Shapley Papers). 50. “New Group Fights Any Freedom Curb,” New York Times, 15 May 1939, 13. 51. Freda Kirchwey, “Red Totalitarianism,” New Republic, 27 May 1939, 605. 52. Boas to Initiating Committee of a Call to All Active Supporters of Democracy and Peace, 20 July 1939, Boas Papers. 53. Boas to Schneiderman, 15 May 1939, Boas Papers. 54. Schneiderman to Boas, 4 October 1939, Boas Papers. 55. Boas to Schneiderman, 9 October 1939; Schneiderman to Boas, 12 October 1939, both in Boas Papers. 56. The initiating committee consisted of Dorothy Brewster, Dashiell Hammett, Corliss Lamont, George Marshall, Walter Rautenstrauch, Vincent Sheean, Donald Ogden Stewart, Maxwell S. Stewart, Rebecca Janney Timbres, and Mary van Kleeck. 57. “Soviet Socialism versus Totalitarian Fascism,” unpublished report of initiating committee, copy in Dunn Papers. 58. Partial list, in Eugene Lyons, The Red Decade: The Stalinist Penetration of America

(New York, 1941), 349–51. 59. Ephraim Schwartzman to Boas, 20 October 1939, Boas Papers. 60. Secretary to Franz Boas to Schwartzman, 23 October 1939, Boas Papers. 61. Boas to Albert Kahn, 26 October 1939, Boas Papers. 62. Finkelstein to Abraham Lefkowitz, 21 October 1939, Boas Papers. The Communist taint on the ACDIF persisted. ACLU director Roger Baldwin still maintained that the ACDIF had a “strong pro-Communist slant” in April 1942. In a confidential letter to Cannon, he expanded somewhat on his earlier allegations: “I know considerable about the American Committee for Democracy and Intellectual Freedom, since Ned Dearborn, its active chairman, is one of my good friends. There is a long story that goes with it, involving, I regret to say, the old antiCommunist controversy. There is no doubt that the Committee for Democracy and Intellectual Freedom has a strong pro-Communist slant and that its paid secretary, Finkelstein, is either a member of the Communist Party or a close associate. The honorary chairman, Prof. Boas of Columbia, is a well-known Communist supporter who, despite his age, is personally active in support of movements initiated by the Communist Party. I have great respect for such a man and acknowledge his right to his associations; but there is no escaping his political tendency, probably due not to any sympathy with the main objectives of political Communism, but with his belief in working with anybody who is working for a good cause.” Baldwin added as a postscript, “Dearborn is no Communist, but he believes in working with them.” In 1942, the House Un-American Activities Committee found the ACDIF to be a Communist front organization. ACDIF affiliation was used against Robert Oppenheimer and others to substantiate charges of their being security risks during loyalty hearings in the 1950s. Finkelstein’s career suffered a series of reversals stemming from his alleged affiliation with the Communist party. In 1941, he was one of more than fifty members of the CCNY staff accused of belonging to the Communist party during testimony before the Rapp-Coudert committee established by the New York State legislature to investigate subversive activities in New York City’s schools and colleges. More than a decade later, having changed his name to Moses I. Finley, he was fired from the history department of the Newark College of Arts and Sciences at Rutgers University for refusing to answer questions before the Senate Internal Security subcommittee. Finley subsequently moved to England, where his career took a more positive turn. He eventually became a world-renowned classicist and was knighted in 1979, seventeen years after becoming a British subject (Baldwin to Cannon, 24 April 1942, Cannon Papers; Personnel Security Board Findings, 27 May 1954, J. Robert Oppenheimer Papers, Library of Congress; “40 Reds in City College Staff, Teaching ‘Slanted’ Witness Says,” New York Times, 7 March 1941, 1; “Rutgers Unit Scores 2 Silent Professors,” New York Times, 15 October 1952, 13; “2 Professors Dropped,” New York Times, 3 January 1953, 6). 63. Muller to Julian Huxley, 13 November 1939, Muller Papers. 64. Conference announcement, May 1939, Boas Papers. 65. Bertha Foss and Boas to Samuel L. M. Barlow, 28 September 1939, Boas Papers. 66. Foss to Boas, 25 October 1939; Foss to Boas, 11 November 1939, both in Boas Papers. 67. Boas to Foss, 26 October 1939, Boas Papers. 68. Foss to Boas, 11 November 1939, Boas Papers. 69. Cannon to Shapley, 29 April 1940, Harlow Shapley Correspondence, Harvard Observatory Records, Harvard University. 70. Shapley to Cannon, 30 April 1940, Shapley Correspondence, Harvard Observatory Records. 71. Boas to John Dewey, 6 November 1939, copy in Cannon Papers. 72. Sidney Hook to Boas, 13 November 1939, copy in Cannon Papers. Although Hook may have misread the reactions of Boas and most leaders of the ACDIF, many progressive scientists did begin to equate communism and fascism. University of Texas geneticist Wilson Stone, an

old friend and collaborator of Muller’s, represents a case in point. Influenced by Muller’s growing disillusionment with the Soviet Union, Stone began to equate Soviet and German totalitarianism. Along these lines, Stone wrote to Muller about the need to unify Americans against “a totalitarian gov.—either Fascism or the Russian Communism” (W. S. Stone to Muller, 10 January 1939, Muller Papers). 73. Minutes, national executive committee meeting, 9 December 1939, Dunn Papers. At the time, the CCF listed Dearborn as a CCF sponsor. 74. ACDIF, “Statement of Principles and Program,” 20 November 1939, copy in Cannon Papers. 75. ACDIF press release, 20 November 1939, copy in Dunn Papers. 76. Boas statement, 20 November 1939, copy in Cannon Papers. 77. Petition, undated, copy in Cannon Papers. 78. “Referendum on Dr. Dearborn’s Proposed ‘Keep America Out of War’ Petition,” undated, copy in Cannon Papers. 79. Minutes, national executive committee meeting, 9 December 1939, copy in Dunn Papers. 80. Finkelstein to Dunn, 13 November 1939, Dunn Papers. 81. Finkelstein to Dunn, 29 December 1939, Dunn Papers. 82. C. Fayette Taylor to colleagues, 11 December 1939, copy in Shapley Papers.

Chapter Eight 1. See, for example, W. S. Stone to Muller, 25 July 1938, Hermann J. Muller Papers, Indiana University. 2. Interview by author with K. A. C. Elliott, 7 July 1984. 3. “Scientific Workers Organise in U.S.A.,” Scientific Worker 12 (January 1940), 7; Philip M. Field to Leo Loeb, undated, Leo Loeb Papers, Washington University School of Medicine Archives. 4. AASW, “Provisional Program of the American Association of Scientific Workers,” Oswald Veblen Papers, Library of Congress. 5. In a 7 July 1984 interview, when asked whether the association founders thought of themselves as radicals, instead of liberals, Elliott explained, “I suppose we all thought of ourselves as radicals. I mean one wasn’t sort of defining, we were just feeling that the world was in a mess and things should be done about it.” 6. AASW, “Progress Report No. 1,” July 1938, copy in Leslie C. Dunn Papers, American Philosophical Society Library, Philadelphia. 7. Dunn to Philip M. Field, 23 September 1938, Dunn Papers. 8. In late November, Horton wrote F. R. Moulton applauding recent AAAS efforts to lay bare the relationship between science and society and offering AASW cooperation: “The recent timely and efficient recognition by the A.A.A.S. of the important relations between science and society has been greeted with great satisfaction by American scientists and other professional workers. May we, representing the American Association of Scientific Workers, offer you our fullest cooperation in the realization of the social aims which the A.A.A.S. has set itself?” (Donald Horton to Moulton, 24 November 1938, Muller Papers). 9. AASW, “Progress Report No. 1.” 10. Elliott interview, (n. 2, above). 11. Philip M. Field to Leo Loeb, 20 May 1938, Loeb Papers. 12. Elizabeth Hodes, “Precedents for Social Responsibility among Scientists: The American Association of Scientific Workers and the Federation of American Scientists,” Ph.D. dissertation, University of California at Santa Barbara, 1982, 63–64. 13. Interview by author with K. V. Thimann, 1 July 1984.

14. Robert Galambos answer to questionnaire cited in Hodes, “Precedents for Social Responsibility among Scientists,” 66. 15. “The Association of Scientific Workers,” Science 88 (16 December 1938), 562–63. The Association of Scientific Workers’ own statement of purpose is in the Norbert Wiener Papers, Institute Archives and Special Collections, MIT Libraries. 16. Copy of letter by Kenneth V. Thimann, December 1938, in Wiener Papers. 17. The AASW approximated the attendance at 150 (AASW, “Progress Report No. 2,” March 1939, Karl T. Compton Papers, MIT Archives). 18. “Scientists Start Social Work Body,” New York Times, 31 December 1938, 3; Howard W. Blakeslee, “Scientists Form Unit to Maintain Democracy,” Richmond Times-Dispatch, 31 December 1938, 1; “Scientists Form Group to Help Save Democracy,” New York Herald Tribune, 31 December 1938, 4; “Society Forms to Democratize Society,” Washington Post, 31 December 1938, 1; AASW, “Progress Report No. 2.” 19. “Science and Politics,” New York Times, 4 January 1939, 20. 20. Elliott interview (n. 2, above). 21. Information on efforts to organize new branches contained in AASW, “Progress Report No. 2.” 22. Ibid. The association had actually held discussions on this topic prior to the December 19 meeting (see K. V. Thimann letter, December 1938, Wiener Papers). 23. “Preliminary Report on the Status of Scientific Research in Contemporary Germany,” undated, copy in Compton Papers. 24. AASW, “Progress Report No. 2”; “Committee Report to the Cambridge and Boston Branch of the American Association of Scientific Workers Subject: Boycott of German Scientific Materials,” March 1939, copy in Compton Papers. 25. Kenneth Thimann to Karl T. Compton, 31 March 1939, Compton Papers. 26. Information on early AASW projects and developments can be found in “Progress Report No. 2” and “Report of the Meeting of the Philadelphia Branch American Association of Scientific Workers,” 31 March 1939, copy in Loeb Papers. 27. Bart Bok, reflecting years later on the growth of the AASW, attributed its early rise to the influence of Bernal’s book (Bart Bok interview by David DeVorkin, American Institute of Physics, 15 May 1978, 36). 28. AASW, “Annual Progress Report,” March 1940, copy in Oswald Veblen Papers, Library of Congress. 29. Benjamin Gruenberg to J. D. Bernal, 18 July 1939; Gruenberg to Bernal, 24 July 1939, both in Benjamin C. Gruenberg Papers, Library of Congress. 30. Bulletin of the Institute of the History of Medicine 7 (May 1939), 568. 31. O. J. R. Howarth to F. R. Moulton, 16 October 1939; Julian Huxley to Moulton, 17 October 1939; Moulton to Huxley, 1 November 1939, all in AAAS Archives, Washington, D.C. 32. “Marx ‘John the Baptist’ of Modern Social Science,” Science News Letter, 16 December 1939, 396–97. 33. F. R. Moulton, “The Third Columbus Meeting of the American Association for the Advancement of Science and Associated Societies,” Science 91 (2 February 1940), 102. 34. Benjamin F. Miller to Moulton, undated telegram, AAAS Archives. 35. Information on consumer activities of the Boston-Cambridge branch of the AASW in Wiener Papers. 36. Committee on Public Relations of Science, AASW, Boston and Cambridge Branch, “Scientists and the Press,” Science 90 (6 October 1939), 333–34. 37. “Science and the Press,” New York Times, 8 October 1939, 4:8. 38. The fifteen-minute talks covered a wide range of scientific topics including “The Human Mechanism and the Plant Mechanism,” “Hormones,” “Vitamins,” “Solar Energy,” “Forest

Utilization,” “Solar Energy Stored in the Earth,” and “Conserving Life and Natural Resources” (Notes Concerning American Association Broadcasts: 1939–1940,” Kenneth Thimann Papers, Harvard University Archives). 39. AASW, “Annual Progress Report” (n. 28, above). 40. “Patents under Pressure,” Technology Review 42 (May 1939), 298, 322, 324; “Engineers’ Inquiry Asks: Are Patents Suppressed?” Science News Letter, 19 August 1939, 117. 41. R. W. Gerard to Karl T. Compton, 7 March 1940, Compton Papers. 42. Bok described the harmony and closeness within the Harvard astronomy department in the prewar decade when Shapley “ran it very well and very efficiently. . . . We all worked together. That was beautiful” (Bok interview, American Institute of Physics, by David DeVorkin, 15 May 1978, 50–51). 43. AASW, “Annual Progress Report” (n. 28, above). Bok, who attributed his AASW involvement to the influence of Shapley and Urey, was the driving force behind the astrology project. Born in Holland in 1906, Bok arrived in the United States in 1929. As a student, he was influenced by the Dutch Communist astronomer Pannekoek. Bok’s wife, Priscilla, who taught astronomy at Smith College and also joined the AASW, translated Pannekoek’s A History of Astronomy into English (Bok interview, 36, 55, 14–15). 44. Kenneth J. Arnold, Letter announcing AASW meeting, 6 November 1939, Wiener Papers. 45. Undersecretary of Agriculture M. L. Wilson invited H. J. Muller to speak on the philosophy and future of science, noting that many in the department had been “greatly impressed” with his book Out of the Night (Wilson to Muller, 15 March 1939, Muller Papers). 46. Claude E. O’Neal, “Presidential Address,” Ohio Academy of Science 39 (July 1939), 217. 47. Robert I. Allen, “Science versus Unemployment,” Science 89 (26 May 1939), 479. 48. Frank R. Lillie, “Address of the President,” Science 89 (5 May 1939), 395. 49. Frank B. Jewett, Science 90 (3 November 1939), 403. 50. AASW peace resolution, copy in Compton Papers. 51. Open letter from Arthur H. Compton, undated, copy in Compton Papers. Arthur Compton understood the complexity of the issue of scientists’ allegiance in a time of crisis. Speaking at the dedication of the McDonald Observatory in Texas in May 1939, Compton pondered the justification for “solving mysteries remote from daily life, when about us we see civilization shaking and crumbling under violent attacks” and science turned toward destructive purposes. “If one nation,” he asked, “elects to bend its great technical and scientific strength toward enhancing its military might, can any neighboring nation safely refrain from using its best efforts in developing its defenses?” Compton recognized that this issue plagued most scientists: “Here is a pressing problem which in these difficult days no responsible man of science can escape. It is, I dare say, present in the background of the thinking of all in this assembly” (Arthur H. Compton, “The First of the Sciences,” Popular Astronomy 47 [August–September 1939], 349). 52. Hodes, “Precedents for Social Responsibility” (n. 12, above], 161. Carlson, however, denied Rous’s allegation that he had sent the resolution in the name of American science: “When the resolution was transmitted to the President of the United States, it was explicitly pointed out that the statement represented the considered judgment of those who had attached their signatures. We did not pretend to speak for all American scientists. That degree of accuracy and modesty on our part Dr. Rous might have taken for granted” (“The Peace Resolution of Scientific Workers,” Science 91 [31 May 1940], 525). 53. Peyton Rous, “The Peace Resolution of Scientific Workers,” Science 91 (17 May 1940), 478–79. 54. Alfred E. Cohn, “The Maintenance of Peace,” New York Times, 6 May 1940, 16. The Rockefeller Institute for Medical Research also had its share of supporters of the peace

resolution, including the distinguished medical researcher Thomas M. Rivers, director of the institute hospital. 55. Walter Rautenstrauch, “Scientists Move for Peace,” New York Times, 15 May 1940, 24. 56. Robert S. Mulliken, “The Peace Resolution of Scientific Workers,” Science 91 (31 May 1940), 925–26. 57. A. J. Carlson, “The Peace Resolution of Scientific Workers,” Science 91 (31 May 1940), 525. The prominent roles played by Carlson and Arthur H. Compton in this affair are especially interesting given that both voted against a similar resolution when it came before the ACDIF. 58. R. W. Gerard letter, “Peace Resolution of the American Association of Scientific Workers,” Science 91 (21 June 1940), 596–97. 59. “17 Scientists Score Isolationist Stand,” New York Times, 21 May 1940, 12. 60. A. H. Sturtevant, “A Counter-Statement,” Science 91 (24 May 1940), 504–5. For a fuller discussion of the Rous-Sturtevant efforts see Hodes, “Precedents for Social Responsibility” (n. 12, above), 163–65. 61. Kenneth J. Arnold letter to members, 17 June 1940, Compton Papers; Thimann interview, (n. 13, above). 62. Francis Bitter et al. letters, “Peace Resolution of the American Association of Scientific Workers,” Science 91 (21 June 1940), 597. 63. “Peace Resolution Splits Scientists,” New York Times, 30 June 1940, 11. In a 1 July 1984 interview, Thimann contended that the split occurred along largely disciplinary lines, with mathematicians, primarily from MIT, and physicists in the pro-Communist camp and biologists and chemists among the anti-Communists. According to Thimann, the takeover was conducted clumsily and surreptitiously by people who, unlike Struik, were clandestine about their political affiliations. In a 7 July 1984 interview, Elliott remembered it somewhat differently, noting, “In those days everything was Communist-dominated, whether you were a member of the party or not. And it was really the spirit of the times.” Thimann, he recalled, was one of those who was “leery” about the Communist influence all along. 64. “Ex-Red Testifies He Was Atom Aide,” New York Times, 23 April 1953, 18; “Killian Issues Statement,” Ibid.; “3 Ex-Red Professors Will Remain at M.I.T,” New York Times, 29 April 1953, 9; W. H. Laurence, “2 at Harvard Defy McCarthy but Admit They Were Reds,” New York Times, 16 January 1954, 1; “Link to Reds Denied,” New York Times, 12 November 1953, 17; “High Court Urged to Set Safeguard in Loyalty Cases,” New York Times, 28 December 1954, 1; Peter Khiss, “Columbia Professor Gets McCarthy Contempt Threat,” New York Times, 26 November 1953, 1; interview by author with C. Fayette Taylor, 15 March 1986; Bok interview, (n. 27, above), 36. Three of the ten members of the Boston-Cambridge executive committee admitted to Communist party membership. A fourth, Israel Halperin, who had been named by Martin and other local party members, was tried on espionage charges in Canada. 65. Donald Horton to Oswald Veblen, 29 April 1939, Veblen Papers. 66. Ballot for executive committee, Boston-Cambridge branch AASW, for 1940–41, in Compton Papers. 67. In congressional testimony, Furry later confirmed, “The national organization was . . . rather weak in its organizational phase” (Wendell Furry testimony, U.S. Congress, House of Representatives, Committee on Un-American Activities, 83d Congress, 1st session, 25–27 February 1953, Communist Methods of Infiltration (Education) [Washington, D.C.: Government Printing Office, 1953], 65). For a more complete accounting of scientists who were members of the Communist party, see Ellen Schrecker, No Ivory Tower: McCarthyism and the Universities (New York, 1986).

Chapter Nine

1. Robert Millikan letter cited in national executive committee minutes, 8 April 1941, Kirtley Mather Papers, Harvard University Archives. 2. Elizabeth Hodes, “Precedents for Social Responsibility among Scientists,” Ph.D. dissertation, University of California at Santa Barbara, 1982, 78–79. See Hodes’s dissertation for a more comprehensive discussion of AASW wartime and postwar activities. 3. Vannevar Bush, Science, The Endless Frontier (Washington, D.C., 1945). 4. Franz Boas, Haven Emerson, Arthur Upham Pope, and Henry E. Sigerist to J. McKeen Cattell, 8 October 1941, James McKeen Cattell Papers, Library of Congress. 5. Copy of statement in Oswald Veblen Papers, Library of Congress. 6. Science Panel, “Recommendations on the Immediate Use of Atomic Weapons,” 16 June 1945, in appendix to Martin J. Sherwin, A World Destroyed: The Atomic Bomb and the Grand Alliance (New York, 1977), 304–5. 7. A. V. Hill, “The World of Tomorrow,” commencement address, California Institute of Technology, 7 June 1940, copy in Cattell Papers. 8. Hodes, “Precedents for Social Responsibility,” 228. 9. It is important to note that these veterans of the prewar scientists’ movement often fundamentally disagreed about the shape of postwar domestic science policy. For more detailed assessments of scientists’ involvements in these debates, see Alice Kimball Smith, A Peril and a Hope: The Scientists’ Movement in America, 1945–1947 (Cambridge, Mass., 1970); Daniel J. Kevles, The Physicists: The History of a Scientific Community in Modern America (New York, 1971); and Hodes, “Precedents for Social Responsibility.”

Index AAAS. See American Association for the Advancement of Science (AAAS) AASW. See American Association of Scientific Workers (AASW) ACDIF. See American Committee for Democracy and Intellectual Freedom (ACDIF) Ackerman, Frederick J., 48 Adams, Roger, 191 Addis, Thomas, 217, 219, 231, 237 Advance, 109 Advertising Federation of America, 263 Agol, Israel J., 120, 133–36 Agricultural Adjustment Act, 63 Akulov, I.A., 155 Alabama Academy of Science, 242 Aldrich, Winthrop W., 212 Alexander, J. W., 69 Allen, Frederick Lewis, 14 Allen, Robert, 242 All-Soviet Mathematical Congress, Second, 125 All-Union Institute of Experimental Medicine, 146 Alsberg, Carl C., 48 Altenburg, Edgar, 120–21 Amalgamated Clothing Workers, 109 Amberson, William R., 169, 231, 236 Amdur, Isadore, 95, 175, 248, 326n.19 American Academy of Arts and Sciences, 243 American Anthropological Association, 177, 187–88, 202, 205 American Artists Congress, 204 American Association for Adult Education, 19 American Association for the Advancement of Science (AAAS), 6, 29, 49, 54, 62, 71–105, 113, 119, 133, 256, 329n.54; Hoover addresses, 10; Millikan defends science at, 17–18; “Salary Problem” symposium of, 25; condemns Roosevelt budget cuts, 31–32; K. Compton becomes president of, 35; Wallace addresses, 41, 42, 53, 57–58; excludes political discussion, 43–44; and BAAS, relationship between, 69–70, 77–79, 89–90, 256; F. R. Moulton becomes permanent secretary of, 71–72; “Science and Society” symposia of, 73–81, 88–93, 101, 227, 242, 257; Mitchell elected president of, 81–82; Richmond meeting of, 96, 99–101; Cannon elected president of, 102–5, 258; and antifascism, 174, 183–87; and AASW, 227, 230, 243; Huxley addresses, 238–39 American Association of Scientific Workers (AASW), 4–5, 103, 190, 193, 227–52, 259–61, 265, 268– 69; physiologists in, 169; organized, 227–35; proposes German boycott, 235–37; and consumers movement, 239; on quality of science reporting, 239–40; on patent reform, 240; peace resolution and demise of, 243–48, 251–52, 261, 263; characteristics of members of, 248–51; assessment of, 251– 52; in 1940s, 263–64 American Association of University Professors (AAUP), 71, 187, 190, 230, 231 American Chemical Society (ACS), 20, 40–41, 52, 61, 84, 129, 275n.3 American Civil Liberties Union, 220

American Committee for Anti-Nazi Literature, 178–80 American Committee for Democracy and Intellectual Freedom (ACDIF), 4–5, 169, 195–226, 243, 244, 258–59, 265, 332n.3, 337n.62; organized, 195–97; campaigns against racism, 197–200, 202; and American Rediscovery Week, 203–8; and Congress on Education for Democracy, 211–15; and Committee for Cultural Freedom, 215–21; amends Statement of Principles and Program, 222; Boas on role of, 222–23, split by peace resolution, 223–25, 261, 262; in 1940s, 263–64 American Committee for Protection of the Foreign Born, 204 American Economic Association (AEA), 80 American Engineering Council (AEC), 27–28, 49–50, 240, 284n.83 American Federation of Teachers (AFT), 204, 210, 230, 231, 236 American Foundation, 86–87 American Friends of Spanish Democracy, 165 American Genetic Association, 56–57, 123, 175 American Institute of Electrical Engineers, 27 American Institute of Mining and Metallurgical Engineers, 309n.33 American Institute of New York City, 86, 90, 94, 96–97, 242, 257 American Institute of Physics (AIP), 21–24 American Jewish Committee (AJC), 180, 216–17, 220 American Journal of Sociology, 123 American Leage for Peace and Democracy, 187, 215 American Legion, 210–11 American Medical Association (AMA), 86–87, 151, 158–59 American Men of Science: A Biographical Directory (Cattell), 5, 176, 249 American Museum of Natural History, 237 American Philosophical Society, 129, 243 American Physical Society, 30 American Physiological Society, 160 American Psychiatric Association, 104 American Psychological Association, 202 American Rediscovery Week, 203–8 American Russian Institute, 146–47, 160, 163–65 American Science Teachers Association, 105 American Society of Civil Engineers (ASCE), 113–14 American Society of Mechanical Engineers, 27 American Sociology Society, 85 American Teacher, 210 American Telephone and Telegraph, 20, 28 Amtorg, 110 Andrews, Loring, 237–38 Andreyev, L. A., 162–63 Anslow, Gladys A., 95, 96 Anthropology, 5–6, 88, 103; and Boas, 176–77, 187; Marxist, 209 Anticommunism. See Red-baiting Antifascism. See Fascism Anti-Nazi Minutemen of U.S., 178 Arguimbau, Laurence, 248 Armstrong, H. E., 57 Armstrong, Henry, 314n.103 Arrowsmith (Lewis), 13 Ashley-Montagu, M. F., 241, 334n.17

Associated Press, 63 Association of Life Insurance Presidents, 126 Astrology, 241–42 Astronomy, 5–6, 242–43, 251; in Soviet Union, 128–29, 142–43 Atkinson, R. d’E., 128 Atlantic Monthly, 46 Atomic energy, control of, 265–69 Atomic Energy Commission, 140, 269 Austria, 119, 186 Ayres, Charles E., 16 Babbitt, Irving, 15 Bacher, Bob, 29 Bailey, Percival, 166 Bain, Read, 39–40, 190–91 Baker, Newton, 19 Baker, Zelma, 237 Baldwin, Henry, 242 Baldwin, P. M., 24–25 Baldwin, Roger, 107–220, 337n.62 Baldwin, Stanley, 212, 213 Baltimore Sun, 77, 201 Barnes, Julius, 18 Barron’s, 110 Barrows, Albert, 29 Barrows, Alice, 48 Barton, Henry A., 21, 76 Bazett, H. C., 169, 235 Beard, Charles, 19, 51, 61 Beck, Lyle V., 169, 234 Bell, Eric T., 188, 225 Bell Telephone System, 20, 83 Benedict, Ruth, 183, 188, 219, 222, 258 Bernal, J. D., 65–69, 237, 238, 241, 260 Bethune, Norman, 137 Biele, Harry, 193 Bill of Rights, U.S., 191, 200, 201, 206, 222, 225, 259 Biology, 149–50 Biology and Human Behavior (Graubard), 125 Birch, Francis, 69 Birge, Raymond T., 188, 225 Birkhoff, George, 90 Birmingham News, 201 Bismarck Tribune, 199 Blackett, P. M. S., 66, 233–34, 238 Blaisdell, Edwin, 27, 127, 248 Bliss, C. I., 122 Bliss, Gilbert A., 36–37 Block, Anita, 179 Blum, Léon, 70

Boas, Ernest, 166, 219 Boas, Franz, 103, 133, 176–93, 212, 235, 237, 249, 258, 259, 266, 327nn.29, 30, 32, 330n.61, 333n.7, 334n.17, 335n.34; background of, 176–78; attempts to unify antifascist movement, 178–80; and Spanish civil war, 182–84; and Manifesto on Freedom of Science, 184–88; and Lincoln’s Birthday programs, 188–94; and ACDIF, 195–208, 215–25; and communism, 209–10, 337n.62 Bogert, Marston, 36, 63, 127 Bohr, Niels, 265 Bok, Bart, 70, 231–32, 236, 241–42, 248, 341n.27, 342nn.42, 43 Born, Max, 325n.15 Borsodi, Ralph, 16, 213 Boston Medical Society, 163 Boston Society of Architects, 28 Botanical Society of America, 81, 143 Bowman, Isaiah, 31, 33, 44, 284n.112, 291n.44, 293n.74 Bowman, Karl, 186 Boyce, Joseph C. 128–30 Boys’ Clubs of America, 204 Bradley, Lyman, 182 Brazil, 182 Breyer, Frank, 26 Bridenbaugh, Carl, 60 Bridges, Calvin, 122 Bridgman, Olga, 188 Bridgman, P. W., 104 Briggs, Lyman, 128 British Association for the Advancement of Science (BAAS), 57; Nation on misuse of “science” by, 12; Blackpool meeting of, 68–70, 72; and AAAS, relationship between, 69–70, 77–79, 89–90, 256; Cambridge meeting of, 90, 97–99 British Association of Scientific Workers (BASW), 227–29, 233–38, 243, 259 Brode, Wallace, 128–29 Brookings Institution, 72, 73, 75 Brooklyn Institute of Arts and Sciences, 129, 242 Browder, Earl, 210, 211 Brown, William Adams, Jr., 109 Brunner, E. DeS., 231 Bryn Mawr Club, 178 Bukharin, Nikolai I., 64–65 Bulkley, Robert J., 103 Bullitt, William C., 131–32 Burk, Dean, 141, 156–57 Burlage, Henry M., 188, 196, 224–25 Burroughs, Rev. Edward Arthur, 15–17 Bush, Vannevar, 23, 264, 280n.60 Bushfield, Harlan J., 204 Business Week, 110 Butler, Nicholas Murray, 48–50, 71, 297n.1 Bykov, C., 163–64 Cabot, Hugh, 87, 241 Calder, Ritchie, 69, 75–76

Caldwell, Otis W., 72 California Institute of Technology, 247, 325n.10 Cambridge Union of University Teachers, 190 Campbell, C. Macfie, 104 Campbell, W. W., 24, 28, 33, 283n.111, 284nn.112, 113, 119, 285n.121 Cannon, Walter B., 44, 125, 181, 184–85, 197, 220–21, 224–25, 235, 238, 243, 247, 259, 266, 320n.19, 321nn.28, 29, 322n.46, 323n.56; becomes president of AAAS, 101–2, 258, 305n.94; and Soviet Union, 150–57, 160–70; and Lincoln’s Birthday Committee, 190–94 Cantril, Hadley, 205, 206 “Can You Name Them?” (pamphlet), 198–99 Capitalism, 41, 135–36, 177, 257, 268; scientists’ disillusionment with, 32, 38, 44–46, 51–56, 62–64; Technocrats on, 47, 51; British Marxists on, 65–69; and science and society movement, 74, 75, 82– 85, 90; Soviet system as alternative to, 106–12, 117, 119, 256; Graubard on, 123–24; Cannon on, 152–53; and Congress on Education for Democracy, 212–14; and AASW, 229 Carey, James B., 214 Carlson, A.)., 36–37, 101, 123, 153, 166, 168, 169, 188–89, 219, 225, 231, 237, 249, 250, 258, 259, 323n.56, 343n.52, 343n.57; and Soviet science, 160; and AASW peace resolution, 245–46 Carnegie Foundation, 10–11, 287n.8 Carnegie Institution, 99, 133, 135 Carpenter, Allen, 48 Carrasco-Formiguera, R., 165–66 Carter, John, 108 Carty, J. J., 11 Case School of Applied Science, 62 Cattell, James McKeen, 71–73, 75, 123, 176, 187, 285n.123, 288n.19, 297nn.1–4, 312n.69, American Men of Science, 5, 176, 249; on science funding, 10–12, 287n.8; on unemployment in sciences, 29 Cattell, McKeen, 158 CCF. See Committee for Cultural Freedom (CCF) Century of Progress Exposition, 20, 23–24 Chalkley, Lyman, 97 Chamberlain, Neville, 94, 212 Chamberlin, Rollin T., 36–37 Chamberlin, William Henry, 108–10, 113 Chambers, Robert, 217, 231, 247, 259 Chase, Roger, 165 Chase, Stuart, 18–19, 48, 51, 61, 107, 111 Chemical Engineering and Mining Review, 309n.33 Chemistry, 5–6, 275n.3; activism by University of Chicago students of, 61; and World War I, 2, 15; in 1920s, 10; unemployment in, 25–27; Urey on uses of, 92; in Soviet Union, 127–28 Chevalier, Haakon, 140, 317n.132 Cheyney, Edward P., 190 Chicago Daily Tribune, 24, 78 Chicago Teachers Union, 210 Childs, John L., 211 China, 102, 160–61, 182–83 Cholera, 149 Chotzinoff, Samuel, 179 Christian Century, 78, 111 Christian Science Monitor, 108 Citizens Budget Commission (New York), 207

City College of New York (CCNY), 185, 262 Civil Engineering, 113–14 Civilization in the United States (Stearns), 9 Cockerell, T. D. A., 57, 117 Coffee, John M., 204 Cohen, Morris R., 179 Cohn, Alfred E., 173, 245 Cole, Fay-Cooper, 36–37 College Teachers Union of New York, 211, 215 Colman, E., 65 Columbia Daily Spectator, 175–76 Columbia University, 12, 26, 29, 32, 71, 178, 199, 249–50, 297n.1 and Committee on Technocracy, 48–50; genetics research at, 119–21; antifascist movement at, 180–83, 258; Teachers College at, 201–2, 210–15, 336n.39 Comintern, 243–261 Committee for Cultural Freedom (CCF), 168, 215–21, 260 Committee of Antifascist Intellectuals, 70 Committee of Physicians for the Improvement of Medical Care, 87 Committee on Industry and Trade, 83 Committee on Technocracy, 47–51, 61, 69 Committee on Unemployment and Relief for Chemists and Chemical Engineers, 25–26 Commoner, Barry, 232, 250 Commonweal, 130 Communism, 64, 95, 113, 115, 260–62; of university students, 60, 61; Conklin on, 62–63; of British scientists, 64–67, 256; Chinese, 102; and Oppenheimer brothers, 140; Dawson on, 159–60; Harrison on, 94; and ACDIF, 208–9, 216–17, 223, 337n.62; and Boas, 209–10; and National Emergency Conference, 220; and AASW, 243, 247–48. See also Socialism; Soviet Union Communist party: American, 61, 102, 140, 211, 220–21, 224, 243, 248, 261, 262; British, 66, 89 Compton, Arthur Holly, 32, 36–37, 91, 101, 184, 196, 225, 235, 237, 249, 250, 259, 265, 267, 268, 342n.51, 343n.57; on Nazi Germany, 176; on AASW peace resolution, 244 Compton, Karl T., 14, 49, 60, 67, 98, 128, 173, 190, 232, 235, 236, 240, 247, 257, 263, 266, 268, 283n.111, 284nn.113, 119, 291n.44, 296n.97; addresses “Science Makes Jobs” symposium, 21–23; chairs Science Advisory Board, 33–37, 57; on politicians, 43; on economic planning, 53–54; on New Deal agricultural policy, 63; praises Soviet Union, 126–27 Compton, Otelia, 45 Conal, Bernard, 206, 220 Condon, Edward U, 190, 268 Congress of American-Soviet Friendship, 169–70, 266 Congress on Education for Democracy, 211–15 Conklin, Edwin G., 62–63, 69–70, 72, 77–79, 88, 89, 103, 133, 184, 190, 243, 288n.19, 297n.2, 298n.6, 299n.7, 320n.27, 337n.49 “Conquest by Immigration” (report), 202 Consumerism, 10, 15, 239 Consumers Union, 239 Continental Committee on Technocracy, 50–51 Cook, Robert, 56–57, 124, 135–36, 175 Coolidge, Albert Sprague, 219, 231, 247, 250 Cooper, Fr. John M., 103 Cori, Carl F., 166 Cornell University, 172

Coser, Lewis, 3 Coudert-McLaughlin bill, 262 Counts, George S., 108, 110–111, 179, 214 Cox, Richard, 196 Creative Chemistry (Slosson), 13 Cressey, George B., 217 Crew, F. A. E., 136 Crocker, William, 91, 92 Crowther, J. G., 66, 99, 118 Curie, Eve, 85–86 Curie, Irène, 70 Curie, Marie, 45, 85–86 Curie, Pierre, 86 Current History, 55, 115–16, 130, 145 Cushing, Harvey, 58–59, 294n.77 Dadourian, H. M., 117, 303n.73 Daily Iowan, 201 Daily Oklahoman, 194 Daily Worker, 102, 209, 218 Dale, Edgar, 222, 224–25 Darlington, C. D., 136 Davenport, Charles B., 42–43, 134, 326n.21 Davenport Democratic, 198 Davidson, J. B., 113 Davis, David J., 188–89, 225 Davis, Jerome, 108 Davis, Watson, 46, 49, 97–98, 127, 143, 184, 235, 236–38, 288n.20, 318n.146 Dawson, Percy, 159–60 Dearborn, Ned H., 200, 221–25 Degradation of Science, The (Harding), 41–42, 46 Delano, Frederick, 35 Demerec, M., 133, 134, 315n.112 “Demonstration for Democracy,” 200–201 Dempster, A. J., 240–41 Depression, Great. See Great Depression Des Moines Tribune, 198 Dewey, John, 53, 107, 111, 215, 218–19, 221, 336n.49 Dial Magazine, 48 Dick, George F., 36–37 Dickson, Leonard F., 36–37 Dies committee, 226, 241, 262–63 Dirac, P. A. M., 132 Disney, Walt, 93 Dobzhansky, Theodosius, 315n.114 Douglas, Paul H., 225 Duggan, Stephen, 173, 174 Dunn, Gano, 11, 12 Dunn, Leslie C., 173–76, 180–85, 188, 194, 210, 217, 219, 222, 224–25, 230, 240, 248, 258, 266, 322n.46, 325n.14, 329n.55; and Soviet science, 119–20, 310n.54, 315n.114, 316n.116; and Lysenko

controversy, 134–38 Duranty, Walter, 110, 157–58 Economic planning, 81–82, 257, 291n.44; science’s role in, 51–57; in Soviet Union, 107–10, 145. See also Socialism Eddy, Sherwood, 108 Education, 10–11, 105; in Great Depression, 26–30; race concept in, and ACDIF, 196–99; for democracy, 213–15. See alsp McNaboe–Devany bill; New York City public school system Ehrenfest, Paul, 173 Ehrlich, Paul, 180 Einstein, Albert, 30, 45, 131, 172, 173, 190–92, 246, 254; relativity theory of, 6, 13, 14, 46, 254; quoted in letter, 93–94 Ellery, Edward, 187 Elliott, K. A. C., 227, 229, 231, 234, 339n.5, 344n.63 Ely, Sumner Boyer, 20–21 Emergency Committee in Aid of Displaced German Scholars, 172–73 Emergency Planning and Research Bureau, Inc., 28 Emergency Society for German and Austrian Science, 178 Emerson, Haven, 151, 266 Emerson, R. A., 134 Engels, Friedrich, 116, 140 Engineering, 5–6, 52, 58, 59, 62; unemployment in, 27–28; alliance of business with, 41–42; Technocrats on role of, 47–48, 51; in Soviet Union, 113–15 Engineering News, 308n.30 Engineering Societies of Boston, Inc., 28 Engineers and the Price System, The (Veblen), 48 England. See Great Britain Erlanger, Joseph, 166 Ethiopia, 177 Eugenics, 52; Soviet, 122–23; Nazi, 175–76 Eugenic Sterilization Law (Germany), 175 Evening Express (Portland), 167 Fascism, 38, 64, 139–40, 153, 166, 209–10, 261; and science and society movement, 93, 96, 98, 103; and genetics in Germany, 135; and Nazi takeover in Germany, 171–76, 255; Boas and mobilization against, 176–94, 195; and ACDIF, 200, 203, 225–26, 265; and Communism as twin menaces, 211– 13, 215–18, 221; and AASW, 235, 244–47, 260, 265 Federal Communications Commission, 83 Federation of American Scientists, 268 Federation of Architects, Engineers, Chemists, and Technicians (FAECT), 190, 230, 231 Federation of Atomic Scientists, 268 Feiler, Arthur, 108 Fenn, Wallace O., 323n.56 Fessenkoff, B., 142 Feuchtwanger, Lion, 111 Field, Philip M., 231, 234 Field, William O., Jr., 163–165 Finkelstein, Moses I., 184, 196, 188, 189, 212–13, 218–19, 222, 226, 263, 337n.62 Finland, Soviet invasion of, 220–21 Firley, Charles E., 86 Fischer, Louis, 110

Fishbein, Morris, 87 Five-Year Plans, in Soviet Union, 107, 110, 113–15, 127, 128, 130 Flanders, Ralph E., 53, 295n.83 Fleming, Donald, 320n.19 Flexner, Abraham, 131–32 Flexner, Bernard, 173 Florida Academy of Sciences, 242 Foote, Paul, 30 Ford Motor Company, 114 Foreign Affairs, 109 Fortune, 75 Forum, 180 Fosdick, Rev. Harry Emerson, 13, 14, 19 Fosdick, Raymond, 16–17 Foss, Bertha Josselyn, 219, 220 France, 70, 96 Franco, Francisco, 183 Frankfurter, Felix, 150 Franklin, Benjamin, 45 Frasier, George W., 224–25 Freeman, Harry W., 161 Freud, Sigmund, 278n.37 Freyn, J.J., 115 Friends of Democracy, 168 Friends of the Soviet Union, 160, 161 Friends Peace League, 204 Fulton, John, 156 Furnas, C. C., 240 Furry, Wendell, 248, 344n.67 Gager, C. Stuart, 81, 143 Galambos, Robert, 232 Gale, Henry Gordon, 36–37 Gamow, George, 241 Gantt, W. Horsley, 115–16, 145, 148, 152, 153, 170 Gardner, I. C., 128 Garrett, Garet, 15 Garvan, Francis P., 295n.87 Gauss, Christian, 222, 224–25 Gayer, Arthur D., 80 General Education Board, 10 General Electric, 28 General Motors, 23–24 Geneticists Manifesto, 205 Genetics: unemployment in, 30; Soviet, 119–25, 130, 132–39, 209; German, 135, 175–76; and racism, 205–6 Genetics and the Social Order (Graubard), 123–24 Genetics Society of America, 133–35, 202 Geneva Protocol, 61 Georgia Education Association, 204

Gerard, Ralph W., 94, 166–70; 231, 237, 240, 246, 249, 322n.56 Gerasimovic, Boris, 128–29, 142 German refugees, 30, 172–74, 255 Germany, 119, 121, 207, 215, 216; and Munich agreement, 94–95; pact between Soviet Union and, 112, 218, 220, 221, 243, 252, 260; genetics in, 135, 175–76; Nazi takeover in, 171–76, 255, 266; Boas in, 176–77; and antifascism, 178–79, 182, 186; AASW proposes boycott of, 235–37 Gibbs, Frederic A., 166 Gilson, Étienne, 70 Ginzburg, Benjamin, 118 “Give Me Liberty” (broadcasts), 201 Gleason, R. E., 231 Goldfrank Herbert, 161–62 Goldwater, S. S., 146 Good Housekeeping, 111–12 Goodsell, Willystine, 182 Gorky, Maxim, 152 Gosney, E. S., 175 Government Relations and Science Advisory Committee, 36 Graham, Frank, 213–14 Graham, Martha, 179 Graubard, Mark, 122–25, 248 Gray, George, 45 Great Britain, 85, 89–90, 96, 187; and science moratorium proposal, 15; U.S. scientists influenced by left–wing scientists of, 64–70, 237–38, 256; Committee on Industry and Trade in, 83; and Munich agreement, 94–95 Great Depression, 6, 7, 38, 39, 74, 139–40, 254–57, 282n.82; technological unemployment during, 18– 25; scientific unemployment during, 25–32; and Science Advisory Board, 32–37; political involvement of scientists during, 44, 55; and Technocracy, 47, 50; economic planning seen as answer to, 51–55; Roosevelt blames scientists for, 64; and Soviet Union, 106–10, 120, 139 Green, William, 18 Gregg, Alan, 63–64, 150 Gregory, Richard, 98–101, 103, 187, 233 Groves, Harold M., 224 Gruenberg, Benjamin, 53–54, 62, 72, 233, 238, 298n.6, 299n.13, 301n.39 Grundfest, Harry, 166, 169, 170, 234, 248 Guild Teacher, 218–19 Guttman, John, 166 Haggard, Howard W., 96, 169 Haldane, J. B. S., 66, 67, 136, 175 Hale, George Ellery, 11–12, 14 Hall, Maurice C., 84 Halperin, Israel, 344n.64 Halperin, Sidney, 122 Hambridge, Gove, 80 Hamilton, Alice, 179, 225 Hamm, William A., 205–7 Harding, T. Swann, 41–42, 46, 56 Harper’s Magazine, 19, 51, 67 Harrison, Luther, 194

Harrison, Ross G., 266 Harrow, Banjamin, 85–86, 196, 240 Hart, David, 196 Hartford Courant, 198 Hartmann, George W., 63, 336n.39 Harvard Medical School, 150, 163 Harvard Observatory, 128, 142–43 Harvard University, 58, 87, 119–20, 165–66, 169, 190; tercentenary of, 53, 70; and AASW, 98, 232, 247–50; press committee at, 239 Hauser, Ernest, 248 Hecht, Selig, 182 Hedrick, E. R., 86 Heisenberg, Werner, 171, 278n.37 Henderson, Loy W., 141–42 Herskovits, Melville, 177 Hessen, Boris, 65 Higgins, Harold L., 160 Hill, A. V., 159, 174, 267–68 Hillquit, Morris, 71 Hilton, James, 93 Himstead, Ralph, 187 Hinrichs, A. Ford, 109 Hirshfeld, C. R, 293n.69 History of Science Society, 58–59, 81, 243 Hitler, Adolf, 103, 171–75, 218, 220, 235, 266 Hoagland, Hudson, 247, 248 Hodes, Robert, 169 Hogben, Lancelot, 66, 69 Holland, Maurice, 280n.63 Holton, Gerald, 3, 289n.21 Hook, Sidney, 215, 218–19, 221 Hooten, E. A., 180, 184–85 Hoover, Calvin, 108 Hoover, Herbert, 10, 12, 14, 18, 19, 31 Hopkins, Sir Frederick Gowland, 227, 233 Horton, Donald, 234, 249, 340n.8 Howarth, O. J. R., 89, 238 Howe, H. E., 163 Hubbert, M. King, 48 Hull, Cordell, 132, 134, 141–42 Humanity Guild, 204 Hunt, Edward E., 19 Hunt, Frazier, 111–12 Hutchins, Robert, 201 Huxley, Julian, 66, 67, 69, 118, 121, 175, 219, 311nn.62, 65; and Lysenko controversy, 136–39; addresses AASW, 237–39 Ickes, Harold, 34, 82, 191–92 Industrial and Engineering Chemistry, 26, 143 Inglis, David, 29, 171

Institute for Advanced Study, 69, 131, 172 Institute of Physical Research, 131 Intellectual Freedom and Social Responsibility Committee, 72 Interim Committee, 267 International Congress of Eugenics, Third, 52 International Congress of Genetics: in Berlin, 119, 120; preparations for Moscow, 122, 125, 132–33, 135, 137–38; in Edinburgh, 138–39 International Congress of Physiology, 152, 153, 168; in Soviet Union, 147, 153–59, 166, 256 International Congress of the History of Science and Technology, Second, 64–65, 117–18 International Council of Scientific Unions, 70 International Geological Congress of 1937, 141–42 International Workers of the World (IWW), 48 Iowa Academy of Sciences, 86 Italy, fascism in, 153, 177, 182, 186, 215, 216 Ives, Herbert, 90 Ivy, A. C., 154, 158–60, 166, 169, 231 Jackson, Daniel D., 26 Jacobi, Abraham, 327n.32 James, William, 320n.29 Japan, 215, 216; atomic bombing of, 264–65, 267–68 Jefferson, Thomas, 14 Jennings, H. S., 134 Jerome, Harry, 83 Jewett, Frank B., 11, 20, 67, 95, 96, 243, 266, 280n.63 Jewish Big Sisters, 178 Jewish Welfare Boards, 204 Jews, in Germany, 172, 173, 175, 207 Joffe, A. F., 65 Johns Hopkins University, 58, 171–72, 238 Johnson, Victor E., 169, 237 Joliot, Frederick, 70 Jones, Bassett, 48 Jordan, Virgil, 50 Journal of Chemical Education, 26, 27, 29–30, 61–62, 295n.87, 302n.53 Journal of Heredity, 56–57, 123–25, 135–36, 139, 175 Journal of the American Medical Association, 158, 172 Journal of the Connecticut State Medical Society, 148–49 Kadatski, I., 155 Kaempffert, Waldemar, 55, 69, 86, 102–3, 128, 195–96, 240, 286n.6 Kahn, Albert, 218 Kaiser Wilhelm Institute for Brain Research, 121, 172 Kallman, Franz, 180 Kamen, Martin, 61, 280n.66 Kansas City Kansan, 201 Kant, Immanuel, 176 Kapital, Das (Marx), 140, 194 Kapitza, Anna, 131 Kapitza, Peter, 130–32 Karpinsky, A. P., 117, 141, 155

Kent, Rockwell, 179, 210, 211 Kent, Roland, 187 Keppel, Frederick, 300n.15 Kettering, Charles F., 24, 83, 280n.63 Kilgore, Harley, 264 Kilpatrick, William, 107 Kimball, Dexter, 63 Kingdon, Frank, 222, 224–26 Kingsbury, John A., 145–46, 217 Kinsley, Philip, 78 Kiplinger, W. M., 18 Kirchwey, Freda, 215 Kistiakowsky, George B., 247–48 Klein, Daniel, 163, 234 Klineberg, Otto, 180 Knowledge for What? (Lynd), 55 Kohn, Robert H., 48 Kol’tsov, N. K., 120 Korr, Irvin M., 169, 234 Koschtojanz, Ch., 163 Kruif, Paul de, 13, 63, 148 Krutch, Joseph Wood, 16, 278n.37 Kuhn, Thomas, 286n.5 Labour party (Great Britain), 66 Lamarck, Jean-Baptiste de Monet, chevalier de, 133 Lamb, Edward, 109 Lamont, Corliss, 164, 167, 211 Lancefield, D. E., 202 Landauer, Walter, 184–85 Landon, Alfred M., 36–37 Lane, A. C., 250 Langevin, Paul, 69, 70, 175 Langmuir, Irving, 54, 55, 266 Lathe, Frank F., 91–92 Laughlin, H. H., 175, 202, 326n.21 Laurence, William, 99–100 Lawrence, Ernest O., 40, 131, 266 Layton, Edwin, 284n.83 League against Fascism, 178 League against Fascism and Dictatorship, 218 League of American Writers, 186, 215 League of Nations Association, 204 Leake, Chauncey D., 266 Lefkowitz, Abraham, 218 Lefschetz, Solomon, 125, 126, 246 Lehman, Herbert, 183, 200 Lenin, V. I., 116, 120, 121, 140, 151–52 Lenin All-Union Academy of Agricultural Sciences, 133 “Lenin’s Doctrines in Relation to Genetics” (Muller), 121–22

Levene, P. A., 235, 259 Levinson, Norman, 32, 248 Levit, Solomon, 120, 133–36 Levy, Hyman, 46, 65, 66, 69, 89–90, 238 Lewin, Kurt, 172 Lewis, George C., 25–26 Lewis, Gilbert, 266, 305n.93 Lewis, Sinclair, 13 Lewisohn, Sam, 108 Lieberman, Arnold, 158 Lillie, Frank R., 243 Lincoln, Abraham, 188 Lincoln’s Birthday Committee for Democracy and Intellectual Freedom (LBCDIF), 188–94, 258, 331nn.72, 75 Lindeman, Eduard C., 80–81, 179 Linguistic Society of America, 187 Lippmann, Walter, 278n.37 Little, C. C., 123–25 Litvinov, Maxim, 132 Lobeck, Armin K., 317n.138 Loeb, Leo, 219, 231, 266 Long Beach Press Telegram, 199 Loomis, F. Wheeler, 29 Lost Horizon (Hilton), 93 Lowie, Robert, 9 Luccock, Halford, 224–25 Luckhardt, Arno, 166 Lund, Roald, 136 Lynd, Robert S., 55, 136, 182, 189, 192, 193, 219, 258 Lyons, Eugene, 112 Lysenko, Trofim D., 1, 122, 132–38, 140, 143 McAfee, Mildred H., 190 McConnell, Francis J., 184 McFarlane, William D., 84 Maclver, Robert M., 180 MacKaye, Benton, 48 McKee, Ralph H., 26 McKinney, H. H., 316n.124 MacLean, Malcolm S., 224–25 McLester, J. S., 158–59 McNaboe-Devaney bill, 183, 196, 200 Malisoff, William Marias, 95, 96, 188–89, 196, 202, 219, 222, 224–25 Malthus, Thomas, 91 Manhattan Project, 61, 263, 265 Manifesto of Educators, 196, 200–201, 333n.4 Manifesto on Freedom of Science, 186–88, 196, 200–201, 235, 258 Mann, Alexander, 190 Marlies, Charles A., 231 Marsh, Daniel, 190

Martin, W. T., 235, 237, 248 Marx, Karl, 52, 96, 116, 238; Das Kapital, 140, 194 Marxism. See Communism Masaryk, Jan, 190, 193 Mason, Max, 55 Massachusetts Institute of Technology (MIT), 21, 27, 40, 59, 127, 128, 190, 226, 248, 250; student activism at, 60–61; and Association of Scientific Workers, 98; and German refugees, 173 Materialism, 45, 254 Materialism and Empirio-Criticism (Lenin), 121 Mathematical Association of America, 86 Mathematics, 5–6, 30; in Soviet Union, 125, 266; in Germany, 266 Mather, Kirtley, 13, 231–32, 243, 248, 250, 263 May-Johnson bill, 268 Mead, Margaret, 327n.29 Mead, Nelson P., 202 Medical Bureau to Aid Spanish Democracy, 166–67, 181, 258 Medical Students’ Union, 236 Medicine, 7; socialized, 86–87, 144–49, 158, 159, 241; and Spanish civil war, 166–67, 181 Mees, C. E. K., 43, 57 Meister, Morris, 192–93, 196, 235, 240, 259 Mental health, 104 Mental Hospital Survey Committee, 104 Menzel, Donald H., 128–29, 314n.93 Menzel, Florence, 314n.92, 317n.141 Merriam, John C., 21, 35, 90, 284n.119, 285n.121 Merton, Robert K., 85 Meyer, A. W., 16 Miami University, 190–91 Michelson, Albert A., 20 Microbe Hunters (de Kruif), 13 Miller, Benjamin F., 169, 237 Miller, Clyde, 190, 191, 193, 219 Miller, Dayton C., 62, 64 Millikan, Robert A., 11–12, 14, 16, 21, 25, 67, 95–96, 173, 174, 188–89, 208–9, 255, 263, 266, 278n.37; on power of science, 9; defends science, 17–18, 22–23, 38; on Soviet Union, 125–26, 132 Mitchell, Peter Chalmers, 90 Mitchell, S. A., 188, 197, 263 Mitchell, Wesley Clair, 53, 101, 105, 173, 185, 186, 188, 219, 222, 224–25, 301n.34; elected AAAS president, 81–82 Modern Temper, The (Krutch), 16 Mohr, Otto, 30 Mond, Robert, 180–81 Montgomery Advertiser, 201 Moral Man and Immoral Society (Niebuhr), 55–56 Moratorium on science, 14–19, 59–61 More, Paul Elmer, 15 Morgan, Arthur E., 19, 295n.83 Morgan, Lewis, 209 Morgan, Thomas Hunt, 119, 121–22 Morris, Roland S., 190, 225

Morrison, Philip, 95, 303n.73, 316n.131 Morse, Marston, 246 Moscow Daily News, 157 Moscow University, 127 Motion Picture Corporation of America, 180 Mott, Frank Luther, 225 Mott-Smith, Morton, 52 Moulton, Forest Ray, 94, 99, 101, 183, 238–39; becomes permanent secretary of AAAS, 71–73; and science and society movement, 73–78, 87–91 Moulton, Harold G., 72–75, 79, 80, 90, 173, 299n.14 Muller, Hermann Joseph, 30, 69, 172, 219, 231, 310n.58, 311nn.60, 62, 65, 312nn.66, 67, 69, 335n.25; attacks eugenics movement, 52; and Soviet Union, 119–26, 133, 136–39, 339n.72 Mulliken, Robert S., 246, 268, 324n.3 Mumford, Lewis, 61, 179 Munich agreement, 94–95, 303n.73 Munro, W. Carroll, 130 Murphy, Gardner, 180 Mussolini, Benito, 103 NAS. See National Academy of Sciences (NAS) Nation, 12–13, 108, 110, 112, 127, 215, 287n.8 National Academy of Sciences (NAS), 5–6, 11, 24, 71, 98, 243; and Science Advisory Board, 33–36; Bowman on insularity in, 44; and antifascism, 185, 186, 191 National Association of Biology Teachers, 105 National Association of Manufacturers, 240, 263 National Bureau of Economic Research, 83 National Bureau of Standards, 31 National Committee for Mental Health, 104 National Committee for People’s Rights, 215 National Council of American-Soviet Friendship, 266 National Emergency Conference (NEC), 215, 219–21 National Industrial Conference Board, 240 National Industrial Recovery Act, 34 Nationalism, 43, 70, 91, 155, 176 National Research Council (NRC), 10–12, 29, 33, 34, 165, 177 National Research Endowment, 12, 14 National Resources Board, 33, 35, 36 National Resources Committee, 36, 82–84 National Science Foundation, 264 National Survey of Potential Product Capacity, 50–51 Nature, 57, 88–89, 98, 139, 172, 184 Nazism. See Fascism Needham, Joseph, 66, 69, 237 Neff, Walter, 205 Negrin, Juan, 166 Neilson, William A., 164 Nelson, Boris E., 178 New Deal, 31, 63–64, 80, 96, 256–57, 291n.44, 295n.83. See also Roosevelt, Franklin Delano New Hampshire Academy of Science, 242 New Republic, 33, 286n.7; on science in 1920s, 12; on technological unemployment, 18–19; on

conservatism of scientists, 41; on Soviet Union, 107, 108, 111, 118, 127, 128, 145, 160 News Bulletin of the Institute of International Education, 172 New School for Social Research, 62 News Chronicle, 131 Newsholme, Arthur, 146 Newton, Isaac, 65 New York City public school system, 194, 201, 262–63 New York City Teachers Federation, 71 New York Electrical Society, 21 New York Herald Tribune, 49, 85, 169 New York State Chamber of Commerce, 96, 202–3, 207, 259, 263 New York State Medical Society, 87 New York Teacher, 215 New York Times, 69, 86, 169, 209, 211, 279n.58; on science moratorium proposal, 15, 61; on Millikan’s defense of science, 17–18; on science and unemployment, 18, 23, 24, 26; on Roosevelt budget cuts, 31; on Technocrats, 49; on science and society movement, 75–78, 99–103; on Soviet Union, 109, 110, 125, 128, 133, 135, 157–58; on Spanish civil war, 183; on ACDIF, 195–96, 201; on Congress on Education for Democracy, 215; on Committee for Cultural Freedom, 215; on AASW, 233–34, 239–40, 245–46 New York Times Magazine, 129 New York University, 26, 199 New York World’s Fair, 93, 189, 204, 207 Niebuhr, Reinhold, 55–56, 111, 179 Nienert, H., 184–85 Noyes, Arthur, 11 Noyes, William Albert, 52, 125–26, 188 NTS (Scientific Technical Council), 114–15 Obolensky-Ossinsky, V. V., 109 Offerman, Carlos, 122 Office of Scientific and Technological Mobilization (OSTM), 264 Ogburn, William Fielding, 82, 240–41 Ohio Academy of Sciences, 242 Ohio State University, 62 Olds, Leland, 48 Old Savage in the New Civilization, The (Fosdick), 16–17 Oliver, Frank, 23 O’Neal, Claude E., 242 O’Neill, John J., 85 Oppenheimer, Frank, 139–40 Oppenheimer, J. Robert, 3, 174, 175, 231, 248, 263, 267, 268, 316n.131, 317n.132, 338n.62; political apathy of, 40; and Soviet Union, 139–41 Orbeli, L., 153, 168 Osborn, Frederick, 180 Osborne, Henry Fairfield, 175, 326n.21 Ouroboros, or the Mechanical Extension of Mankind (Garrett), 15 Out of the Night: A Biologist’s View of the Future (Muller), 123, 136 Pan-American Democratic Foundation, 215 Park, Marion E., 190, 225 Parsons, Charles L., 84

Passano, L. Magruder, 59, 60 Pasteur, Louis, 45, 180, 254 Patents, 83–84, 228–29, 240–41, 264 Patterson, Ernest Minor, 190, 204, 222, 224–25 Patterson, J. T., 121 Pauli, Wolfgang, 171 Pauling, Linus, 247 Pavlov, Ivan P., 115–16, 145, 163, 168, 321n.37; and U.S. interest in Soviet genetics, 150–55 Pearl, Raymond, 174 Pegram, George, 32, 173–74, 283n.108 Penfield, Wilder, 266 Perkins, Mahlon F., 166–67 Perrin, Jean, 70, 175 Perry, Ralph B., 190, 225 Peters, John P., 87, 186, 188–89, 217, 225, 248 Pfeiffer, John, 240 Phillips, William, 132 Philosophy of Science, 95 Physicians. See Medicine Physics, 5–6, 11, 91, 95, 268, 327n.28; unemployment in, 30; Soviet, 129–30 Physiology, 258; Soviet influence on, 149–70 Pierson, Emily M., 148–49 Pilley, John, 236 Pirie, N. W., 66 Planned Economy in Soviet Russia (Lamb), 109 Planned Society, A (Soule), 108–9 Plekhanov, Georgy Valentinovich, 116 Polakov, Walter N., 217 Political Science Quarterly, 108, 109 Pope, Arthur Upham, 266 Popenoe, Paul, 175–76 Popular Front, 4–5, 8, 70, 99, 177, 194, 243, 252 Post, Richard, 122 Potter, A. A., 80, 188, 219, 224–25 Power, 82 Powers, S. R., 238 Pravda, 142, 160 Prentis, A., 187 Prentis, H. W, Jr., 214 Price, Bronson, 122 Princeton University, 26, 246, 249; Institute for Advanced Study, 69, 131, 172 Printer’s Ink, 13 Professional Engineers’ Committee on Unemployment, 27–28 Progressive Education Association, 238 Public Health Act of 1939, 236 Pulkovo Observatory, 128, 142 Purver, George M., 113–14 Racism, campaign against, 176, 177, 180, 184–88, 196–99, 201–7, 241, 258–59. See also Fascism Raffel, Dan, 122, 139

Raleigh, Lord, 97 Randolph, A. Philip, 214 Rapp-Coudert committee, 263, 338n.62 Raup, R. Bruce, 211 Rautenstrauch, Walter, 48–50, 182, 183, 196, 205–9, 217, 235, 237, 245–46, 258, 259 Reader’s Digest, 19, 49 Recent Social Trends (report), 19, 82 Red-baiting, 167, 260–61; and ACDIF, 208–26, 262; and AASW, 247–48, 252 Redfleld, A. C., 248 Red Medicine: Socialized Health in Soviet Russia (Kingsbury and News holme), 146 Reinmuth, Otto, 302n.53 Reissig, Herman F., 167 Relativity, 6, 13, 46, 254 Religion, 13–15 Republican party, 254 Research, funding of pure versus applied, 10, 12 Research Bulletin on the Soviet Union, 163 Research Committee on Social Trends, 19 Review of Scientific Instruments, 129–30, 172 Rice, Stuart, 93 Rice Institute, 119, 121 Richardson, R. G. D., 324n.8 Richmond Times-Dispatch, 199 Richtmyer, F. K., 43, 62, 188–89, 222 Riddle, Oscar, 103–5, 233 Rockefeller Foundation, 10–11, 120, 150–51, 166, 172, 173, 287n.8, 325n.10 Roe, Anne, 289n.21 Roosevelt, Franklin Delano, 54, 58, 80, 126, 256–57; on science, 21–23, 64; science funding cuts of, 30–33; and Science Advisory Board, 32–36, 57; agricultural policy of, 63–64, 80; and Spanish embargo, 181, 183–84; and AASW peace resolution, 245, 246; and patent reform, 240 Roper, Daniel, 23 Rosen, Hyman, 309n.44 Rosenthal, Dr., 206 Rous, F. Peyton, 245–46, 343n.52 Royal Society Mond Laboratory, 130–31 Royal Society of Amsterdam, 70 Rubenstein, M., 65 Rugg, Harold, 263 Rukeyser, Walter A., 114–15 Russell, Bertrand, 262 Russell, Henry Norris, 174 Russell, William F., 202, 210–13 Russian Academy of Sciences, 116, 152 Russian Medicine (Gantt), 148 Russian Physiological Congress, 158 Russian Revolution, 106–9, 116, 119–20, 150 Rutgers University, 26 Rutherford, Ernest, 130–32, 175 Sabin, Florence, 266

Sacramento Union, 199 St. Paul Dispatch, 198–99 St. Paul Pioneer-Press, 201 Salassin, Henry, 209 Sanderson, Dwight, 54 Sandow, Alexander, 52, 237 Sarton, George, 184–85, 188–89, 219, 225 Schaar, B. E., 20, 40–41, 52, 57 Schneiderman, Harry, 216–17 Schoen, Max, 84–85 Schoenheimer, Rudolf, 241 School and Society, 10–11, 71, 187 Schuman, Frederick L., 109, 179 Schwab, Joseph, 240–41 Schwartzman, Ephraim, 218 Schweitzer, Morton D., 328n.46 Schwellenbach, Lewis B., 190, 192, 193 Science, 10–11, 32, 59, 71, 94, 117-18, 169, 187; and Blackpool meeting of BAAS, 68–69; on science and society movement, 73, 76–77, 96, 98, 104; on Soviet Union, 146, 158, 159, 315n.111; on Nazism, 172, 187; on AASW, 232, 246, 247 Science, The Endless Frontier (Bush), 264 Science, The False Messiah (Ayres), 16 Science Advisory Board (SAB) 21, 23, 57, 84, 126, 257; establishment and impact of, 32–37 Science and Society, 69, 82 Science and society movement, 71–105, 168 “Science and Society” symposia, 73–81, 88–93, 101, 227, 242, 257 Science and technology, 286n.5; confusion of, 6; in 1920s, 9–14, 276n.4; moratorium on, 14–19, 59– 61; blamed for technological unemployment, 18–25; unemployment in, 25–32; and the status quo, 39–44, 286n.7, 287n.8; Technocrats on, 47–51; in Soviet Union, 106–43; quality of reporting of, 237–40 “Science and the Press” (manifesto), 239–40 Science and the Public Mind (Gruenberg), 62 “Science and the Social Order” (Merton), 85 Science at the Cross Roads, 65 “Science Makes More Jobs” symposium, 21–24 Science News Letter, 32, 102, 143, 172 Science Service, 13, 28, 31, 63, 97, 102, 243 Scientific American, 42 Scientific method, 21; in social problem solving, 38, 40, 51–57, 63, 64, 80–81, 92, 94–96, 104, 168–69, 228, 233, 245, 255, 267–68; nature and value of, 46–47; in Soviet Union, 117, 123 Scientific Monthly, 10–11, 20–21, 24–25, 52, 54, 71, 84–85, 141, 238, 241 Scientist among the Soviets, A (Huxley), 118 “Scientist as Citizen” (Bain), 39–40 Scopes trial, 14–15 Scott, Howard, 48–51 Scott, Roy Wesley, 166 Scribner’s Magazine, 108 Seaver, Edwin, 160 Sedgwick, Ellery, 183 Semashko, N. A., 144

Serebrovskii, A. S., 120, 133 Shapiro, Harry L., 180 Shapley, Harlow, 173, 184, 188, 195, 197, 219, 224–25, 231–32, 235, 241–43, 249, 259, 264, 337n.49; and Soviet Union, 128, 142–43, 220–21, 314n.93, 317n.141 Shapovalov, Leo, 315n.111 Sherrington, Charles Scott, 150 Shull, George H., 188, 225 Sigerist, Henry E., 171–72, 182, 186–89, 231, 243, 259, 319nn.6, 8; and Soviet Union, 147–49, 167– 68, 266 Sigma Xi, Society of, 62, 127, 187, 243 Sigma Xi Quarterly, 45, 53, 289n.25 Sinnott, Edmund, 184–85 Sloan, Alfred P., 23–24, 67 Slosson, Edwin E., 13 Smallpox, 149 Smith, David Eugene, 117–18 Smith, Jessica, 164 Smithsonian Institution, 238 Snow, C. P., 66 Snow White and the Seven Dwarfs (film), 93 Snyder, Carl, 305n.99 Social Darwinism, 41 Social Function of Science, The (Bernal), 66, 237, 238, 241, 260 Socialism, 32, 57, 64, 71, 90, 257, 258, 268; Conklin on, 62–63; Soviet, 113, 117, 122, 123, 161, 162; and Boas, 177, 209–10; and AASW, 229, 243. See also Communism Socialist party, U.S., 63, 71, 210 Socialized medicine, 86–87, 144–49, 158, 159, 236, 241 Socialized Medicine in the Soviet Union (Sigerist), 147–48 Social sciences, 16–17, 54–56, 73 Sociology, 59–60 Soddy, Frederick, 17, 89, 90 Solandt, D. Y., 158 Sommerfeld, Arnold, 171 Soule, George, 108–9 Soviet Communism: A New Civilization? (Webb and Webb), 109 Soviet Russia Today, 160, 164 Soviets, The (Williams), 111 Soviet Samples (Dawson), 159–60 Soviet Union, 82, 106–70; British left-wing scientists influenced by, 64–67, 117–18; and U.S. intellectuals, 106–12; pact between Germany and, 112, 218, 220, 221, 243, 252, 260; U.S. scientists’ perceptions of, 112–18, 256; Kapitza affair in, 130–32; Lysenko affair in, 132–38; socialized medicine in, 144–49, 158, 159; International Congress of Physiology in, 147, 153–59, 166; and Cannon, 150–57, 160–70; anthropology in, 209; Committee for Cultural Freedom on, 215–27; and U.S. in 1940s, 265–66 Spain, civil war in, 102, 137–40, 164–68, 177, 181–86, 209, 215, 216 Sprague, O. M. W, 80 Stadler, L.J., 188 Stagner, Ross, 45, 53, 63 Stalin, Joseph, 65, 114, 116–18, 136, 139, 218, 220 Stamp, Josiah, 68–70

Stark, Johannes, 184 Stefansson, V., 237 Stein, Fred, 173 Steinmetz, Charles, 48 Stern, Bernhard J., 82–83, 231 Stewart, Donald Ogden, 219 Stimson, Henry Lewis, 267 Stocking, George W., 196, 224–25 Stock market crash of 1929, 18, 40 Stone, Wilson, 339n.72 Strausbaugh, P. D., 289n.25 Strawn, Silas H., 214 Struik, Dirk, 40, 184–86, 188, 208, 217, 219, 224–25, 248, 250, 259 Studebaker, John W., 214 Sturtevant, A. H., 246 Sullivan, J. W.N., 46 Summers, Hatton W., 30–31 Susman, Warren, 7 Swope, Gerard, 291n.44 Syphilis, 149 Szilard, Leo, 265 Taylor, C. Fayette, 188, 190, 217, 219, 224–26, 250, 259 Taylor, Walter P., 32 Taylor Society, 115 Tead, Ordway, 190, 193 Technical Alliance, 48 Technocrats. See Committee on Technocracy Technology. See Science and technology Technology Review, 19, 60–61, 98, 126, 129 Technology Trends, 240 “Technology Trends and National Policy” (report), 82–84 Temporary National Economic Committee (TNEC), 240 Thermodynamics, second law of, 54 Thimann, Kenneth V., 103, 190, 231–33, 236, 247, 344n.63 Thomas, Lowell, 280n.63 Thomas, Norman, 63, 210, 288n.11 Thomas and Nelson Independent Committee, 63, 210 Tisdale, W.E., 325n.10 Todd, T. Wingate, 180 Toledo Blade, 201 Tolman, Edward C., 188, 196, 224–25, 231 Tolman, Richard C., 48 Trager, Frank, 201, 216 Trotsky, Leon, 116 Troyanovsky, Alexander, 133–34, 146–47 Trumper, Max, 239 Tufts University, 250 Tugwell, Rexford Guy, 19, 107 Ugly Civilization, The (Borsodi), 16

Unemployment, 79, 83, 242; science blamed for technological, 18–25, 60, 228; of science workers, 25– 32; Technocrats on, 49; and Soviet Union, 107–10 University Federation for Democracy and Intellectual Freedom (UFDIF), 182–83, 258 University of California at Berkeley, 40, 250, 251 University of Chicago, 9, 20, 27, 36–37, 169; student activism at, 61; and AASW, 249–50; and Manhattan Project, 265 University of Illinois, 29, 191 University of Oklahoma, 194 University of Pennsylvania, 209, 250 University of Texas, 119, 121 University of Washington, 29 University of Wisconsin, 29 Upham, J.H.J., 87 Urey, Harold, 96, 101, 103–4, 182–93, 204, 219, 224–25, 231, 258, 259, 263, 264, 266, 268; on scientist’s role, 45–46, 55; addresses AAAS, 91–93; on Soviet Union, 143 U.S. Bureau of Labor Statistics, 28 U.S. Department of Agriculture, 123, 141, 242 U.S. Department of Commerce, 23, 128 U.S. Public Health Association, 104 Van Doren, Carl, 178 Vanguard Press, 123 Van Kleeck, Mary, 231 Vargas, Getulio, 182 Vaughn, John C., 48 Vavilov, Nikolai I., 65, 119–22, 133–39, 315n.114 Veblen, Oswald, 172–74, 219, 246, 249, 324n.8 Veblen, Thorstein, 48, 61, 81 Verne, Jules, Symposium, 23–24, 280n.63 Villard, Oswald Garrison, 107–11, 219 Vogt, Oscar, 172 Waddington, C. H., 233, 236 Wagner, Robert, 202 Wagner Act, 236 Wald, George, 237, 248 Wallace, Henry, 63, 190, 193, 284n.112, 293n.74, 335n.25; and NAS, 33; addresses AAAS, 41, 42, 53, 57–58; on racism, 205–6 Ward, Henry B., 72, 174, 319n.15 War Industries Board, 291n.44 Warne, Colston, 237–39 Washington Post, 77 Washington Star, 49 Wastl, Helene, 167 Weaver, Warren, 310n.58 Webb, Beatrice and Sidney, 109, 111, 140, 147 Weisner, Louis, 69 Weisskopf, Victor, 140, 317n.135 Wellesley College, 250 Wendt, Gerald, 96, 169, 204, 217 Western Reserve Medical School, 242

Weyl, Herman, 246 Whitaker, Charles H., 48 Whiting, P. W., 119, 123, 312n.69 Wickenden, William E., 52, 81, 291n.46, 295n.83 Wiener, Norbert, 59–60, 102, 150, 171, 174–75, 250 Wigner, Eugene, 246 Wilbur, Ray Lyman, 151, 173 Williams, Albert Rhys, 111 Williams, H. B., 169, 188–89, 225 Willis, Bailey, 188, 196, 225 Wilson, Edmund, 111, 115 Wilson, Edwin B., 11, 298n.4 Wilson, M. L., 98, 123 Wilson, Robert E., 163 Winternitz, Milton C., 87, 186 Wisdom of the Body, The (Cannon), 44, 152 Witmer, Enos E., 234 WNYC (radio station), 201 Wolman, Leo, 80 Woodbury, Col. Frank T., M.D., 181 Woods Hole Marine Biological Laboratory, 237 World, the Flesh and the Devil: An Enquiry into the Future of the Three Enemies of the Rational Soul, The (Bernal), 66 World War I, 9, 15, 16, 40–41, 43, 117, 119, 184, 222, 291n.44 World War II, 93, 177, 208, 222, 262–68; and ACDIF peace resolution, 223–25, 261, 262; and AASW peace resolution, 243–48, 251–52, 261, 263 Wright, C. W., 142 Wright, Roy V., 293n.69 Yale Review, 118, 148 Yale University, 35, 58, 87, 127 Yaney, P. H., 242 Yergan, Max, 196 Zavadovsky, Boris, 65, 152 Zavadowsky, M. M., 320n.27 Zirkle, Conway, 241